
 

እዚ መፅሓፍ ንብረትን ሃፍቲን ቤት ትምህርትኹም ስለዝኾነ 

ንኸይበላሾ፣ ንኸይቕደድን ንኸይጠፍእን ግቡእ ኣተሓሕዛ 

ግበሩሉ፡፡ 

ተምሃሮ እዚ መፅሓፍ እዚ ንስኻትኩም ምስተምሃርኩምሉ ኣገልግሎቱ ዘብቅዕን 

ዝድርበን እንተይኮነስ ኣሰርኩም ተኸቲሎም ዝመፁ ተምሃሮ እውን ክመሃሩሉን 

ክጥቀሙሉን ስለዝግባእ፣ ኣገባብ ኣተሓሕዛ መፅሓፍ ድማ ካባኻትኩም ክመሃሩ 

ስለዘለዎምን እዞም ዝስዕቡ ሓበሬታታት ክተስተውዕሉን ክትትግብሩን ይግባእ፡፡  

 ኩሉግዘ ናብ ቤት ትምህርቲ መፅሓፍ ሒዝኩም ምምፃእ፣ 

 ኣብ ሽፋን ይኹን ኣብ ውሽጢ እዚ መፅሓፍ ዝኾነ ዓይነት ምልክት ወይ 

ፅሑፍ ዘይምግባርን ዘይምፅሓፍን፣ 

 ካብዚ መፅሓፍ ዝኾነ ገፅ ዘይምቕዳድ፣ 

 እናተቐባበልኩም እንትትሰርሑ ግቡእ ጥንቃቐ ምግባር፣ 

 ኣብ ቦርሳ ይኹን ኣብ ኢድኩም እንትትሕዙ ከይቕደድን ከይዕፀፍን 

ምጥንቃቕ፡፡  

 



 

ሒሳብ 
 

መፅሓፍ ተምሃራይ 

6ይ ክፍሊ 
ፀሓፍቲ፡  

ካሳ ሚካኤል ወ/የሱስ 

  ኣለም በየነ በርሀ 

  ሓዲስ ወ/ጊዮርጊስ ተ/ማርያም 

ሃይላይ መብራህቶም ገ/እግዚኣብሄር 

   

 

ኤዲተራት፡  
ሰለሞን ሕሉፍ ንጉስ 

  ዯስታ ገ/ህይወት ምራጭ 

 

 

ሚኒስቴር ትምህርቲ ፌዴራላዊ ዲሞክራሲያዊ 
ሪፐብሊክ ኢትዮጵያ 

 



 

ሒሳብ 
 

መፅሓፍ ተምሃራይ 

6ይ ክፍሊ 
ፀሓፍቲ፡  

ካሳ ሚካኤል ወ/የሱስ 

  ኣለም በየነ በርሀ 

  ሓዲስ ወ/ጊዮርጊስ ተ/ማርያም 

ሃይላይ መብራህቶም ገ/እግዚኣብሄር 

   

 

ኤዲተራት፡  
ሰለሞን ሕሉፍ ንጉስ 

  ዯስታ ገ/ህይወት ምራጭ 

 

 

ሚኒስቴር ትምህርቲ ፌዴራላዊ ዲሞክራሲያዊ 
ሪፐብሊክ ኢትዮጵያ 

 

እዚ መፅሓፍ ንፕሮጀክት ምምሕያሽ ፅርየት ሓፈሻዊ ትምህርቲ (GEQIP) ተባሂሉ ብምትሕብባር 
ፈንድ መንግስታት ፊንላንድ፣ ጣልያን፣ ኔዘርላንድን እንግሊዝን ከምኡ’ውን ልቓሕ ባንኪ ዓለም ቑፅሪ 
(IDA Credit No) 4535 – ET ብዝተረኽበ ዝተዋዯዯ ሓገዝ ብሚኒስቴር ትምህርቲ ፌዴራላዊ 
ዴሞክራሲያዊ ሪፐብሊክ ኢትዮጵያ ኣብ 2003 ዓ.ም ተሓቲሙ፡፡ 

© ብሚኒስቴር ትምህርቲ ፌዴራላዊ ዴሞክራሲያዊ ሪፐብሊክ ኢትዮጵያ ኣብ 2003 ዓ.ም (2011 
ዓ.ም.ፈ) ተሓቲሙ፡፡ መሰል ሕትመት ብሕጊ ዝተሓለወ እዩ፡፡ ኣቐዲሙ ብፅሑፍ ዝተውሃበ ፍቓድ 
ሚኒስቴር ትምህርቲ እንተዘይሃልዩ ወይ ድማ ብመሰረት ነጋሪት ጋዜጣ ፌዴራላዊ ዴሞክራሲያዊ 
ሪፐብሊክ ኢትዮጵያ ኣዋጅ ቑፅሪ 410/2004 መሰረት ዝተውሃበ ሕጋዊ ኣፍልጦ (Copyright and 

Neighbouring Rights Protection) እንተዘይሃልዩ ካብዚ መፅሓፍ ዝተወሰነ ክፋል ወይ ድማ 

ብምሉእ ክባዛሕ፣ ክውሰድ፣ ብዝኾነ ዓይነት ክመሓላለፍ፣ ወይ ድማ ብኤሌክትሮኒክ መልክዕ ክቕዳሕ፣ 

ናብ ካሊእ ግልጋሎት ክውዕል ወዘተ ኣይከኣልን፡፡  

ሚኒስቴር ትምህርቲ ፌዴራላዊ ዴሞክራሲያዊ ሪፐብሊክ ኢትዮጵያ ኣብ ምድላውን ሕትመትን እዚ 
መፅሓፍ ተምሃራይ ከምኡ’ውን ነዚ ስዒቡ ተዳልዩን ተሓቲሙን ዘሎ መምርሒ ንመምህር ብቐጥታ 

ይኹን ብተዘዋዋሪ መንገዲ ኣበርክቶ ንዝገበሩ ውልቀሰባት፣ ጉጅለታትን ዝተፈላለዩ ትካላትን ብምሉኦም 

ኣዝዩ ዝለዓለ ምስጋና የቕርብ፡፡ 

ኣእምሮኣዊ ሃፍቲን ንብረትን ብሰናይ ፍቓድ ሰብ ዋና ዝተውሃበ እዩ፡፡ ዝኾነ ይኹን በዓል ዋና 

ኣእምሮኣዊ ሃፍቲን ንብረትን እዚ መፅሓፍ እየ ዝብል ሰብ ብግቡእ እንተዘይተሓቢሩን እንተዘይተጠቒሱን 

ኣብ ከተማ ኣዲስ ኣበባ ፍሉይ መፀውዒ ሽሙ ኣራት ኪሎ ኣብ ዝበሃል ቦታ ንዝርከብ ዋና ቤት ፅሕፈት 

ሚኒስቴር ትምህርቲ (ቑ.ሳ.መ 1367) ክገልፅ ከምዝግባእ ብኽብሪ ንገልፅ፡፡ 

ምድላው፣ ምስንዳእን ሕትመትን እዚ መፅሓፍ 

STAR EDUCATIONAL BOOKS DISTRIBUTORS Pvt. Ltd. 

24/4800, Bharat Ram Road, Daryaganj, 

New Delhi – 110002, INDIA 

ከምኡ’ውን 

ASTER NEGA PUBLISHING ENTERPRISE 

P.O. Box 21073 

ADDIS ABABA, ETHIOPIA 

ምስ ፕሮጀክት ምምሕያሽ ፅርየት ሓፈሻዊ ትምህርቲ (GEQIP) ዝተኣሰረ ውዕሊ ቑፅሪ 

ET–MoE/GEQIP/IDA/ICB/G-07/09A 

       ISBN 978-99944-2-178-7 



I

ትሕዝቶ

ምዕራፍ 1
መሰረታዊ ኣምራት እኩብ ....................... 1

1.1 እኩባት ምልላይ ....................................................... 2

1.2 ዝምድና ኣብ ሞንጎ እኩባት ........................................ 7

1.3 ስልሒታት ኣብ እኩብ ............................................... 12

መጠቓለሊ መልመዲ ምዕራፍ 1 ............................... 21

ምዕራፍ 2
ተመቃላይነት ሙሉእ ቁፅርታት ............... 23

2.1 ኣምር ተመቃላይነት ................................................ 24

2.2 ርባሓትን መቐልትን ................................................ 33

መጠቓለሊ መልመዲ ምዕራፍ 2 ............................... 44

ምዕራፍ 3
ጉዚታትን ደሲማላትን .......................... 45

3.1 ምፍዃስ ጉዚታት .................................................... 47

3.2 ኣገባብ ኣቀያይራ ናብ ጉዚ፣ ደሲማልን ሚኢታውን ......... 50

3.3 ጉዚታት ምውድዳርን ብቕደም ሰዓብ ምስራዕን ............ 58

3.4 ተወሳኺ ኣብ ምድማርን ምጉዳልን ጉዚታትን ደሲማላትን 62

3.5 ተወሳኺ ኣብ ምርባሕን ምምቃልን ጉዚታትን ደሲማላትን 67

መጠቓለሊ መልመዲ ምዕራፍ 3 ............................... 74



II

ምዕራፍ 4
ኢንተጀራት ....................................... 77

4.1 ኢንተጀራት ምልላይ ................................................ 78

4.2 ምውድዳርን ምስራዕን ኢንተጀራት .............................. 83

4.3 ምድማርን ምጉዳልን ኢንተጀራት ............................... 87

መጠቓለሊ መልመዲ ምዕራፍ 4 ............................... 94

ምዕራፍ 5
መስመራዊ ምዕሪታት፣ መስመራዊ ኢምዕሪታትን 
ዓቐነ ዝምድናን ................................ 97

5.1 ምፍታሕ ቀለልቲ መስመራዊ ምዕሪታትን ኢ-ምዕሪታትን .. 98

5.2 ስሩዕ ፅምድታት ....................................................105

5.3    ዓቐነ ዝምድና ......................................................109

መጠቓለሊ መልመዲ ምዕራፍ 5 ..............................121

ምዕራፍ 6
ጂኦሜትሪያዊ ምስልታትን መዐቀንታትን ...123

6.1 ኩርናዓት ..............................................................124

6.2 ቕየሳ ስሉስ ኩርናዓት .............................................135

6.3 ቀንጪ ስሉስ ኩርናዓት ............................................145

6.4 መዐቀንታት ..........................................................156

መጠቓለሊ መልመዲ ምዕራፍ 6 ..............................165



 

1 

:§¥¬T Xz! M:‰F 
 

‚NÄ! T?Zè¬T 

ምዕራፍ 

1  

msr¬êE ¨M‰T Xk#B 

 
ተምሃሮ ኣብ መወዳእታ እዚ ምዕራፍ 

 ኣምር እኩብ ትርድኡ፣  

 ዝምድና ክልተ እኩባት ትገልፁ፣ 

 ክልተ ስልሒታት ኣብ እኩብ (ሓባርን ሕብረትን) ትሰርሑ፡፡ 
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1.3 ስልሒታት ኣብ እኩብ 

ቁልፊ ቃላት 

መጠቓለሊ መልመዲ ምዕራፍ 1 

 
 

 



2 መፅሓፍ ተምሃራይ ሻድሻይ ክፍሊ 

 

መእተዊ 

ኣብ ዕሇታዊ መነባብሮና ብዛዕባ እኩብ እንተየልዏልና ዝሓሇፍናዮ ግዘ የሇን፡፡  ንኣብነት 

ብዛዕባ ጉጅሇ ተምሃሮ፣ ጉጅሇ ሓረስቶት፣ ጉጅሇ ዯቂ ኣንስትዮ፣ ኣብ ጎልጎል ዝርከባ 

ጠሇ በጊዕ፣ ኣብ ሓዯ ኦም ዝርከባ ኣዕዋፍ ክንዛረብ እንተሇና ብዛዕባ እኩብ ንዛረብ 

ከምዘሇና ግልፂ እዩ፡፡ 

 ቁልፊ ቃላት 

 እኩብ  ባዶ እኩብ  ውሱን እኩብ 

 ኣባላት እኩብ  ፅንፈ ኣልቦ እኩብ  ምልክታት { }፣ ፣፣ 

1.1 እኩባት ምልላይ 

ኣብዚ ንኡስ ምዕራፍ ብዛዕባ ኣምር እኩብ፣ ኣባል እኩብ፣ ውሱን እኩብ፣ ፅንፈ ኣልቦ 

እኩብ፣ ባዶ እኩብን ከምኡውን ምልክታትን ምስ እኩብ ዝዛመደ ትርጉማትን 

ክትመሃሩ ኢኹም፡፡ 

1.1.1 ትርጉም እኩብ 

ንጥፈት 1.1  

እዞም ዝስዕቡ ስእልታት ርኣዩ፡፡ 

    

    
ስእሊ 1.1 

1. ኣብ ሕድሕድ ስእሊ እንታይ ተዓዚብኩም?    

2. ኣብ መፃወቲ ኩዕሶ እንታይ ርኢኹም?  

3. ዝበዝሑ ኣባላት ዘለዉዎ ጉጅለ ኣየናይ እዩ? 
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ትርጉም 1.1 እኩብ ጥርናፈ ንፁር መግለፂ ዘለዎም ነገራት እዩ፡፡  

ኣብነት 1: 

 እኩብ ተምሃሮ ክፍልኹም:: 

 እኩብ ማሕበር ሓረስቶት ኣላማጣ:: 

 እኩብ ዯቂ ኣንስትዮ ተምሃሮ:: 

 እኩብ ሰራሕተኛታት ፋብሪካ ስሚንቶ መሰቦ::  

ዕዮ ጉጅለ 1.1 

1. ኣባላት እዞም ዝስዕቡ እኩባት ፍለዩ፡፡  

ሀ.  እኩብ ዯቂ ኣንስትዮ ክፍልኹም 

ለ. እኩብ ካብ 1ይ ክሳብ 10ይ ዝወፅኡ ተምሃሮ ክፍልኹም 

ሐ. እኩብ ንፉዓት ተምሃሮ ክፍልኹም 

መ. እኩብ ካብ 10 ዝነኣሱ መቑፀሪ ቁፅርታት 

ረ. እኩብ ውሱናት መቑፀሪ ቁፅርታት 

2. ብጉጅለ ብምዃን ንሕቶ ቁፅሪ 1 ኣብ ዝሃብኩምዎም መልስታት ተመያየጡ። 

ሀ. ኣብ መልስታት ኣፈላላይ ኣለኩም ዶ? እንድሕር ኣሉዩ እቲ ምኽንያት 

እንታይ እዩ? 

ለ. ንፁር መግሇፂ ዘሇዎም እኩባት ኣየኖት እዮም? 

3.      ኣብ ከባቢኹም ዝርከቡ ብጉጅሇ ዝፅውዐ ነገራት ዘርዝሩ፡፡   

ኣስተውዕሉ፡  ሓዯ እኩብ ንፁር መግሇፂ ዘሇዎ እዩ ክንብል እንተሇና ዝኾነ ነገር 

ብምውሳድ ብትኽክል ኣባል እቲ እኩብ እዩ ወይ ከዒ ኣባል ኣይኮነን ኢልካ 

ምዝራብ እንትክኣል እዩ፡፡ 

መግለፂ ምልክት ሓፁር { } መግሇፂ እኩብ እዩ፡፡ ኣብ ውሽጢ ሓፁር እኩብ ዝርከቡ 

ነገራት ብነፀሊ ሰረዝ ይፈሊሇዩ፡፡  

እኩብ ካብ 5 ዝነኣሱ መቑፀሪ ቁፅርታት እንተወሲድና ኣባሊት እዚ እኩብ እንመን 

እዮም? እቲ እኩብ ‘ቀ’ እንተኾይኑ፣ 1 ኣባል እኩብ ‘ቀ’ እዩ፡፡ ብምልክት ‘1ቀ’ 

ብምባል ይፅሓፍ፤ ምልክት ‘’ ፊዯል ግሪክ እንትኾን ኣባልነት እኩብ ንምግሊፅ 

እንጥቀመለ ምልክት እዩ፡፡ 

 ‘1ቀ’ ማሇት ‘1 ኣባል እኩብ ቀ’ ወይ ከዒ ‘1 ኣባል ቀ’ ብምባል ይንበብ፡፡ 

 5 ኣባል እኩብ ቀ ድዩ? 5 ኣባል እኩብ ‘ቀ’ ኣይኮነን፡፡ ስሇዚ 5ቀ ብምባል 

ይግሇፅ፡፡ 
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‘5ቀ’ ማሇት 5 ኣባል እኩብ ‘ቀ’ ኣይኮነን ማሇት እዩ፡፡ ስሇዚ ‘’ ኣባል ንዝኾነ፣ ‘’ 

ኣባል ንዘይኮነ እንጥቀመሎም ምልክታት እዮም፡፡ 

ኣብነት 2:  እኩብ ‘ከ’ ርኣዩ፡፡  

ከ = {4፣ 5፣ 6፣ 7፣ 8} እንተኾይኑ እኩብ ‘ከ’ ሓሙሽተ ኣባሊት ኣሇዉዎ፡፡ እዚ 

ብምልክት በ(ቀ) = 5 ብምባል ይፅሓፍ፡፡ እንትንበብ ድማ በዝሒ ኣባሊት እኩብ 

‘ቀ’ 5 እዩ፡፡  

መልመዲ 1.1 

1. ንፁር መግሇፂ ዘሇዎም ኣየኖት እዮም?  

ሀ. እኩብ ካብ 9 ዝነኣሱ ዘይተገመስቲ ሙለእ ቁፅርታት  

ለ. እኩብ ውቁባት ኣዕዋፍ መዕቖቢ እንስሳ ዘገዲም ሸራሮ  

ሐ. እኩብ ምልኩዒት ተምሃሮ ክፍልኹም  

መ. እኩብ እንስሳ ዘገዲም ኢትዮጵያ 

2. ነዞም ዝስዕቡ ብምልክት ግሇፁ፡፡  

ሀ. ‘ረ’ ኣባል እኩብ ‘ቀ’ እዩ፡፡  ለ. ‘ረ’ ኣባል እኩብ ‘ቀ’ ኣይኮነን  

3. ኣብዞም ዝስዕቡ ክፍቲ ቦታታት ምልክት ‘’ ወይ  ኣቐምጡ፡፡ 

ሀ. 6   {1፣ 2፣3፣ 5}   ሐ. 7   እኩብ ብሕታዊ ቁፅርታት 

ለ. 24   {2፣4፣ 6፣ 8}  መ. 5   {1፣ 2፣ 3፣ ...፣ 8} 

4 በዝሒ ኣባሊት ሕድሕድ እዞም ዝስዕቡ እኩባት ክንዯይ'ዩ?  

ሀ. እኩብ ካብ 4 ዝነኣሱ ሙለእ ቁፅርታት  

ለ. ከ = {ሀ፣ ሇ፣ ሐ፣ መ፣ ረ} 

5 እኩብ ‘ከ’ ኣብ 1ዏዏዏዏ ሜትር ቅድድም ጉያ መዲልያ ወርቂ ዝተሸሇሙ 

ተቐዲዯምቲ ጉያ ዝሓዘ እዩ፡፡   

ከ = {ምሩፅ፣ ሃይሇ፣ ቀነኒሳ፣ዯራርቱ}   

ሀ. ኣባሊት ‘ከ’ እንመን እዮም?  

ለ. ሙለእ ሓሳብ ‘‘ምሩፅ  ከ’’ ትኽክል ድዩ?  

ሐ. ሙለእ ሓሳብ ‘‘ጥሩነሽ  ከ’’ ትኽክል ድዩ? 

መ. ሙለእ ሓሳብ ‘‘ዯራርቱ  ከ’’ ትኽክል ድዩ?  
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ባዶ እኩብ 

ንጥፈት 1.2  

ኣባሊት እዞም ዝስዕቡ እኩባት ዘርዝሩ፡፡  

ሀ. እኩብ ካብ 3 ዝነኣሱ ሙለእ ቁፅርታት  

ለ. እኩብ 12 ዒመት ዝዕድመኦም ተምሃሮ ክፍልኹም  

ሐ. እኩብ 1ዏዏ ዒመት ዝዕድመኦም ተምሃሮ ክፍልኹም  

መ. እኩብ ሓሙሽተ እግሪ ዘሇዎም እንስሳት ዘቤት ካብዚኦም ኣባሊት 

ዘይብሎም እኩባት ኣሇዉ ዶ? 

ትርጉም 1.2 ኣባላት ዘይብሉ እኩብ ባዶ እኩብ ይበሃል፡፡ ባዶ እኩብ ብምልክት { } ወይ 

ካዓ  ይግለፅ፡፡ 

ኣብነት 3: እዞም ዝስዕቡ እኩባት ኣብነታት ባዶ እኩብ እዮም፡፡ 

 እኩብ ኣርባዕተ ሜትር ቁመት ዘሇዎም ተምሃሮ ክፍልኹም፡፡  

 እኩብ 1ዏዏ ዒመት ዝዕድመኦም ተምሃሮ ክፍልኹም፡፡  

 እኩብ ክነፍሩ ዝኽእለ ሰባት፡፡  

 እኩብ ክቢ ዝኾኑ ሬክታንግሊት፡፡  

ዕዮ ጉጅለ 1.2 

ካብዞም ዝስዕቡ ባዶ እኩብ ዝኾኑ ብምፍሊይ ኣብ ክፍሉ ተመያየጡ፡፡ 

ሀ. ቀ ፣ እኩብ ሰሇስተ እግሪ ዘሇዎም ተምሃሮ ክፍልኹም፡፡ 

ለ. ከ ፣ እኩብ ተገመስቲ ብሕታዊ ቁፅርታት፡፡ 

ሐ. መ ፣ እኩብ ዝነፍሩ ኣፍራስ፡፡ 

መ. ዯ ፣ እኩብ ፀሓይ፣ ወርሒ፣ መሬት፡፡ 

ረ. በ ፣ እኩብ ትርብዑት ዝኾኑ ሬክታንግሊት፡፡ 

ውሱንን ፅንፈ ኣልቦን እኩባት 

ንጥፈት 1.3  

ሓዯ እኩብ ዉሱን እኩብ ወይድማ ፅንፈ ኣልቦ እኩብ እዩ ዝበሃል እንታይ እንትኸውን 

እዩ ኣብ መልስኹም ተመያየጡ፣ ንሕድሕድ ዒይነት እኩብ ዝገልፁ ኣብነታት ዘርዝሩ።  

ትርጉም 1.3  

  1.  ውሱን እኩብ ተቖፀርቲ ኣባላት ዘለዉዎ እኩብ እዩ፡፡  

 2.  ፅንፈ ኣልቦ እኩብ ውሱን ኣባላት ዘይብሉ እኩብ እዩ፡፡ 
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ኣብነት 4:  

ሀ. ቀ = {0፣1፣2፣3፣...፣9} እንተኾይኑ እኩብ ‘ቀ’ 10 ኣባሊት ኣሇዉዎ፤  

በ(ቀ) = 10 እዩ፡፡ ስሇዚ ‘ቀ’ ውሱን እኩብ እዩ፡፡  

ለ. ከ = {ኣብ መንጎ 2ን 5ን ዝርከቡ መቑፀሪ ቁፅርታት} ውሱን እኩብ እዩ፡፡  

ሐ. ነ =  ውሱን እኩብ እዩ፡፡ እኩብ ‘ነ’ ኣባሊት የብለን፤ በ(ነ) = 0 እዩ፡፡  

መ. እኩብ መቑፀሪ ቁፅርታት ፅንፈ ኣልቦ እኩብ እዩ፡፡ 

ረ. እኩብ ጉዚታት ፅንፈ ኣልቦ እኩብ እዩ፡፡ 

መልመዲ 1.2 

1. ኣርባዕተ ኣብነታት ባዶ እኩብ ፅሓፉ፡፡  

2. ካብዞም ዝስዕቡ ባዶ እኩብ ዝውክል ኣይናይ እዩ?  

ሀ.   ለ. {}  ሐ. {}  መ. {0}   ረ. 0 

3. እዞም ዝስዕቡ እኩባት ክንዯይ ኣባሊት ኣሇዉዎም?  

ሀ. ቀ = {0}   ለ. በ = {1, 2}  ሐ. ሐ = {0, 1, 2}  

መ. ዯ = {0, 1, 2, 3}  ረ. ነ =  

4. ኣብ ሕቶ ቁፅሪ 3 እኩባት ‘ቀ’ን ‘ነ’ን ርኣዩ፡፡ በ(ቀ) = በ(ነ) ድዩ?  

5. ካብዞም ዝስዕቡ እኩባት ውሱን እኩብን ፅንፈ ኣልቦ እኩብን ዝኾኑ ፍሇዩ፡፡ 

ሀ. እኩብ ተምሃሮ ክፍልኹም 

ለ. እኩብ ካብ 1ዏ ዝዒብዩ መቑፀሪ ቁፅርታት 

ሐ. እኩብ መካይን ዒሇም 

መ. እኩብ ነጥቢታት ውሱን መስመር 

ረ. እኩብ ኣብ መንጎ 2ን 4ን ዝርከቡ ተገመስቲ ቁፅርታት 

ሰ. እኩብ ኣብ መንጎ 1ን 2ን ዝርከቡ ጉዚታት 

6. ቀ = {0፣ 1፣ 2፣ 3፣ ...}  

     ከ ፣ እኩብ ኣብ መንጎ 3ዏን 4ዏ ዝርከቡ ተገመስቲ ሙለእ ቁፅርታት  

     ዯ ፣ እኩብ ካብ 30 ዝነኣሱ ን5 ተመቀልቲ መቑፀሪ ቁፅርታት  

  እንተኾይኖም፣ በዝሒ እዞም ዝስዕቡ ኣባሊት ድሇዩ፡፡  

ሀ.    በ(ቀ)   ለ. በ(ከ)   ሐ. በ(ዯ) 
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1.2  ዝምድና ኣብ ሞንጎ እኩባት 

ኣብዚ ንኡስ ምዕራፍ ኣብ ሞንጎ ክልተ እኩባት ዘሎ ዝምድና ግቡእ ንኡስ እኩብ፣ 

ንኡስ እኩብ፣ ማዕረ እኩባትን ተመጣጠንቲ እኩባትን ክትሪኡ ኢኹም፡፡ 

 ቁልፊ ቃላት 

 ርክብ እኩባት  ንኡስ እኩብ  ማዕረ እኩባት 

 ርክብ ፣ ⊂፣ ⊈፣ ፣   ተመጣጠንቲ እኩባት    ግቡእ ንኡስ እኩብ 

1.2.1 ንኡስ እኩብን ግቡእ ንኡስ እኩብን 

ንጥፈት 1.4  

እዞም ዝስዕቡ ክልተ እኩባት ርኣዩ፡፡   

  ቀ = {ሀ፣ ሇ፣ 1፣ 3፣ 4} ፣ ከ = {ሇ፣ 1፣ 3} 

ኣባሊት እኩብ ‘ቀ’ ምስ ኣባሊት እኩብ ‘ከ’ ኣወዯድሩ፡፡ እንታይ ተዒዚብኩም?    

እኩባት ዯ = {ሀ፣ ሇ፣ ሐ፣ ረ፣ ሰ} ፣ መ = {ሀ፣ ሐ፣ ረ}ንውሰድ፣ ኩሎም ኣባሊት ‘መ’ 

ኣባሊት ‘ዯ’ ድዮም? ካብዚ እንታይ ትግንዘቡ?  

እኩብ ‘መ’ ንኡስ እኩብ ‘ዯ’ እዩ፡፡   

በዚ መሰረት  

ትርጉም 1.4 ኣብ እኩባት ‘ቀ’ን ‘ከ’ን ኩሎም ኣባላት ‘ቀ’ ኣብ እኩብ ‘ከ’ ዝርከቡ 

እንተኾይኖም ‘ቀ’ ንኡስ እኩብ ‘ከ’ እዩ፡፡ ብምልክት ‘ቀ  ከ’ ተባሂሉ 

ይፀሓፍ፡፡ እንትንበብ ድማ ‘ቀ ንኡስ እኩብ ከ’ ይበሃል፡፡ 

ኣባል ‘ቀ’ ኮይኑ ኣባል ‘ከ’ ዘይኮነ እንተሃልዩ ‘ቀ’ ንኡስ እኩብ ‘ከ’ ምባል ይከኣል ዶ? 

እዚ ብምልክት እንትፅሓፍ ‘ቀ ⊈ ከ’ ይኸውን፡፡  

ንዝኾነ እኩብ ቀ ባዶ እኩብ ንኡስ እኩብ ቀ ክንብል ዶ ንኽእል? እኩብ ‘ቀ’ ንኡስ 

እኩብ ባዕለ ድዩ?  

  ቀ ዝኾነ እኩብ እንተኾይኑ   ቀ ከምኡ’ውን ቀ  ቀ ኩል ግዘ ሓቂ እዩ፡፡  
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ዕዮ ጉጅለ 1.3 

1.  እዚ ዝስዕብ ስዯቓ ኣብ ዶፍተርኩም ብምፅሓፍ ዝጎዯሇ ምልኡ፡፡ 

እኩብ በዝሒ ኣባላት ንኡስ እኩባት በዝሒ ንኡስ እኩባት 
  0   _______ 

{ሀ} 1 ፣ {ሀ} ___2____ 

{ሀ፣ሇ} 2 _____________________ _______ 

{ ሀ፣ሇ፣ሐ} _______ ፣ {ሀ}፣ {ሇ}፣ {ሐ}፣{ሀ፣ሇ}፣ 
{ሀ፣ሐ}፣{ሇ፣ሐ}፣{ሀ፣ሇ፣ሐ} 

_______ 

2. ብመሰረት ኣብ ቁፅሪ - 1 ዝርከብ ሰዯቓ ነዞም ዝስዕቡ ተመያየጡሎም፡፡  

ሀ. ኣብ ሞንጎ በዝሒ ኣባሊት ዘርኢ ተርታን በዝሒ ንኡስ እኩባት ዘርኢ 

ተርታን እንታይ ዝምድና ኣሎ? 

ለ. በዚ መሰረት እኩብ {ሀ፣ሇ፣ሐ፣መ} ክንዯይ ንኡስ እኩባት ኣሇዉዎ? 

ሐ. በዝሒ ንኡስ እኩባት ዝኾነ እኩብ ብቀመር ፅሓፉ፡፡ 

ኣብነት 1: ዝስዕቡ እኩባት ‘ቀ’፣ ‘ከ’ን 'ዯ'ን ተዋሂቦም ኣሇዉ፡፡  

ቀ = {2፣3፣ሐ፣ረ፣4}    ከ = {2፣3፣4፣ሀ፣መ፣5}    

ዯ = {1፣2፣3፣ሐ፣4፣ረ፣ሰ} 

ቀ ⊈ ከ ምኽንያቱ ሐ  ቀ እዩ ግና ሐ  ከ፡፡  

ቀ  ዯ ምኽንያቱ ኩሎም ኣባሊት ‘ቀ’ ኣብ ‘ዯ’ ስሇዝርከቡ፡፡ 

ንጥፈት 1.5  

እኩባት ‘ሀ’ን ‘ሇ’ን ርኣዩ፡፡ 

  ሀ = {መ፣ወ፣ነ፣12፣16}  ሇ = {ወ፣በ፣12፣16፣መ፣ነ} 

ሐ = {ወ፣12፣16፣መ፣ነ} 

ሀ. ኣብ ሞንጎ ‘ሀ’ ፣ ‘ሇ’ ን ‘ሐ’ ን ዘሎ ርክብን ፍልልይን ተመያየጡ፡፡  

ለ. ‘ሀ’ ን ‘ሇ’ ንኡስ እኩብ ድዩ? ‘ሀ’ ን ‘ሐ’ ኸ? 

 ሐ. ኣብ ርክብ ‘ሀ’ ን ‘ሇ’ ፣ ‘ሀ’ ን ‘ሐ’ እንታይ ኣፈሊሊይ ተዒዚብኩም? 

ካብዚ ንጥፈት ሀ  ሐ ከምኡዉን ሐ  ሀ፡፡ ብኣንፃሩ ሀ  ሇ ግና ሇ ⊈ ሀ፡፡ 
ትርጉም 1.5 ‘ሀ’ ንኡስ እኩብ ‘ለ’ ኮይኑ ‘ለ’ ንኡስ እኩብ ‘ሀ’ ዘይኮነ እንተኾይኑ፣ ‘ሀ’ 

ግቡእ ንኡስ እኩብ ‘ለ’ ይበሃል፡፡ ብምልክት ኣንትፅሓፍ ‘ሀ  ለ’ ይኸውን፡፡ 


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ኣብነት 2:  

ሀ. ሀ = {1፣2፣3፣4፣5፣}፣ ሇ = {3፣4} እንተኾይኖም ሇ ⊂ ሀ፡፡ 

ምኽንያቱ  ሇ  ሀ ፣ ሀ ⊈ ሇ፡፡ 

ለ. ቀ = {1፣2፣4፣8፣ሀ፣ሇ፣ሐ}፣  

ከ = {4፣2፣1፣ሀ፣8፣ሇ፣ሐ} እንተኾይኖም ቀ ⊄ ከ  

ምኽንያቱ ቀ  ከ ፣ ከ  ቀ፡፡ 

መልመዲ 1.3 

1. እኩባት ‘መ’ን ‘ቀ’ን ከምዝስዕብ ተዋሂቦም ኣሇዉ፡፡ 

 መ = {፣ ፣ }  ቀ = {፣ ፣ ፣  ፣  } 

መ ንኡስ እኩብ ‘ቀ’ ድዩ; ንምንታይ?  

2. እዚ ዝስዕብ እኩብ ስም ኣብ ሰሙን ዝርከቡ መዒልቲታት እዩ፡፡  

ዯ = {ሰንበት፣ ሰኑይ፣ ሰለስ፣ ረቡዕ፣ ሓሙስ፣ ዒርቢ፣ ቀዲም} 

ሀ. ብፊዯል ‘ሰ’ ዝጅምሩ ንኡስ እኩባት ‘ዯ’ ፅሓፉ፡፡     

ለ. ብፊዯል ‘ስ’ ዝውድኡ ንኡስ እኩባት ‘ዯ’ ፅሓፉ፡፡  

ሐ. ብፊዯል ‘ሰ’ ዝጅምሩ ንኡስ እኩባት ‘ዯ’ ፅሓፉ፡፡ 

መ. ብፊዯል ‘ሓ’ ዝጀምሩ ንኡስ እኩባት ‘ዯ’ ፅሓፉ፡፡  

3. ካብ እኩብ  {ሀ፣ሇ፣ሐ} ሰሇስተ ንኡስ እኩባት ፅሓፉ፡፡  

4. ነዞም ዝስዕቡ እኩባት ሓዯ ሓዯ ንኡስ እኩብ ፅሓፉ፡፡ 

ሀ. እኩብ ተምሃሮ ክፍልኹም   

ለ. እኩብ ካብ 1ዏ ዝነኣሱ መቑፀሪ ቁፅርታት  

ሐ. ነ={ሀ፣ሇ፣ሐ} 

5. ንኡስ እኩብ ሕድ ሕድ ዝስዕቡ እኩባት ፅሓፉ፡፡  

 ሀ. ቀ = {1፣2፣3፣}     ለ. ከ = {5፣9}  

6. ካብ ሀ={2፣ከ፣3፣መ፣4፣ነ፣5} ክልተ ግቡእ ንኡስ እኩባት ፅሓፉ፡፡ 

7. ምልክታት ‘⊂’ን ‘⊄’ን ብምጥቃም ነዞም ዝስዕቡ ሙለእ ሓሳባት ትኽክል ግበሩ፡፡ 

ሀ. ከ = {ቀN፣ ቀ ብሕታዊ እዩ}፣ መ = {2፣3፣5፣7}፡፡ ስሇዚ ከ_____መ፡፡ 

ለ. ከ = {ሇ፣መ፣ነ፣አ፣ፐ}፣ ቀ = {ሇ፣አ፣ፐ፣መ}፡፡ ስሇዚ ቀ______ከ፡፡ 
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ሐ. ከ = {ቸ፣አ፣ቀ፣ተ፣ሇ}፣ በ = {ቀ፣አ፣ተ}፡፡ ስሇዚ በ______ከ፡፡ 

መ. መ = {ቀN፣ ‘ቀ’ ካብ 2ዏ ዝናኣሰ እዩ}፣ ከ = {ቀN፣ ‘ቀ’ ካብ 1ዏ 
ዝናኣሰ እዩ}፡፡ ስሇዚ መ_____ከ፡፡ 

8. ሀ.   ንእኩብ ተምሃሮ ቤት ትምህርትኹም እኩብ ተምሃሮ ክፍልኹም ግቡእ 
ንኡስ እኩብ ድዩ? ንምንታይ? 

ለ. ንእኩብ ተምሃሮ ክፍልኹም እኩብ ዯቂ ኣንስትዮ ተምሃሮ ክፍልኹም 
ግቡእ ንኡስ ድዩ? ንምንታይ? 

1.2.2 ተመጣጠንትን ማዕረን እኩባት  
እዞም ዝስዕቡ እኩባት ርኣዩ፡፡. 

 ስእሊ 1.2 

እኩባት ‘ቀ’ን ‘ከ’ን ሓዯ ዒይነት እኩባት ኣይኮኑን፤ ምኽንያቱ ሓዯ ዒይነት ኣባሊት 
የብሎምን፡፡ ኣባሊት ‘ቀ’ን ኣባሊት ‘ከ’ን ግን ሓዯ ንሓዯ መፃምዱ እዮም፡፡ 

ኣብ ስእሊ 1.3 ዝርከቡ እኩባት ሀ ን ሇ ን ርኣዩ፡፡ ኣባሊት ሀ ን ሇ ን ሓዯ ንሓዯ 
መፃምዱ ድዮም? ኣብ እኩብ ‘ሀ’ ዝርከብ ሓዯ ኣባል ኣብ እኩብ ‘ሇ’ መፃምዱ የብለን፡፡ 
ስሇዚ እኩባት ‘ሀ’ን ‘ሇ’ን ሓዯ ንሓዯ  ተፃመድቲ ዝኾኑ ኣባሊት የብሎምን፡፡ 

 ስእሊ 1.3 

ትርጉም 1.6 እኩባት ‘ቀ’ን ‘ከ’ን ሓዯ ንሓዯ መፃምድቲ እንተኾይኖም ተመጣጠንቲ 

እኩባት ይበሃሉ፡፡ ብምልክት እንትግለፅ ቀ  ከ ይኸውን፡፡ 
 

ኣብነት 3: 

ሀ.   ሀ = {1፣2፣4፣ቀ፣ከ፣በ}ን ሇ = {ቀ፣6፣10፣12፣ከ}ን ተመጣጠንቲ እኩባት 
ኣይኮኑን፡፡ ምኽንያቱ ኣባሊቶም ሓዯ ንሓዯ መፃምድቲ ኣይኮኑን፡፡ 

ለ. እዞም ዝስዕቡ እኩባት ርኣዩ፡፡ 

ከ = {2፣4፣6፣8፣10፣12}፣ ሇ = {1፣2፣3፣4፣5፣6} 

እኩባት ‘ከ’ ን ‘ሇ’ ን ተመጣጠንቲ እዮም። ምኽንያቱ ማዕረ በዝሒ ኣባሊት 
ኣሇዉዎም። 
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ንጥፈት 1.6  

እኩባት ‘ዯ’ን ‘ጀ’ን ርኣዩ፡፡ 
          ዯ = {1፣3፣7፣8፣9}      ጀ = {3፣7፣1፣9፣8} 

ሀ. እኩባት ‘ዯ’ን ‘ጀ’ን ተመጣጣንቲ ድዮም? ንምንታይ? 

ለ. እኩብ ‘ዯ’ ንኡስ እኩብ ‘ጀ’ ድዩ? 

ሐ. እኩብ ‘ጀ’ ንኡስ እኩብ ‘ዯ’ ድዩ? 

ትርጉም 1.7 ክልተ እኩባት ‘ከ’ን ‘ቀ’ን፣ እንድሕር ‘ከ’ ንኡስ እኩብ ‘ቀ’ ከምኡውን ‘ቀ’ 

ንኡስ እኩብ ‘ከ’ ኮይኖም፣ ‘ከ’ን ‘ቀ’ን ማዕረ እኩባት ይበሃሉ፡፡ ብምልክት 

ቀ = ከ ብምባል ይፅሓፍ፡፡ 

እዚ ማሇት ከ  ቀ፣ ቀ  ከ እንተኾይኑ ቀ = ከ ሓቂ እዩ፡፡ 

ኣብነት 4: ቀ = {ቀ፣ ቀ ካብ 7 ዝነኣሰ መቁፅሪ ቁፅሪ እዩ} ን  

መ = {1፣2፣3፣4፣5፣6}ን ማዕረ እኩባት እዮም፡፡ 

መልመዲ 1.4 

1. ክልተ እኩባት ብዝተፈሊሇየ መልክዕ ክፃመደ ይኽእለ፡፡ ኣብ ስእሉ 1.4 ክልተ 

መንገዱታት ተሓቢሮም ኣሇዉ፡፡ ክልተ ካልኦት መንገዱታት ምፅማድ ኣርእዩ፡፡  

ስእሊ 1.4 

2. ካብዞም ዝስዕቡ እኩባት ተመጣጠንቲ ዝኾኑ ፍሇዩ፡፡ 

 
3. ንእኩብ {መፅሓፍ፣ እርሳስ፣ መዯምሰስ} ተመጣጠንቲ ዝኾኑ ክልተ እኩባት 

ፅሓፉ፡፡ 

4. ካብ {ሀ፣ ሇ፣ ሐ፣ መ} ንእኩብ {1፣2} ተመጣጠንቲ ዝኾኑ ሽደሽተ ንኡስ 

እኩባት ፅሓፉ፡፡ 

5. ካብዞም ዝስዕቡ ፅምዱ እኩባት ሓዯ ንሓዯ ክዛመደ ዝኽእለ ኣየኖት እዮም? 

 ሀ. ቀ ፣ እኩብ ካብ 1ዏ ዝነኣሱ ተገመስቲ መቑፀሪ ቁፅርታት 
  ከ ፣ {ካብ 1ዏ ዝዒበዩ ካብ 2ዏ ዝነኣሱ ተገመስቲ መቑፀሪ ቁፅርታት} 
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 ለ. ወ ፣ እኩብ ተምሃሮ ክፍልኹም 

  ሀ ፣ እኩብ ሒሳብ መፃሕፍቲ ተምሃሮ ክፍልኹም 

6. ካብዞም ዝስዕቡ ማዕረ እኩባት ዝኾኑ ብምፍሊይ ምኽንያትኩም ሃቡ፡፡ 

     ሀ = {0፣2፣4፣6፣8}  

         ሇ = እኩብ ካብ 1ዏ ዝነኣሱ ተገመስቲ መቑፅሪ ቁፅርታት 

     ሐ = {4፣8፣0፣6፣2}  መ = {4፣8፣6፣2} 

ረ = {2፣1፣7፣4፣0፣8}  ሰ = {2፣4፣8፣6፣9}  

7. እንተድኣ ሀ={1፣3፣5፣7፣9}፣ ሇ ፣ እኩብ ካብ 1ዏ ዝነኣሱ ዘይተገመስቲ መቑፅሪ 
ቁፅርታት ኮይኖም ሀ = ሇ ማሇት ይከኣል ዶ?  ንምንታይ? 

1.3 ስልሒታት ኣብ እኩብ 

ልክዕ ከም ስልሒት ቁፅርታት ዝኾኑ እኩባት ብምውሳድ ካልእ ሳልሳይ እኩብ ዝህቡና 
ስልሒታት ኣብ እኩብ ኣሇዉ፡፡ ኣብዚ ንኡስ ምዕራፍ ብዛዕባ እቶም መሰረታዊ 
ስልሒታት ኣብ እኩብ ዝኾኑ ሕብረትን ሓባርን እኩብ ክትመሃሩ ኢኹም፡፡ 

 ቁልፊ ቃላት 

 ሓባር እኩብ  ተጓነይቲ እኩብ  ሕብረት እኩብ  ቬን ዲያግራም 

1.3.1 ሓባር እኩብ ‘በ’ 

ንጥፈት 1.7  

እዞም ዝስዕቡ እኩባት ርኣዩ፡፡ 
   ቀ = {ሀ፣ሇ፣ሐ፣መ፣ረ}     ከ = {ወ፣ሀ፣በ፣ሇ፣ዯ} 
ኣብ ክልቲኦም እኩባት ዝርከቡ ኣባሊት እንመን እዮም? ኣብ እኩብ ኣቐምጡ፡፡ እዚ ኣብ 
እኩብ ዘቐመጥኩምዎ እንታይ ይውክል?  

እኩብ 'መ' ሓባር እኩብ 'ቀ'ን 'ከ'ን እዩ እንተይልና እኩብ 'መ' ኣብ እኩብ 'ቀ'ን 'ከ'ን 
ዝርከቡ ኣባሊት ዝሓዘ እኩብ እዩ፡፡ 

ትርጉም 1.8 ሓባር እኩብ ‘ቀ’ን ‘ከ’ን ብ ከ  ቀ ይግለፅ፡፡ እዚ ኣብ እኩባት ‘ከ’ን ‘ቀ’ን 

ዝርከቡ ኣባላት ዝሓዘ እኩብ እዩ፡፡ 

ኣብነት 1:  

ቀ = {1፣ሇ፣2፣መ፣ረ}፣ ከ = {ወ፣1፣በ፣ሇ፣ዯ} እንተኾይኖም ቀ  ከ = {1፣ሇ} 
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ኣብነት 2:  

ቀ = {1፣ሇ፣2፣መ፣ረ}፣ ከ = {ወ፣3፣በ፣4፣ዯ} እንተኾይኖም ቀ  ከ = { }፡፡ 

ምኽንያቱ ናይ ሓባር አባል የብሎምን፡፡ 

ትርጉም 1.9 ሓባር እኩብ ‘ቀ’ን ‘ከ’ን፣ ከ  ቀ = { } እንተኾይኑ እኩባት ‘ከ’ን ‘ቀ’ን 

ተጓነይቲ እኩባት ይበሃሉ፡፡ 

መልመዲ 1.5 

1.   ቀ = {1፣2፣4} ሇ = {1፣2፣3፣4}   ሐ = {2፣4፣7}  

     መ = {3} እንተኾይኖም እኩብ ዝስዕቡ ስልሒታት ድሇዩ፡፡ 

 ሀ.    ቀ∩ሐ   ለ.   ሇ∩መ   ሐ.   ቀ∩መ  

መ.   ሇ∩ሐ   ረ.   መ∩ሐ   ሰ.    ሇ∩መ∩ሐ 

2. ሸ = {ሀ፣ሇ፣መ፣ሐ}፣ ሰ = {ሇ፣5፣ረ}፣ ቸ = {ሇ፣6፣ሀ}፣ ተ = { }፡፡   

     ነዞም ዝስዕቡ ሙለእ ሓሳባት ሓቂ ወይ ጌጋ ብምባል መልሱ፡፡ 

ሀ. ሸ∩ሰ = { }  ለ.  ሰ∩ቸ = {6}  ሐ. ቸ∩ተ = { } 

መ. ሸ∩ቸ = {6፣ሀ}  ረ. ሸ∩ተ = { }  ሰ. ሰ∩ተ = {0}  

ሸ. ሸ∩ቸ = {ሀ} 

3. ናይዞም ዝስዕቡ ስልሒታት እኩብ ውፅኢት ድሇዩ፡፡. 

ሀ. ሀ  ሇ እንተኾይኑ ሀ∩ሇ = ___፡፡  ለ. ሀ∩ =  ____፡፡ 

ሐ. ሀ⊂ሇ እንተኾይኑ ሀ∩ሇ = ___፡፡ 

1.3.2 ሕብረት እኩብ ‘∪ '  
ከም ሓባር እኩብ ሕብረት እኩብ'ውን ሓዯ ስልሒት ኣብ እኩብ እዩ፡፡ እዚ ድማ ዝኾኑ 

እኩባት ብምውሳድ ኣብቶም እኩባት ዝርከቡ ኩሎም አባሊት ዝሓዘ እኩብ ገይርካ 

ምውሳድ ይከኣል፡፡  

ንጥፈት 1.8  

ከ = {ኣበበ፣ ሃይለ፣ ከድር፣ ተካ}   

ቀ = {ኣልማዝ፣ ኣሇም፣ ተካ፣ ፋጢማ} 

ኣባሊት ክልተ ጉጅሇ ተምሃሮ እዮም፡፡ ብሓባር ኮይኖም እናተመያየጡ ክሰርሑ 

እንተተገይሩ ኣብቲ ምይይጥ ዝተሳተፉ ኣባሊት እንመን እዮም? እዚ ሓደሽ ዝምስረት 

ጉጅሇ እንታይ ይገልፅ?  
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ትርጉም 1.9 ሕብረት አኩብ ‘ቀ’ን ‘ከ’ን፣ ኣብ እኩብ ‘ቀ’፣ ኣብ እኩብ ‘ከ’ ወይ ኸዓ ኣብ 
ክልቲኦም እኩባት ዝርከቡ ኣባላት ዝሓዘ እኩብ እዩ፡፡ ብምልክት 'ቀ  ከ' 

ገይርካ ይግለፅ፡፡ 

ኣብነት 3:  

ሀ. ቀ = {1፣3፣5፣7}፣  ከ = {2፣4፣6} እንተኾይኖም 

ቀ∪ከ = {1፣2፣3፣4፣5፣6፣7}፡፡ 
ለ.   ዯ = {ሀ፣ሇ፣ሐ}፣  ጀ = {መ፣ረ፣ሰ፣ሸ} እንተኾይኖም  

ዯ∪ጀ = {ሀ፣ሇ፣ሐ፣መ፣ረ፣ሰ፣ሸ} 

ዕዮ ጉጅለ 1.4 

ቀ = {3፣4፣5፣6}       ከ = {5፣6፣7} እንተኾይኖም  

ሀ. ሕድሕድ እኩብ ክንዯይ ኣባሊት ኣሇዉዎ? 

ለ. ኣባሊት 'ቀ∪ከ' ክንዯይ እዮም? 

    ሐ. በዝሒ ኣባሊት ሕብረት እኩብ ድምር በዝሒ ኣባሊት ሕድሕድ እኩብ ድዩ? 

ንምንታይ? 

ነዚ ዝስዕብ ኣብነት ርኣዩ፡፡ 

ቀ = {1፣3፣5፣7፣9}፣ ከ = {2፣4፣6፣8} እንተኾይኖም  

ቀ∪ከ={1፣2፣3፣4፣5፣6፣7፣8፣9} እዩ፡፡ 

  በ(ቀ) = 5 ፣ በ(ከ) = 4 ፣ በ(ቀ∪ከ) = 9፡፡ 
   በ(ቀ) + በ(ከ) = 5 + 4 = 9 እዩ፡፡ ስሇዚ 

  በ(ቀ∪ከ) = በ(ቀ) + በ(ከ) 
ካብዚ ዝስዕብ መጠቓሇሉ ምሃብ ይከኣል፡፡  

ክልተ እኩባት ተጓነይቲ እኩባት እንተኾይኖም በዝሒ ኣባሊት ሕብረት እኩብ ድማር 

በዝሒ ኣባሊት ሕድሕድ እኩብ ይኸውን፡፡ እቶም እኩባት ዘይተጓነይቲ እንተኾይኖም 

ግን በዝሒ ኣባሊት ሕብረት እኩብ ብበዝሒ ኣባሊት ሓባር እኩብ ይንእስ፡፡  

በዚ መሰረት በ(ቀ∪ከ) = በ(ቀ) + በ(ከ)  በ(ቀ∩ከ) 

ኣብነት 4:  

 ሀ. ቀ = {2፣4፣ሀ፣6}፣ 

ሇ = {ሐ፣መ፣2፣ረ፣4} እንተኾይኖም 
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∪ሇ = {2፣4፣ሀ፣6፣ሐ፣መ፣ረ}፣ 

ቀ∩ሇ = {2፣4}፡፡ 

በ(ቀ) = 4፣ በ(ሇ) = 5፡፡ 

          በ(ቀ∪ሇ) = በ(ቀ) + በ(ሇ)  በ(ቀ∩ሇ) 

 = 4 + 5  2 = 7፡፡ 

 ለ. ዯ = {አበበ፣ ሃይለ፣ ዒሉ፣ ሓጎስ}  

  ጀ = {አልማዝ፣ ፀሃየ፣ ሓጎስ፣ ሸዊት} እንተኾይኖም 

   ዯ∪ጀ = {አበበ፣ ሃይለ፣ ዒሉ፣ ሓጎስ፣ አልማዝ፣ ፀሃየ፣ ሸዊት} 

   ዯ∩ጀ = {ሓጎስ} 

   በ(ዯ) = 4 ፣ በ(ጀ) = 4፣  በ(ዯ∩ጀ) = 1 

   በ(ዯ∪ጀ) = 7 = 8  1 = በ(ዯ) + በ(ጀ)  በ(ዯ∩ጀ)፡፡ 

መልመዲ 1.6 

1. በዝሒ ኣባሊት ሕብረት እኩብ እዞም ፅምዱ እኩባት ድሇዩ፡፡ 

ሀ. በ = {ሀ፣ ሇ፣ ሐ፣ መ፣ ረ}  ሇ = {ሀ፣ ረ፣ ሰ፣ ሸ፣ ተ} 

ለ. ሀ = {ቀ፣ ቀ ካብ 1ዏ ዝነኣሰ ብሕታዊ እዩ}፣   

ሇ = {ከ፣ ከ ካብ 1ዏ ዝነኣሰ ዘይተገማሲ ቁፅሪ እዩ} 

ሐ. ሀ={ድሙ፣ ሊሕሚ፣ ፈረስ፣ ግመል}፣  ሇ={ኣንበሳ፣ ነብሪ፣ ሓርማዝ}፡፡ 

2. ኣባሊት ሕብረት እኩብ እዞም ዝስዕቡ ዕምዱ እኩባት ፅሓፉ፡፡   

ሀ. ቀ = {ሀ፣ ሇ፣ ሐ፣ መ}  ከ = {ሇ፣ መ፣ ረ፣ ሰ} 

ለ. ዯ = {2፣ 4፣ 6፣ 8፣ 10}  ጀ = {3፣ 6፣ 9፣ 12} 

ሐ. ፈ = {፣ ∎፣ ⊗፣ ☼}  ረ = {፣ ∎፣ ⊗} 

3. ኣብ ሕቶ ቁፅሪ 2 ዝርከቡ እኩባት ተጠቒምኩም እዞም ዝስዕቡ ስርሑ፡፡ 

ሀ. በ(ቀ∪ከ) = ___   ለ. በ(ዯ∪ጀ) = ____  ሐ. በ(ፈ∪ረ) =____ 
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4. ቀ = እኩብ ኣባሊት ክሇብ ሒሳብ ዯቂ ተባዕትዮ ተምሃሮ 6ይ ክፍሉ  
ከ = እኩብ ኣባሊት ጋንታ ኩዕሶ እግሪ ዯቂ ተባዕትዮ ተምሃሮ 6ይ ክፍሉ 

በ (ቀ) = 22፣ በ(ከ) = 9፣ በ(ቀ∩ከ) = 4 እንተኾይኑ ዋጋ በ(ቀ∪ከ) ክንዯይ'ዩ? 

5. በ(ቀ) = ወ፣ በ(ከ) = መ፣ በ(ቀ∩ከ) = ረ እንተኾይኑ ቀመር በ(ቀ∪ከ) ከመይ 

እዩ? 

6. ወ = {2፣ 4፣ 6፣ 8}፣ ሇ = {1፣ 3፣ 5}፣ ሐ = {ሀ፣ ሇ፣ ሐ፣ መ} እንተኾይኖም 

ዉፅኢት ናይዞም ዝስዕቡ ስልሒታት ድሇዩ፡፡ 

ሀ. ወ∪ሇ ፣ ሇ∪ወ  

ለ. ወ∪ሇ ምስ ሇ∪ወ ማዕረ ድዮም? 

ሐ. (ወ∪ሇ)∪ሐ፣ ወ∪(ሇ∪ሐ)  

መ. (ወ∪ሇ)∪ሐ ምስ ወ∪(ሇ∪ሐ)ን ማዕረ ድዮም? 

1.3.3 ቬን ዲያግራም 
ኣብ ዝሓሇፈ ትምህርቲ ኣብ ሓፁር እኩብ ዝተፅሓፉ እኩባትን ምስ እዚ ዝተኣሳሰሩ 

ስልሒታት እኩብን ትሰርሑ ፀኒሕኹም፡፡ ሕዚ ድማ ኣብ ሞንጎ እኩባት ዘሎ ርክብን 

ስልሒትን ብቬን ዱያግራም ብምቕማጥ ክትመሃሩ ኢኹም፡፡ 

ቬን ዱያግራም (ድሕሪ ጆን ቬን ዝተብሃሇ እንግሉዛዊ ፈሊስፋ 1834-1923) ዝተውሃበ 

ስም እዩ፡፡ 

እኩባት ብቬን ዱያግራም እንትቕመጡ ብክቢን ብሬክታንግልን፣ ብሞሊል ክቢ ወይ ከዒ 

ቅርፅታት ስለስ ኩርናዕ  ይውከለ፡፡ 

ኣብነት 5: ኣብ ሞንጎ 9ን 19ን ዝርከቡ ዘይተገመስቲ መቑፀሪ ቁፅርታት ዝሓዘ እኩብ 

'ቀ' ብቬን ዱያግራም ኣቐምጡ፡፡ 

ፍታሕ: ኣባሊት 'ቀ' ዘርዝሩ፡፡ 

 ቀ = {11፣13፣15፣17} 

     ሞሊል ክቢ ስኣለ፡፡ ኩሎም ኣባሊት 'ቀ' ኣብ ውሽጢ ፅሓፉ፡፡ 

 ስእሊ 1.5 
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እኩብ ብቬን ዱያግራም ምቕማጥ ካብ ከኣልና ቬን ዱያግራም ብምጥቃም ስልሒታት 

እኩብ ምስሊሕ ይከኣል፡፡  

1. ሇ  ሐ እንተኾይኑ ሇ ∩ ሐ = ሇ፣ ሇ ∩ ሐ = ሐ ወይ ኸዒ 

ሇ ∪ ሐ = ሐ፣ ሇ ∪ ሐ = ሇ፡፡ እዚ ብቬን ዱያግራም እንትቕመጥ ከምዚ 

ዝስዕብ ይግሇፅ፡፡ 

 ስእሊ 1.6  

2. ሇ ∩ ሐ   እንተኾይኑ በ(ሇ ∩ ሐ)  0፡፡ እዚ ማሇት ዝተወሰኑ ኣባሊት 'ሇ' 

ኣብ 'ሐ' ዝርከቡ እንተኾይኖም እቲ ርክብ ብቬን ዱያግራም ከምዝስዕብ ይግሇፅ፡፡ 

 ስእሊ 1.7  

3. እኩብ 'ቀ'ን 'ከ'ን ተጓነይቲ እኩባት እንተኾይኖም ቀ ∩ ከ = ፣ በ(ቀ ∩ ከ) = 0። 
እዚ ብቬን ዱያግራም እንትግሇፅ ከምዚ ዝስዕብ ይኸውን፡፡ 

   ስእሊ 1.8  

ኣብነት 6: ኣብ ሞንጎ እዞም እኩባት ዘሎ ርክብ ብቬን ዱያግራም ኣቐምጡ፡፡ 

ቀ = {2፣ 4፣ 6} ፣ 

ከ  = {1፣ 2፣ 3፣ 4፣ 5፣ 6} 

ፍታሕ: 
 ብርኪ 1: ክቢ 'ቀ' ኣብ ውሽጢ ክቢ 'ከ' ስኣለ፡፡ 

 ብርኪ 2: ኣባሊት ክቢ 'ቀ' ፅሓፉ፡፡ 

 ብርኪ 3: ዝተረፉ ኣባሊት እኩብ 'ከ' ፅሓፉ፡፡ (ካብ ቀ ወፃኢ ኣብ ከ ኣቐምጡ) 

       ስእሊ 1.9 
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ዝስዕቡ ኣብነታት ሕብረትን ሓባርን እኩባት ብቬን ዱያግራም እንትቕመጡ ዘርእዩ 

እዮም፡፡ 

ኣብነት 7:  

 ሀ. መ = {1፣2፣3፣4} ፣ ረ = {4፣5፣6} ኮይኖም  

  መ ∪ ረ = {1፣2፣3፣4፣5፣6} ፣ መ ∩ ረ = {4}፡፡ 

 መ∪ረ ን መ∩ረ ን ኣብ ቬን ዱያግራም እንትቕመጡ ከምዝስዕብ ብምቕሊም 

ይግሇፁ፡፡  

              ስእሊ 1.10 

 ለ. ቀ = {2፣3፣4፣5}፣ ከ = {1፣6፣7፣8} እንተኾይኑ  

          ቀ∪ከ = {1፣2፣3፣4፣5፣6፣7፣8}  

          ቀ∩ከ =  ፡፡  

ቀ∪ከ ን ቀ∩ከ ን ኣብ ቬን ዱያግራም እንትቕመጡ ከምዚ ዝስዕብ ብምቕሊም 

ይግሇፁ፡፡ 

  ስእሊ 1.11  

እዞም እኩባት ናይ ሓባር ኣባል የብሎምን፡፡ 

 ሐ. ዯ = {1፣2፣3፣4፣5፣6፣7፣8} ፣ ጀ = {6፣7፣8} እንተኾይኖም 

  ዯ∪ጀ = {1፣2፣3፣4፣5፣6፣7፣8} ፣ ዯ∩ጀ = {6፣7፣8}፡፡ 

ዯ∪ጀ ን ዯ∩ጀ ን ኣብ ቬን ዱያግራም እንትቕመጡ ብኸምዚ ዝስዕብ ብምቕሊም 

ይግሇፁ፡፡ 
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 ስእሊ 1.12  

እኩብ ጀ ግቡእ ንኡስ እኩብ ዯ እዩ፡፡ 

ል.በ Ý 

ሀ. ሓባር እኩብ ክልተ ተጓነይቲ እኩባት ባዶ እኩብ እዩ፡፡ 

ኣብነት፡ ቀ = {2፣3} ፣ ከ = {ወ} እንተኾይኑ ቀ∩ከ =  

ለ. ንዝኾነ እኩብ 'ቀ' ፣ ቀ∪ = ቀ ከምኡውን ቀ∩ =  እዩ፡፡ 

ሐ. ቀ  ከ እንተኾይኑ፣ ቀ ∪ ከ = ከ ከምኡውን ቀ∩ከ = ቀ እዩ፡፡ 

ኣብነት 8: ኣብ ሓዯ ቤት ትምህርቲ ካብ ዘሇዉ ተምሃሮ ሓጎስ፣ ሇታይ፣ ኣስቴርን 

በርሀን ኣባሊት ክሇብ ሒሳብ እዮም፡፡ ኣሕመድ፣ ሓጎስ፣ ብርኽቲን ሇታይን 

ኣባሊት ክሇብ እንግሉዝኛ እንተኾይኖም እዚ ብቬን ዱያግራም ኣቐምጡ፡፡ 

 ስእሊ 1.13 

መልመዲ 1.7 

1. ኣብ ሞንጎ ዝስዕቡ እኩባት ዘሎ ዝምድና ብቬን ዱያግራም ኣርእዩ፡፡ 
ሀ ፣ እኩብ ተምሃሮ ክፍልኹም 
ሇ = {ከ፣ ከ ጓል ኣንስተይቲ ተምሃሪት ክፍልኹም እያ} 
ቀ = {ቀ፣ ቀ ዕድመኣ ካብ 13 ዒመት ንታሕቲ ዝኾነት ተምሃሪት ክፍልኹም 

እያ} 

ነ = {ወ፣ ወ ዕድመኣ ኣብ ሞንጎ 1ዏን 12ን ዒመት ትርከብ ተምሃሪት 

ክፍልኹም እያ} 

2. ኣብ ሞንጎ እዞም ዝስዕቡ ፅምዱ እኩባት ዘሎ ዝምድና ብቬን ዱያግራም ኣርእዩ፡፡. 

ሀ. እኩብ ትርብዑታትን እኩብ ሬክታንግሊትን 

ለ. እኩብ ክብታትን እኩብ ሬክታንግሊትን 
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3. ኣብ ስእሊ  1.14 ዝርከቡ ቬን ዱያግራማት ምስ ሰኣልኩም ናይቶም ፅምዱ እኩባት  

ሀ. ሓባር እኩብ                    ለ. ሕብረት እኩብ  

ዘርኢ ክፋል ቀልሙ፡፡ 

ሀ.  ለ. ሐ. 

 

ስእሊ 1.14 

4. ቬን ዱያግራም ተጠቒምኩም እዚ ዝስዕብ ግድል ፍትሑ፡፡ ሓዯ ትካል ቤት 

ብልዑ ኣብ 75 ዒማዊለ መፅናዕቲ ኣካይደ ነይሩ፡፡ ካብዚ መፅናዕቲ 35 ሰባት 

ፀብሒ ዯርሆ ከምዝፈትዉ፣ 41 ሰባት ፀብሒ ሽሮ ከምዝፈትዉ ከምኡውን 11 

ሰባት ፀብሒ ዯርሆን ፀብሒ ሽሮን ከምዝፈትዉ ተፈሉጡ፡፡ ፀብሒ ዯርሆ ይኹን 

ፀብሒ ሽሮ ዘይፈትዉ ሰባት ክንዯይ እዮም 

5. 36 ተምሃሮ ካብ ልስለስ መስተታት ኮካኮሊ፣ ፋንታን ስፕራይትን ንክመርፁ 

ተሓቲቶም መልሶም ከምዝስዕብ ኣብ ሰዯቓ ተቐሚጡ ኣሎ፡፡ 

በዝሒ ተምሃሮ ዝመረፁዎም ዒይነታት ልስለስ መስተ 

25 ኮካኮሊ 

20 ስፕራይት 

15 ፋንታ 

2 ሰሇስቲኡ 

1 ዘይመረፀ/ት 

15 ኮካኮሊ ወይኸዒ ስፕራይት 

8 ፋንታ ወይኸዒ ኮካኮሊ 

3 ስፕራይት ጥራሕ 

ሀ. ነዚ መልሲ ኣብ ቬን ዱያግራም ኣቐምጡ፡፡ 

ለ. ፋንታ ዝመረፁ ክንዯይ እዮም? 

ሐ. ፋንታ ወይኸዒ ስፕራይት ዝመረፁ ክንዯይ እዮም? 



ምዕራፍ 1 - መሰረታዊ ኣምራት እኩብ    21 

 

 መጠቓለሊ መልመዲ ምዕራፍ 1 

1. ካብዞም ዝስዕቡ እኩባት ንፁር መግሇፂ ዘሇዎም ኣየኖት እዮም? 

ሀ. ጉጅሇ ፅቡቓት ተምሃሮ ክፍልኹም? 

ለ. እኩብ ቫወሊት ቋንቋ እንግሉዝኛ  

ሐ. እኩብ ዘይተገመስቲ ቁፅርታት 

መ. ጉጅሇ ቆናጁ ተምሃሮ ክፍልኹም 

2. ካብዞም ዝስዕቡ ውሱንን ፅንፈ ኣልቦን ዝኾኑ እኩባት ፍሇዩ፡፡ 

ሀ. ቀ = {1፣3፣5፣7፣ ...} 

ለ. ከ = እኩብ ኣብ 1ዏዏ ኪ.ግራም ዝርከቡ ፍረታት ቡና 

ሐ. ዯ = እኩብ ካብ 9 ዝዒበዩ መቑፅሪ ቁፅርታት 

መ. ወ = እኩብ ተምሃሮ 6ይ ክፍሉ ኢትዮጵያ 

3. ቀ = {4፣5፣6} እንተኾይኑ ክልተ ንኡስ እኩባት ቀ ፅሓፉ፡፡  

4. ኣብዞም ዝስዕቡ ምልክታት  ወይኸዒ  ተጠቐሙ፡፡. 

ሀ. 5 __ {1፣3፣5፣7}  ለ. {7} ___ {1፣3፣5፣7} ሐ. ___ {0} 

5. ቀ = {2፣3፣4፣5፣6} ፣ ከ = {4፣5፣6፣7} እንተኾይኖም ውፅኢት እዞም ዝስዕቡ 

ስልሒታት ድሇዩ፡፡ 

ሀ. ቀ∪ከ     ለ. ቀ∩ከ 

6. ካብዞም ዝስዕቡ እኩባት ባዶ እኩብ ዝኾነ ፍሇዩ፡፡ 

ሀ. እኩብ ሰሇስተ ሜትር ቁመት ዘሇዎም ተምሃሮ ክፍልኹም 

ለ. እኩብ ተገመስቲ ቁፅርታት 

ሐ. እኩብ ነፈርቲ ኣኽሊባት 

መ. እኩብ ኣብ ሞንጎ 13ን 15ን ዝርከቡ ዘይተገመስቲ ቁፅርታት 

7.     ነዞም ዝስዕቡ ሓሳባት ሓቂ ወይኸዒ ጌጋ እናበልኩም መልሱ፡፡. 

ሀ. {1፣2} ግቡእ ንኡስ እኩብ {1፣2፣3} እዩ፡፡ 
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ለ. ዝኾነ እኩብ ንኡስ እኩብ ንባዕለ እዩ፡፡ 

ሐ. ባዶ እኩብ ንኡስ እኩብ ዝኾነ እኩብ ቀ እዩ፡፡ 

8. ቀ= {ሀ፣ሇ፣ሐ፣መ} ፣ ከ= {1፣ሀ፣2፣መ} እንተኾይኖም ካብዞም ዝስዕቡ ትኽክል 

ዝኾነ ሙለእ ሓሳብ ኣየናይ እዩ? 

ሀ. ቀ∪ከ = {ሀ፣መ}    ለ. ቀ ∩ ከ = {1፣ሀ፣2፣ሇ፣ሐ፣መ} 

ሐ. {2፣መ}   ቀ  መ. ቀ ∩ ከ = {ሀ፣መ} 

9. ዯ = {1፣2፣5፣7} ፣ ጀ = {2፣5፣6፣8} እንተኾይኖም ነዞም ዝስዕቡ ስልሒታት 

ብቬን ዱያግራም ኣርእዩ፡፡ 

ሀ. ዯ∪ጀ    ለ. ዯ∩ጀ 

10. ቀፂሎም ዘሇዉ ቬን ዱያግራማት ብምርኣይ ነቲ ዝተhሇመ ዝውክል ሙለእ 

ሓሳብ ፅሓፉ፡፡  

ሀ.          ለ.           ሐ. 

 

ስእሊ 1.16 
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ምዕራፍ 

2  

tm”§YnT Ñl#X q$}R¬T 
 

 
 

ተምሃሮ ኣብ መወዳእታ እዚ ምዕራፍ 

 ftn tm”§YnT TfL-#ÝÝ  

 B?¬WN Wh#DN q$}R¬T TfL†ÝÝ 

 B?¬êE RÆ?¬ ZtW¦b Ñl#X q$}¶ T}?ûÝÝ 

 

 

 

2.1 ¨MR tm”§YnT 

2.2 RÆˆTN m‚LTN 

q$Lð ”§T 

መጠቓለሊ መልመዲ ምዕራፍ 2 
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mXtêE  

¨Bz! M:‣F B²:Æ tm”§YnT Ñl#X q$}R¬T B2½ 3½ 4½ 5½ 6½ 8½ 9N 
B10N KTm¦„ x!,#M። kMx#WN m‣B?TN RÆ•TN Ñl#X q$}R¬T 

BMF§Y½ Z›by •ÆR መቓሊን Z•m½ Zና¨s •ÆR ርባሕን Z•R 
Ztው¦b# KLt wY ,› slSt b›L KLt çÿÃT q$}R¬T ምውሳን ክትመሃሩ 
ኢኹም።  

2.1  ¨MR tm”§YnT  

 ቁልፊ ቃላት 

 tm”§YnT  ?g! tm”§YnT¼ftn tm”§YnT 

 tm”§YnT RB/!T  tm”§YnT D¥é¬T 

 tm”§YnT g#ÄL  

መነቓቕሒ ሕቶ፡ 

ኣብርሃ ኣብ ቀፅሪ ቤት ትምህርቱ 144 ተኽልታት ክተክል ደልዩ። እቲ ተኽሉ 
ዝትከሇለ ቦታ ቅርፂ ሬክታንግል ዘሇዎ እንተኾይኑ፣ ኣብርሃ ንክተክል ዝህልዉዎ 
መማረፅታት ተርታ ተመያየጡ። 

ንጥፈት 2.1 

1. RÆ•T 2N 7N ድl†ÝÝ 

2. µBøM RÆ•T XN¬Y t›z!Bk#M  

3. 14½ 21 N 24N XNtws!DÂ ?D?ìM RÆ? 2 D×M RÆ? 7 D×M 
RÆ? 2N 7N Zón# ¨lýì µBz! XN¬Y MÆL Yk¨L 

•d mMHR 6 Nû›T tM¦é ¨lýãMÝÝ 6 XRúS N2 tM¦é B¥:r 
XNtm‚ElÖMዎም ሰሰሇስተ XRúS Yb}‡MÝÝ N3 tM¦é B¥:r 

XNtm‚ElÖMዎም ድማ ከክልተ XRúS Yb}‡MÝÝ k#lN N•d tM¦‣Y 

XNt£ïMዎ 6 XRúS Yb}ሐኦÝÝ N 4 wY ,› N 5 tM¦é GÂ B¥:r 

KmOLãM ¨Y<Xl#NÝÝ µBz! XN:zï 6 B1½ B2½ B3N B6N _‣? 
tm”§Y Má*n# X†ÝÝ  

ፈተነ ተመቃላይነት 

lN mN Ñl#X q$}R¬T óYñM m  0 m mªl! l X† Zb¦L  ሇ 
ብርባሕ መ ዝግሇፅ እንተኾይኑ እዩ። እዚ ማሇት l  m q •qE ZgBR Ñl#X 

q$}¶ q ኣሎ ማሇት X†ÝÝ  

ምዕራፍ 2 - tm”§YnT Ñl#X q$}R¬T    25 

 

ኣብነት 1: 42 B6 tm”§Y X†ÝÝ ወይ ድማ 6 mªl! 42 X†ÝÝ ምኽንያቱ 42 
ብርባሕ 6 ይግሇፅ እዩ። ካብዚ 42  6  7 ስሇዝኾነ 42  6  ጌርካ 
ምፅሓፍ ይከኣል።

ኣስተውዕሉ •d q$}¶ k B m tm”§Y እዩ ዝበሃል k B m XNTምቀL  
k  m ዝህልዎ ተrF z@é እንተኾይኑ እዩÝÝ 

ሓበሬታ l B m tm”§Y XNtóYn# BMLKT B m|h YGl}ÝÝ 

ዕዮ ጉጅለ 2.1 

Xk#B ¨B KFL,#M ZRkb# tM¦é WsÇÝÝ 

bZ/! tM¦é KNdY† ¨B KLt ¥:r g#Jl¬T MMÄB Yµ¨L ì  ¨B 3 

g#Jl¬T MMÄB Yµ¨L ì ¨B 5 g#Jl¬T , 3 wY ,› 5 tM¦é 

zlýã g#Jl BMMS‣T tmÃy-#ÝÝ tM¦é KFL,#M ¨B KNdY g#Jl¬T 
KMdb# Y<Xl# 

ንጥፈት 2.2  

Xz! ZS:B sdª ር¨†ÝÝ  

sdª 1 

ቀ 
1ይ መስርዕ 

ቀ ብ2 
እንትራባሕ 
(2 × ቀ) 
2ይ መስርዕ 

ቀ ብ3 
እንትራባሕ 
(3 × ቀ) 
3ይ መስርዕ 

ቀ ብ5 
እንትራባሕ 
(5 × ቀ) 
4ይ መስርዕ 

ቀ ብ9 
እንትራባሕ 
(9 × ቀ) 
5ይ መስርዕ 

1 2 3  9 

2 4  10  

3  9 15  

4 8  20 36 

5 10 15  45 

6  18 30 54 

10 20  50 90 

18 36 54   

26  78 130 234 

44 88  220 396 

MS ¨:R<T,#M BMá*N ¨Bz! ሰdª Z¯dl# q$}R¬T MLx#ÝÝ 

1. ¨B መስርዕ2 ZRkb# q$}R¬T ›Ä! •d zlÖ çÿåM KNdY† ብ2 
tmqLtE q$}R¬T kmY Zbl# X×M 
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mXtêE  

¨Bz! M:‣F B²:Æ tm”§YnT Ñl#X q$}R¬T B2½ 3½ 4½ 5½ 6½ 8½ 9N 
B10N KTm¦„ x!,#M። kMx#WN m‣B?TN RÆ•TN Ñl#X q$}R¬T 

BMF§Y½ Z›by •ÆR መቓሊን Z•m½ Zና¨s •ÆR ርባሕን Z•R 
Ztው¦b# KLt wY ,› slSt b›L KLt çÿÃT q$}R¬T ምውሳን ክትመሃሩ 
ኢኹም።  

2.1  ¨MR tm”§YnT  

 ቁልፊ ቃላት 

 tm”§YnT  ?g! tm”§YnT¼ftn tm”§YnT 

 tm”§YnT RB/!T  tm”§YnT D¥é¬T 

 tm”§YnT g#ÄL  

መነቓቕሒ ሕቶ፡ 

ኣብርሃ ኣብ ቀፅሪ ቤት ትምህርቱ 144 ተኽልታት ክተክል ደልዩ። እቲ ተኽሉ 
ዝትከሇለ ቦታ ቅርፂ ሬክታንግል ዘሇዎ እንተኾይኑ፣ ኣብርሃ ንክተክል ዝህልዉዎ 
መማረፅታት ተርታ ተመያየጡ። 

ንጥፈት 2.1 

1. RÆ•T 2N 7N ድl†ÝÝ 

2. µBøM RÆ•T XN¬Y t›z!Bk#M  

3. 14½ 21 N 24N XNtws!DÂ ?D?ìM RÆ? 2 D×M RÆ? 7 D×M 
RÆ? 2N 7N Zón# ¨lýì µBz! XN¬Y MÆL Yk¨L 

•d mMHR 6 Nû›T tM¦é ¨lýãMÝÝ 6 XRúS N2 tM¦é B¥:r 
XNtm‚ElÖMዎም ሰሰሇስተ XRúS Yb}‡MÝÝ N3 tM¦é B¥:r 

XNtm‚ElÖMዎም ድማ ከክልተ XRúS Yb}‡MÝÝ k#lN N•d tM¦‣Y 

XNt£ïMዎ 6 XRúS Yb}ሐኦÝÝ N 4 wY ,› N 5 tM¦é GÂ B¥:r 

KmOLãM ¨Y<Xl#NÝÝ µBz! XN:zï 6 B1½ B2½ B3N B6N _‣? 
tm”§Y Má*n# X†ÝÝ  

ፈተነ ተመቃላይነት 

lN mN Ñl#X q$}R¬T óYñM m  0 m mªl! l X† Zb¦L  ሇ 
ብርባሕ መ ዝግሇፅ እንተኾይኑ እዩ። እዚ ማሇት l  m q •qE ZgBR Ñl#X 

q$}¶ q ኣሎ ማሇት X†ÝÝ  

ምዕራፍ 2 - tm”§YnT Ñl#X q$}R¬T    25 

 

ኣብነት 1: 42 B6 tm”§Y X†ÝÝ ወይ ድማ 6 mªl! 42 X†ÝÝ ምኽንያቱ 42 
ብርባሕ 6 ይግሇፅ እዩ። ካብዚ 42  6  7 ስሇዝኾነ 42  6  ጌርካ 
ምፅሓፍ ይከኣል።

ኣስተውዕሉ •d q$}¶ k B m tm”§Y እዩ ዝበሃል k B m XNTምቀL  
k  m ዝህልዎ ተrF z@é እንተኾይኑ እዩÝÝ 

ሓበሬታ l B m tm”§Y XNtóYn# BMLKT B m|h YGl}ÝÝ 

ዕዮ ጉጅለ 2.1 

Xk#B ¨B KFL,#M ZRkb# tM¦é WsÇÝÝ 

bZ/! tM¦é KNdY† ¨B KLt ¥:r g#Jl¬T MMÄB Yµ¨L ì  ¨B 3 

g#Jl¬T MMÄB Yµ¨L ì ¨B 5 g#Jl¬T , 3 wY ,› 5 tM¦é 

zlýã g#Jl BMMS‣T tmÃy-#ÝÝ tM¦é KFL,#M ¨B KNdY g#Jl¬T 
KMdb# Y<Xl# 

ንጥፈት 2.2  

Xz! ZS:B sdª ር¨†ÝÝ  

sdª 1 

ቀ 
1ይ መስርዕ 

ቀ ብ2 
እንትራባሕ 
(2 × ቀ) 
2ይ መስርዕ 

ቀ ብ3 
እንትራባሕ 
(3 × ቀ) 
3ይ መስርዕ 

ቀ ብ5 
እንትራባሕ 
(5 × ቀ) 
4ይ መስርዕ 

ቀ ብ9 
እንትራባሕ 
(9 × ቀ) 
5ይ መስርዕ 

1 2 3  9 

2 4  10  

3  9 15  

4 8  20 36 

5 10 15  45 

6  18 30 54 

10 20  50 90 

18 36 54   

26  78 130 234 

44 88  220 396 

MS ¨:R<T,#M BMá*N ¨Bz! ሰdª Z¯dl# q$}R¬T MLx#ÝÝ 

1. ¨B መስርዕ2 ZRkb# q$}R¬T ›Ä! •d zlÖ çÿåM KNdY† ብ2 
tmqLtE q$}R¬T kmY Zbl# X×M 
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2. ¨B መስርዕ3 ZRkb# q$}R¬T ር¨†ÝÝ •d q$}¶ BMWúD ¨BtE q$}¶ 

ZRkb# çÿÃT dM„ÝÝ XtE DMR ብ3 M‚l#ÝÝ ?D?D DMR ብ3 
tm”§Y D†XNtóYn# ብ3 tmqLtE Zón# q$}R¬T kmY Zbl# 

X×M TBl# 

3. ¨B መስርዕ 4 ZRkb# q$}R¬T ›Ä! •d çÿåM KNdY† XèM 

çÿÃT XNmN X×M ብ5 tmqLtE q$}R¬T kmY Zbl# q$}R¬T 

X×M TBለ 

  XStE mLS,#M MS Xz! ZS:B ¨wÄD„ÝÝ 

ፈተነ ተመቃላይነት ብ2፣ ብ3ን ብ5ን 

ኣብ ንጥፈት 2.2 ካብ ዝሰራሕኩምዎ እዚ ዝስዕብ ፈተነ ተመቃሊይነት ምግንዛብ 

ይከኣል።   

  ብ2½ ብ3 wY ,› ብ5 tmqLtE Ñl#X q$}R¬T 

  1.  ¨B Zón Ñl#X q$}¶½ ›Ä! ˆd ZRkB çÿ 0½ 2½ 4½ 6 wY ,› 8 
XንtóYn# XtE q$}¶ ብ2 tm”§Y X†ÝÝ 

  2.   DMR çÿÃt$ ብ3 tm”§Y Zón Ñl#X q$}¶ ብ3 tm”§Y X†ÝÝ 

  3.   ¨B Zón Ñl#X q$}¶ ›Ä! ˆd ZRkB çÿ 0 wY ,› 5 XNtóYn# XtE 
q$}¶ ብ5 tm”§Y X†ÝÝ 

ል.በ 

  0½ 2½ 4½ 6N 8ን tgmStE q$}R¬T X×MÝÝ 1½ 3½ 5½ 7½ 9 

zYtgmStE q$}R¬T X×MÝÝ  

Slz! tgmStE q$}R¬T ብ2 tmqLtE X×M MÆL YkኣL†ÝÝ 

ኣብነት 2: 83 ብ 2½ ብ3 wY ,› ብ5 tm”§Y D† 

ፍታሕ: 83 ብ2 tm”§Y xY÷nNÝÝ M<NÃt$ ›Ä! •d ZRkB çÿ 3 

tg¥s! xY÷nNÝÝ 

83 ብ3 tm”§Y xY÷nNÝÝ M<NÃt$ DMR çÿÃቱ 8  3  11 ብ3 

tm”ሊY ¨Y÷nNÝÝ  

83 ብ5 tm”§Y ¨Y÷nNÝÝ M<NÃt$ ›Ä! •d ZRkB çÿ 3 X†ÝÝ 0 

wY ,› 5 ¨Y÷nNÝÝ 

መልመዲ 2.1 

1. XøM ZS:b# q$}R¬T ብ2½ ብ3 wY ,› ብ5 tmqLtE D×M NMN¬Y

ሀ. 25 l. 30 /. 73 m. 346 s. 1034 

ምዕራፍ 2 - tm”§YnT Ñl#X q$}R¬T    27 

 

2. ብ2½ ብ3 wY ,› ብ5 tmqLtE Zón# q$}R¬T Fl†ÝÝ 

h. 3669 l. 2670  /. 3998  m. 4998 

r.  4815   s.   1845     ¹.   5280  q.   7275 

3. ¦Ft$N µLåT 3 ¨:R<t$N g#Ã QBBL bT¶ KwÄd„ •s!ïMÝÝ Z¯ዩዎ 

R?‚T 1600» XNtóYn# ?D?D ¯Ãዪ kKNdY Ñl#X q$}¶ Zón 

»TR K¯‘ YGÆX NMN¬Y 

4. ¨B •d b@ተ NÆB 32 ú.» wRÄ! zlã mdRd¶ mÉ?FtE ¨lÖÝÝ 

lMlM 2ú.» Rg#Ä! zlãM mÉ?FtE /!úB KtOM-l# XNtdLÃ 

Ñl#X BMl#X KmLX ì Y,XL NMN¬Y 3ú.» Rg#Ä! zlãM 

m}•FtE XNtóYñM ከ NMN¬Y 

5. 175 ¨Æ§T zlዉã ጉጅለ ሙዚቃ ¥R> ÆND -l!S ¨lÖÝÝ 

h.  B<Lt መስርዕ ¥:r ts¶âM ሙዚቃ kSM;# YኽXl# ì 

l.   B 3 ¥:r መስርዕ , 

/.   B5 ¥:r መስርዕ , NMN¬Y 

ንጥፈት 2.3  

1. ¨B sdª 1 ¨B RÆ? 2N RÆ? 3ን ZRkb# q$}R¬T ¨lýì  

2. XøM q$}R¬T B 6 tmqLtE X×M MÆL Yk¨L ì

3. Zón q$}¶ B 6 tm”§Y Mዃn# BኸmY MF§_ Yk¨LB 9 tm”l! 

Mዃn# , 

4. ብ 10 tmqLtE q$}R¬T kmY Zbl# q$}R¬T X×M TBለ 

µBz! N_fT Xz! ZS:B m-ªll! ftn tm”§YnT B 6½ B 9 N B 10 

M¦B Yk¨LÝÝ  

?g! ftn tm”§YnT ብ 6 ፣ ብ 9N ብ 10ን 

1.  ˆd Ñl#X q$}¶ ብ 2N ብ 3N tm”§Y XNtóYn# ብ 6 tm”§Y እ†ÝÝ 

2. DMR çÿÃT ˆd q$}¶ ብ 9 tm”§Y XNtóYn# XtE Ztው¦b q$}¶ ብ 9 
tm”§Y X†ÝÝ 

3.  ¨B ›Ä! ˆd ZRkB çÿ Zón Ñl#X q$}¶ 0 XNtóYn# እቲ ቁፅሪ ብ 10 
tm”§Y X†ÝÝ 

ኣብነት 3: 720 ብ 6½ 9 wY ,› ብ 10 tm”ሊY D†NMN¬Y 

ፍታሕ: 720 ብ 6 tm”ሊY X†ÝÝ M<NÃt$ ብ 2N½ብ 3N tm”§Y X†ÝÝ 

720 ብ 9 tm”ሊY X†ÝÝ MኽNÃt$ 7 2 0  9 ብ 9 tm”§Y X†። 

720 ብ 10 tm”ሊY X†ÝÝ M<NÃt$ ›Ä! •d ZRkB çÿ 0 X†ÝÝ  
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tg¥s! xY÷nNÝÝ 

83 ብ3 tm”§Y xY÷nNÝÝ M<NÃt$ DMR çÿÃቱ 8  3  11 ብ3 
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h.  B<Lt መስርዕ ¥:r ts¶âM ሙዚቃ kSM;# YኽXl# ì 

l.   B 3 ¥:r መስርዕ , 

/.   B5 ¥:r መስርዕ , NMN¬Y 

ንጥፈት 2.3  

1. ¨B sdª 1 ¨B RÆ? 2N RÆ? 3ን ZRkb# q$}R¬T ¨lýì  

2. XøM q$}R¬T B 6 tmqLtE X×M MÆL Yk¨L ì

3. Zón q$}¶ B 6 tm”§Y Mዃn# BኸmY MF§_ Yk¨LB 9 tm”l! 

Mዃn# , 

4. ብ 10 tmqLtE q$}R¬T kmY Zbl# q$}R¬T X×M TBለ 

µBz! N_fT Xz! ZS:B m-ªll! ftn tm”§YnT B 6½ B 9 N B 10 

M¦B Yk¨LÝÝ  

?g! ftn tm”§YnT ብ 6 ፣ ብ 9N ብ 10ን 
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ኣብነት 3: 720 ብ 6½ 9 wY ,› ብ 10 tm”ሊY D†NMN¬Y 

ፍታሕ: 720 ብ 6 tm”ሊY X†ÝÝ M<NÃt$ ብ 2N½ብ 3N tm”§Y X†ÝÝ 

720 ብ 9 tm”ሊY X†ÝÝ MኽNÃt$ 7 2 0  9 ብ 9 tm”§Y X†። 

720 ብ 10 tm”ሊY X†ÝÝ M<NÃt$ ›Ä! •d ZRkB çÿ 0 X†ÝÝ  
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መልመዲ 2.2 

1.   µBøM ZS:b# q$}R¬T ብ 6 tmqLtE Zón# Fl†ÝÝ M<NÃT D¥ ¦b#ÝÝ 

h.   108    l.   333   /.   254 

m.  444   r.  900 

2.   ?D?D ዝስዕብ q$}¶ ብ 9 tm”l! D† NMN¬Y 

h.   108    l.   801   /.   376 

m.  414   r.   1152 

3.   µBøM ZS:b# ብ 10 tmqLቲ Zón# Fl†ÝÝ 

h. 233    l.   330   /.  815 

m. 607    r.   1770 

4.   ?D?D q$}¶ ብ 6½ ብ 9 wY ,› ብ 10 tm”l! Zón Fl†ÝÝ 

h.   4920    l.   4896   /.   6993   m. 4998 

r.   3780   s.   5555    ¹.   5100   q.   7880 

ሕጊ ፈተነ ተመቃላይነት ብ 4ን ብ 8ን 

qÉ!l# ብ 4 wY ,› ብ 8 tmqLtE q$}R¬T KNRx! x!ÂÝÝ  

b›L ሓደ ወይ ድማ በዓል KLt ሆሄ ቁፅርታት ብ 4 wY ድማ ብ 8 ተመቀልቲ 

ምዃኖም BMM”L ምርግጋፅ Yk¨LÝÝ 

ኣብነት 4: 74 ብ 4 tm”§Y D† 84 ኸ ብ 4 ተመቃሉ ድዩ 

74  4  18 trF 2 Y,WN። 4 ÝÝ Slz! 74 ብ4 

tm”§Y ¨Y÷nNÝÝ MኽNÃt$ trF 0 SlzY÷nÝÝ  

84 ብ4 XNtmቒLÂ 21 Yb}?፤ trF 0 Y,WNÝÝ Slz! 84 ብ4 tm”l! 

X†ÝÝ  

ንጥፈት 2.4  

q$}R¬T BzYMM”L B 4 wY ,› B 8 tmqLtE Má*ñM XNrUGil# 

mNgÄ! ¨ሎì B,mY kMXTsR/# tmÃy-#ÝÝ 

h  tm”§YnT RB/!T 

¨B 4  5  20፣ 4N 5N m‣B?tE wY ,› m‚LtE 20 Yb¦l#ÝÝ 20 RÆ? 

4N 5N ስሇዝኾነ ብ4N ብ5N tm”l! X†ÝÝ  

ምዕራፍ 2 - tm”§YnT Ñl#X q$}R¬T    29 

 

ኣብነት 5:  nz! ZS:B r¨†ÝÝ 

RB/!T 14  15  ብ 15N ብ 14N tm”l! X†ÝÝ kMx#WN ብ 5N ብ 7ን 
tm”l! Mዃn# በዚ ZS:B ¨gÆB MR¨Y Yk¨LÝÝ 

15  14  5 314   15  14  15   2  7

kMxWN  

ብኻልእ ኣገሊልፃ 15  14  53 እዩ።  Slz! RB/!T 15  14  
ብm‣B?t$ 15N 14N _‣? tm”l! XNtY÷nS ብáLåT q$}R¬TWN 

tm”§Y X†ÝÝ ከም ኣብነት ብ 2፣ ብ 3፣ ብ 5ን ብ 7ን tm”l! X†ÝÝ  

ካብዚ ብምቕፃል ተመቃሊይነት ርብሒት kMz! ZS:B Mግሊፅ Yk¨LÝÝ 

tm”§YnT RB/!T  

ኣብ q  l  m እንተድኣ ሇ ብ ሀ ተመቃሉ ኾይኑ ቀ ብ ሀ ተመቃሉ እዩ። 
ከምኡውን መ ብ ከ ተመቃሉ እንተኾይኑ ቀ ብ ከ ተመቃሉ እዩ። 

ኣብነት 6: 900 ብ 4 ተመቃሉ ድ† NMN¬Y 

ፍታሕ:  900  9  100 
100 ብ 4 ተmቃl! X†ÝÝ MኽNÃt$ 4  25  100ÝÝ 

Slz! ብሕጊ ተመቃሊይነት ርብሒት፣ 900 ብ 4 ተmቃl! X†ÝÝ   

መልመዲ 2.3 

1. µBøM ZS:b# RB/!¬T ብ3 tmqLtE Zón# Fl†ÝÝ  

h. 95 l.   124 /.   365 m.  238 

r.   1518 s.   2127 ¹.   5142 q. 3017 

2. µBøM ZS:b# RB/!¬T ብ5 tmቀልቲ Zóኑ Fl†ÝÝ 

h.   1815    l.   1714   /.  2013 

m.  3135  r.   306       s.   326 

3.   ¨Bz! ሰdª h l B m ZMqL XNtóYn# •qE ZMqL XNtzY÷Yn# 

D¥ g@U XÂbLk#M mLs#ÝÝ m|hl¥lT m mªl! hl ¥lT X†ÝÝ  

m 7 4 9 18 15 5 

h  l 2814 105 1815 1115 4528 184 

m|h  l       

4. m‚LtE ÂYøM ZS:b# RB/!¬T Dl†ÝÝ  

h.   35 l.   712 /.   89 m.  1012 r.   1524 
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መልመዲ 2.2 

1.   µBøM ZS:b# q$}R¬T ብ 6 tmqLtE Zón# Fl†ÝÝ M<NÃT D¥ ¦b#ÝÝ 

h.   108    l.   333   /.   254 

m.  444   r.  900 

2.   ?D?D ዝስዕብ q$}¶ ብ 9 tm”l! D† NMN¬Y 

h.   108    l.   801   /.   376 

m.  414   r.   1152 

3.   µBøM ZS:b# ብ 10 tmqLቲ Zón# Fl†ÝÝ 

h. 233    l.   330   /.  815 

m. 607    r.   1770 

4.   ?D?D q$}¶ ብ 6½ ብ 9 wY ,› ብ 10 tm”l! Zón Fl†ÝÝ 

h.   4920    l.   4896   /.   6993   m. 4998 

r.   3780   s.   5555    ¹.   5100   q.   7880 

ሕጊ ፈተነ ተመቃላይነት ብ 4ን ብ 8ን 

qÉ!l# ብ 4 wY ,› ብ 8 tmqLtE q$}R¬T KNRx! x!ÂÝÝ  

b›L ሓደ ወይ ድማ በዓል KLt ሆሄ ቁፅርታት ብ 4 wY ድማ ብ 8 ተመቀልቲ 

ምዃኖም BMM”L ምርግጋፅ Yk¨LÝÝ 

ኣብነት 4: 74 ብ 4 tm”§Y D† 84 ኸ ብ 4 ተመቃሉ ድዩ 

74  4  18 trF 2 Y,WN። 4 ÝÝ Slz! 74 ብ4 

tm”§Y ¨Y÷nNÝÝ MኽNÃt$ trF 0 SlzY÷nÝÝ  

84 ብ4 XNtmቒLÂ 21 Yb}?፤ trF 0 Y,WNÝÝ Slz! 84 ብ4 tm”l! 

X†ÝÝ  

ንጥፈት 2.4  

q$}R¬T BzYMM”L B 4 wY ,› B 8 tmqLtE Má*ñM XNrUGil# 

mNgÄ! ¨ሎì B,mY kMXTsR/# tmÃy-#ÝÝ 

h  tm”§YnT RB/!T 

¨B 4  5  20፣ 4N 5N m‣B?tE wY ,› m‚LtE 20 Yb¦l#ÝÝ 20 RÆ? 

4N 5N ስሇዝኾነ ብ4N ብ5N tm”l! X†ÝÝ  

ምዕራፍ 2 - tm”§YnT Ñl#X q$}R¬T    29 

 

ኣብነት 5:  nz! ZS:B r¨†ÝÝ 

RB/!T 14  15  ብ 15N ብ 14N tm”l! X†ÝÝ kMx#WN ብ 5N ብ 7ን 
tm”l! Mዃn# በዚ ZS:B ¨gÆB MR¨Y Yk¨LÝÝ 

15  14  5 314   15  14  15   2  7

kMxWN  

ብኻልእ ኣገሊልፃ 15  14  53 እዩ።  Slz! RB/!T 15  14  
ብm‣B?t$ 15N 14N _‣? tm”l! XNtY÷nS ብáLåT q$}R¬TWN 

tm”§Y X†ÝÝ ከም ኣብነት ብ 2፣ ብ 3፣ ብ 5ን ብ 7ን tm”l! X†ÝÝ  

ካብዚ ብምቕፃል ተመቃሊይነት ርብሒት kMz! ZS:B Mግሊፅ Yk¨LÝÝ 

tm”§YnT RB/!T  

ኣብ q  l  m እንተድኣ ሇ ብ ሀ ተመቃሉ ኾይኑ ቀ ብ ሀ ተመቃሉ እዩ። 
ከምኡውን መ ብ ከ ተመቃሉ እንተኾይኑ ቀ ብ ከ ተመቃሉ እዩ። 

ኣብነት 6: 900 ብ 4 ተመቃሉ ድ† NMN¬Y 

ፍታሕ:  900  9  100 
100 ብ 4 ተmቃl! X†ÝÝ MኽNÃt$ 4  25  100ÝÝ 

Slz! ብሕጊ ተመቃሊይነት ርብሒት፣ 900 ብ 4 ተmቃl! X†ÝÝ   

መልመዲ 2.3 

1. µBøM ZS:b# RB/!¬T ብ3 tmqLtE Zón# Fl†ÝÝ  

h. 95 l.   124 /.   365 m.  238 

r.   1518 s.   2127 ¹.   5142 q. 3017 

2. µBøM ZS:b# RB/!¬T ብ5 tmቀልቲ Zóኑ Fl†ÝÝ 

h.   1815    l.   1714   /.  2013 

m.  3135  r.   306       s.   326 

3.   ¨Bz! ሰdª h l B m ZMqL XNtóYn# •qE ZMqL XNtzY÷Yn# 

D¥ g@U XÂbLk#M mLs#ÝÝ m|hl¥lT m mªl! hl ¥lT X†ÝÝ  

m 7 4 9 18 15 5 

h  l 2814 105 1815 1115 4528 184 

m|h  l       

4. m‚LtE ÂYøM ZS:b# RB/!¬T Dl†ÝÝ  

h.   35 l.   712 /.   89 m.  1012 r.   1524 
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l  tm”§YnT D¥é¬T  

ንጥፈት 2.5  

nz! ZS:B sdª R¨†ÝÝ 

sdª 2 

1ይ መስርዕ 
ሀ 

2ይ መስርዕ 
ለ 

3ይ መስርዕ 
3 መቓሊ ሀ ድዩ? 

(3|ሀ)? 

4ይ መስርዕ 
3 መቓሊ ለ ድዩ? 

(3|ለ)? 

5ይ መስርዕ 
3 መቓሊ (ሀ + ለ) ድዩ? 

3|(ሀ + ለ)? 

12 5 Xw ¨Y÷nN ¨Y÷nN 

17 10    

15 27    

48 54    

sdª 2 ¨B dFtRk#M BM}•F Z¯dl MLx#ÝÝ ¨B 5Y መስርዕ 

mLSኹM Xw Zónl# mዓZ X† NMN¬Y DMR KLt q$}R¬T B3 

tm”l! ZóN mዓZ X† TBl# 

µBz! N_fT Xz! ZS:B m-ªll! M¦B Yk¨LÝÝ 

?g! tm”§YnT D¥é¬T 

  KLt q$}R¬T qN mN Bq$}¶ l tmqLtE XNtóYñM DMéM  

q  m XውN Bl tm”l!E X†ÝÝ BáLX ¨b¦H§ l|q N l|m N •qE 

XNtóYn#  

       l|q  m •qE X†ÝÝ 

መልመዲ 2.4 

1. ካBøM ZS:b# l mªl! q  k Zónl# BMF§Y M<NÃTk#M ¦b#ÝÝ 

h.   q  600½ k  78½ l  4 l. q  21½ k  220½ l  7 

/.  q  78½ k  36½ l  6 

2. •qE wY ,› •îT bl#ÝÝ 

h.   5|65 70  l.   4|240  38  /.  3|220  25 

ኣብነት 7:   936 B 4 tm”l! D† 

ፍታሕ: 936 kM D¥R KLt q}R¬T N}?FÝÝ  

XtE •d RÆ? 100½ XtE µL¨Y D¥ µB 100 Zn¨s q$}¶ Kón# NgBRÝÝ  

ምዕራፍ 2 - tm”§YnT Ñl#X q$}R¬T    31 

 

936  900  36  9  100  36 

4 mªl! 100 SlZón mªl! 900 X†ÝÝ M<NÃt$ 900  9  100ÝÝ 4 

mªl! 36 XውN X†ÝÝ Slz! 4 mªl! 936  900  36 X†ÝÝ 

ንጥፈት 2.6  

µB ¨BnT 7 XN¬Y t›z!Bk#M nz! ¨BnT msrT BMGÆR Nftn 

tm”§YnT B4 wún! ተ‣ zlã XtE qÄ¥Y td¥¶ D† wYS XtE µL¨Y 

µBz! Zón q$}¶ B4 tm”§Ynt$ NMRGU} Xz! ZS:B m-ªll! M¦B 

Yk¨LÝÝ  

ftn tm”§YnT B4 

  1.   mjmR¬ XtE q$}¶ kM DMR RÆ? 100N µB 100 Zn¨sN q$}¶ 

M}•F½ 

  2.    µL¨Y td¥¶ B 4 tm”§Y Má*n# MRGU}½ Xz! XNtóYn# XtE 

q$}¶ B 4 tm”§Y X†ÝÝ 

ኣብነት 8:   4 mªl! XøM ZS:b# q$}R¬T D† NMN¬Y 

h.   4548     l.   12622 

ፍታሕ: 

h.   4548 B 4 tm”l! X†ÝÝ MKNÃt$ 4 mªl! 48 X†ÝÝ 

l.   12622 B 4 tm”l! ¨Y÷nNÝÝ M<NÃt$ 4 mªl! 22 SlzY÷nÝÝ 

Btmúúl! •d q$}¶ B 8 tm”l! Mዃn# NMRGU}½ mjmR¬ XtE q$}¶ 

BDMR RÆ? 1000N µB 1000 Zn¨s q$}¶N N}?æÝÝ 1000 B 8 tm”§Y 

SlZón XtE µL¨Y td¥¶ B 8 tm”l! XNtóYn#½ XtE ZtW¦b q$}¶ B 8 

tm”l! X† ¥lT X†ÝÝ 

ኣብነት 9:   2640 B8 tm”l! D† NMN¬Y 

ፍታሕ: 2640  2000  640  2  1000  640 

2000 RÆ? 1000 SlZón B8 tm”l! X†ÝÝ 640 8  80 SlZón B8 

tm”l! X†ÝÝ KLtEåM tdmRtE B8 tmqLtE BMዃñM፣ 2640 ብ8 

tm”l! X†ÝÝ 

ftn tm”§YnT B8 

  •d q$}¶ ብ 8 tm”§Y X† Zb¦L ÂY mwÄX¬ slSt çÿÃt$ 

ZMSRቱã q$}¶ ብ 8 tm”§Y XNtóYn# X†ÝÝ 
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l  tm”§YnT D¥é¬T  

ንጥፈት 2.5  

nz! ZS:B sdª R¨†ÝÝ 

sdª 2 

1ይ መስርዕ 
ሀ 

2ይ መስርዕ 
ለ 

3ይ መስርዕ 
3 መቓሊ ሀ ድዩ? 

(3|ሀ)? 

4ይ መስርዕ 
3 መቓሊ ለ ድዩ? 

(3|ለ)? 

5ይ መስርዕ 
3 መቓሊ (ሀ + ለ) ድዩ? 

3|(ሀ + ለ)? 

12 5 Xw ¨Y÷nN ¨Y÷nN 

17 10    

15 27    

48 54    

sdª 2 ¨B dFtRk#M BM}•F Z¯dl MLx#ÝÝ ¨B 5Y መስርዕ 

mLSኹM Xw Zónl# mዓZ X† NMN¬Y DMR KLt q$}R¬T B3 

tm”l! ZóN mዓZ X† TBl# 

µBz! N_fT Xz! ZS:B m-ªll! M¦B Yk¨LÝÝ 

?g! tm”§YnT D¥é¬T 

  KLt q$}R¬T qN mN Bq$}¶ l tmqLtE XNtóYñM DMéM  

q  m XውN Bl tm”l!E X†ÝÝ BáLX ¨b¦H§ l|q N l|m N •qE 

XNtóYn#  

       l|q  m •qE X†ÝÝ 

መልመዲ 2.4 

1. ካBøM ZS:b# l mªl! q  k Zónl# BMF§Y M<NÃTk#M ¦b#ÝÝ 

h.   q  600½ k  78½ l  4 l. q  21½ k  220½ l  7 

/.  q  78½ k  36½ l  6 

2. •qE wY ,› •îT bl#ÝÝ 

h.   5|65 70  l.   4|240  38  /.  3|220  25 

ኣብነት 7:   936 B 4 tm”l! D† 

ፍታሕ: 936 kM D¥R KLt q}R¬T N}?FÝÝ  

XtE •d RÆ? 100½ XtE µL¨Y D¥ µB 100 Zn¨s q$}¶ Kón# NgBRÝÝ  

ምዕራፍ 2 - tm”§YnT Ñl#X q$}R¬T    31 

 

936  900  36  9  100  36 

4 mªl! 100 SlZón mªl! 900 X†ÝÝ M<NÃt$ 900  9  100ÝÝ 4 

mªl! 36 XውN X†ÝÝ Slz! 4 mªl! 936  900  36 X†ÝÝ 

ንጥፈት 2.6  

µB ¨BnT 7 XN¬Y t›z!Bk#M nz! ¨BnT msrT BMGÆR Nftn 

tm”§YnT B4 wún! ተ‣ zlã XtE qÄ¥Y td¥¶ D† wYS XtE µL¨Y 

µBz! Zón q$}¶ B4 tm”§Ynt$ NMRGU} Xz! ZS:B m-ªll! M¦B 

Yk¨LÝÝ  

ftn tm”§YnT B4 

  1.   mjmR¬ XtE q$}¶ kM DMR RÆ? 100N µB 100 Zn¨sN q$}¶ 

M}•F½ 

  2.    µL¨Y td¥¶ B 4 tm”§Y Má*n# MRGU}½ Xz! XNtóYn# XtE 

q$}¶ B 4 tm”§Y X†ÝÝ 

ኣብነት 8:   4 mªl! XøM ZS:b# q$}R¬T D† NMN¬Y 

h.   4548     l.   12622 

ፍታሕ: 

h.   4548 B 4 tm”l! X†ÝÝ MKNÃt$ 4 mªl! 48 X†ÝÝ 

l.   12622 B 4 tm”l! ¨Y÷nNÝÝ M<NÃt$ 4 mªl! 22 SlzY÷nÝÝ 

Btmúúl! •d q$}¶ B 8 tm”l! Mዃn# NMRGU}½ mjmR¬ XtE q$}¶ 

BDMR RÆ? 1000N µB 1000 Zn¨s q$}¶N N}?æÝÝ 1000 B 8 tm”§Y 

SlZón XtE µL¨Y td¥¶ B 8 tm”l! XNtóYn#½ XtE ZtW¦b q$}¶ B 8 

tm”l! X† ¥lT X†ÝÝ 

ኣብነት 9:   2640 B8 tm”l! D† NMN¬Y 

ፍታሕ: 2640  2000  640  2  1000  640 

2000 RÆ? 1000 SlZón B8 tm”l! X†ÝÝ 640 8  80 SlZón B8 

tm”l! X†ÝÝ KLtEåM tdmRtE B8 tmqLtE BMዃñM፣ 2640 ብ8 

tm”l! X†ÝÝ 

ftn tm”§YnT B8 

  •d q$}¶ ብ 8 tm”§Y X† Zb¦L ÂY mwÄX¬ slSt çÿÃt$ 

ZMSRቱã q$}¶ ብ 8 tm”§Y XNtóYn# X†ÝÝ 
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መልመዲ 2.5 

1.   ካብዞም ዝስዕቡ ብ4 tmqLtE ዝኾኑ ፍሇዩ። 

h.    l.    /.  

m.  r.   

2.   •Ñ>t çÿÃT zlዉãM ብ4 tmqLtE Zón# q$}R¬T }•ûÝÝ 

3.  7w32 b›L 4 çÿ q$}¶ X†ÝÝ ብ4 tm”§Y እንተኾYn# Nw ZTKX çÿ 

KNdY X† 

4.  8 mªl! እøM ZS:b# q$}R¬T D† 

h.   27320   l.  45776  /.  3056  

m.  7364   r. 53128 

5.  5318q ብ8 ተመቃሉ ዝኾነ በ›L 5 çÿÃT q$}¶ እንተኾይኑ N q ZWKL  

çÿ KNdY X† 

6.  µBøM ZS:b# q$}R¬T ብ4 ን ብ8ን tmqLtE Zón# Fl†ÝÝ  

h.  918   l.  2470   /.  1700  

m.  3348   r. 16454 

7.   ነዚ ZS:B sdª MLx#። 

እዞም ZS:b# ኣብ mwÄX¬ 
•d Ñl#X q$}¶ ዝርከቡ 
ሆሄያት XntóYñM 

0 2 4 5 6 8 9 

እዚ ቁፅሪ ብኽንደይ ይምቀል ብ2፣5፣ 10       

8.   µBøM ZS:b# q$}R¬T  

ሀ.   B10 tmqLtE     ሇ.  B100 tmqLtE 

ሐ.   B2 tmqLtE   መ.  B15 tmqLtE Zón# Fl†ÝÝ 

1.   120   2.   159  3.  6400  4.   24010 

5.   8775    6.   56040   7.   780000 8.   0 

9.   2230 tM¦é NTMHR¬êE g#:ø K<Ç ¨B 5 ¥:r g#Jl¬T MMÄB 

XNttdL†½ ?D?D g#Jl KNdY ¨Æ§T YHLýã 

10.  •d •Ç> b@T TMHRtE Nb@t NÆB Zón# 3488 mÉ?FtEE ¨lýãÝÝ 

•§ð  XtE b@t NÆB ¨B ?D?D KFl! b@t NÆB µB 500 KúB 1000 

mÉ?FtE B¥:r k‚M_ XNtdL† XtE b@t NÆB KNdY KFL¬T 

KHLýã YGÆX
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መልመዲ 2.5 

1.   ካብዞም ዝስዕቡ ብ4 tmqLtE ዝኾኑ ፍሇዩ። 

h.    l.    /.  

m.  r.   

2.   •Ñ>t çÿÃT zlዉãM ብ4 tmqLtE Zón# q$}R¬T }•ûÝÝ 

3.  7w32 b›L 4 çÿ q$}¶ X†ÝÝ ብ4 tm”§Y እንተኾYn# Nw ZTKX çÿ 

KNdY X† 

4.  8 mªl! እøM ZS:b# q$}R¬T D† 

h.   27320   l.  45776  /.  3056  

m.  7364   r. 53128 

5.  5318q ብ8 ተመቃሉ ዝኾነ በ›L 5 çÿÃT q$}¶ እንተኾይኑ N q ZWKL  

çÿ KNdY X† 

6.  µBøM ZS:b# q$}R¬T ብ4 ን ብ8ን tmqLtE Zón# Fl†ÝÝ  

h.  918   l.  2470   /.  1700  

m.  3348   r. 16454 

7.   ነዚ ZS:B sdª MLx#። 

እዞም ZS:b# ኣብ mwÄX¬ 
•d Ñl#X q$}¶ ዝርከቡ 
ሆሄያት XntóYñM 

0 2 4 5 6 8 9 

እዚ ቁፅሪ ብኽንደይ ይምቀል ብ2፣5፣ 10       

8.   µBøM ZS:b# q$}R¬T  

ሀ.   B10 tmqLtE     ሇ.  B100 tmqLtE 

ሐ.   B2 tmqLtE   መ.  B15 tmqLtE Zón# Fl†ÝÝ 

1.   120   2.   159  3.  6400  4.   24010 

5.   8775    6.   56040   7.   780000 8.   0 

9.   2230 tM¦é NTMHR¬êE g#:ø K<Ç ¨B 5 ¥:r g#Jl¬T MMÄB 

XNttdL†½ ?D?D g#Jl KNdY ¨Æ§T YHLýã 

10.  •d •Ç> b@T TMHRtE Nb@t NÆB Zón# 3488 mÉ?FtEE ¨lýãÝÝ 

•§ð  XtE b@t NÆB ¨B ?D?D KFl! b@t NÆB µB 500 KúB 1000 

mÉ?FtE B¥:r k‚M_ XNtdL† XtE b@t NÆB KNdY KFL¬T 

KHLýã YGÆX
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2.2 RÆˆTN m‚LTN   

 ቁልፊ ቃላት 

 RÆ?  Wh#D q$}R¬T 

 mªl!  B?¬êE q$}R¬T 

 m‰B/!  B?¬êE RÆ?¬ 

 m‰B?tE   Z›by ÂY ˆÆR mªl! (Z.ˆ.m) 
 ˆÆR m‚LtE  Zn¨S ˆÆR RÆ? (Z.ˆ.R) 
 ˆÆR RÆ?  ¨NÉ‰êE B?¬êE q$}R¬T 

 RÆ?¬ q$}R¬T  

ንጥፈት 2.7  

•d ÍB¶µ úÑÂ KLt ›YnT úÑÂ¬T yF¶ÝÝ XtE •d ›YnT úÑÂ QRÉ! 

ÊK¬G§êE P¶ZM zlã ÷Yn# ¯N¬t$ 10¸.»½ 5¸.»N 3¸.»N X†ÝÝ XtE 

µL¨Y ›YnT úÑÂ D¥ QRÉ! k#B ÷Yn# NW•T ¯n# 5¸.» X†ÝÝ Xz! 

ÍB¶µ XøM KLt ›Yn¬T úÑÂ bbYñM 30ú.» wRÄ!½ 20ú.» NW•T½ 

15 ú.» q$mT ¨B zlãM µRèÂT k‚MõM XNtdL†ÝÝ  

h.   Xz! µRèN BÊK¬NG§êE QRÉ! zlã úÑÂ KmLX Y<XL ì 

l.   btE k#B QRÉ! zlã úÑÂ , KmLX Y<XL ì 

2.2.1 DG¥ ¨B RÆˆTN m‚LTN  

¨B Zón MRÆ?  m‣B/! mªl!  m‣B/! mªl!  RB/!TÝÝ  

ኣብነት 1: 2  3  6ÝÝ 

µBz! ¨BnT ZS:b# ng‣T N:zBÝÝ  

6  2  3½ 6  3  2 SlZón# 6 B2N B3N tm”l! X†ÝÝ 

2N 3N m‣B?tE 6 XNTón#½ 6 RÆ? 2N 3N X†ÝÝ  

ል.በ  

  m RÆ? h XNtóYn#½ h m‣B/! m X†ÝÝ m D¥ Bh 

tm”§Y X† NBLÝÝ 

  Xz! ¥lT N m  h  l •qE ZgBR Ñl#X q$}¶ l ¨lÖ ¥lT X†ÝÝ 

ኣብነት 2: 35 RÆ? 7 X†ÝÝ M<NÃt$ 7  5  35ÝÝ 

5N 7N m‣B?tE 35 X×MÝÝ M<NÃt$ 5  7  35ÝÝ 

6 m‣B/! 35 ¨Y÷nNÝÝ M<NÃt$ 6 MS µLX Ñl#X q$}¶ t‣b!/# 35 

KHbÂ ¨Y<XLNÝÝ  



34 መፅሓፍ ተምሃራይ ሻድሻይ ክፍሊ 

 

RÆ•T q ZRkb#½ q MS µLåT Ñl#X q$}¶¬T XÂ‣Æ?á X†ÝÝ  

N¨BnT Xz! ZS:B sdª  RÆ•T 4 B,mY kMZRkብ yRx!ÝÝ  

sdª 3 

Ñl#X  q$}¶ RÆ•T  4 

0 4  0 0 

1 4  1 4 

2 4  2 8 

3 4  3 12 

4 4  4 16 

5 4  5 20 

6 4  6 24 

... ... 

15 4  15 0 

16 4  16  

... ... 

BzYMq$‣} YO}LÝÝ Slz! 0½ 4½ 8½ 12½ 16½ 2;½... ½ 60½ 64 wzt RÆ•T 

4 X×MÝÝ 

ትርጉም 2.1 h RÆ? l X† Zb¦L½ Zón Ñl#X q$}¶ m XNtL†N h  l  m 

XNtóYn#N X†ÝÝ l  0 K,WN YGÆXÝÝ 

ጠባያት ርባሓት 

1.   Zón q$}¶ RÆ? 1 X†ÝÝ  

ኣብነት 3: 7  1  7½ 13  1  13 

2.   Zón q$}¶ RÆ? Æ:l# X†ÝÝ  

ኣብነት 4: 5  5  1½ 17  17  1 

3.   z@é RÆ? Zón q$}¶ X†ÝÝ  

ኣብነት 5: 0  8  0½ 0  73  0 

L.b  

  1. Zón µB 1 Z›b! Ñl#X q$}¶ XNtw•d KLt m‣B?tE xlýãÝÝ 

1N XtE q$}¶ Æ:l#NÝÝ 

  2. z@é mªl! Zón q$}¶ K,WN ¨Y<XLNÝÝ Zón z@é zY÷n q$}¶ 

GN mªl! 0 X†ÝÝ  
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መልመዲ 2.6 

1. 42 RÆ? 7 D† RÆ? 6 D† RÆ? 5 D† NmLS,#M M<NÃT ¦b#ÝÝ 

2. µBøM ZS:b# Ñl#X •úÆT T<KL Zón ¨yÂY X† 

h.   12 RÆ? 23 X†ÝÝ  l.  18 RÆ? 3 X†ÝÝ 

/.   35 RÆ? 5 X†ÝÝ  m.  52 RÆ? 4 X†ÝÝ 

r.   62 RÆ? 8 X†ÝÝ 

3. h.   ̈ B äN¯ 47N 62N ZRkb# RÆ•T 3 }•ûÝÝ 

l.  ¨B äN¯ 35N 47N ZRkb# RÆ•T 3 zY÷n# }•ûÝÝ 

4. µB q$}R¬T 56½ 42½ 35½ 85½ 63N 87N 

h.   RÆ•T 9 Zón# ¨yñT X×M  l.   RÆ•T 7 Zón# Fl†ÝÝ 

/.   RÆ•T 7 zY÷n# Fl†ÝÝ   m.  RÆ•T 9 zY÷n# Fl†ÝÝ 

r.   RÆ•T 9N 7N Zón# Fl†ÝÝ 

5. ¨Bz! sdª Z¯dl MLx#ÝÝ 

 q K q  k k  q q RÆ? k D† q mªl! k D† 
h. 45 9 5 mLs! ylN Xw ¨Y÷nN 
l. 10 4     
/. 30 30     
m. 12 0     

2.2.2 B?¬êE½ ýh#DN B?¬êE RÆ?¬N 

ንጥፈት 2.8  

Xz! ZS:B sdª እናተመያየጥኩም MLx#Ý 

q$}¶ m‣B?tE bZ/! m‣B?tE 
1 1 1 
2 1½ 2 2 
3 1½ 3 2 
4 1½ 2½ 4 3 
5   
6   
7   
8   
9   

10   
11   
12   

m‣B?tE ?D?D q$}¶ MZR²R Yk¨L X†ÝÝ 
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RÆ•T q ZRkb#½ q MS µLåT Ñl#X q$}¶¬T XÂ‣Æ?á X†ÝÝ  

N¨BnT Xz! ZS:B sdª  RÆ•T 4 B,mY kMZRkብ yRx!ÝÝ  

sdª 3 

Ñl#X  q$}¶ RÆ•T  4 

0 4  0 0 

1 4  1 4 

2 4  2 8 

3 4  3 12 

4 4  4 16 

5 4  5 20 

6 4  6 24 

... ... 

15 4  15 0 

16 4  16  

... ... 

BzYMq$‣} YO}LÝÝ Slz! 0½ 4½ 8½ 12½ 16½ 2;½... ½ 60½ 64 wzt RÆ•T 

4 X×MÝÝ 

ትርጉም 2.1 h RÆ? l X† Zb¦L½ Zón Ñl#X q$}¶ m XNtL†N h  l  m 

XNtóYn#N X†ÝÝ l  0 K,WN YGÆXÝÝ 

ጠባያት ርባሓት 

1.   Zón q$}¶ RÆ? 1 X†ÝÝ  

ኣብነት 3: 7  1  7½ 13  1  13 

2.   Zón q$}¶ RÆ? Æ:l# X†ÝÝ  

ኣብነት 4: 5  5  1½ 17  17  1 

3.   z@é RÆ? Zón q$}¶ X†ÝÝ  

ኣብነት 5: 0  8  0½ 0  73  0 

L.b  

  1. Zón µB 1 Z›b! Ñl#X q$}¶ XNtw•d KLt m‣B?tE xlýãÝÝ 

1N XtE q$}¶ Æ:l#NÝÝ 

  2. z@é mªl! Zón q$}¶ K,WN ¨Y<XLNÝÝ Zón z@é zY÷n q$}¶ 

GN mªl! 0 X†ÝÝ  
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መልመዲ 2.6 

1. 42 RÆ? 7 D† RÆ? 6 D† RÆ? 5 D† NmLS,#M M<NÃT ¦b#ÝÝ 
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3. h.   ̈ B äN¯ 47N 62N ZRkb# RÆ•T 3 }•ûÝÝ 

l.  ¨B äN¯ 35N 47N ZRkb# RÆ•T 3 zY÷n# }•ûÝÝ 

4. µB q$}R¬T 56½ 42½ 35½ 85½ 63N 87N 

h.   RÆ•T 9 Zón# ¨yñT X×M  l.   RÆ•T 7 Zón# Fl†ÝÝ 

/.   RÆ•T 7 zY÷n# Fl†ÝÝ   m.  RÆ•T 9 zY÷n# Fl†ÝÝ 

r.   RÆ•T 9N 7N Zón# Fl†ÝÝ 

5. ¨Bz! sdª Z¯dl MLx#ÝÝ 

 q K q  k k  q q RÆ? k D† q mªl! k D† 
h. 45 9 5 mLs! ylN Xw ¨Y÷nN 
l. 10 4     
/. 30 30     
m. 12 0     

2.2.2 B?¬êE½ ýh#DN B?¬êE RÆ?¬N 

ንጥፈት 2.8  

Xz! ZS:B sdª እናተመያየጥኩም MLx#Ý 

q$}¶ m‣B?tE bZ/! m‣B?tE 
1 1 1 
2 1½ 2 2 
3 1½ 3 2 
4 1½ 2½ 4 3 
5   
6   
7   
8   
9   

10   
11   
12   

m‣B?tE ?D?D q$}¶ MZR²R Yk¨L X†ÝÝ 
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ኣብነት 6: m‣B?tE 24 NMD§Y½ mjmR¬ RÆ‡M 24 Zón# k#lÖM }MÄ! 

q$}R¬T BMZR²R B,Mz! ZS:B MSl! n‚M_ÝÝ 

SXl! 2.1 

Slz! m‣B?tEE 24Ý 1½ 2½ 3½ 4½ 6½ 8½ 12N 24N X×MÝÝ m‚LtE 24 

NMRµB ntE SXl! =NfR m‣B?tE MR¨Y Yk¨LÝÝ 

kM ¨BnT Ztwsn# q$}R¬T XNtRx!Â½ 1 •d mªl! _‣? xlãÝÝ 
Ztwsn# q$}R¬ KLt m‣B?tE ¨lýãMÝÝ 0 D¥ }Nf ¨Lï m‣B?tE 

¨lýãÝÝ 

ኣብነት 7: 

h. 12  1  12  2  6  3  4  

l. 5  1  5 

/. 0  0  1  0  2  0 3  0  

m. 1  1  1

Zón Ñl#X q$}¶ m‣B?t$ 1 BzYBl# MG§} Yk¨L X†ÝÝ Xz! 

¨i•?Í RÆ?¬ Ñl#X q$}R¬T Yb¦LÝÝ 

ኣብነት 8: 1  12 RÆ?¬ 12 ¨Y÷nNÝÝ 2  6½ 3  4 GN RÆ?¬ 12 X×M። 

 

Slz! RÆ?¬ 12  2  2  3 X†ÝÝ   

ንጥፈት 2.9  

N_fT 2.8 msrT gYRk#M µB 1 - 20 zlý Ñl#X q$}R¬T m‚LèM 

}•ûÝÝ  

h.   m‚LèM 1N XtE q$}¶ Æ:l#N _‣? Zón# q$}R¬T ¨<Bb#lÖMÝÝ 

l.   µB KLt N§:l! bZ/! m‚LtE zlýãM ¨SM„lÖMÝÝ 

ሐ. ከምዚኦም ዝብለ ቁፅርታት እንታይ ይበሃለ? 
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ትርጉም 2.2 bZ/! m‚LtE ˆd Ñl#X q$}¶ KLt _‰? 1N Æ:l# XtE q$}¶N 

XNtóYñM XtE q$}¶ B?¬êE q$}¶ Yb¦LÝÝ bZ/! m‚Lt$ µB 2 N§:l! Zón 

q$}¶ Wh#D q$}¶ Yb¦LÝÝ 

ኣብነት 9: 2½3½5N 7N B?¬êE q$}R¬T X×MÝÝ  

4½ 6½ 8½ 9N 10N Wh#D q$}R¬T X×MÝÝ 

•d Wh#D q$}¶ BRÆ?¬ B?¬êE q$}R¬T M}•F Yk¨LÝÝ B?¬êE 

m‣B?tE •d Wh#D q$}¶ NMRµB fl¥ XtE q$}¶ kM RÆ? KLt m‚LtE 

M}•FN ?D?D mªl! B?¬êE q$}¶ KúB ZóN MZR²RN yDl!ÝÝ  

ኣብነት 10: 

h. 12  2  6  2  2  3   

l.  27  3  9  3  3  3 

/.  60  2  30  2  2  15  2  2  3  5 

m. 90  2  45  2  3  15  2  3  3  5 

ትርጉም 2.3 Zón Ñl#X q$}¶ BMRÆ? B?¬êE m‰B?tE XNT}ˆF B?¬êE RÆ?¬ 

Ñl#X RÆ?¬ XtE q$}¶ Yb¦LÝÝ 

nz! ZS:B »§ ¨d§LÃ B?¬êE RÆ?¬ 60 NRxÝÝ 

 

60 = 2  2  3  5። 

L.b  

  ¨f§§Y QdM s›B ¨q¥MÈ XNtzY÷Yn# ¨i•?Í B?¬êE RÆ?¬ 60 

•d ›YnT X†ÝÝ 

ኣብነት 11: B?¬êE RÆ?¬ 12½ 27½ 60N 90N B•Yl! q$}¶ XNT}•û½  

h.   12  2  2  3  22  3 

l.   27  3  3  3  33 

/.   60  2  2  3  5  22  3  5  

m.  90  2  3  3  5  2  32  5 
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ኣብነት 6: m‣B?tE 24 NMD§Y½ mjmR¬ RÆ‡M 24 Zón# k#lÖM }MÄ! 

q$}R¬T BMZR²R B,Mz! ZS:B MSl! n‚M_ÝÝ 

SXl! 2.1 

Slz! m‣B?tEE 24Ý 1½ 2½ 3½ 4½ 6½ 8½ 12N 24N X×MÝÝ m‚LtE 24 

NMRµB ntE SXl! =NfR m‣B?tE MR¨Y Yk¨LÝÝ 

kM ¨BnT Ztwsn# q$}R¬T XNtRx!Â½ 1 •d mªl! _‣? xlãÝÝ 
Ztwsn# q$}R¬ KLt m‣B?tE ¨lýãMÝÝ 0 D¥ }Nf ¨Lï m‣B?tE 

¨lýãÝÝ 

ኣብነት 7: 

h. 12  1  12  2  6  3  4  

l. 5  1  5 

/. 0  0  1  0  2  0 3  0  

m. 1  1  1

Zón Ñl#X q$}¶ m‣B?t$ 1 BzYBl# MG§} Yk¨L X†ÝÝ Xz! 

¨i•?Í RÆ?¬ Ñl#X q$}R¬T Yb¦LÝÝ 

ኣብነት 8: 1  12 RÆ?¬ 12 ¨Y÷nNÝÝ 2  6½ 3  4 GN RÆ?¬ 12 X×M። 

 

Slz! RÆ?¬ 12  2  2  3 X†ÝÝ   

ንጥፈት 2.9  

N_fT 2.8 msrT gYRk#M µB 1 - 20 zlý Ñl#X q$}R¬T m‚LèM 

}•ûÝÝ  

h.   m‚LèM 1N XtE q$}¶ Æ:l#N _‣? Zón# q$}R¬T ¨<Bb#lÖMÝÝ 

l.   µB KLt N§:l! bZ/! m‚LtE zlýãM ¨SM„lÖMÝÝ 

ሐ. ከምዚኦም ዝብለ ቁፅርታት እንታይ ይበሃለ? 

ምዕራፍ 2 - tm”§YnT Ñl#X q$}R¬T    37 

 

ትርጉም 2.2 bZ/! m‚LtE ˆd Ñl#X q$}¶ KLt _‰? 1N Æ:l# XtE q$}¶N 

XNtóYñM XtE q$}¶ B?¬êE q$}¶ Yb¦LÝÝ bZ/! m‚Lt$ µB 2 N§:l! Zón 

q$}¶ Wh#D q$}¶ Yb¦LÝÝ 

ኣብነት 9: 2½3½5N 7N B?¬êE q$}R¬T X×MÝÝ  

4½ 6½ 8½ 9N 10N Wh#D q$}R¬T X×MÝÝ 

•d Wh#D q$}¶ BRÆ?¬ B?¬êE q$}R¬T M}•F Yk¨LÝÝ B?¬êE 

m‣B?tE •d Wh#D q$}¶ NMRµB fl¥ XtE q$}¶ kM RÆ? KLt m‚LtE 

M}•FN ?D?D mªl! B?¬êE q$}¶ KúB ZóN MZR²RN yDl!ÝÝ  

ኣብነት 10: 

h. 12  2  6  2  2  3   

l.  27  3  9  3  3  3 

/.  60  2  30  2  2  15  2  2  3  5 

m. 90  2  45  2  3  15  2  3  3  5 

ትርጉም 2.3 Zón Ñl#X q$}¶ BMRÆ? B?¬êE m‰B?tE XNT}ˆF B?¬êE RÆ?¬ 

Ñl#X RÆ?¬ XtE q$}¶ Yb¦LÝÝ 

nz! ZS:B »§ ¨d§LÃ B?¬êE RÆ?¬ 60 NRxÝÝ 

 

60 = 2  2  3  5። 

L.b  

  ¨f§§Y QdM s›B ¨q¥MÈ XNtzY÷Yn# ¨i•?Í B?¬êE RÆ?¬ 60 

•d ›YnT X†ÝÝ 

ኣብነት 11: B?¬êE RÆ?¬ 12½ 27½ 60N 90N B•Yl! q$}¶ XNT}•û½  

h.   12  2  2  3  22  3 

l.   27  3  3  3  33 

/.   60  2  2  3  5  22  3  5  

m.  90  2  3  3  5  2  32  5 
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መልመዲ 2.7 

1.  m‚LtE ?D ?D q$}¶ Dl†ÝÝ  

     h.   16   l.   35     /.   17         m.   20 

2.   µBøM ZS:b# •úÆT T<<L Zón#N T<KL ዘY÷n#N BMF§Y 

M<NÃTk#M ¨‚M-#ÝÝ 

h.   1 •d mªl! _‣? ¨lãÝÝ 

l.   Zón µB 1 Z›by Ñl#X q$}¶ XNtw•d •d mªl! xlãÝÝ 

/.   Zón Ñl#X ቁ$}¶ XNtw•d •d mªl! xlãÝÝ 

3. µBøM ZS:b# q$}R¬T B?¬êE Zón ¨yÂY† 7½ 9½ 17½ 27½ 31½ 

49½ 75½ 85½ 19½ 29½ 39½ 43½ 56½ 61½ 73½ 87 

4. ¨B mN¯ 15N 50N ZRkb# B?¬êE q$}R¬T zRZ„ÝÝ  

5. m‚LtE ?D ?D q$}¶ Dl†ÝÝ 

h.  9   l.  19    /.   90   m.  60 

6. µBøM ZS:b# q$}R¬T B?¬êE½ Wh#D½ µB KLtEx# wÉx! Zón# Fl†ÝÝ  

h.   13   l.   27  /.  96  m.  23  r.  0 

s.   37   ¹.   1  q.  117   b.   233  t.   507 

7.   B?¬êE RÆ?¬ ZS:b# q$}R¬T Dl†ÝÝ  

h.  25   l.   36    /.   80  m.  72  r.  117 

8. nøM ZS:b# q$}R¬T BB?¬êE RÆ?¬ }•ûÝÝ kMx#WN B•Yl! q$}¶ 

Gli#ÝÝ 

h.   18  l.   21  /.   32  m.  40 

r.   48    s.   72  ¹.   81  q.   100 

2.2.3   ˆÆR m‚LtE  
¨B ?l#F TMHRtE m‚LtE •d Ñl#X q$}¶ B,mY kMZRkb# t¥£Rk#M 

x!,#MÝÝ µBz! qÉ!l# •ÆR m‚LtE KLt wY ,› Slst Ñl#X q$}R¬T 

B,mY kMZRkB KNRx! x!ÂÝÝ  

ኣብነት 12: •ÆR m‚LtE 36N 60N NMD§Y kMz! ZS:B MS‣? Yk¨LÝÝ  

 

ምዕራፍ 2 - tm”§YnT Ñl#X q$}R¬T    39 

 

¨B SXl! v@N XNTOm_። 

SXl! 2.2 

µBz! 1½ 2½ 3½ 4½ 6N 12N •ÆR m‚LtE 36N 60N X×M¿ XtE Z›by 

•ÆR mªl! 36N 60 ,› 12 X†ÝÝ 

Z›by •ÆR mªl! Z•m KLt wY ,› slSt q$}R¬T NMRµB Xz! 

ZS:B dr© ¨s‣R• N<tLÝÝ 

  1.   m‚LtE ?D?D q$}¶ MZR²R 

  2.   •ÆR m‚LtE MLKT MGÆR 

  3.   µBøM •Æ‣êE m‚LtE XtE Z›by MM‣}ÝÝ 

ኣብነት 13: Z.•.m 12½ 54N 90N Dl†ÝÝ 

ፍታሕ:  

1.   m‚LtE ?D?D q$$}¶ MZR²R 

 

2.   ¨B slStEåM ZRkb# •ÆR m‚LtE ¨<Bb#lÖMÝÝ Xz!¨èM ,› 1½ 

2½ 3N  6N X×MÝÝ 

3.   µBøM Zt,bb# Z›by mªl! 6 X†ÝÝ 

Slz! 6 Z•.m 12½ 54N 90N X†ÝÝ  

ትርጉም 2.4 Z›by ˆÆR mªl! KLt q$}R¬T 1 XNtóYn# XèM q$}R¬T ¨NÉ‰êE 

B?¬êE q$}R¬T Yb¦l#ÝÝ 

ኣብነት 14: 14N 15N ¨NÉ‣êE B?¬êE q$}R¬T X×MÝÝ 

M<NÃt$ 14  2  7 ½ 15 

BzY 1 µl!X •ÆR mªl! 14N 15N ylNÝÝ 12N 15N ¨NÉ‣êE B?¬êE 

q$}R¬T D×M NMN¬Y 

መልመዲ 2.8 

1. Z.•.m ZS:b# :MÄ! q$}R¬T Dl†ÝÝ 

h.   21½ 28  l.   24½ 48  /.  65½ 84 m.  60½ 80 
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መልመዲ 2.7 

1.  m‚LtE ?D ?D q$}¶ Dl†ÝÝ  

     h.   16   l.   35     /.   17         m.   20 

2.   µBøM ZS:b# •úÆT T<<L Zón#N T<KL ዘY÷n#N BMF§Y 

M<NÃTk#M ¨‚M-#ÝÝ 

h.   1 •d mªl! _‣? ¨lãÝÝ 

l.   Zón µB 1 Z›by Ñl#X q$}¶ XNtw•d •d mªl! xlãÝÝ 

/.   Zón Ñl#X ቁ$}¶ XNtw•d •d mªl! xlãÝÝ 

3. µBøM ZS:b# q$}R¬T B?¬êE Zón ¨yÂY† 7½ 9½ 17½ 27½ 31½ 

49½ 75½ 85½ 19½ 29½ 39½ 43½ 56½ 61½ 73½ 87 

4. ¨B mN¯ 15N 50N ZRkb# B?¬êE q$}R¬T zRZ„ÝÝ  

5. m‚LtE ?D ?D q$}¶ Dl†ÝÝ 

h.  9   l.  19    /.   90   m.  60 

6. µBøM ZS:b# q$}R¬T B?¬êE½ Wh#D½ µB KLtEx# wÉx! Zón# Fl†ÝÝ  

h.   13   l.   27  /.  96  m.  23  r.  0 

s.   37   ¹.   1  q.  117   b.   233  t.   507 

7.   B?¬êE RÆ?¬ ZS:b# q$}R¬T Dl†ÝÝ  

h.  25   l.   36    /.   80  m.  72  r.  117 

8. nøM ZS:b# q$}R¬T BB?¬êE RÆ?¬ }•ûÝÝ kMx#WN B•Yl! q$}¶ 

Gli#ÝÝ 

h.   18  l.   21  /.   32  m.  40 

r.   48    s.   72  ¹.   81  q.   100 

2.2.3   ˆÆR m‚LtE  
¨B ?l#F TMHRtE m‚LtE •d Ñl#X q$}¶ B,mY kMZRkb# t¥£Rk#M 

x!,#MÝÝ µBz! qÉ!l# •ÆR m‚LtE KLt wY ,› Slst Ñl#X q$}R¬T 

B,mY kMZRkB KNRx! x!ÂÝÝ  

ኣብነት 12: •ÆR m‚LtE 36N 60N NMD§Y kMz! ZS:B MS‣? Yk¨LÝÝ  

 

ምዕራፍ 2 - tm”§YnT Ñl#X q$}R¬T    39 

 

¨B SXl! v@N XNTOm_። 

SXl! 2.2 

µBz! 1½ 2½ 3½ 4½ 6N 12N •ÆR m‚LtE 36N 60N X×M¿ XtE Z›by 

•ÆR mªl! 36N 60 ,› 12 X†ÝÝ 

Z›by •ÆR mªl! Z•m KLt wY ,› slSt q$}R¬T NMRµB Xz! 

ZS:B dr© ¨s‣R• N<tLÝÝ 

  1.   m‚LtE ?D?D q$}¶ MZR²R 

  2.   •ÆR m‚LtE MLKT MGÆR 

  3.   µBøM •Æ‣êE m‚LtE XtE Z›by MM‣}ÝÝ 

ኣብነት 13: Z.•.m 12½ 54N 90N Dl†ÝÝ 

ፍታሕ:  

1.   m‚LtE ?D?D q$$}¶ MZR²R 

 

2.   ¨B slStEåM ZRkb# •ÆR m‚LtE ¨<Bb#lÖMÝÝ Xz!¨èM ,› 1½ 

2½ 3N  6N X×MÝÝ 

3.   µBøM Zt,bb# Z›by mªl! 6 X†ÝÝ 

Slz! 6 Z•.m 12½ 54N 90N X†ÝÝ  

ትርጉም 2.4 Z›by ˆÆR mªl! KLt q$}R¬T 1 XNtóYn# XèM q$}R¬T ¨NÉ‰êE 

B?¬êE q$}R¬T Yb¦l#ÝÝ 

ኣብነት 14: 14N 15N ¨NÉ‣êE B?¬êE q$}R¬T X×MÝÝ 

M<NÃt$ 14  2  7 ½ 15 

BzY 1 µl!X •ÆR mªl! 14N 15N ylNÝÝ 12N 15N ¨NÉ‣êE B?¬êE 

q$}R¬T D×M NMN¬Y 

መልመዲ 2.8 

1. Z.•.m ZS:b# :MÄ! q$}R¬T Dl†ÝÝ 

h.   21½ 28  l.   24½ 48  /.  65½ 84 m.  60½ 80 
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2. Z.•.m ZS:b# SlSt q$}R¬T Dl†ÝÝ  

h.  24½ 36½ 42  l.  36½ 15½ 45  /.   35½ 49½ 84 

3. Z.•.m slSt q$}R¬T 5 XNtóYn#፣ XèM slSt q$}R¬T XNmN 

Kón# Y<Xl# 

2.2.4   ˆÆR RÆˆT  
RÆ? Zón Ñl#X q$}¶ ¥lT XtE q$}¶ Bál!X Ñl#X q$}¶ BMRÆ? XNr<ï 

q$}¶ X†ÝÝ  

ትርጉም 2.5 m ˆÆR RÆ? q$}R¬T h N l N X† Zb¦L m RÆ? h kMx#WN RÆ? l 

XNT,WN X†ÝÝ  

ኣብነት 15: •ÆR RÆ•T 10N 8N Dl†ÝÝ 

ፍታሕ: 

 
0 RÆ? Zón q$}¶ SlZón •ÆR RÆ•T 10N 8N፡ 0½ 40½ 80½ . . . 

wzt Yón#ÝÝ BzYµ z@é XtE Zn¨s •ÆR RÆ? 8N 10N KNdY X† 
µBtE Xk#B •ÆR RÆ•T 8N 10N XtE Zn¨s 40 X†ÝÝ  

Slz! 40 Zn¨s •ÆR RÆ? 8N 10N X†ÝÝ  

B•É!„ XNTi•F Z.•.R [8½ 10  40 NBLÝÝ 

ኣብነት 16: Z•R [12½18 KNdY† 

ፍታሕ: 

1. RÆ•T ?D?D q$}¶ Dl†ÝÝ  

 

2.    BzYµ z@é XèM •ÆR RÆ•T }•ûÝÝ 

36½ 72½ 108 . . . 

Slz! XtE Zn¨s •ÆR RÆ? 12N 18N 36 X†ÝÝ 

ኣብነት 17: Z•R [8½ 9½12 Dl†ÝÝ 

 
Slz! 72 Z.•.R 8½ 9N 12N X†ÝÝ 

?z! D¥ B?¬êE RÆ?¬ t-‚EMµ Z.•.mN Z.•.RN q$}R¬T B,mY 

kMZRkB KNRx! x!ÂÝÝ 

ምዕራፍ 2 - tm”§YnT Ñl#X q$}R¬T    41 

 

B?¬êE RÆ?¬ t-‚EMµ Z.•.m NMD§Y 

  h. ?D?D q$}¶ BB?¬êE RÆ?¬ M}•F 

  l. •ÆR B?¬êE m‚LtE MF§Y (ብሓይሉ ቁፅሪ እንትፅሓፉ µBèM 

•ÆR m‚LtE XèM Zና¨s •Yl! zlãMን) 

  /. RB/!T •ÆR B?¬êE m‚LtE MD§Y ÝÝ 

ኣብነት 18: B?¬êE RÆ?¬ t-‚EMk#M Z.•.m 210N 525N Dl†ÝÝ 

ፍታሕ: 

 

 

3½ 5½ 7 •ÆR B?¬êE m‚LtE 210N 525N X×MÝÝ 

Slz! 3  5  7 105 Z›by •ÆR mªl! 210N 525N X†ÝÝ  

ኣብነት 19: B?¬êE RÆ?¬ t-‚EMk#M Z.•.m 12N 18N Dl†ÝÝ 

ፍታሕ: 

 
2N 3N •ÆR B?¬êE m‚LtE 12N 18 X×MÝÝ  

Slz! 2  36 Z.•.m 12N 18N X†ÝÝ  

ኣብነት 20: Z.•.m 9½ 21N 24N Dl†ÝÝ 

ፍታሕ:  B?¬êE RÆ?¬ ?D?D q$}¶ MD§Y 
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2. Z.•.m ZS:b# SlSt q$}R¬T Dl†ÝÝ  

h.  24½ 36½ 42  l.  36½ 15½ 45  /.   35½ 49½ 84 

3. Z.•.m slSt q$}R¬T 5 XNtóYn#፣ XèM slSt q$}R¬T XNmN 

Kón# Y<Xl# 

2.2.4   ˆÆR RÆˆT  
RÆ? Zón Ñl#X q$}¶ ¥lT XtE q$}¶ Bál!X Ñl#X q$}¶ BMRÆ? XNr<ï 

q$}¶ X†ÝÝ  

ትርጉም 2.5 m ˆÆR RÆ? q$}R¬T h N l N X† Zb¦L m RÆ? h kMx#WN RÆ? l 

XNT,WN X†ÝÝ  

ኣብነት 15: •ÆR RÆ•T 10N 8N Dl†ÝÝ 

ፍታሕ: 

 
0 RÆ? Zón q$}¶ SlZón •ÆR RÆ•T 10N 8N፡ 0½ 40½ 80½ . . . 

wzt Yón#ÝÝ BzYµ z@é XtE Zn¨s •ÆR RÆ? 8N 10N KNdY X† 
µBtE Xk#B •ÆR RÆ•T 8N 10N XtE Zn¨s 40 X†ÝÝ  

Slz! 40 Zn¨s •ÆR RÆ? 8N 10N X†ÝÝ  

B•É!„ XNTi•F Z.•.R [8½ 10  40 NBLÝÝ 

ኣብነት 16: Z•R [12½18 KNdY† 

ፍታሕ: 

1. RÆ•T ?D?D q$}¶ Dl†ÝÝ  

 

2.    BzYµ z@é XèM •ÆR RÆ•T }•ûÝÝ 

36½ 72½ 108 . . . 

Slz! XtE Zn¨s •ÆR RÆ? 12N 18N 36 X†ÝÝ 

ኣብነት 17: Z•R [8½ 9½12 Dl†ÝÝ 

 
Slz! 72 Z.•.R 8½ 9N 12N X†ÝÝ 

?z! D¥ B?¬êE RÆ?¬ t-‚EMµ Z.•.mN Z.•.RN q$}R¬T B,mY 

kMZRkB KNRx! x!ÂÝÝ 

ምዕራፍ 2 - tm”§YnT Ñl#X q$}R¬T    41 

 

B?¬êE RÆ?¬ t-‚EMµ Z.•.m NMD§Y 

  h. ?D?D q$}¶ BB?¬êE RÆ?¬ M}•F 

  l. •ÆR B?¬êE m‚LtE MF§Y (ብሓይሉ ቁፅሪ እንትፅሓፉ µBèM 

•ÆR m‚LtE XèM Zና¨s •Yl! zlãMን) 

  /. RB/!T •ÆR B?¬êE m‚LtE MD§Y ÝÝ 

ኣብነት 18: B?¬êE RÆ?¬ t-‚EMk#M Z.•.m 210N 525N Dl†ÝÝ 

ፍታሕ: 

 

 

3½ 5½ 7 •ÆR B?¬êE m‚LtE 210N 525N X×MÝÝ 

Slz! 3  5  7 105 Z›by •ÆR mªl! 210N 525N X†ÝÝ  

ኣብነት 19: B?¬êE RÆ?¬ t-‚EMk#M Z.•.m 12N 18N Dl†ÝÝ 

ፍታሕ: 

 
2N 3N •ÆR B?¬êE m‚LtE 12N 18 X×MÝÝ  

Slz! 2  36 Z.•.m 12N 18N X†ÝÝ  

ኣብነት 20: Z.•.m 9½ 21N 24N Dl†ÝÝ 

ፍታሕ:  B?¬êE RÆ?¬ ?D?D q$}¶ MD§Y 

 



42 መፅሓፍ ተምሃራይ ሻድሻይ ክፍሊ 

 

3 •ÆR B?¬êE mªl! 9½ 21N 24N X†ÝÝ  

Slz! Z..•.m 9½ 21½ 24  3ÝÝ 

B?¬êE RÆ?¬ t-‚EMµ Z.•.R KLt wY k› µB KLt N§:l! q$}R¬T 

NMRµB ZS:B dr© ¨s‣R• N<tLÝÝ 

  1.   ?D?D q$}¶ BB?¬êE RÆ?¬ M}•F½ 

  2.   •ÆR B?¬êE m‚LtE MF§Y (ብሓይሉ ቁፅሪ እንትፅሓፉ µBèM 

•ÆR m‚LtE XèM ዝዓበየ •Yl! zlãMን ዘይኮኑ ብሕታዊ መቐልትን 

ምድሊይ)½ 

  3.    RÆ? XøM •ÆR B?¬êE m‚LtE MD§YÝÝ 

ኣብነት 21: B?¬êE RÆ?¬ t-‚EMk#M Z•R 12N 18N Dl†ÝÝ 

ፍታሕ: 

 

Slz! 2  2  3  3 wY ,› 22  32  36 Z.•.R 12N 18N X†ÝÝ 

ኣብነት 22: B?¬êE RÆ?¬ t-‚EMk#M Z.•.R 9½ 21N 24N Dl†ÝÝ  

ፍታሕ: 

 

Slz! Z.•.R [9½ 21½ 24]  23  32  7  504 X†ÝÝ 

መልመዲ 2.9 

1. nøM ZS:b# q$}R¬T BB?¬êE RÆ?¬ Gli#ÝÝ 

h.   56 l.   84 /.  72 m.  210 r.   306 

s.   150 ¹.   510 q.  330 b.  252 t.   126 

2.   Z.•.m XøM ZS:b# }¥D q$}R¬T Dl†ÝÝ 

h.   21½ 28   l.   68½ 1;2   /.   6;½ 8; 

m.  24½ 54   r.   63½84 

ምዕራፍ 2 - tm”§YnT Ñl#X q$}R¬T    43 

 

3.   B?¬êE RÆ?¬ t-‚EMk#M Z.•.m XøM ZS:b# g#Jl q$}R¬T Dl†ÝÝ  

h.   24½ 36½ 42   l.   35½ 49½ 84 

/.   45½ 105½ 75   m. 90½ 252½ 630 

4.   Z.•.m 2  32  52 N 23  3  52ን KNdY† 

5.   B3 tmqLtE ÂY Zón# KLt q$}R¬T Z.•.m XN¬Y Y,WN  

6.   Z.•.m KLt q$}R¬T 5 XNtóYn# XøM q$}R¬T XNmN Kón# 

Y<Xl# 

7.  nøM ZS:b# }¥D q$}R¬T B?¬êE RÆ?¬ t-‚EMk#M Z.•.RN 

Z.•.mN Dl†ÝÝ  

h.  12½ 16    l.   20½ 50 

/.   16½ 24    m.  15½ 18 

8.  nøM ZS:b# g#Jl q$}R¬T B?¬êE RÆ?¬ t-‚EMk#M Z.•.RN 

Z.•.mN Dl†ÝÝ  

h.   2½ 7½ 8    l.   8½ 28½ 50 

/.   35½ 25½ 49   m.  68½ 170½ 4 

9. Z.•.R KLt q$}R¬T µB KLtEåM •Ä!åM Z,WN mዓZ X† 

10.  Z•R KLt q$}R¬T RÆ? XèM q$}R¬T Z,WN mዓZ X†  

11.  zYnB NmdRd¶ mÉ?FtE Zón# KLt Ztf§ly NW•T zlãM 

ÈW§¬T  ¨lêÝÝ NW•T XtE •d 72 ú.» XNT,WN XtE µL¨Y D¥ 

54 ú.» X†ÝÝ zYnB tቖ¶i# ZDርበ ÈW§ KHLê ኣYTdLNÝÝ ¨B ¥:r 

tቖ‣¶òM ¨B S‣? KtW:lÖM XNtdLÃ፡  

h.   q$mT XtE ZnW/ q$‣} KNdY ú.» X† 

l.   KNdY q$‣ÉT mdRd¶ YHLê 

12. KLt ¬Ks! µB •d mbgs! Â‚$È B•NúB tbg!sN ¨B mN¯ 12N 18N 

dªYO zlÖ t‣,!bNÝÝ bz! msrT XzN ¬Ks!¬T dg!mN Z‣,Æ 

D?¶ KNdY dªYO X† 

13. slSt dw§T d1½ d2½ d3 B•NúB MStdw§ d1 D?¶ 6 dªYO½ 

d2 D?¶ 9 dªYO½ d3 D?¶ 12 dªYO ZDW§ XNtóYnN •b!rN 

ZDW§ D?¶ KNdY dªYO X† 
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3 •ÆR B?¬êE mªl! 9½ 21N 24N X†ÝÝ  

Slz! Z..•.m 9½ 21½ 24  3ÝÝ 

B?¬êE RÆ?¬ t-‚EMµ Z.•.R KLt wY k› µB KLt N§:l! q$}R¬T 

NMRµB ZS:B dr© ¨s‣R• N<tLÝÝ 

  1.   ?D?D q$}¶ BB?¬êE RÆ?¬ M}•F½ 

  2.   •ÆR B?¬êE m‚LtE MF§Y (ብሓይሉ ቁፅሪ እንትፅሓፉ µBèM 

•ÆR m‚LtE XèM ዝዓበየ •Yl! zlãMን ዘይኮኑ ብሕታዊ መቐልትን 

ምድሊይ)½ 

  3.    RÆ? XøM •ÆR B?¬êE m‚LtE MD§YÝÝ 

ኣብነት 21: B?¬êE RÆ?¬ t-‚EMk#M Z•R 12N 18N Dl†ÝÝ 

ፍታሕ: 

 

Slz! 2  2  3  3 wY ,› 22  32  36 Z.•.R 12N 18N X†ÝÝ 

ኣብነት 22: B?¬êE RÆ?¬ t-‚EMk#M Z.•.R 9½ 21N 24N Dl†ÝÝ  

ፍታሕ: 

 

Slz! Z.•.R [9½ 21½ 24]  23  32  7  504 X†ÝÝ 

መልመዲ 2.9 

1. nøM ZS:b# q$}R¬T BB?¬êE RÆ?¬ Gli#ÝÝ 

h.   56 l.   84 /.  72 m.  210 r.   306 

s.   150 ¹.   510 q.  330 b.  252 t.   126 

2.   Z.•.m XøM ZS:b# }¥D q$}R¬T Dl†ÝÝ 

h.   21½ 28   l.   68½ 1;2   /.   6;½ 8; 

m.  24½ 54   r.   63½84 

ምዕራፍ 2 - tm”§YnT Ñl#X q$}R¬T    43 

 

3.   B?¬êE RÆ?¬ t-‚EMk#M Z.•.m XøM ZS:b# g#Jl q$}R¬T Dl†ÝÝ  

h.   24½ 36½ 42   l.   35½ 49½ 84 

/.   45½ 105½ 75   m. 90½ 252½ 630 

4.   Z.•.m 2  32  52 N 23  3  52ን KNdY† 

5.   B3 tmqLtE ÂY Zón# KLt q$}R¬T Z.•.m XN¬Y Y,WN  

6.   Z.•.m KLt q$}R¬T 5 XNtóYn# XøM q$}R¬T XNmN Kón# 

Y<Xl# 

7.  nøM ZS:b# }¥D q$}R¬T B?¬êE RÆ?¬ t-‚EMk#M Z.•.RN 

Z.•.mN Dl†ÝÝ  

h.  12½ 16    l.   20½ 50 

/.   16½ 24    m.  15½ 18 

8.  nøM ZS:b# g#Jl q$}R¬T B?¬êE RÆ?¬ t-‚EMk#M Z.•.RN 

Z.•.mN Dl†ÝÝ  

h.   2½ 7½ 8    l.   8½ 28½ 50 

/.   35½ 25½ 49   m.  68½ 170½ 4 

9. Z.•.R KLt q$}R¬T µB KLtEåM •Ä!åM Z,WN mዓZ X† 

10.  Z•R KLt q$}R¬T RÆ? XèM q$}R¬T Z,WN mዓZ X†  

11.  zYnB NmdRd¶ mÉ?FtE Zón# KLt Ztf§ly NW•T zlãM 

ÈW§¬T  ¨lêÝÝ NW•T XtE •d 72 ú.» XNT,WN XtE µL¨Y D¥ 

54 ú.» X†ÝÝ zYnB tቖ¶i# ZDርበ ÈW§ KHLê ኣYTdLNÝÝ ¨B ¥:r 

tቖ‣¶òM ¨B S‣? KtW:lÖM XNtdLÃ፡  

h.   q$mT XtE ZnW/ q$‣} KNdY ú.» X† 

l.   KNdY q$‣ÉT mdRd¶ YHLê 

12. KLt ¬Ks! µB •d mbgs! Â‚$È B•NúB tbg!sN ¨B mN¯ 12N 18N 

dªYO zlÖ t‣,!bNÝÝ bz! msrT XzN ¬Ks!¬T dg!mN Z‣,Æ 

D?¶ KNdY dªYO X† 

13. slSt dw§T d1½ d2½ d3 B•NúB MStdw§ d1 D?¶ 6 dªYO½ 

d2 D?¶ 9 dªYO½ d3 D?¶ 12 dªYO ZDW§ XNtóYnN •b!rN 

ZDW§ D?¶ KNdY dªYO X† 
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 መጠቓለሊ መልመዲ ምዕራፍ 2 

1. µB 70 Zn¨s# RÆ•T 15 zRZ„ÝÝ 

2. h.   m‚LtE nዞም ZS:b# q$}R¬T Dl†ÝÝ 

1. 9     2. 13 

l.   ኣB h ካብ zlý ቁፅርታት B?¬êE Zón ¨yÂY† 

3. µBøM ZS:b# ልክዕ ንዝኾነ •qE ስሕተት ንዝኾነ ድማ ‘g@U’ ብምባል 
መልሱ። 

h.   5 mªl! 56 X†።      l.   1 mªl! 7 X†። 

/.  23 mªl!  Æ:ለ X†።     m.  0 mªl! 5 X†። 

r.   0 mራB/! 0 X†። 

4. ¨B äN¯ 20N 30N ZRkb# B?¬êE q$}R¬T zRZ„ÝÝ 

5. nøM ZS:b# Ñl#X •úÆT ልክዕ ንዝኾነ •qE ስሕተት ንዝኾነ ድማ  g@U 

BMÆL mLs#ÝÝ 

h.  2 mªl! 12 36 እዩ። 

l.   7 mªl! 14  28 እዩ። 

/.  4 mªl! 1128 X†።  

m.  6 mªl! 1254 እ†። 

6. ነøM ZS:b# q$}R¬T BB?¬êE RÆ?¬ ብምፅ•ፍ B•Yl! q$}¶ Gli#ÝÝ 

h.  42      l.   24 

7. Z.•.m ZS:b# }¥D q$}R¬T Dl†ÝÝ 

h.   12½ 28     l.  18½25 

8. Z.•.ር ZS:b# }¥D q$}R¬T Dl†ÝÝ 

h.   9 ፣ 12     l.   16 ፣ 48    /.   3 ፣ 5 

9. q  µB 10 Zn¨s# RÆ•T 4 

k  m‚LtE 8 እNtóYኖም ነዞም ZS:b# ?è¬T mLs#። 

h.   k#lÖM ¨Æ§T Xk#B qN Xk#B kN zRZ„ÝÝ 

l.   Xk#B q Nx#S Xk#B k D† BMLKT Nx#S Xk#B Gli#ÝÝ 
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:§¥ Xz! M:‰F 
 

ምዕራፍ 

3  

ጉዚታትን ዯሲማላትን 

 
ተምሃሮ ኣብ መወዳእታ እዚ ምዕራፍ 

 ጉዚታትን ደሲማላትን ትርድኡን ንሓደ ቁፅሪ ክልተ ኣገላልፃ መንገዲ ከምዘሎ ትግንዘቡን። 

 ክእለት ምስራዕ፣ ምድማር፣ ምጉዳል፣ ምርባሕን ምምቃልን ጉዚታትን ደሲማላትን ተዕብዩ። 

 ብጉዚታትን ደሲማላትን ዝዉከሉ ግድላት ትሰርሑ። 

 
 

 

 

3.1 MFá*S g#z!¬T 

3.2 ¨gÆB ¨qÃY‰ ÂB g#z!½ ds!¥LN ¸x!¬WN 

3.3 g#z!¬T MWDÄRN BቕdM s›B MS‰:N  

3.4 twú,! ¨B MD¥RN Mg#ÄLN g#z!¬TN ds!¥§TN 

3.5 twú,! ¨B MRÆ?N MM”LN g#z!¬TN ds!¥§TN 

ቁልፊ ቃላት 

መጠቓለሊ መልመዲ ምዕራፍ 3 
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መእተዊ 

¨B ÂY 4YN 5YN KFl! TMHRT,#M B²:Æ XN¬YnT g#z!¬T½ MWDÄR 

g#z!¬T½ BቕdM s›B xq¥MÈ g#z!¬T½ kMx#WN MGÆ_ g#z!¬TN 

ds!¥§TN t¥£Rk#M x!,#MÝÝ BMOÉL XøM ZS:b# KTm¦„ x!,#MÝÝ 

 Z›by •ÆR m‣B/! Z•m BM_”M MFá*S g#z!  

 ¨qÃY‣ g#z! ÂB ds!¥LN ¸x!¬êEN 

 ¨qÃY‣ ¸x!¬êE ÂB g#z!N ds!¥LN 

 XN¬YnT tdUU¸ çÿ zYBlÖM ds!¥§T 

 MWDdR g#z!N ¨q¥MÈ g#z! Bws< QdMs›BN 

 MD¥R½ Mg#ÄL½ MRÆ?N MM”LN g#z!¬TN ds!¥§TNÝÝ  

ዕዮ ጉጅለ 3.1 

1. •NtE ¨‣N¹! ¨B ¨RÆ:t ¥:r ï¬ D?¶ M‚$‣} 4 ¨Æ§T NZ•zT 

g#Jl XNttm‚lÝ 

h. B}/!T ?D?D ¨ÆL B,mY YGl}  

l. B}/!T •d ¨ÆL g#Jl KNdY X† TBl#? •d ¨‣N¹! D† wYS 

RÆ:? 

/. Xz! B}/!T ?D?D BmLK: q$}¶ B,mY ZGl} YmSlk#M  

2.  Xz! ZS:B MSl! B,mY kMZtm‚l xStW:l#ÝÝ 

h. XtE Kb! ¨B KNdY ¥:r M”§T tm‚El# ¨lÖ  

l. ?D?D M”L Bg#z! Gli#ã:: 

     nøM ZS:b# M”§T ql!Mk#M ¨RX†ÝÝ  

/. 
8
1    m. 

 8
2
    r. 

8
3

       

s. 
8
4    ¹. 

8
6    q. 

4
3     b. 

8
8   

t. ¨B r N q N Z‚lMk#MãM M”§T XtE Kb! BMWDÄR ¨yÂY 

kMZ›b! t²rb#ÝÝ 

ትርጉም 3.1 ˆd Ñl#X ngR ¨B l ¥:r M”§T BMM”L h Z¨<l# 

XNtws!DÂ Xz! B}/!T BmLK: 
h

l
 YiˆFÝÝ Xz! D¥ g#z! 

Yb¦LÝÝ 

SXl! 3.1 

ምዕራፍ 3 - ጉዚታትን ዯሲማላትን    47 

¨g§LÉÝ BmLK: 
h

l  
ZGl} g#z! XNTNbB KÍL h µB M”§T l wY D¥ h ¨B 

RXs! l Yb¦LÝÝ 

¨B 
h

l
½ h öÉ¶ ½l D¥ rቛ/! Yb¦l#ÝÝ 

ኣብነት 1:  

h. g#z!
 2

1
 Bª§T XNTGl}½ •d Ñl#X ¨B KLt ¥:r m‚ELµ 

•d x!D ¼FRqE¼ MWúD ¥lT X†ÝÝ  

l.   g#z! 
4
3
Bª§T XNTGl}½ •d Ñl#X ¨B ¨RÆ:t m‚ELµ XtE 3 

KÍL MWúD ¥lT X†ÝÝ 

B•fš g#z! KÍL •d Ñl#X ngR ¥lT X†ÝÝ N¨BnT ¨‣N¹! ¨B ¨RÆ:t 

¥:r KÍ§T m‚ELÂ X¬ •NtE M”L XNtbl!:ÂÃ½ 3 M”§T YtRÍÂÝÝ 

Slz! 
4
1
 bl!:Â 

4
3
 t¶ûÂ ¥lT X†ÝÝ 

3.1 ምፍዃስ ጉዚታት 

¨Bz! Nx#S M:‣F Xz! MFዃS g#z!¬TN êGåM XNtYtለw- BZtf§l† 

mNgD¬T M}•FN KTm¦„ x!,#MÝÝ 

 ቁልፊ ቃላት 

 g#z!    ds!¥L 

 öÉ¶  ZtÍós g#z! 

 rÌ/!  tmÈ-NtE g#z!¬T  

ንጥፈት 3.1  

g#z! 
8
6
 BMwúD፡ 

h.   Z›by •ÆR m‣B/!Z•m 6N 8N Dl†ÝÝ 

l.   NቖÉ¶ B2 M‚l#ãÝÝ 

/.   NrŸ/! B2 M‚l#ãÝÝ 
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መእተዊ 

¨B ÂY 4YN 5YN KFl! TMHRT,#M B²:Æ XN¬YnT g#z!¬T½ MWDÄR 

g#z!¬T½ BቕdM s›B xq¥MÈ g#z!¬T½ kMx#WN MGÆ_ g#z!¬TN 

ds!¥§TN t¥£Rk#M x!,#MÝÝ BMOÉL XøM ZS:b# KTm¦„ x!,#MÝÝ 

 Z›by •ÆR m‣B/! Z•m BM_”M MFá*S g#z!  

 ¨qÃY‣ g#z! ÂB ds!¥LN ¸x!¬êEN 

 ¨qÃY‣ ¸x!¬êE ÂB g#z!N ds!¥LN 

 XN¬YnT tdUU¸ çÿ zYBlÖM ds!¥§T 

 MWDdR g#z!N ¨q¥MÈ g#z! Bws< QdMs›BN 

 MD¥R½ Mg#ÄL½ MRÆ?N MM”LN g#z!¬TN ds!¥§TNÝÝ  

ዕዮ ጉጅለ 3.1 

1. •NtE ¨‣N¹! ¨B ¨RÆ:t ¥:r ï¬ D?¶ M‚$‣} 4 ¨Æ§T NZ•zT 

g#Jl XNttm‚lÝ 

h. B}/!T ?D?D ¨ÆL B,mY YGl}  

l. B}/!T •d ¨ÆL g#Jl KNdY X† TBl#? •d ¨‣N¹! D† wYS 

RÆ:? 

/. Xz! B}/!T ?D?D BmLK: q$}¶ B,mY ZGl} YmSlk#M  

2.  Xz! ZS:B MSl! B,mY kMZtm‚l xStW:l#ÝÝ 

h. XtE Kb! ¨B KNdY ¥:r M”§T tm‚El# ¨lÖ  

l. ?D?D M”L Bg#z! Gli#ã:: 

     nøM ZS:b# M”§T ql!Mk#M ¨RX†ÝÝ  

/. 
8
1    m. 

 8
2
    r. 

8
3

       

s. 
8
4    ¹. 

8
6    q. 

4
3     b. 

8
8   

t. ¨B r N q N Z‚lMk#MãM M”§T XtE Kb! BMWDÄR ¨yÂY 

kMZ›b! t²rb#ÝÝ 

ትርጉም 3.1 ˆd Ñl#X ngR ¨B l ¥:r M”§T BMM”L h Z¨<l# 

XNtws!DÂ Xz! B}/!T BmLK: 
h

l
 YiˆFÝÝ Xz! D¥ g#z! 

Yb¦LÝÝ 

SXl! 3.1 
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¨g§LÉÝ BmLK: 
h

l  
ZGl} g#z! XNTNbB KÍL h µB M”§T l wY D¥ h ¨B 

RXs! l Yb¦LÝÝ 

¨B 
h

l
½ h öÉ¶ ½l D¥ rቛ/! Yb¦l#ÝÝ 

ኣብነት 1:  

h. g#z!
 2

1
 Bª§T XNTGl}½ •d Ñl#X ¨B KLt ¥:r m‚ELµ 

•d x!D ¼FRqE¼ MWúD ¥lT X†ÝÝ  

l.   g#z! 
4
3
Bª§T XNTGl}½ •d Ñl#X ¨B ¨RÆ:t m‚ELµ XtE 3 

KÍL MWúD ¥lT X†ÝÝ 

B•fš g#z! KÍL •d Ñl#X ngR ¥lT X†ÝÝ N¨BnT ¨‣N¹! ¨B ¨RÆ:t 

¥:r KÍ§T m‚ELÂ X¬ •NtE M”L XNtbl!:ÂÃ½ 3 M”§T YtRÍÂÝÝ 

Slz! 
4
1
 bl!:Â 

4
3
 t¶ûÂ ¥lT X†ÝÝ 

3.1 ምፍዃስ ጉዚታት 

¨Bz! Nx#S M:‣F Xz! MFዃS g#z!¬TN êGåM XNtYtለw- BZtf§l† 

mNgD¬T M}•FN KTm¦„ x!,#MÝÝ 

 ቁልፊ ቃላት 

 g#z!    ds!¥L 

 öÉ¶  ZtÍós g#z! 

 rÌ/!  tmÈ-NtE g#z!¬T  

ንጥፈት 3.1  

g#z! 
8
6
 BMwúD፡ 

h.   Z›by •ÆR m‣B/!Z•m 6N 8N Dl†ÝÝ 

l.   NቖÉ¶ B2 M‚l#ãÝÝ 

/.   NrŸ/! B2 M‚l#ãÝÝ 
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m.  Zr,Bk#Mã •Ç> g#z! BmLK: 
m

/
 }•ûãÝÝ ¨Bz! •Ç> g#z! Z›by 

•ÆR m‣B/! Z•m öÉ¶N rŸ/!N KNdY X†) 

s.   ¨B mN¯ 
8
6
N XtE •Ç> g#z! 

/
N

m
 zlÖ ¨f§§Y XN¬Y X†) 

4
3

24
23

8
6





 ½ Xz! ¥lT 
8
6
MS 

4
3
¥:r ÷YñM GN D¥ 

4
3
ÂY 

8
6
 
Zfós 

mGlÉ! X†ÝÝ  Slz! NZón BmLK: 
l

h
Zt}•f g#z! ÂB Zfós g#z! 

m

/
 

M}•F kMZµ¨L ì t›z!Bk#M) 

ትርጉም 3.2 NZón BmLK: 
h

l  
l ≠ 0 ZGl} g#z! Zˆm h½ l  1 

XNtóYኑ g#z! 
h

l
 BZfós ¨gÆB tgl!i# Yb¦LÝÝ 

ኣብነት 2:  
18
6
ÂB Zfós mLK: g#z! qY„ÝÝ 

ፍታሕ: 
BRk! 1Ý  fl¥ Z•m 6½ 18 Ndl!ÝÝ 

1½ 2½ 3½ 6 m‣Æ?tE 6 X×MÝÝ 

1½ 2½ 3½ 6½ 9½ 18 m‣Æ?tE 18 X×MÝÝ 

•ÆR m‣B?tE 6N 18N D¥ 1½ 2½ 3½ 6 X×MÝÝ 

Slz! Z•m 6½ 18  6 

BRk! 2Ý Ntm”l!N mªl!N B6 NmOlÖMÝÝ 

6
6
 1 

6
18

 3ÝÝ 

Slz! XtE Zfós •Ç> g#z! 
3
1
X†ÝÝ  

L.b: 

  18
6
N 

3
1
N B¨g§LÉ XMbR BTRg#M ¥:r X×M ˆd ›YnT q$}¶ YWKl#ÝÝ 

kMz!åM Zbl# g#z!¬T tmÈ-NtE g#z!¬T Yb¦l#ÝÝ 
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tmÈ-NtE g#z!¬T 
l

h
NMRµB½ N¡É¶N rŸ/!N B•d ›YnT q$}¶ n‣B? 

wY NmQLÝÝ 

ኣብነት 3: 
100
80  BZfós g#z! Gli#ãÝÝ 

ፍታሕ: 

BRk! 1Ý  Z•m 80½ 100  20ÝÝ 

BRk! 2Ý Ntm”l!N Nmªl!N B20 M‚l#ÝÝ  
5
4

20100
2080





  

Slz! 
100
80  =  

20100
2080

 = 

5
4
ÝÝ 

መልመዲ 3.1 

1. nøM ZS:b# g#z!¬T BZfós g#z! Gli#ÝÝ  

h. 8
10

  l. 14
12  

 /. 18
24   

m. 48
60

   

r. 24
18

  s. 216
1080   

¹. 72
60

   

2. N?D?D g#z! ሰlSt Ztf§l† tmÈ-NtE g#z!¬T Dl†ÝÝ 

h. 3
4

  l. 1
2

 

3. µBøM ZS:b# g#z!¬T ¨yNåM BZfós g#z! kMZtgli#  xlL†፤ 

NmLS,#M D¥ mRTâ ¨ORb#ÝÝ  

h. 2
3

   l. 18
24

   /. 6
7   

 

m. 10
20

   r. 5
4  

  s. 6
30

 

ትርጉም 3.3 h N lN m‚$i¶ q$}R¬T XNtóYñM g#z! 
h

l
 ¨wN¬êE 

RT›êE q$}¶ Yb¦LÝÝ    

       BHNit Xk#B XNTGli# ℚ  
h

l
Ý h½ l  

ኣስተውዕሉ፡ 

  ℚ½ Xk#B ¨wN¬êE RT›WÃN q$}R¬T XNTóN ½ Xk#B mq$}¶ q$}R¬T X†ÝÝ 
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m.  Zr,Bk#Mã •Ç> g#z! BmLK: 
m

/
 }•ûãÝÝ ¨Bz! •Ç> g#z! Z›by 

•ÆR m‣B/! Z•m öÉ¶N rŸ/!N KNdY X†) 

s.   ¨B mN¯ 
8
6
N XtE •Ç> g#z! 

/
N

m
 zlÖ ¨f§§Y XN¬Y X†) 

4
3

24
23

8
6





 ½ Xz! ¥lT 
8
6
MS 

4
3
¥:r ÷YñM GN D¥ 

4
3
ÂY 

8
6
 
Zfós 

mGlÉ! X†ÝÝ  Slz! NZón BmLK: 
l

h
Zt}•f g#z! ÂB Zfós g#z! 

m

/
 

M}•F kMZµ¨L ì t›z!Bk#M) 

ትርጉም 3.2 NZón BmLK: 
h

l  
l ≠ 0 ZGl} g#z! Zˆm h½ l  1 

XNtóYኑ g#z! 
h

l
 BZfós ¨gÆB tgl!i# Yb¦LÝÝ 

ኣብነት 2:  
18
6
ÂB Zfós mLK: g#z! qY„ÝÝ 

ፍታሕ: 
BRk! 1Ý  fl¥ Z•m 6½ 18 Ndl!ÝÝ 

1½ 2½ 3½ 6 m‣Æ?tE 6 X×MÝÝ 

1½ 2½ 3½ 6½ 9½ 18 m‣Æ?tE 18 X×MÝÝ 

•ÆR m‣B?tE 6N 18N D¥ 1½ 2½ 3½ 6 X×MÝÝ 

Slz! Z•m 6½ 18  6 

BRk! 2Ý Ntm”l!N mªl!N B6 NmOlÖMÝÝ 

6
6
 1 

6
18

 3ÝÝ 

Slz! XtE Zfós •Ç> g#z! 
3
1
X†ÝÝ  

L.b: 

  18
6
N 

3
1
N B¨g§LÉ XMbR BTRg#M ¥:r X×M ˆd ›YnT q$}¶ YWKl#ÝÝ 

kMz!åM Zbl# g#z!¬T tmÈ-NtE g#z!¬T Yb¦l#ÝÝ 
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tmÈ-NtE g#z!¬T 
l

h
NMRµB½ N¡É¶N rŸ/!N B•d ›YnT q$}¶ n‣B? 

wY NmQLÝÝ 

ኣብነት 3: 
100
80  BZfós g#z! Gli#ãÝÝ 

ፍታሕ: 

BRk! 1Ý  Z•m 80½ 100  20ÝÝ 

BRk! 2Ý Ntm”l!N Nmªl!N B20 M‚l#ÝÝ  
5
4

20100
2080





  

Slz! 
100
80  =  

20100
2080

 = 

5
4
ÝÝ 

መልመዲ 3.1 

1. nøM ZS:b# g#z!¬T BZfós g#z! Gli#ÝÝ  

h. 8
10

  l. 14
12  

 /. 18
24   

m. 48
60

   

r. 24
18

  s. 216
1080   

¹. 72
60

   

2. N?D?D g#z! ሰlSt Ztf§l† tmÈ-NtE g#z!¬T Dl†ÝÝ 

h. 3
4

  l. 1
2

 

3. µBøM ZS:b# g#z!¬T ¨yNåM BZfós g#z! kMZtgli#  xlL†፤ 

NmLS,#M D¥ mRTâ ¨ORb#ÝÝ  

h. 2
3

   l. 18
24

   /. 6
7   

 

m. 10
20

   r. 5
4  

  s. 6
30

 

ትርጉም 3.3 h N lN m‚$i¶ q$}R¬T XNtóYñM g#z! 
h

l
 ¨wN¬êE 

RT›êE q$}¶ Yb¦LÝÝ    

       BHNit Xk#B XNTGli# ℚ  
h

l
Ý h½ l  

ኣስተውዕሉ፡ 

  ℚ½ Xk#B ¨wN¬êE RT›WÃN q$}R¬T XNTóN ½ Xk#B mq$}¶ q$}R¬T X†ÝÝ 
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3.2  ኣገባብ ኣቀያይራ ናብ ጉዚ፣ ዯሲማልን ሚኢታውን 

g#z!¬T B,mY MFá*S kMZk¨LN XN¬YnT tmÈ-NtE g#z!¬TN Rx!,#M 

x!,#MÝÝ ¨B Xz! Nx#S RXs! D¥ g#z!¬T B,mY ÂB ds!¥LN ¸x!¬êEN 

MOÃR kMZk¨L KT¶x# x!,#MÝÝ  

 ቁልፊ ቃላት 

 Gb#X g#z!    xd¥M‰ g#z!¬T 

 zYGb#X g#z!  ¨d¥M‰ ds!¥§T 

 ?êS g#z!   MOÃR ds!¥L ÂB g#z!E  

 ¸x!¬êE  M}GU: ds!¥L 

 MM”L g#z!¬T  ¸x!¬êE ÂB g#z! MOÃR 

 g#z! ÂB ds!¥L MOÃR  ተdUgምቲ ds!¥§T 

 g#z! ÂB ¸x!¬êE MOÃR  

3.2.1 ¨gÆB ¨qÃY‰ g#z!¬T ÂB ds!¥§TN ÂB ¸x!¬êEN 
g#z! KÍL •d Ml#X Zón ngR NgLil# q$}¶ X†ÝÝ ?z! D¥ ds!¥L KÍL 

•d ምl#X ngR Mዃn# KT¶x# x!,#MÝÝ  

ንጥፈት 3.2  

nøM ZS:b# kM mmÃy-! g#z!¬T BMWúD nêE? ¨gÆB ¨mªO§ t-

‚EMk#M ÂB ds!¥L kmY kMZOy„ tmÃy-#ÝÝ  

h. 1
2

  l.   /. 2
5

  m. 8
13

  r. 22
7

 

ትርጉም 3.1 µB 0 KúB 9 Bzlý çÿÃT ZMSrTN ¨B mwÄX¬ wY 

D¥ ¨B äN¯ q$}R¬T n_b! zlãN ¨g§LÉ q$}¶ ds!¥L 

Yb¦LÝÝ 

ኣብነት 1:  mቑi¶ q$}¶ 234 ws!DÂ n_b! . ¨B Zón äN¯ XèM q$}R¬T 

NbL ¨B mN¯ 2N 3N እንተአቐሚጥና XNr<ï q$}¶½ 2.34 ds!¥L 

q$}¶ ÷Yn# KLt n_b! slSt ¨RÆ:t tÆ£l# YNbBÝÝ XtE n_b! 

D¥  n_b! ds!¥L Yb¦LÝÝ 

ኣገባብ ኣፀጋግዓ (ናብ ዝቐረበ ቑፅሪ) ዯሲማላት 

M}GU: ¥lT •d ZtW¦b q$}¶ ÂB ZቐRï q$}¶ MQR‣B ÷Yn# µBtE q$}¶ 

ds!¥L BNX>tY Z›b! wY D¥ ZNXS K,WN Y<XL X†ÝÝ  

3
4
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D?¶ n_b! ds!¥L zlý q$}R¬T M}GU: ¥lT bZ/! XèM D?¶ ds!¥L 

zlý q}R¬T BMg#ÄL ¨b!Lµ ÂB XtE ZtW¦b q$}¶ ds!¥L Z‚RB q$}¶ 

MRµB ¥lT X†ÝÝ 

?g! 1Ý •d q$}¶ ds!¥L µB n_b! Ny¥N slStN µBx# N§:l!N çÿÃT 

XNTHLýã XtE ¨B >•êET ›Ä! zlÖ çÿ 5N L:l! •Ñ¹tN 

XNtóYn# ntE ¨B ›Ä! ¸x!¬êET ZRkB çÿ 1 BmWú<N µBz! çÿ 

Xz! ND•R zlý q$}R¬T BM?ÄG M}GU: Yk¨LÝÝ  

¨BnT 2.3478  2.35 

?g! 2Ý ›Ä! >•êET ZRkB çÿ µB 5 ZW?D XNtኾYn#½ µB ›Ä! >•êET 

j¸éM zlý çÿÃT BM?ÄGN µLåT q$}R¬T kMzlý BM}•FN 

NgLòÝÝ 

ኣብነት 2: 2.34215 ÂB ›Ä! ¸x!¬êET ¨iUG;#ÝÝ 

ፍታሕ:    2.34215  2.34 NMN¬Y) 

L.b:  
  ˆd ds!¥L q$}¶ ÂB ›Ä! ¸x!¬êET ¨iUG;# XNttÆ£l# XtE ¨B ›Ä! >ˆêET 

zlÖ q$}¶ MR¨Y YGÆXÝÝ
 
 

ኣብነት 3:   2.673462 ÂB ›Ä! >•êET ¨iUG;#ÝÝ 

ፍታሕ:  ¨B ›Ä! ›sRt >•êET zlÖ çÿ 4 µB 5 Zn¨s X†ÝÝ SlZón ¨B 

›Ä! >•êET zlÖ çÿ kMzlÖ BMWúDN Ztrû BM?ÄGN 2.673462 
ÂB 2.673 YiUU:ÝÝ 

g#z!¬T ÂB ds!¥§T NMOÃR Z?Gz#Â KLt »§¬T NRxÝÝ 

rቛ/! XtE g#z! ÂB 10½ 100½ 1000½ wzt BMOÃR ¨b!Lµ ÂB ds!¥L 

MOÃRÝÝ 

ኣብነት 4: 
5
3  ÂB ds!¥L qY„ÝÝ 

ፍታሕ:   
5
3 = 3 2

5 2



      =
10
6     = 0.6 

ኣብነት 5:  
20
7  ÂB ds!¥L qY„ÝÝ 

ፍታሕ:    
20
7 = 7 5

20 5



 = 
100
35  = 0.35 
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3.2  ኣገባብ ኣቀያይራ ናብ ጉዚ፣ ዯሲማልን ሚኢታውን 

g#z!¬T B,mY MFá*S kMZk¨LN XN¬YnT tmÈ-NtE g#z!¬TN Rx!,#M 

x!,#MÝÝ ¨B Xz! Nx#S RXs! D¥ g#z!¬T B,mY ÂB ds!¥LN ¸x!¬êEN 

MOÃR kMZk¨L KT¶x# x!,#MÝÝ  

 ቁልፊ ቃላት 

 Gb#X g#z!    xd¥M‰ g#z!¬T 

 zYGb#X g#z!  ¨d¥M‰ ds!¥§T 

 ?êS g#z!   MOÃR ds!¥L ÂB g#z!E  

 ¸x!¬êE  M}GU: ds!¥L 

 MM”L g#z!¬T  ¸x!¬êE ÂB g#z! MOÃR 

 g#z! ÂB ds!¥L MOÃR  ተdUgምቲ ds!¥§T 

 g#z! ÂB ¸x!¬êE MOÃR  

3.2.1 ¨gÆB ¨qÃY‰ g#z!¬T ÂB ds!¥§TN ÂB ¸x!¬êEN 
g#z! KÍL •d Ml#X Zón ngR NgLil# q$}¶ X†ÝÝ ?z! D¥ ds!¥L KÍL 

•d ምl#X ngR Mዃn# KT¶x# x!,#MÝÝ  

ንጥፈት 3.2  

nøM ZS:b# kM mmÃy-! g#z!¬T BMWúD nêE? ¨gÆB ¨mªO§ t-

‚EMk#M ÂB ds!¥L kmY kMZOy„ tmÃy-#ÝÝ  

h. 1
2

  l.   /. 2
5

  m. 8
13

  r. 22
7

 

ትርጉም 3.1 µB 0 KúB 9 Bzlý çÿÃT ZMSrTN ¨B mwÄX¬ wY 

D¥ ¨B äN¯ q$}R¬T n_b! zlãN ¨g§LÉ q$}¶ ds!¥L 

Yb¦LÝÝ 

ኣብነት 1:  mቑi¶ q$}¶ 234 ws!DÂ n_b! . ¨B Zón äN¯ XèM q$}R¬T 

NbL ¨B mN¯ 2N 3N እንተአቐሚጥና XNr<ï q$}¶½ 2.34 ds!¥L 

q$}¶ ÷Yn# KLt n_b! slSt ¨RÆ:t tÆ£l# YNbBÝÝ XtE n_b! 

D¥  n_b! ds!¥L Yb¦LÝÝ 

ኣገባብ ኣፀጋግዓ (ናብ ዝቐረበ ቑፅሪ) ዯሲማላት 

M}GU: ¥lT •d ZtW¦b q$}¶ ÂB ZቐRï q$}¶ MQR‣B ÷Yn# µBtE q$}¶ 

ds!¥L BNX>tY Z›b! wY D¥ ZNXS K,WN Y<XL X†ÝÝ  

3
4
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D?¶ n_b! ds!¥L zlý q$}R¬T M}GU: ¥lT bZ/! XèM D?¶ ds!¥L 

zlý q}R¬T BMg#ÄL ¨b!Lµ ÂB XtE ZtW¦b q$}¶ ds!¥L Z‚RB q$}¶ 

MRµB ¥lT X†ÝÝ 

?g! 1Ý •d q$}¶ ds!¥L µB n_b! Ny¥N slStN µBx# N§:l!N çÿÃT 

XNTHLýã XtE ¨B >•êET ›Ä! zlÖ çÿ 5N L:l! •Ñ¹tN 

XNtóYn# ntE ¨B ›Ä! ¸x!¬êET ZRkB çÿ 1 BmWú<N µBz! çÿ 

Xz! ND•R zlý q$}R¬T BM?ÄG M}GU: Yk¨LÝÝ  

¨BnT 2.3478  2.35 

?g! 2Ý ›Ä! >•êET ZRkB çÿ µB 5 ZW?D XNtኾYn#½ µB ›Ä! >•êET 

j¸éM zlý çÿÃT BM?ÄGN µLåT q$}R¬T kMzlý BM}•FN 

NgLòÝÝ 

ኣብነት 2: 2.34215 ÂB ›Ä! ¸x!¬êET ¨iUG;#ÝÝ 

ፍታሕ:    2.34215  2.34 NMN¬Y) 

L.b:  
  ˆd ds!¥L q$}¶ ÂB ›Ä! ¸x!¬êET ¨iUG;# XNttÆ£l# XtE ¨B ›Ä! >ˆêET 

zlÖ q$}¶ MR¨Y YGÆXÝÝ
 
 

ኣብነት 3:   2.673462 ÂB ›Ä! >•êET ¨iUG;#ÝÝ 

ፍታሕ:  ¨B ›Ä! ›sRt >•êET zlÖ çÿ 4 µB 5 Zn¨s X†ÝÝ SlZón ¨B 

›Ä! >•êET zlÖ çÿ kMzlÖ BMWúDN Ztrû BM?ÄGN 2.673462 
ÂB 2.673 YiUU:ÝÝ 

g#z!¬T ÂB ds!¥§T NMOÃR Z?Gz#Â KLt »§¬T NRxÝÝ 

rቛ/! XtE g#z! ÂB 10½ 100½ 1000½ wzt BMOÃR ¨b!Lµ ÂB ds!¥L 

MOÃRÝÝ 

ኣብነት 4: 
5
3  ÂB ds!¥L qY„ÝÝ 

ፍታሕ:   
5
3 = 3 2

5 2



      =
10
6     = 0.6 

ኣብነት 5:  
20
7  ÂB ds!¥L qY„ÝÝ 

ፍታሕ:    
20
7 = 7 5

20 5



 = 
100
35  = 0.35 
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ኣብነት 6:  
20
35

ÂB ds!¥L qY„ÝÝ 

ፍታሕ:   
20
35


520

57




100
175

 1.75 

BMM”L ÂB ds!¥L MOÃR 

ኣብነት 7:   2
5

 ÂB ds!¥L qYሩ፡፡ 

ፍታሕ:   ÂB ds!¥L NMOÃR MM”L X,#L X†ÝÝ 

0.4
5 20

20
00

  

Slz! 
2 0.4
5
 :: 

ኣብነት 8:   2
6

 ÂB ds!¥L qYሩ፡፡ 

0.3333...
6 20

18
20
18

20
18

20
18

2
.
.
.









 

¨B’z! nêE? kYÄ! MM”L XtE trF ðÉ!Ñ 0 K,WN ¨Y<XLNÝÝ XtE 

MM”L XNt‚É!l# XtE trF k#l# Gz 2 X†ÝÝ SlZón XtE MM”L zÌR} 

¨Y÷nNNÝÝ 

Slz! 
6
2
 0.333... BmsrT ZtM¦RÂ× ÂB ›Ä! ¸x!¬êET XNTiUU: 

6
2
 0.33ÝÝ  

KLt ›YnT ds!¥§T ¨lWÂÝÝ NîM D¥ --W zBl#N --W zyBl#N 

ds!¥§TN X×MÝÝ Slz! k#lÖM g#z!¬T¼ds!¥§T ¨B KLt Y<fl#ÝÝ 
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ትርጉም 3.4 D?¶ n_b! ds!¥L Ws#N q$}¶ zlãM çÿÃT Zˆz# ds!¥§T 

zÌRi# ds!¥§T Yb¦l#ÝÝ 

ትርጉም 3.5 D?¶ n_b! ds!¥L mÌrÉ! zYBlÖM çÿÃT Zˆz ds!¥L 

tdUU¸  ds!¥L Yb¦LÝÝ  

ኣብነት 9:  

h.  0.234  zÌR} ds!¥L X†ÝÝ 
l.  0.6666. . . tdUU¸ ds!¥L X†ÝÝ 

D?¶ n_b! ds!¥L  zlý q$}R¬T BZ•z#ã ›Ä! YGli# X×MÝÝ Xz! 

›Ä! D¥ ›Ä! :S¶T½ ›Ä! ¸x!¬êET½ ›Ä! >•êET wzt tÆ£l# YGl}ÝÝ  

ኣብነት 10: ¨B ds!¥L q$}¶ 0.235 

2 ›Ä! :S¶T zlÖ çÿ XNTóN 3 ›Ä! ¸x!¬êET½ 5 ›Ä! >•êET 

YRkb#ÝÝ 

Bz#Y msrT 

0.235 
1000

5
100

3
10
2

  
1000

530200 


1000
235  Y,WNÝÝ 

ንጥፈት 3.3  

1. Bg#Jl MYY_ ¨b!Lk#M XN¬YnT ¸x!¬êE MStrÄX,#M ¨B 

KFL,#M Nzlý tM¦é Gli#lÖMÝÝ ¸x!¬êE NMG§} N_qml# MLKT 

XN¬Y X†)  

2. qÉ!lÖM NZtW¦b# g#z!¬T ÂB ¸x!¬êE BMOÃR XtE MLKT ¸x!¬êE 

ብምጥቃም ብኸመይ ይግለፁ? 

h. 1
2

       l.   1
4

     /.  3
4

    m.   1 

ትርጉም 3.6 ̧ x!¬êE ¥lT rŸ/!x# B¸x!tE Ztgli g#z! X†ÝÝ  

¨g§LÉÝ MLKT ¸x!¬êE 
100
h

 h%  
1%

100
  
 

: :X  †  

ኣብነት 11: 

h.
   

3 3%
100

 ፣ slSt ¸x!¬êE  

l.
  

14 14%
100

 ፣ ›sRt ¨RÆ:t ¸x!¬êE 
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ኣብነት 6:  
20
35

ÂB ds!¥L qY„ÝÝ 

ፍታሕ:   
20
35


520
57




100
175

 1.75 

BMM”L ÂB ds!¥L MOÃR 

ኣብነት 7:   2
5

 ÂB ds!¥L qYሩ፡፡ 

ፍታሕ:   ÂB ds!¥L NMOÃR MM”L X,#L X†ÝÝ 

0.4
5 20

20
00

  

Slz! 
2 0.4
5
 :: 

ኣብነት 8:   2
6

 ÂB ds!¥L qYሩ፡፡ 

0.3333...
6 20

18
20
18

20
18

20
18

2
.
.
.









 

¨B’z! nêE? kYÄ! MM”L XtE trF ðÉ!Ñ 0 K,WN ¨Y<XLNÝÝ XtE 

MM”L XNt‚É!l# XtE trF k#l# Gz 2 X†ÝÝ SlZón XtE MM”L zÌR} 

¨Y÷nNNÝÝ 

Slz! 
6
2
 0.333... BmsrT ZtM¦RÂ× ÂB ›Ä! ¸x!¬êET XNTiUU: 

6
2
 0.33ÝÝ  

KLt ›YnT ds!¥§T ¨lWÂÝÝ NîM D¥ --W zBl#N --W zyBl#N 

ds!¥§TN X×MÝÝ Slz! k#lÖM g#z!¬T¼ds!¥§T ¨B KLt Y<fl#ÝÝ 
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ትርጉም 3.4 D?¶ n_b! ds!¥L Ws#N q$}¶ zlãM çÿÃT Zˆz# ds!¥§T 

zÌRi# ds!¥§T Yb¦l#ÝÝ 

ትርጉም 3.5 D?¶ n_b! ds!¥L mÌrÉ! zYBlÖM çÿÃT Zˆz ds!¥L 

tdUU¸  ds!¥L Yb¦LÝÝ  

ኣብነት 9:  

h.  0.234  zÌR} ds!¥L X†ÝÝ 
l.  0.6666. . . tdUU¸ ds!¥L X†ÝÝ 

D?¶ n_b! ds!¥L  zlý q$}R¬T BZ•z#ã ›Ä! YGli# X×MÝÝ Xz! 

›Ä! D¥ ›Ä! :S¶T½ ›Ä! ¸x!¬êET½ ›Ä! >•êET wzt tÆ£l# YGl}ÝÝ  

ኣብነት 10: ¨B ds!¥L q$}¶ 0.235 

2 ›Ä! :S¶T zlÖ çÿ XNTóN 3 ›Ä! ¸x!¬êET½ 5 ›Ä! >•êET 

YRkb#ÝÝ 

Bz#Y msrT 

0.235 
1000

5
100

3
10
2

  
1000

530200 


1000
235  Y,WNÝÝ 

ንጥፈት 3.3  

1. Bg#Jl MYY_ ¨b!Lk#M XN¬YnT ¸x!¬êE MStrÄX,#M ¨B 

KFL,#M Nzlý tM¦é Gli#lÖMÝÝ ¸x!¬êE NMG§} N_qml# MLKT 

XN¬Y X†)  

2. qÉ!lÖM NZtW¦b# g#z!¬T ÂB ¸x!¬êE BMOÃR XtE MLKT ¸x!¬êE 

ብምጥቃም ብኸመይ ይግለፁ? 

h. 1
2

       l.   1
4

     /.  3
4

    m.   1 

ትርጉም 3.6 ̧ x!¬êE ¥lT rŸ/!x# B¸x!tE Ztgli g#z! X†ÝÝ  

¨g§LÉÝ MLKT ¸x!¬êE 
100
h

 h%  
1%

100
  
 

: :X  †  

ኣብነት 11: 

h.
   

3 3%
100

 ፣ slSt ¸x!¬êE  

l.
  

14 14%
100

 ፣ ›sRt ¨RÆ:t ¸x!¬êE 
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/.
  

20 20%
100

 ፣ ›!S‣ ¸x!¬êE 

m.
  100

135 =135%፣ ¸x!TN s§úN •Ñ>tN ¸x!¬êEÝÝ 

•d g#z! ÂB ¸x!¬êE NMOÃR ntE rŸ/! ÂB 100 MOÃR ÷Yn# Xz#Y 

NMGÆR ntE öÉ¶N rŸ/!N B•ÆR m‣B/! BMRÆ? Y,WNÝÝ  

ኣብነት 12: 1
5

 ÂB ¸x!¬êE qY„ÝÝ 

ፍታሕ:   nዚ Zs¥¥: m‣B/! 
20
20

 X†ÝÝ 

Slz! 
5
1


5
1
 

20
20


100
20

20% 

Slz! 
1
5
ÂB ¸x¬êE XNTOyR 20% Y,WNÝÝ  

መልመዲ 3.2 

1. nøM ZS:b# g#z!¬T ÂB ds!¥L qY„ÝÝ 

h. 3
5

  l. 5
2

  /. 5
6

  m. 2
7

   

r. 7
3   

s. 1
6

  ¹. 11
5   

q. 100
3

 

2. NZS:b# g#z!¬T ÂB ds!¥L BMOÃR tdUgMTN zÌRi#N q$}R¬T 

ds!¥§T ¨lL†ÝÝ tdUgMtE NZón# ds!¥§T ÂB ›Ä! >•êET 

¨iUg!:k#M Gli#ÝÝ  

h. 
1
3

  l. 3
4

  /. 3
8

  m. 2
7   

r. 22
7  

s. 7
3

    ¹. 5
6

            q. 11
3   

b. 9
10   

t. 13
15

 

3. ¨B ?D?D q$}¶ ds!¥§T çÿ 3 /!z#ã ZRkB ›Ä! Gli#ÝÝ  

h. 1.312  l. 0.013  /. 5.432           m. 10.341 

4. nøM ZS:b# g#z!¬T ÂB ¸x!¬êE qY„ÝÝ   

h. 23
100

  l. 2
5

  /. 13
50

  m. 12
7   

r. 8
13
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3.2.2 ¨gÆB ¨qÃY‰ zÌRi# ds!¥§T ÂB g#z!N  ¸x!¬êEN 

ንጥፈት 3.4  

1. nøM ZS:b# zÌRi# ds!¥§T ÂB g#z! ብኸመይ ከምዝቕየሩ ተመያየጡ።   

h. 0.5   l. 0.25   /. 0.75    

m. 0.01   r. 0.005   s. 0.281 

2. ¨B §:l! NZtzRz„ ds!¥§T BmLK: ¸x!¬êE ክግለፁ ይክእሉ ዶ? 

ብኸመይ?    

•d zÌR} ቁፅሪ ds!¥L ÂB g#z! NMOÃR kkM k#n¬t$ Bm‣Æ?tE 
10
10

½ 

100
100

½
1000
1000

wzt BMRÆ? ¨b!Lµ ZS‣? X†ÝÝ ብx# ¨b!Lµ XWN ÂB ¸x!¬êE 

MOÃR Yk¨L X†ÝÝ 

ኣብነት 13: ds!¥L 0.12 
h.   ÂB g#z!    l.   ÂB ¸x!¬êE qY„ÝÝ   

ፍታሕ: 

h. 0.12  0.12  1 

 0.12
100
100

 
100
12


3
25

 NMN¬Y?  

Slz! 0.12 BmLK: g#z! XNTGl} 
25
3
X†ÝÝ 

l. 0.12 ÂB ¸x!¬êE NMOÃR 

0.12  0.12
100
100

 
12

100
 12ÝÝ 

ኣብነት 14: ds!¥L 0.145 ÂB ¸x!¬êEN g#z!N qY„ÝÝ 

ፍታሕ:   ÂB ¸x!¬êE NMOÃR 

         

1000.145 0.145
100

 
 

14.5
100

  = 14.5% ÝÝ 

     0.145 ÂB g#z! NMOÃR B
1000
1000

  n‣B‡ÝÝ 

     0.145  0.145
1000
1000

 
1000
145


29

200
 tÍ,!s# XNTGl} 

mzáኸ¶Ý ds!¸L ÂB ¸x!¬êE NMOÃR ntE ds!¥L Bg#z!
 100

100
 MRÆ? yDl!ÝÝ
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/.
  

20 20%
100

 ፣ ›!S‣ ¸x!¬êE 

m.
  100

135 =135%፣ ¸x!TN s§úN •Ñ>tN ¸x!¬êEÝÝ 

•d g#z! ÂB ¸x!¬êE NMOÃR ntE rŸ/! ÂB 100 MOÃR ÷Yn# Xz#Y 

NMGÆR ntE öÉ¶N rŸ/!N B•ÆR m‣B/! BMRÆ? Y,WNÝÝ  

ኣብነት 12: 1
5

 ÂB ¸x!¬êE qY„ÝÝ 

ፍታሕ:   nዚ Zs¥¥: m‣B/! 
20
20

 X†ÝÝ 

Slz! 
5
1


5
1
 

20
20


100
20

20% 

Slz! 
1
5
ÂB ¸x¬êE XNTOyR 20% Y,WNÝÝ  

መልመዲ 3.2 

1. nøM ZS:b# g#z!¬T ÂB ds!¥L qY„ÝÝ 

h. 3
5

  l. 5
2

  /. 5
6

  m. 2
7

   

r. 7
3   

s. 1
6

  ¹. 11
5   

q. 100
3

 

2. NZS:b# g#z!¬T ÂB ds!¥L BMOÃR tdUgMTN zÌRi#N q$}R¬T 

ds!¥§T ¨lL†ÝÝ tdUgMtE NZón# ds!¥§T ÂB ›Ä! >•êET 

¨iUg!:k#M Gli#ÝÝ  

h. 
1
3

  l. 3
4

  /. 3
8

  m. 2
7   

r. 22
7  

s. 7
3

    ¹. 5
6

            q. 11
3   

b. 9
10   

t. 13
15

 

3. ¨B ?D?D q$}¶ ds!¥§T çÿ 3 /!z#ã ZRkB ›Ä! Gli#ÝÝ  

h. 1.312  l. 0.013  /. 5.432           m. 10.341 

4. nøM ZS:b# g#z!¬T ÂB ¸x!¬êE qY„ÝÝ   

h. 23
100

  l. 2
5

  /. 13
50

  m. 12
7   

r. 8
13
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3.2.2 ¨gÆB ¨qÃY‰ zÌRi# ds!¥§T ÂB g#z!N  ¸x!¬êEN 

ንጥፈት 3.4  

1. nøM ZS:b# zÌRi# ds!¥§T ÂB g#z! ብኸመይ ከምዝቕየሩ ተመያየጡ።   

h. 0.5   l. 0.25   /. 0.75    

m. 0.01   r. 0.005   s. 0.281 

2. ¨B §:l! NZtzRz„ ds!¥§T BmLK: ¸x!¬êE ክግለፁ ይክእሉ ዶ? 

ብኸመይ?    

•d zÌR} ቁፅሪ ds!¥L ÂB g#z! NMOÃR kkM k#n¬t$ Bm‣Æ?tE 
10
10

½ 

100
100

½
1000
1000

wzt BMRÆ? ¨b!Lµ ZS‣? X†ÝÝ ብx# ¨b!Lµ XWN ÂB ¸x!¬êE 

MOÃR Yk¨L X†ÝÝ 

ኣብነት 13: ds!¥L 0.12 
h.   ÂB g#z!    l.   ÂB ¸x!¬êE qY„ÝÝ   

ፍታሕ: 

h. 0.12  0.12  1 

 0.12
100
100

 
100
12


3
25

 NMN¬Y?  

Slz! 0.12 BmLK: g#z! XNTGl} 
25
3
X†ÝÝ 

l. 0.12 ÂB ¸x!¬êE NMOÃR 

0.12  0.12
100
100

 
12

100
 12ÝÝ 

ኣብነት 14: ds!¥L 0.145 ÂB ¸x!¬êEN g#z!N qY„ÝÝ 

ፍታሕ:   ÂB ¸x!¬êE NMOÃR 

         

1000.145 0.145
100

 
 

14.5
100

  = 14.5% ÝÝ 

     0.145 ÂB g#z! NMOÃR B
1000
1000

  n‣B‡ÝÝ 

     0.145  0.145
1000
1000

 
1000
145


29

200
 tÍ,!s# XNTGl} 

mzáኸ¶Ý ds!¸L ÂB ¸x!¬êE NMOÃR ntE ds!¥L Bg#z!
 100

100
 MRÆ? yDl!ÝÝ
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ዕዮ ጉጅለ 3.2 

bZ/! tM¦é KFL,#M t-ቒEMk#M nøM ZS:b# mLs#ÝÝ 

h. q$}¶ dqE tÆ:T× KNdY X†) 

l. q$}¶ dqE ¨NST× KNdY X†) 

/. q$}¶ dqE tÆ:T× µB k#lÖM tM¦é KNdY x!D X†) Bg#z! 

m. q$}¶ tÆ:T× B¸x!¬êE KNdY X†) 

r. q$}¶ dqE ¨NST× KNdY x!D ÂY k#lÖM tM¦é X†) 

s. q$}¶ dqE ¨NST× B¸x!¬êE XNTGl} KNdY X†) 

መልመዲ 3.3 

1. nøM ZS:b# ds!¥§T ÂB g#z! qY„ÝÝ  

h. 0.2  l. 0.02  /. 0.56  m. 0.025 

r. 0.64  s. 0.72  ¹. 21.32 

2. ¨B q$}¶ 1 NZtWሃb# q$}¶ ds!¥§T B¸x!¬êE Gli#ÝÝ   

3. LK: NZón# •qE S?tT NZón# D¥ g@U BMÆL mLs#ÝÝ  

h. 25 10.25 25%
100 4

     l. 
1 10%

10
    /. 140.56

25
  

m. 7 28%
25


       

r.  0.025 = 25%  s.   10.25
40


 

3.2.3    ¨gÆB ¨qÃY‰ ¸xþ¬êE ÂB gùzþN dsþ¥LN 

ዕዮ ጉጅለ 3.3 

¨B ¬?tE zlÖ SXl! BMR¨Y S›!ïM zlý ?è¬T mLs#ÝÝ  

         1. ¨BtE SXl! zlÖ -O§§ bZ/! TRB›!¬T 

KNdY X†) 

2. bZ/! Zt‚lÑ TRB›!¬T KNdY X†) 

3. q$}¶ XèM Zt‚lÑ TRB›!¬T Bg#z!½ 

Bq$}¶ ds!¥LN B¸x!¬êEN Gli#ÝÝ 

4. q$}¶ XèM zYt‚lÑ TRB›!¬T 

Bg#z!½ Bds!¥LN B¸x!¬êEN Gli#ãMÝÝ 

         
         
         
         
         
         
         
         
         
         

SXl! 3.2 
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¨StW:l#Ý  

  ¸x!¬êE ¥lT rŸ/!x# 100 Zón g#z! ¥lT X†ÝÝ SlZón ¸x!¬êE BmLK: 

g#z!N ds!¥LN MG§} Yk¨L X†ÝÝ ¸x!¬êE ÂB g#z! NMOÃR  B
100

1
 

BMTµX ¨ÍዂSµ M}ˆF X†ÝÝ Bx# ¨b!Lµ ÂB ds!¥L  MOÃR Yk¨L X†ÝÝ 

ኣብነት 15:  

h. 35 ÂB g#z! qY„ÝÝ  l. 35 ÂB ds!¥L qY„ÝÝ  

ፍታሕ: 

h. 35  
100
35 =

20
7
ÝÝ  l. 35 735% 0.35

100 20
  

  

 

  
ሚኢታዊ  ጉዚ  ዯሲማል 

mzáኸ¶Ý 1.  h  l  XNtóYn# g#z! 
h

l
 Gb#X g#z! Yb¦LÝÝ 

2.  h  l XNtóYn# g#z! 
h

l
 zYGb#X g#z! Yb¦LÝÝ 

3. BmLK: h
l

/  
Z}ˆF g#z! D¥ ?êS q$}¶ Yb¦LÝÝ 

ኣብነት 16: 

h.
  4

3
Gb#X g#z! X†ÝÝ   l. 

11
1
Gb#X g#z! X†ÝÝ  

/. 7
6
 zYGb#X g#z! X†ÝÝ   m. 12

2  
?êS q$}¶ X†ÝÝ  

መልመዲ 3.4 

1. nøM ZS:b# ¸x!¬êE¬T BmLK: g#z! }•ûÝÝ 

h. 30%           l. 12%         /. 1.2%        m.      0.07% 

r. 0.05%        s.  23%          ¹. 39%               q.     0.027% 

2. B¸x!¬êE NZtgli# q$}R¬T ÂB g#z! BMOÃR W}x!èM BZfós g#z! 
Gli#ÝÝ  

h. 80%      l. 95%         /.    15%       m.     2.5% 

r. 25%      s. 1.5% 
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ዕዮ ጉጅለ 3.2 

bZ/! tM¦é KFL,#M t-ቒEMk#M nøM ZS:b# mLs#ÝÝ 

h. q$}¶ dqE tÆ:T× KNdY X†) 

l. q$}¶ dqE ¨NST× KNdY X†) 

/. q$}¶ dqE tÆ:T× µB k#lÖM tM¦é KNdY x!D X†) Bg#z! 

m. q$}¶ tÆ:T× B¸x!¬êE KNdY X†) 

r. q$}¶ dqE ¨NST× KNdY x!D ÂY k#lÖM tM¦é X†) 

s. q$}¶ dqE ¨NST× B¸x!¬êE XNTGl} KNdY X†) 

መልመዲ 3.3 

1. nøM ZS:b# ds!¥§T ÂB g#z! qY„ÝÝ  

h. 0.2  l. 0.02  /. 0.56  m. 0.025 

r. 0.64  s. 0.72  ¹. 21.32 

2. ¨B q$}¶ 1 NZtWሃb# q$}¶ ds!¥§T B¸x!¬êE Gli#ÝÝ   

3. LK: NZón# •qE S?tT NZón# D¥ g@U BMÆL mLs#ÝÝ  

h. 25 10.25 25%
100 4

     l. 
1 10%

10
    /. 140.56

25
  

m. 7 28%
25


       

r.  0.025 = 25%  s.   10.25
40


 

3.2.3    ¨gÆB ¨qÃY‰ ¸xþ¬êE ÂB gùzþN dsþ¥LN 

ዕዮ ጉጅለ 3.3 

¨B ¬?tE zlÖ SXl! BMR¨Y S›!ïM zlý ?è¬T mLs#ÝÝ  

         1. ¨BtE SXl! zlÖ -O§§ bZ/! TRB›!¬T 

KNdY X†) 

2. bZ/! Zt‚lÑ TRB›!¬T KNdY X†) 

3. q$}¶ XèM Zt‚lÑ TRB›!¬T Bg#z!½ 

Bq$}¶ ds!¥LN B¸x!¬êEN Gli#ÝÝ 

4. q$}¶ XèM zYt‚lÑ TRB›!¬T 

Bg#z!½ Bds!¥LN B¸x!¬êEN Gli#ãMÝÝ 

         
         
         
         
         
         
         
         
         
         

SXl! 3.2 
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¨StW:l#Ý  

  ¸x!¬êE ¥lT rŸ/!x# 100 Zón g#z! ¥lT X†ÝÝ SlZón ¸x!¬êE BmLK: 

g#z!N ds!¥LN MG§} Yk¨L X†ÝÝ ¸x!¬êE ÂB g#z! NMOÃR  B
100

1
 

BMTµX ¨ÍዂSµ M}ˆF X†ÝÝ Bx# ¨b!Lµ ÂB ds!¥L  MOÃR Yk¨L X†ÝÝ 

ኣብነት 15:  

h. 35 ÂB g#z! qY„ÝÝ  l. 35 ÂB ds!¥L qY„ÝÝ  

ፍታሕ: 

h. 35  
100
35 =

20
7
ÝÝ  l. 35 735% 0.35

100 20
  

  

 

  
ሚኢታዊ  ጉዚ  ዯሲማል 

mzáኸ¶Ý 1.  h  l  XNtóYn# g#z! 
h

l
 Gb#X g#z! Yb¦LÝÝ 

2.  h  l XNtóYn# g#z! 
h

l
 zYGb#X g#z! Yb¦LÝÝ 

3. BmLK: h
l

/  
Z}ˆF g#z! D¥ ?êS q$}¶ Yb¦LÝÝ 

ኣብነት 16: 

h.
  4

3
Gb#X g#z! X†ÝÝ   l. 

11
1
Gb#X g#z! X†ÝÝ  

/. 7
6
 zYGb#X g#z! X†ÝÝ   m. 12

2  
?êS q$}¶ X†ÝÝ  

መልመዲ 3.4 

1. nøM ZS:b# ¸x!¬êE¬T BmLK: g#z! }•ûÝÝ 

h. 30%           l. 12%         /. 1.2%        m.      0.07% 

r. 0.05%        s.  23%          ¹. 39%               q.     0.027% 

2. B¸x!¬êE NZtgli# q$}R¬T ÂB g#z! BMOÃR W}x!èM BZfós g#z! 
Gli#ÝÝ  

h. 80%      l. 95%         /.    15%       m.     2.5% 

r. 25%      s. 1.5% 
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3. nøM ZS:b# ¸x!¬êE q$}R¬T ÂB q$}¶ ds!¥L BMLê_ }•ûÝÝ 

h. 65%  l. 135%         /. 220%  m. 15%  

r. 0.24% s. 20%          ¹. 66%  q. 0.6% 

4. nøM ZS:b# g#z!¬T Gb#X½ zYGb#X wY D¥ ?êS ጉዚ BZBL sYÑÝÝ 

h. 13
50

   l. 5
2        

/.  
12
7

   

m. 8
100    

r. 13
6

        s.    15
4  

5. 20 ?D?D q$}¶ ምርካብ ይከኣል ዶ? ሕድሕድ እናስራሕኩም መልስኹም 

ኣወዳድሩ።  

h. 100      l. 60         /. 30        m.    20 

6. nzþ ZS:B sdª MLxù”” 

gùzþ dsþ¥L ¸xþ¬êE 

 0.21  

 
 52% 

  24% 

3.3 ጉዚታት ምውድዳርን ብቕዯም ሰዓብ ምስራዕን 

 ቁልፊ ቃላት 

 OdM s›B Ms‰:  g#z!¬TN ds!¥§TN  MWDÄR 

 MWDÄR g#z!¬T   

ንጥፈት 3.5  

1. qÉ!lÖM NZtW¦b# ?D?D }MÄ! q$$}R¬T ½  wY  BZBL MLKT 

t-‚EMk#M ¨wÄD„ÝÝ መልስኹም ምስ መቓምጥኹም ኣወዳድሩ። 

h. 
4 6

10 10
½  l. 

1
12

1  
10

½
 

/. 
1 1
5 2
½  m. 

4 8
10 10
½
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2. h.    •d µB µRèN ZtsR/ mSm¶ ws!Dk#M ¨B KLt ¥:r ምቐl#ÝÝ 

?D?D M”L MS Ñl#X mSm¶ XNTwÄdR BmLK: g#z! Gli#፡፡  

 
     l. ?z! D¥ XtE mSm¶ ¨B slSt ¥:r ï¬¬T M‚l#ãÝÝ ?D?D 

M”L Bg#z! Gli#ÝÝ  

 
¼. ¨B §:l! µB Zr¨,#MãM M”§T hN lN ¨yÂY M”L Y›b!  

ÂY h ì ÂY l  

         m. XtE mSm¶ ¨B ¨RÆ:t ¥:r ï¬¬T M‚l#ÝÝ ?D?D M”L 

Bg#z! Gli#ÝÝ  

 
 r. ¨B lN መN Zr,Bk#MãM M”§T ¨wÄD„ÝÝ ¨yÂY M”L Y›b!? 

tmúúl! rŸ/! ¨B zlãM KLt g#z!¬T XtE Zn¨s öÉ¶ zlã KÍL Bm-
n# Zn¨s X†ÝÝ 

ኣብነት 1:  15 40
100 100

  

M<NÃt$ ÂY KLtEåM rŸ/!E ¥:r 100 XNT,WN½ 15  40 SlZón 

X†ÝÝ 

Bq$}¶ ds!¥L XNTGl} 0.15  0.40 Y,WNÝÝ 

ኣብነት 2:  40 55 60
100 100 100

 
 

¨StW:l#Ý ÂY k#lÖM rŸ/! ¥:r ÷Yn# 40  55  60 SlZón X†ÝÝ  

ንጥፈት 3.6  

1. 5
2

 N 7
4

 N B,mY kMXtወዳድሩ ተመያየጡ) 

2. rŸ?tE KLt g#z!¬T Ztf§l† XNtóYñM B,mY KnwÄDéM 

N<XL?  
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3. nøM ZS:b# ¸x!¬êE q$}R¬T ÂB q$}¶ ds!¥L BMLê_ }•ûÝÝ 

h. 65%  l. 135%         /. 220%  m. 15%  

r. 0.24% s. 20%          ¹. 66%  q. 0.6% 

4. nøM ZS:b# g#z!¬T Gb#X½ zYGb#X wY D¥ ?êS ጉዚ BZBL sYÑÝÝ 

h. 13
50

   l. 5
2        

/.  
12
7

   

m. 8
100    

r. 13
6

        s.    15
4  

5. 20 ?D?D q$}¶ ምርካብ ይከኣል ዶ? ሕድሕድ እናስራሕኩም መልስኹም 

ኣወዳድሩ።  

h. 100      l. 60         /. 30        m.    20 

6. nzþ ZS:B sdª MLxù”” 

gùzþ dsþ¥L ¸xþ¬êE 

 0.21  

 
 52% 

  24% 

3.3 ጉዚታት ምውድዳርን ብቕዯም ሰዓብ ምስራዕን 

 ቁልፊ ቃላት 

 OdM s›B Ms‰:  g#z!¬TN ds!¥§TN  MWDÄR 

 MWDÄR g#z!¬T   

ንጥፈት 3.5  

1. qÉ!lÖM NZtW¦b# ?D?D }MÄ! q$$}R¬T ½  wY  BZBL MLKT 

t-‚EMk#M ¨wÄD„ÝÝ መልስኹም ምስ መቓምጥኹም ኣወዳድሩ። 

h. 
4 6

10 10
½  l. 

1
12

1  
10

½
 

/. 
1 1
5 2
½  m. 

4 8
10 10
½
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2. h.    •d µB µRèN ZtsR/ mSm¶ ws!Dk#M ¨B KLt ¥:r ምቐl#ÝÝ 

?D?D M”L MS Ñl#X mSm¶ XNTwÄdR BmLK: g#z! Gli#፡፡  

 
     l. ?z! D¥ XtE mSm¶ ¨B slSt ¥:r ï¬¬T M‚l#ãÝÝ ?D?D 

M”L Bg#z! Gli#ÝÝ  

 
¼. ¨B §:l! µB Zr¨,#MãM M”§T hN lN ¨yÂY M”L Y›b!  

ÂY h ì ÂY l  

         m. XtE mSm¶ ¨B ¨RÆ:t ¥:r ï¬¬T M‚l#ÝÝ ?D?D M”L 

Bg#z! Gli#ÝÝ  

 
 r. ¨B lN መN Zr,Bk#MãM M”§T ¨wÄD„ÝÝ ¨yÂY M”L Y›b!? 

tmúúl! rŸ/! ¨B zlãM KLt g#z!¬T XtE Zn¨s öÉ¶ zlã KÍL Bm-
n# Zn¨s X†ÝÝ 

ኣብነት 1:  15 40
100 100

  

M<NÃt$ ÂY KLtEåM rŸ/!E ¥:r 100 XNT,WN½ 15  40 SlZón 

X†ÝÝ 

Bq$}¶ ds!¥L XNTGl} 0.15  0.40 Y,WNÝÝ 

ኣብነት 2:  40 55 60
100 100 100

 
 

¨StW:l#Ý ÂY k#lÖM rŸ/! ¥:r ÷Yn# 40  55  60 SlZón X†ÝÝ  

ንጥፈት 3.6  

1. 5
2

 N 7
4

 N B,mY kMXtወዳድሩ ተመያየጡ) 

2. rŸ?tE KLt g#z!¬T Ztf§l† XNtóYñM B,mY KnwÄDéM 

N<XL?  
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m‚LtE ¼rŸ?tE¼ KLt g#z!¬T Ztf§l† XNtóYñM NMWDÄR Xz! ZS:B ?g! 
N_qM። 

h½l½/N mN mq$i¶ q$}R¬T óYñM 
h /

l m  
ˆqE XNtóYn# k#l# Gz hm  l/ÝÝ 

ኣብነት 3:  3 2
2 3


 
•qE X†ÝÝ M<NÃt$ 33  22 9  4 •qE SlZónÝÝ   

g#z!¬T kmY kMXtwÄD„ QDM KBL t¥£Rk#MÝÝ ds!¥§T 
B,mY MWDÄR Yk¨L?  

?g! MWDÄR ds!¥§T 

1. QD¸ n_b! ds!¥L zlý ¨wÄD„ÝÝ QD¸ n_b! ds!¥L Z›by zlã q$}¶ 

Z›by X†ÝÝ 

2. QD¸ n_b! ds!¥L zlý q$}R¬T ¥:r XNtóYñM D?¶ n_b! zlý q$}R¬TN 

BZˆz#ã ›Ä!N ¨wÄD„ÝÝ 

ኣብነት 4:  16.53 ì wY 4.97 Y›b!? 

ፍታሕ:   nz! NMWDÄR XtE QD¸ ds!¥L zlÖ q$}¶ nwÄDRÝÝ  QD¸ 

n_b! zlÖ q$}¶ Z›by XNtóYn# XtE q$}¶ Z›by Y,WN½ Slz! 
16.53  4.57ÝÝ 

ኣብነት 5: 3.51 ì wYS 3.42 YNXS 

ፍታሕ:  QD¸ n_b! ds!¥L zlý q$}R¬T tmúúLtE SlZón# D?¶ n_b! 

ds!¥L zlý q$}R¬T nwÄDRÝÝ D?¶ n_b! ds!¥L Zና¨s zlã 

Zና¨s Y,WNÝÝ 

     Slz! 3.42  3.51ÝÝ 

ዕዮ ጉጅለ 3.4 

Bg#z!¬T½ Bds¸§TN B¸x!¬êEN Ztgli# q$}R¬T NMwDÄR •d µB 
µRèN wY ÈW§ ZtsR/ sl@Ä ws!Dk#M •d ›YnT T?Zè zlãM Rb#: 
k#RÂ: ÊK¬NGL QRÉ!¬T S¨l#ÝÝ N?D?D ÊK¬NGL fl¥ BMl#X QRÉ!½ 

D•R ¨B KLt½ ¨B slSt½ ¨B ¨RÆ:t kMx# XÂbLk#M XtE ÂY 
mwÄX¬ ¨B 12 ¥:r KÍ§T M‚l#ÝÝ µBtE sdቓ XøM ZS:b# g#z!¬T 1½ 

1
2
½ 

1
3
½ 

1
4
½ 

1
5
½ 

1
6
½ 

1
7
½ 

1
8
½ 

1
9
 µB Z›by ÂB Zና¨s BOdM s›B 

MRµBk#M ¨rUGi#ÝÝ  

¨Stw:l#Ý hm  l/ ˆqE XNtóYn# 
h /

l m
 ˆqE X†ÝÝ 
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ኣብነት 6:   nøM ZS:b# g#z!¬T µB Zና¨s ÂB Z›by SR;#ÝÝ 

1 20 7 40
3 3 3 3
½ ½ ½  

ፍታሕ:  rŸ/!åM ¥:r SlZón Z›by öÉ¶ Z•z Z›by Y,WNÝÝ SlZón 

µB Zና¨s ÂB Z›by XNTSR;# 

3
40

3
20

3
7

3
1

  Yón#ÝÝ 

ኣብነት 7:  nøM ZS:b# g#z!¬T µB Z›by ÂB Zና¨s SR;#ÝÝ 
3 3 4
½ ½

10 5 6
 

ፍታሕ:    3 3
5 10


 
MKNÃt$½ 3  10  3  5 SlZónÝÝ 

kMx#WN 
5
3

6
4
   M<NÃt$ 4  5  3  6 SlZónÝÝ 

Slz! 
4 3 3
6 5 10
  ÝÝ 

መልመዲ 3.5 

1. nøM ZS:b# g#z!¬T µB Zና¨s ÂB Z›by BOdM s›B SR;#ÝÝ 

h. 1 3 4 1 5
2 4 5 3 6
½ ½ ½ ½   l. 5 2 3 7

12 3 4 8
½ ½ ½   /. 2 1 1 1 1

3 5 6 4 2
½ ½ ½ ½  

m. 2 3 3 1 1
3 8 10 2 4
½ ½ ½ ½

  
r. 1 1 1 1 1 1 5

8 6 12 3 2 5 6
½ ½ ½ ½ ½ ½  

 
2. nøM ZS:b# g#z!¬T µB Z›by ÂB Zና¨s BOdM s›B SR;#ÝÝ 

h.  
1 3 4 5
2 4 5 6
½ ½ ½   l.  

1 1 1 1 1
5 2 4 3 6
½ ½ ½ ½   /.  

5 2 3 7
12 3 4 8
½ ½ ½   

 
3. nøM ZS:b# ds!¥§T µB Zና¨s ÂB Z›by BOdM s›B SR;#ÝÝ 

h. 0.6፣ 0.48፣ 0.62፣ 0.91፣ 0.86፣ 0.45  l. 0.57፣ 0.63፣ 0.72፣ 0.48 

4. qÉ!lÖM NZtW¦b# ds!¥§T µB Z›by ÂB Zና¨s BOdM s›B SR;#ÝÝ  

0.58፣ 0.65፣ 0.9፣ 0.28፣ 0.73 

5. nøM ZS:b# q$}R¬T ÂB ¸x!¬êE qYRk#M µB Z›by ÂB Zና¨s 

BOdM s›B SR;#ÝÝ  

0.2፣ 0.67፣ 0.25፣ 0.35፣ 4
5
፣

2
5
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m‚LtE ¼rŸ?tE¼ KLt g#z!¬T Ztf§l† XNtóYñM NMWDÄR Xz! ZS:B ?g! 
N_qM። 

h½l½/N mN mq$i¶ q$}R¬T óYñM 
h /

l m  
ˆqE XNtóYn# k#l# Gz hm  l/ÝÝ 

ኣብነት 3:  3 2
2 3


 
•qE X†ÝÝ M<NÃt$ 33  22 9  4 •qE SlZónÝÝ   

g#z!¬T kmY kMXtwÄD„ QDM KBL t¥£Rk#MÝÝ ds!¥§T 
B,mY MWDÄR Yk¨L?  

?g! MWDÄR ds!¥§T 

1. QD¸ n_b! ds!¥L zlý ¨wÄD„ÝÝ QD¸ n_b! ds!¥L Z›by zlã q$}¶ 

Z›by X†ÝÝ 

2. QD¸ n_b! ds!¥L zlý q$}R¬T ¥:r XNtóYñM D?¶ n_b! zlý q$}R¬TN 

BZˆz#ã ›Ä!N ¨wÄD„ÝÝ 

ኣብነት 4:  16.53 ì wY 4.97 Y›b!? 

ፍታሕ:   nz! NMWDÄR XtE QD¸ ds!¥L zlÖ q$}¶ nwÄDRÝÝ  QD¸ 

n_b! zlÖ q$}¶ Z›by XNtóYn# XtE q$}¶ Z›by Y,WN½ Slz! 
16.53  4.57ÝÝ 

ኣብነት 5: 3.51 ì wYS 3.42 YNXS 

ፍታሕ:  QD¸ n_b! ds!¥L zlý q$}R¬T tmúúLtE SlZón# D?¶ n_b! 

ds!¥L zlý q$}R¬T nwÄDRÝÝ D?¶ n_b! ds!¥L Zና¨s zlã 

Zና¨s Y,WNÝÝ 

     Slz! 3.42  3.51ÝÝ 

ዕዮ ጉጅለ 3.4 

Bg#z!¬T½ Bds¸§TN B¸x!¬êEN Ztgli# q$}R¬T NMwDÄR •d µB 
µRèN wY ÈW§ ZtsR/ sl@Ä ws!Dk#M •d ›YnT T?Zè zlãM Rb#: 
k#RÂ: ÊK¬NGL QRÉ!¬T S¨l#ÝÝ N?D?D ÊK¬NGL fl¥ BMl#X QRÉ!½ 

D•R ¨B KLt½ ¨B slSt½ ¨B ¨RÆ:t kMx# XÂbLk#M XtE ÂY 
mwÄX¬ ¨B 12 ¥:r KÍ§T M‚l#ÝÝ µBtE sdቓ XøM ZS:b# g#z!¬T 1½ 

1
2
½ 

1
3
½ 

1
4
½ 

1
5
½ 

1
6
½ 

1
7
½ 

1
8
½ 

1
9
 µB Z›by ÂB Zና¨s BOdM s›B 

MRµBk#M ¨rUGi#ÝÝ  

¨Stw:l#Ý hm  l/ ˆqE XNtóYn# 
h /

l m
 ˆqE X†ÝÝ 
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ኣብነት 6:   nøM ZS:b# g#z!¬T µB Zና¨s ÂB Z›by SR;#ÝÝ 

1 20 7 40
3 3 3 3
½ ½ ½  

ፍታሕ:  rŸ/!åM ¥:r SlZón Z›by öÉ¶ Z•z Z›by Y,WNÝÝ SlZón 

µB Zና¨s ÂB Z›by XNTSR;# 

3
40

3
20

3
7

3
1

  Yón#ÝÝ 

ኣብነት 7:  nøM ZS:b# g#z!¬T µB Z›by ÂB Zና¨s SR;#ÝÝ 
3 3 4
½ ½

10 5 6
 

ፍታሕ:    3 3
5 10


 
MKNÃt$½ 3  10  3  5 SlZónÝÝ 

kMx#WN 
5
3

6
4
   M<NÃt$ 4  5  3  6 SlZónÝÝ 

Slz! 
4 3 3
6 5 10
  ÝÝ 

መልመዲ 3.5 

1. nøM ZS:b# g#z!¬T µB Zና¨s ÂB Z›by BOdM s›B SR;#ÝÝ 

h. 1 3 4 1 5
2 4 5 3 6
½ ½ ½ ½   l. 5 2 3 7

12 3 4 8
½ ½ ½   /. 2 1 1 1 1

3 5 6 4 2
½ ½ ½ ½  

m. 2 3 3 1 1
3 8 10 2 4
½ ½ ½ ½

  
r. 1 1 1 1 1 1 5

8 6 12 3 2 5 6
½ ½ ½ ½ ½ ½  

 
2. nøM ZS:b# g#z!¬T µB Z›by ÂB Zና¨s BOdM s›B SR;#ÝÝ 

h.  
1 3 4 5
2 4 5 6
½ ½ ½   l.  

1 1 1 1 1
5 2 4 3 6
½ ½ ½ ½   /.  

5 2 3 7
12 3 4 8
½ ½ ½   

 
3. nøM ZS:b# ds!¥§T µB Zና¨s ÂB Z›by BOdM s›B SR;#ÝÝ 

h. 0.6፣ 0.48፣ 0.62፣ 0.91፣ 0.86፣ 0.45  l. 0.57፣ 0.63፣ 0.72፣ 0.48 

4. qÉ!lÖM NZtW¦b# ds!¥§T µB Z›by ÂB Zና¨s BOdM s›B SR;#ÝÝ  

0.58፣ 0.65፣ 0.9፣ 0.28፣ 0.73 

5. nøM ZS:b# q$}R¬T ÂB ¸x!¬êE qYRk#M µB Z›by ÂB Zና¨s 

BOdM s›B SR;#ÝÝ  

0.2፣ 0.67፣ 0.25፣ 0.35፣ 4
5
፣

2
5
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3.4 ተወሳኺ ኣብ ምድማርን ምጉዳልን ጉዚታትን 
ዯሲማላትን 

¨Bz! Nx#S M:‣F Xz! QDM x!l# Znbrk#M ›O¸ MD¥RN Mg#ÄLN 

g#z!¬TN ds!¥§TN BZbli ንምዕባይ ተወሳ,! ትሕዝቶ KTm¦„ x!,#MÝÝ 

 ቁልፊ ቃላት 

 ¨d¥M‰ ds!¥§T    xd¥M‰ g#z!¬T 

 ds!¥L  

3.4.1    MD¥R g#z!¬TN ds!¥§TN  

tmúúl! rŸ/! zlãM g#z!¬T NMD¥R½ •d rŸ/! BMWúD öiRtE 

NDMRÝÝ  

ኣብነት 1: dM„ÝÝ 

h. 5 4
6 6
     l. 1 4

3 3
  

ፍታሕ: 
    h.  KLtEåM g#z!¬T tmúúl! rŸ/! SlzlãM DMéM NMRµB 

          •d rŸ/! ws!DÂ öiRèM NDMRÝÝ  

5 4 5 4 9 3
6 6 6 6 2


     

    l. Btmúúl!  

                     

1 4 1 4 5
3 3 3 3


  

 

ዕዮ ጉጅለ 3.5 

1. Ztf§l† rŸ/!¬T zlãM g#z!¬T B,mY kMZDm„ TfL-# ì 

XStE ¨B g#Jl,#M tmÃy-#l#ÝÝ  

2. D¥R ZS:b# g#z!¬T Dl†ÝÝ 

h. 1 1
2 3


 
  l. 1 1

4 5


  
 /. 1 2

2 3
  
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KLt Ztf§l† rŸ/!¬T Z•z# g#z!¬T NMD¥R fl¥ ÂYèM q$}R¬T 

Z.•.R BMRµB tmúúl! rŸ/! N<HLãM D?¶ MGÆR½ ¨B §:l! 

BZr¨<Mã »§ t-‚EMk#M DMéM Dl†ÝÝ 

ኣብነት 2: DMR XøM g#z!¬T Dl†ÝÝ 

h. 1 3
4 5
    l. 5 1

7 2
  

ፍታሕ: 

    h.    rŸ/!¬T KLtEåM g#z!¬T Ztf§l† SlZón# fl¥ Z•R4½5  

         BMD§Y tmúúl! rÌ/! N<HLãM NgBR½  

RÆ•T 4 Zón# 4½ 8½ 12½ 16½ 20½ 24... X×MÝÝ 

RÆ•T 5 Zón# 5½ 10½ 20½ 25½ 30... X×MÝÝ 

Slz! Z•R 4፣ 5  20ÝÝ 

µBz! rŸ/! KLtEåM 20 NK,WN NgBRÝÝ 

1 5 5
4 5 20
   

3 4 12
5 4 20
 

 

1 3 5 12
4 5 20 20
   =

 

5 12
20
 =

  

17
20  

l.   Btmúúl!  

5 1 5 2 1 7
7 2 7 2 2 7

          
   

10 7
14 14

 
17
14


 

L.b:  

1.      g#z!¬T
 

h /
N

l m
N XNttê£ïM Xz! ZS:B ZMDÂ •qE X†ÝÝ           

   h m l /h /

l m l m

  
 


   

2. ?êS q$}¶ h
l

/
 XNttê£b#Â Xz! ZS:B ZMDÂ •qE X†ÝÝ  

         h
l

/  
=
 
h+ l

/
  

 
 

h l h / l

1 / /    
 



62 መፅሓፍ ተምሃራይ ሻድሻይ ክፍሊ 

3.4 ተወሳኺ ኣብ ምድማርን ምጉዳልን ጉዚታትን 
ዯሲማላትን 

¨Bz! Nx#S M:‣F Xz! QDM x!l# Znbrk#M ›O¸ MD¥RN Mg#ÄLN 

g#z!¬TN ds!¥§TN BZbli ንምዕባይ ተወሳ,! ትሕዝቶ KTm¦„ x!,#MÝÝ 

 ቁልፊ ቃላት 

 ¨d¥M‰ ds!¥§T    xd¥M‰ g#z!¬T 

 ds!¥L  

3.4.1    MD¥R g#z!¬TN ds!¥§TN  

tmúúl! rŸ/! zlãM g#z!¬T NMD¥R½ •d rŸ/! BMWúD öiRtE 

NDMRÝÝ  

ኣብነት 1: dM„ÝÝ 

h. 5 4
6 6
     l. 1 4

3 3
  

ፍታሕ: 
    h.  KLtEåM g#z!¬T tmúúl! rŸ/! SlzlãM DMéM NMRµB 

          •d rŸ/! ws!DÂ öiRèM NDMRÝÝ  

5 4 5 4 9 3
6 6 6 6 2


     

    l. Btmúúl!  

                     

1 4 1 4 5
3 3 3 3


  

 

ዕዮ ጉጅለ 3.5 

1. Ztf§l† rŸ/!¬T zlãM g#z!¬T B,mY kMZDm„ TfL-# ì 

XStE ¨B g#Jl,#M tmÃy-#l#ÝÝ  

2. D¥R ZS:b# g#z!¬T Dl†ÝÝ 

h. 1 1
2 3


 
  l. 1 1

4 5


  
 /. 1 2

2 3
  

ምዕራፍ 3 - ጉዚታትን ዯሲማላትን    63 

KLt Ztf§l† rŸ/!¬T Z•z# g#z!¬T NMD¥R fl¥ ÂYèM q$}R¬T 

Z.•.R BMRµB tmúúl! rŸ/! N<HLãM D?¶ MGÆR½ ¨B §:l! 

BZr¨<Mã »§ t-‚EMk#M DMéM Dl†ÝÝ 

ኣብነት 2: DMR XøM g#z!¬T Dl†ÝÝ 

h. 1 3
4 5
    l. 5 1

7 2
  

ፍታሕ: 

    h.    rŸ/!¬T KLtEåM g#z!¬T Ztf§l† SlZón# fl¥ Z•R4½5  

         BMD§Y tmúúl! rÌ/! N<HLãM NgBR½  

RÆ•T 4 Zón# 4½ 8½ 12½ 16½ 20½ 24... X×MÝÝ 

RÆ•T 5 Zón# 5½ 10½ 20½ 25½ 30... X×MÝÝ 

Slz! Z•R 4፣ 5  20ÝÝ 

µBz! rŸ/! KLtEåM 20 NK,WN NgBRÝÝ 

1 5 5
4 5 20
   

3 4 12
5 4 20
 

 

1 3 5 12
4 5 20 20
   =

 

5 12
20
 =

  

17
20  

l.   Btmúúl!  

5 1 5 2 1 7
7 2 7 2 2 7

          
   

10 7
14 14

 
17
14


 

L.b:  

1.      g#z!¬T
 

h /
N

l m
N XNttê£ïM Xz! ZS:B ZMDÂ •qE X†ÝÝ           

   h m l /h /

l m l m

  
 


   

2. ?êS q$}¶ h
l

/
 XNttê£b#Â Xz! ZS:B ZMDÂ •qE X†ÝÝ  

         h
l

/  
=
 
h+ l

/
  

 
 

h l h / l

1 / /    
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ኣብነት 3: nøM ZS:b# g#z!¬T dM„ÝÝ 

  h. 2 3
5 4
    l.  

1 11 2
3 2
  

ፍታሕ: 

h.       
2 3 2 4 5 3
5 4 5 4

  
 


8 15

20



23
20

  

    l.   fl¥ nz! ?êS q$}¶ BmLK: 
h

l
 Gli#ãÝÝ 

1 1 1 1 3 1 1 3 1 41 =
3 1 3 1 3 3 3

   
   


½ 

1 1 2 2 1 1 4 1 52 2
2 2 1 2 2 2

   
    


½ 

Slz!  
1 1 4 51 2
3 2 3 2
  

4 2 3 5
3 2

  



8 15

6



23
6


 

KLt ds!¥§T NMD¥R fl¥ XèM ds!¥§T NT,#L sR›T ›D¬èM 

kMZs¥M;# gYRk#M }•ûãMÝÝ 

qÉ!Lk#M ›Ä! :S¶T MS ›Ä! :S¶T½ ›Ä! ¸x!¬êET MS ›Ä! ¸x!¬êET 

wzt dM„ãMÝÝ bZ/! D?¶ n_b! zlý q$}R¬T XèM KLt q$}¶ ds!¥§T 

Ztf§ly XNT,WN XtE zyl q$}¶ B 0 tk!X,#M }•ûãÝÝ 

ኣብነት 4: dM„ÝÝ 

h. 0.22 + 0.37            l. 0.263 + 0.451              ¼. 3.84 + 0.372 

ፍታሕ: 

        

0.22
0.37

0.59



    

0.263
0.451

0.714


 

          

3.840
0.372

4.212



            

መልመዲ 3.6 

1. ZS:b# g#z!¬T dM„ÝÝ  

h. 
3 5
4 4


 
l. 

1 7
6 6


 
¼.   

1 1
2 4


 
m.     

2 1
5 3


 

r. 
3 1 1
5 2 3
 

 
s. 5 1 2

8 2 3
   ¹.   

1 1
10 2


  

 

›Ä! q$}R¬T B¥:r 
N<SR;# 0 NWS<ÝÝ 

h. l. ¼. 
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2. ZS:b# q$}¶ ds!¥§T dM„ÝÝ  

h. 0.53 + 0.45  l. 0.47 + 0.35  ¼. 0.92 + 0.75 

m. 0.271 + 0.451   r. 1.358 + 0.814  s. 0.385 + 0.6712 

¹. 0.306 + 0.283  q. 0.925 + 0.034 

3.4.2    Mg#ÄL g#z!¬TN ds!¥§TN 

ንጥፈት 3.7  

1. nøM ZS:b# g#z!¬T ¨g#Dl#ÝÝ 

h. 4 1
5 5


  
l. 3 1

2 2


  
¼. 7 3

8 5
  

2. ¦Â 
3
4
 ÂY •d l!TR zYtE ›Ä!UÝÝ µBz#Y 

1
4
 ¨B MD§W MGb! 

b@tsB XNtW›!§è ÂY XtE zYtE KNdY KÍl# YtRÍ  

3. g#ÄL ÂY XøM ZS:b# g#z!¬T ንምርካብ ኣሰራርሓኹም ተመያየጡሉ።   

h. 0.75 – 0.25   l. 0.897 – 0.368 ¼. 0.749 – 0.387  
¨B MD¥R g#z!¬T Zt-‚MÂl# ¨gÆB ¨d¥M‣ ¨B Mg#ÄL g#z!¬T 

XWN Btmúúl! KN_qml# N<XL x!ÂÝÝ   

ኣብነት 5: nøM ZS:b# ¨g#Dl#ÝÝ 

h. 
3 1
4 4


 
  l. 

6 1
7 2
  

ፍታሕ: 
 h. tmúúl! rŸ/! SlzlãM •d rŸ/! BMWúDN öiRtE BMg#ÄLN 

mLs! NrKBÝÝ  

3 1 3 1
4 4 4


 

2
4


1
2

  

l. XèM g#z!¬T Ztf§l† rŸ/!¬T SlzlãM fl¥ tmúúl! 

rŸ/! NKHLãM NgBRÝÝ  

6 1 6 2 1 7
7 2 7 2 2 7
    

 
12 7
14 14

 
12 7

14



5

14
  

ኣብነት 6: ¨g#Dl#ÝÝ 

h. 0.73 – 0.23   l. 0.4 – 
1
5
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ኣብነት 3: nøM ZS:b# g#z!¬T dM„ÝÝ 

  h. 2 3
5 4
    l.  1 11 2

3 2
  

ፍታሕ: 

h.       2 3 2 4 5 3
5 4 5 4

  
 


8 15

20



23
20

  

    l.   fl¥ nz! ?êS q$}¶ BmLK: 
h

l
 Gli#ãÝÝ 

1 1 1 1 3 1 1 3 1 41 =
3 1 3 1 3 3 3

   
   


½ 

1 1 2 2 1 1 4 1 52 2
2 2 1 2 2 2

   
    


½ 

Slz!  1 1 4 51 2
3 2 3 2
  

4 2 3 5
3 2

  



8 15

6



23
6


 

KLt ds!¥§T NMD¥R fl¥ XèM ds!¥§T NT,#L sR›T ›D¬èM 

kMZs¥M;# gYRk#M }•ûãMÝÝ 

qÉ!Lk#M ›Ä! :S¶T MS ›Ä! :S¶T½ ›Ä! ¸x!¬êET MS ›Ä! ¸x!¬êET 

wzt dM„ãMÝÝ bZ/! D?¶ n_b! zlý q$}R¬T XèM KLt q$}¶ ds!¥§T 

Ztf§ly XNT,WN XtE zyl q$}¶ B 0 tk!X,#M }•ûãÝÝ 

ኣብነት 4: dM„ÝÝ 

h. 0.22 + 0.37            l. 0.263 + 0.451              ¼. 3.84 + 0.372 

ፍታሕ: 

h.
 

0.22
0.37
0.59   

l.
 

0.263
0.451
0.714  

¼.
   212.4

372.0
840.3

            

መልመዲ 3.6 

1. ZS:b# g#z!¬T dM„ÝÝ  

h. 3 5
4 4


 
l. 

1 7
6 6


 
¼.   

1 1
2 4


 
m.     2 1

5 3


 

r. 3 1 1
5 2 3
 

 
s. 5 1 2

8 2 3
   ¹.   

1 1
10 2


  

 

›Ä! q$}R¬T B¥:r 
N<SR;# 0 NWS<ÝÝ 
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2. ZS:b# q$}¶ ds!¥§T dM„ÝÝ  

h. 0.53 + 0.45  l. 0.47 + 0.35  ¼. 0.92 + 0.75 

m. 0.271 + 0.451   r. 1.358 + 0.814  s. 0.385 + 0.6712 

¹. 0.306 + 0.283  q. 0.925 + 0.034 

3.4.2    Mg#ÄL g#z!¬TN ds!¥§TN 

ንጥፈት 3.7  

1. nøM ZS:b# g#z!¬T ¨g#Dl#ÝÝ 

h. 4 1
5 5


  
l. 3 1

2 2


  
¼. 7 3

8 5
  

2. ¦Â 
3
4
 ÂY •d l!TR zYtE ›Ä!UÝÝ µBz#Y 

1
4
 ¨B MD§W MGb! 

b@tsB XNtW›!§è ÂY XtE zYtE KNdY KÍl# YtRÍ  

3. g#ÄL ÂY XøM ZS:b# g#z!¬T ንምርካብ ኣሰራርሓኹም ተመያየጡሉ።   

h. 0.75 – 0.25   l. 0.897 – 0.368 ¼. 0.749 – 0.387  
¨B MD¥R g#z!¬T Zt-‚MÂl# ¨gÆB ¨d¥M‣ ¨B Mg#ÄL g#z!¬T 

XWN Btmúúl! KN_qml# N<XL x!ÂÝÝ   

ኣብነት 5: nøM ZS:b# ¨g#Dl#ÝÝ 

h. 
3 1
4 4


 
  l. 

6 1
7 2
  

ፍታሕ: 

 h. tmúúl! rŸ/! SlzlãM •d rŸ/! BMWúDN öiRtE BMg#ÄLN 

mLs! NrKBÝÝ  

3 1 3 1
4 4 4


 

2
4


1
2

  

l. XèM g#z!¬T Ztf§l† rŸ/!¬T SlzlãM fl¥ tmúúl! 

rŸ/! NKHLãM NgBRÝÝ  

6 1 6 2 1 7
7 2 7 2 2 7
    

 
12 7
14 14

 
12 7

14



5

14
  

ኣብነት 6: ¨g#Dl#ÝÝ 

h. 0.73 – 0.23   l. 0.4 – 1
5

 



66 መፅሓፍ ተምሃራይ ሻድሻይ ክፍሊ 

ፍታሕ: 

h. 
0.73
0.23

0.50

    l. fl¥ 
1
5
ÂB ds!¥L NOYéÝÝ 

1 0.2
5
  

Slz! 10.4 0.4 0.2
5

   = 0.2:: 

¨StW:lù:    
h /
N

l m
N g#z!¬T ÷YñM 

h /

l m
•qE XNtóYn#½    

            
   h m l /h /

l m l m

  
 


 ÝÝ 

ኣብነት 7: ¨g#Dl#ÝÝ 

h. 6 3
5 5
    l. 14 7

2 3
  

ፍታሕ: 

 h. 6 3 6 5 5 3
5 5 5 5

  
 


30 15 15

25 25


 
3
5

  

l. ¨B §:l! BzlÖ •bÊ¬ msrT  

14 7 14 3 2 7
2 3 2 3

  
 

  

42 14
6



28 14
6 3

 
 

መልመዲ 3.7 

1. ¨SL/#ÝÝ  

h. 3 1 ______
4 8
    l. 6 1 ______

7 2
    ¼. 7 1 ______

9 3
 

 

m. 7 1 ______
8 12
 

 
 r. 5 1 ______

8 3
 

   
s. 4 5 ______

5 12
   

¹. 5 1 ______
12 8

    q. 14 28 ______
8 10
 

 
b.    16 16 ______

12 12
   

t. 19 14 _______
5 5
   
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2. nøM ZS:b# ds!¥§T ¨g#Dl#ÝÝ  

h. 0.469 – 0.142   l. 0.847 – 0.307 ¼. 0.682 – 0.471 

m. 0.889 – 0.268  r. 0.759 – 0.432 s. 0.213 – 0.2  

3. nøM ZS:b# q$}R¬T ¨g#Dl#ÝÝ  

h. 2 120 17
5 2


   
l. 1 16 2

3 3
   ¼. 2 15 2

5 4
  

4. •d •rS¬Y 
1
5
 G‣t$ sn#Y፣ 

1
4
ÂYtE G‣t$ D¥ sl#S •¶s# wÄ!x#ÝÝ  

h. zYt•rs G‣t$ KNdY KÍL X†? 

l. Zt•rs KÍL G‣t$ B¸x!¬êE Dl†ÝÝ  

¼. zYt•rs KÍL G‣t$ B¸x!¬êE Dl†ÝÝ  

3.5 ተወሳኺ ኣብ ምርባሕን ምምቃልን ጉዚታትን 
ዯሲማላትን 

g#z!¬TN ds!¥§TN B,mY kMt‣B/#N kMXtg#Dl#N Rx!,#M x!,#MÝÝ 

?z! D¥ g#z!¬T B,mY kMt‣B/#N kMTmOl#N KTm¦„ x!,#MÝÝ  

 ቁልፊ ቃላት 

 MM”L g#z!¬T  S„: TXMRtE ¨iˆ?Í q$$}¶ 

 MRÆ? ds!¥§T  

3.5.1 MRÆ? g#z!¬TN ds!¥§TN  

ንጥፈት 3.8  

1. nz! MSl! BMR¨Y qÉ!lÖM zlý ?è¬T mLs#ÝÝ  

 SXl! 3.3 
h. XtE MSl! ¨B KNdY KÍL tm‚El#?  

l. FRqE MSl! Bg#z! MG§} Yk¨L ì?  

¼. XtE Zt‚lm KÍL Bg#z! MG§} Yk¨L ì  

m. XtE Zt‚lm KÍL BRÆ? KLt g#z!¬T MG§} Yk¨L ì? 
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2. nøM ZS:b# ds!¥§T ¨g#Dl#ÝÝ  

h. 0.469 – 0.142   l. 0.847 – 0.307 ¼. 0.682 – 0.471 

m. 0.889 – 0.268  r. 0.759 – 0.432 s. 0.213 – 0.2  

3. nøM ZS:b# q$}R¬T ¨g#Dl#ÝÝ  

h. 2 120 17
5 2


   
l. 1 16 2

3 3
   ¼. 2 15 2

5 4
  

4. •d •rS¬Y 
1
5
 G‣t$ sn#Y፣ 

1
4
ÂYtE G‣t$ D¥ sl#S •¶s# wÄ!x#ÝÝ  

h. zYt•rs G‣t$ KNdY KÍL X†? 

l. Zt•rs KÍL G‣t$ B¸x!¬êE Dl†ÝÝ  

¼. zYt•rs KÍL G‣t$ B¸x!¬êE Dl†ÝÝ  

3.5 ተወሳኺ ኣብ ምርባሕን ምምቃልን ጉዚታትን 
ዯሲማላትን 

g#z!¬TN ds!¥§TN B,mY kMt‣B/#N kMXtg#Dl#N Rx!,#M x!,#MÝÝ 

?z! D¥ g#z!¬T B,mY kMt‣B/#N kMTmOl#N KTm¦„ x!,#MÝÝ  

 ቁልፊ ቃላት 

 MM”L g#z!¬T  S„: TXMRtE ¨iˆ?Í q$$}¶ 

 MRÆ? ds!¥§T  

3.5.1 MRÆ? g#z!¬TN ds!¥§TN  

ንጥፈት 3.8  

1. nz! MSl! BMR¨Y qÉ!lÖM zlý ?è¬T mLs#ÝÝ  

 SXl! 3.3 
h. XtE MSl! ¨B KNdY KÍL tm‚El#?  

l. FRqE MSl! Bg#z! MG§} Yk¨L ì?  

¼. XtE Zt‚lm KÍL Bg#z! MG§} Yk¨L ì  

m. XtE Zt‚lm KÍL BRÆ? KLt g#z!¬T MG§} Yk¨L ì? 
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2. FRqE KÍL ZS:b# g#z!¬T ክንደይ ይኸውን? ንምንታይ? 

h. 2  l. 1
2

  ¼. 1
3

          m.     1
4

  

r. 3
4

  s. 5
6

  ¹. 2
3

           q.      6
5

 

3. 1
4
 ZS:b# g#z!¬T ክንደይ እዩ? ንምንታይ? 

h. 2
15

  l. 1
6  

 ¼. 2
5

  m. 5
8

         r.    10
9

 

4.  2
3

 ÂY  60 KNdY X†? 

5.  2
3

 ÂY 45 KNdY X†? 

6. ነዞም ዝስዕቡ ኣራብሑ፡፡ 

h. 0.342  2  l. 0.0213  0.2  ¼. 0.412  0.21 

7.   •d t‚ÄÄ¸ B>Kl@¬ ¨B •d m›LtE 
3
4
 l!TR iÆ YstEÝÝ ¨B 5 

m›LT¬T KNdY l!TR iÆ YstE?  

¨StW:l#Ý g#z! Bg#z!½ g#z! Bds!¥L wY ds!¥L Bds!¥L MRÆ? Yk¨L X†ÝÝ XtE 

MRÆ? B‚l!l# NMS‰? GÂ Bds!¥L ZtW¦b q$}¶ ÂB g#z! BMQÃR 

g#z! Bg#z! MRÆ? YMr}ÝÝ RB/!T KLt g#z!¬T NMRµB öÉ¶ BöÉ¶½ 

rŸ/! BrŸ/! Y‰Æ?ÝÝ  

L.b: 

    
h

l  
ÂY / ¥lT

h

l
  / ¥lT X†ÝÝ  

ኣብነት 1:  2
3
ÂY 60 ¥lT

2
3
 60  

120
3

 40ÝÝ 

          

2
5
ÂY 0.7 ¥lT

2
5
  0.7  0.4  0.7  0.28ÝÝ 

ኣብነት 2:  ¨‣B/#ÝÝ 

h. 1 1
2 3
  l. 2 5

3 7


 
¼. 6 14

7 15
  m.   

6
5

2
11   
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ፍታሕ: 

h.
  

1 1 1 1 1
2 3 2 3 6


  


     l.

  
2 5 2 5 10
3 7 3 7 21


  


 

¼. 
 
6 14 6 14 84 4
7 15 7 15 105 5


   


  

m. 
 6

5
2
11  =

6
5

2
3
 ( M<NÃt$ 

2
11 = 1 + 1

2
= 3

2
) 

=
12
15

 
= 

4
5  = 

4
11 ÝÝ 

KLt ds!¥§T NMRÆ? ?g! ¨rÆB• Ñl#X ‚$}¶ Zt,tl ÷Yn#½ n_b! 

ds!¥L ZOm-l# ï¬ GÂ KNÄ! bZ/! D?¶ n_b! zlý çÿÃT ?D?D 

t‣Æ/! µB y¥N NiUM BM‚$ÉR X†ÝÝ 

ኣብነት 3:   ¨‣B/#ÝÝ 

h. 0.32  0.5   l. 0.802  0.31 

ፍታሕ: 

h.  0.32  0.5 

fl¥ 32 B 5 ¨Rb!?Â Nr<ï RB/!T 160 X†ÝÝ ¨B KLtEx# m‣B?tE 

bZ/! D?¶ n_b! zlý q$}R¬T 3 Slzón n¬ n_b! ds!¥L slSt 

çÿÃT NOD¸T ¨B zlÖ ï¬ n‚MÈÝÝ  

Slz! 0.32  0.5  0.160ÝÝ 

NM_O§L nøM ZS:b# BRK¬T N<tL½  

BRk! 1Ý n_b! ds!¥L nWGD½ 

BRk! 2Ý  RÆ? 32  5 NrKB½ 

BRk! 3Ý ¨B KLtEåM ds!¥§T D?¶ n_b! ds!¥L zlý bZ/! çÿÃT 

BMD¥R X¬ n_b! Bx# m-N µB y¥N ÂB iUM BM‚$ÉR 

n‚MÈ። 

     l.   0.802  0.32 

Btmúúl! mNgÄ! XNTS‣?Ý  

802  32  25664ÝÝ bZ/! D?¶ n_b! zlý çÿÃT ¨B KLtEåM 

m‣Æ?tE 5 X†፡፡ 

Slz! 0.802 0.32  0.25664ÝÝ ÂB Z‚rb b›L 2 ds!¥L ¼›Ä! 

¸x!¬êET¼ XNTiUU: 0.26 Y,WNÝÝ 
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2. FRqE KÍL ZS:b# g#z!¬T ክንደይ ይኸውን? ንምንታይ? 

h. 2  l. 1
2

  ¼. 1
3

          m.     1
4

  

r. 3
4

  s. 5
6

  ¹. 2
3

           q.      6
5

 

3. 1
4
 ZS:b# g#z!¬T ክንደይ እዩ? ንምንታይ? 

h. 2
15

  l. 1
6  

 ¼. 2
5

  m. 5
8

         r.    10
9

 

4.  2
3

 ÂY  60 KNdY X†? 

5.  2
3

 ÂY 45 KNdY X†? 

6. ነዞም ዝስዕቡ ኣራብሑ፡፡ 

h. 0.342  2  l. 0.0213  0.2  ¼. 0.412  0.21 

7.   •d t‚ÄÄ¸ B>Kl@¬ ¨B •d m›LtE 
3
4
 l!TR iÆ YstEÝÝ ¨B 5 

m›LT¬T KNdY l!TR iÆ YstE?  

¨StW:l#Ý g#z! Bg#z!½ g#z! Bds!¥L wY ds!¥L Bds!¥L MRÆ? Yk¨L X†ÝÝ XtE 

MRÆ? B‚l!l# NMS‰? GÂ Bds!¥L ZtW¦b q$}¶ ÂB g#z! BMQÃR 

g#z! Bg#z! MRÆ? YMr}ÝÝ RB/!T KLt g#z!¬T NMRµB öÉ¶ BöÉ¶½ 

rŸ/! BrŸ/! Y‰Æ?ÝÝ  

L.b: 

    
h

l  
ÂY / ¥lT

h

l
  / ¥lT X†ÝÝ  

ኣብነት 1:  2
3
ÂY 60 ¥lT

2
3
 60  

120
3

 40ÝÝ 

          

2
5
ÂY 0.7 ¥lT

2
5
  0.7  0.4  0.7  0.28ÝÝ 

ኣብነት 2:  ¨‣B/#ÝÝ 

h. 1 1
2 3
  l. 2 5

3 7


 
¼. 6 14

7 15
  m.   

6
5

2
11   
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ፍታሕ: 

h.
  

1 1 1 1 1
2 3 2 3 6


  


     l.

  
2 5 2 5 10
3 7 3 7 21


  


 

¼. 
 
6 14 6 14 84 4
7 15 7 15 105 5


   


  

m. 
 6

5
2
11  =

6
5

2
3
 ( M<NÃt$ 

2
11 = 1 + 1

2
= 3

2
) 

=
12
15

 
= 

4
5  = 

4
11 ÝÝ 

KLt ds!¥§T NMRÆ? ?g! ¨rÆB• Ñl#X ‚$}¶ Zt,tl ÷Yn#½ n_b! 

ds!¥L ZOm-l# ï¬ GÂ KNÄ! bZ/! D?¶ n_b! zlý çÿÃT ?D?D 

t‣Æ/! µB y¥N NiUM BM‚$ÉR X†ÝÝ 

ኣብነት 3:   ¨‣B/#ÝÝ 

h. 0.32  0.5   l. 0.802  0.31 

ፍታሕ: 

h.  0.32  0.5 

fl¥ 32 B 5 ¨Rb!?Â Nr<ï RB/!T 160 X†ÝÝ ¨B KLtEx# m‣B?tE 

bZ/! D?¶ n_b! zlý q$}R¬T 3 Slzón n¬ n_b! ds!¥L slSt 

çÿÃT NOD¸T ¨B zlÖ ï¬ n‚MÈÝÝ  

Slz! 0.32  0.5  0.160ÝÝ 

NM_O§L nøM ZS:b# BRK¬T N<tL½  

BRk! 1Ý n_b! ds!¥L nWGD½ 

BRk! 2Ý  RÆ? 32  5 NrKB½ 

BRk! 3Ý ¨B KLtEåM ds!¥§T D?¶ n_b! ds!¥L zlý bZ/! çÿÃT 

BMD¥R X¬ n_b! Bx# m-N µB y¥N ÂB iUM BM‚$ÉR 

n‚MÈ። 

     l.   0.802  0.32 

Btmúúl! mNgÄ! XNTS‣?Ý  

802  32  25664ÝÝ bZ/! D?¶ n_b! zlý çÿÃT ¨B KLtEåM 

m‣Æ?tE 5 X†፡፡ 

Slz! 0.802 0.32  0.25664ÝÝ ÂB Z‚rb b›L 2 ds!¥L ¼›Ä! 

¸x!¬êET¼ XNTiUU: 0.26 Y,WNÝÝ 
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?z! D¥ g#z! Bds!¥L B,mY MRÆ? kMZk¨L KNRx! x!ÂÝÝ Xz#Y 

NMGÆR KLtEx# B•d ›YnT ¨g§LÉ KN}?æ ¨lÂ¿ Xz! ¥lT KLtEx# 

BmLK: g#z! wY BmLK: q$}¶ ds!¥L KNgLò xlÂÝÝ 

ኣብነት 4:  ¨‣B/# ÝÝ 

h. 0.25  4   l.    4 0.57
9
    ¼. 5 0.25

9
  

ፍታሕ: 
h. fl¥ 0.25 BmLK: g#z! NgLò 

25 10.25
100 4

   

Slz! 1 40.25 4 1
4 1

     

l. fl¥ 0.57 BmLK: g#z! NGlò  
570.57

100
  

Slz! 4 57 4 228 190.57
9 100 9 900 75

     ÝÝ  

¼. Btmúúl! 5 5 250.25
9 9 100
  

125
900


5

36
 ÝÝ 

መልመዲ 3.8 

1. nøM ZS:b# g#z!¬T ¨‣B/#ÝÝ 

h. 1 2
2 3
  l. 1 12

6 13
  ¼. 27 11

11 27
   m. 35 13

13 35
  

r. 20 7
9 10


 
s. 3 15

5 18


 
¹. 10 143

143 27


  
q. 8 51

17 64


  

b. 2 62
3 7
  t. 2 12 2

5 2
  

2. nøM ZS:b# ds!¥§T ¨‣B/#ÝÝ 

h. 0.75  0.32   l. 0.59  0.13  

¼. 0.612  0.02   m. 0.861  0.121 
3. ¨‣B/#ÝÝ  

h. 20.75
3

   l. 10.5
2

   ¼. 10.625
4


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m. 210.5
20


  

r. 10.35
7

  

4. nøM ZS:b# ?è¬T mLs#ÝÝ 

h. ›sRt ¸x!¬êE ÂY 60 Dl†ÝÝ  l. 5
9
ÂY 27 KNdY X† 

¼. 4
5
ÂY 

2
7
 Dl†ÝÝ    m. RB/!T 

4
5
N 

15
16

N Dl†ÝÝ 

3.5.2 MM”L g#z!¬TN ds!¥§TN 

ንጥፈት 3.9  

1. 1
2
ÂY 

1
2
 MRµB Yk¨L ì XNttáx!l# W}x!Tk#M Bg#z! Gli#ÝÝ  

2. qÉ!l# ¨B zlÖ SXl! •d Ñl#X TRB›!T ¨B KLt ¥:r MS kfLÂ× 

FRqE Ñl#X½ ¨B T?tE h NzlÖ KÍL ml!ስÂ ¨B KLt ¥:r 

ï¬¬T NMqlÖ XtE Zr,BÂ× KÍL Bg#z! XNTGl} kmY Yi•F? 

 

3. 1
2
B 

2
5
M‚l# ¥lT 

1
2
 

2
5

) ÝÝ 

4. RB/!T 1 5
2 2
  ብኸመይ ይስራሕ? 

5. ¨B ?è q$}¶ 3 N 4 N Zr,Bk#MãM mLS¬T ¨wÄD„ÝÝ µBz! 

XN¬Y T:ZBtE TwSÇ?  

6. h. ¨SL/#  12 4
25 5
÷    l. ¨SL/#  12 5

25 4


 
 

/. ¨B h N l N Zr,Bk#MãM mLS¬T ¨wÄD„ÝÝ µBz! XN¬Y 

T:ZBtE TwSÇ? 

7. ¨SL/#  0.125  0.35 

xStW:l#Ý ?D?D g#z! 
h

l
l  0 GLÆ_ MRÆ? ¨lã½ RB/!T ˆd g#z!N GLÆ-#N 

D¥ 1 X†ÝÝ  

l 
 

h 
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?z! D¥ g#z! Bds!¥L B,mY MRÆ? kMZk¨L KNRx! x!ÂÝÝ Xz#Y 

NMGÆR KLtEx# B•d ›YnT ¨g§LÉ KN}?æ ¨lÂ¿ Xz! ¥lT KLtEx# 

BmLK: g#z! wY BmLK: q$}¶ ds!¥L KNgLò xlÂÝÝ 

ኣብነት 4:  ¨‣B/# ÝÝ 

h. 0.25  4   l.    4 0.57
9
    ¼. 5 0.25

9
  

ፍታሕ: 
h. fl¥ 0.25 BmLK: g#z! NgLò 

25 10.25
100 4

   

Slz! 1 40.25 4 1
4 1

     

l. fl¥ 0.57 BmLK: g#z! NGlò  
570.57

100
  

Slz! 4 57 4 228 190.57
9 100 9 900 75

     ÝÝ  

¼. Btmúúl! 5 5 250.25
9 9 100
  

125
900


5

36
 ÝÝ 

መልመዲ 3.8 

1. nøM ZS:b# g#z!¬T ¨‣B/#ÝÝ 

h. 1 2
2 3
  l. 1 12

6 13
  ¼. 27 11

11 27
   m. 35 13

13 35
  

r. 20 7
9 10


 
s. 3 15

5 18


 
¹. 10 143

143 27


  
q. 8 51

17 64


  

b. 2 62
3 7
  t. 2 12 2

5 2
  

2. nøM ZS:b# ds!¥§T ¨‣B/#ÝÝ 
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4
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bz! msrT 
2
3
 GLÆ_ MRÆ? 

3
2
 X†ÝÝ  

M<NÃt$ D¥ 
2
3
 

3
2
 1 SlZónÝÝ 

•d g#z! 
h

l
B 

/

m  
KNmQL   

 
h /

¥lT
l m

፣ N 
h

l
BGLÆ_ 

/

m  
n‣B‡ÝÝ 

Slz! 


   


h / h m h m

l m l / l /
 ÝÝ 

ኣብነት 5:  M‚l#ÝÝ 

h. 116
3


 

  l. 1 13
2 5


 
  ¼. 4 16

7 21
  

ፍታሕ: 

h. 11 6 3 186
3 1 11 11

        

l. 1 13 1 5 5 5
2 5 2 13 2 13 26
    


 

¼. 4 16 4 21 4 21 84 3
7 21 7 16 7 16 112 4


     


 

Ä!s!¥L Bds!¥L NMM”L fl¥ ÂB g#z! NLWõMÝÝ BmsrT ¨gÆB 

¨mªO§ g#z! D¥ W}x!T NrKBÝÝ  

ኣብነት 6:   nøM ZS:b# M‚l#ÝÝ 

h. 0.2  0.4   l.        25.6  0.16 

ፍታሕ: 

h. 0.2  0.4 

fl¥ ÂB g#z! NOYéMÝÝ 

2 10.2
10 5

   ½ 4 20.4
10 5

    

Slz!  0.2  0.4 = 
1 2
5 5


1 5
5 2

   (L:L KBL BZr¨Â× ?g! msrT) 

5 1
10 2

  =  0.5 
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l. Btmúúl! 25625.6
10

  ½ 160.16
100

  

SlZón 256 1625.6 0.16
10 100

  
256 100
10 16

 
25600
160

 = 160 

BáLX ¨gÆB D¥ KLtEåM ds!¥§T BZ_:M RÆ? 10 t-‚EMÂ ÂB 
Ñl#X q$}¶ NOYéMÝÝ qÉ!LÂ ¨gÆB MM”L Ñl#X q$}R¬T N<tLÝÝ  

ኣብነት 7:  M‚l#  21.5  0.006 

ፍታሕ:  21.5 21.5 1000
0.006 0.006 1000




  
rŸ/!N öÉ¶N B1000 MRÆ? NW}x!T 

¨YOYéN 

21500= = 3583.33
6  

ÂB Z‚rb ›Ä! ¸x!¬êET BM}•F 

መልመዲ 3.9 

1. B}/!T ?D?D Dl†ÝÝ  

h.  1 3
5 10
    l. 3 1

4 3
    ¼. 3 1

4 6
  

m. 12 1
3


 

  r. 1 13
2 3


   
s. 7 3

10 20
  

2. nøM ZS:b# ¨SL/#ÝÝ 

h. 2.3  10   l. 3.6  100   ¼. 9.6  0.96 

m. 3.2  4       r. 0.354  5.004   s. 0.042  6 

¹. 52.5  5.5 

ስሩዕ ትእምርቲ ኣፀሓሕፋ ቁፅሪ 

m‚$i¶ q$}R¬T BZtf§l† ¨gÆÆT µB Zi•ûlÖM »§¬T •d S„: 
TXMRtE ¨i•?Í X†ÝÝ •d q$}¶ BS„: TXMRtE ¨i•?Í tÉ/!û Zb¦L 
XtE q$}¶ BRÆ? •d ¨B ሞN¯ 1N 10N zlÖ q$}¶N •d RÆ? 10 BZón 

q$}¶N (ý}x!t$ XNtYqyRµ) XNTi•F X†ÝÝ  

ኣብነት 8:  nøM ZS:b# q$}R¬T B,mY BS„: TXMRtE ¨gÆB kMZt}•û  
NRxÝÝ 

1. 39 BS„: TXMRtE ¨i•?Í XNTGl}  3.9  101 

2. 216  2.16  102 

3. 2192  2.192  103 

4. 960  9.6  102 
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መልመዲ 3.10 

1. nøM ZS:b# ¨SL/#ÝÝ  

h.   
16
2

           l.    10.4
4

            ¼.     1 3
2 5
          . 

m. 4 16
7 21
            r.     1.25  0.05 =         s.      0.25  0.75 =         . 

¹. 5  2.5 =          q.   110
5

            b. 4 2
5 5
          . 

t. 
2 16
3 24
          . 

2. nøM ZS:b# q$}R¬T BS„: TXMRtE ¨i•?Í q$}¶ }•ûÝÝ 

h. 35  l. 105  ¼. 2005  m. 191  r. 8900 

 መጠቓለሊ መልመዲ ምዕራፍ 3 

1. nz! Zt‚lm ï¬ BmLK: g#z! Gli#ÝÝ 

h.  l. ¼. 

 
2. N?D?D g#z! BZfós mLK: }•ûÝÝ 

h. 18
10

   l. 24
42

  ¼. 9
36

   m.  55
77  

r. 21
28

   s. 48
84

  ¹. 18
20

 

3. µBøM ZS:b# g#z!¬T BZfós ¨gÆB Ztgli# ¨lL†ÝÝ 

h. 15
20

   l. 6
9

  ¼. 1
3   

m. 13
24

 

r. 64
72

   s. 14
15

  ¹. 9
100

  q. 5
6
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4. nz! ZS:B sdª qÄ!?,#M ntE KFtE ï¬ T<KL BZón q$}¶ MLx#ÝÝ 

 h l / m r s ¹ q b t 

ds!¥L 0.2  0.51  0.85  0.35    

g#z!  
2
5
  

13
4
  

2
25

   
5
8
 

3
8
 

¸x!¬êE 20       12.5  100 

5. nøM ZS:b# g#z!¬T ÂB ds!¥L qY„ÝÝ 

h. 1
10

   l. 8
10

   ¼. 4
10

  m. 3
5

 

r. 19
20

   s. 3
50

   ¹. 39
50

            q.   17
25

 

6. nøM ZS:b# ¸ኢ¬êE ÂB g#z! qY„ÝÝ 

 h. 15.5%  l. 7.5%   ¼. 0.5% 

    m.      17.3%     r. 45%   s. 0.05% 

7. nøM ZS:b# g#z!¬T ÂB ¸x!¬êE qY„ÝÝ 

h. 19
100

   l. 43
100

   ¼. 7
10

 

m. 19
25    

r.  7
20

 

8. nøM ZS:b# g#z!¬T µB Zn¨s ÂB Z›by BOdM s›B SR;#ÝÝ 

h. 1
4

1 3 2
½ ½ ½ 

2 4 3
    l. 1 4 5 3

½ ½ ½ 
2 7 8 4

 

¼. 7 5 7 3
 ½ ½ ½ 

10 6 9 4
   m. 9 7 1

25 20 4
½ ½  

9 NZS:b# g#z!¬T µB Z›by ÂB Zn¨s BOdM s›B SR;#ÝÝ 

h.  1 2 47
 ½ ½ ½ 

2 5 10 5
  l. 1 5 3 3

8 4
 ½ ½ ½ 

2 5
 

¼. 
1 7 4 9

12
 ½ ½ ½ 

2 6 20
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7. nøM ZS:b# g#z!¬T ÂB ¸x!¬êE qY„ÝÝ 

h. 19
100

   l. 43
100

   ¼. 7
10

 

m. 19
25    

r.  7
20

 

8. nøM ZS:b# g#z!¬T µB Zn¨s ÂB Z›by BOdM s›B SR;#ÝÝ 

h. 1
4

1 3 2
½ ½ ½ 

2 4 3
    l. 1 4 5 3

½ ½ ½ 
2 7 8 4

 

¼. 7 5 7 3
 ½ ½ ½ 

10 6 9 4
   m. 9 7 1

25 20 4
½ ½  

9 NZS:b# g#z!¬T µB Z›by ÂB Zn¨s BOdM s›B SR;#ÝÝ 

h.  1 2 47
 ½ ½ ½ 

2 5 10 5
  l. 1 5 3 3

8 4
 ½ ½ ½ 

2 5
 

¼. 
1 7 4 9

12
 ½ ½ ½ 

2 6 20
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10. ¨SL/#ÝÝ 

 h.  1 41
2 9
    l. 5 72

8 8
    ¼. 1 1 1

4 3 2
   

 m. 2 33 1
3 4
    r. 3 1

4 4
   s. 3 3

4 8
  

 ¹. 7 3
10 5

    q. 3 5
4 5
    b. 7 2

6 5
  

 t. 3 25
5 6
    c. 2 6 15

3 5 2
            n.   1.27 + 5.063  

 ß.  4.5 + 1.83   k. 0.009 + 0.435  ¡.    5.063 – 1.27 

 w. 4.5 – 1.83   x. 1 – 0.999  z. 6.3  0.9  

 ¢. 0.04  0.004  y. 0.4  0.3  0.028 

11. ¨B ZS:B sdª zlý q$}R¬T D¥éM NT,#L½ NUDMN NsÃFN 

tmúúl! K,WN xlã XNtx!LÂ ¨B KFtE ï¬ ZMLx# q$}R¬T 

Dl†ÝÝ 

13
2

 
  

 5 3 

  16
2
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:§¥ Xz! M:‰F 

ምዕራፍ 

4  

x!Ntj‰T 
 

ተምሃሮ ኣብ መወዳእታ እዚ ምዕራፍ 

 ኣምር ኢንተጀራት ትርድኡ። 

 ኢንተጀራት ኣብ መስመር ቁፅሪ ተርእዩ። 

 ስልሒታት ምድማርን ምጉዳልን ኣብ ኢንተጀራት ትትግብሩ። 

 

 
 

 

 

4.1 ኢንተጀራት ምልላይ 

4.2 ምውድዳርን ምስራዕን ኢንተጀራት 

4.3 ምድማርን ምጉዳልን ኢንተጀራት 

ቁልፊ ቃላት 

መጠቓለሊ መልመዲ ምዕራፍ 4 
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መእተዊ 

¨Bz! M:‰F B²:Æ -ÆÃT x!Ntj‰T½ x!Ntj‰T t-‚EMµ MGÆ_½ 
XN¬YnT ¨wN¬N ¨l#¬N q$}R¬T½-ÆÃT tÉrRtE q$}R¬TN ¨q¥MÈ 
x!Ntj‰T ¨B ?NÉ} q$}¶N KT¶x# x!,#MÝÝ 

Btwú,! MWDÄR½ MS‰:½ ?G¬T MD¥RN Mg#ÄLN x!Ntj‰T 
KTm¦„ x!,#MÝÝ  

4.1 ኢንተጀራት ምልላይ 

 ቁልፊ ቃላት 

 x!Ntj‰T   ¨l#¬ q$}R¬T 

 ¨wN¬ q$}R¬T  

ንጥፈት 4.1 

1. ሓደ ተምሃራይ BR 5 XNtl!†ዎን êU ˆd kr»§ D¥ BR 1 

እንተኾይኑን 

ሀ. btE zlዎ gNzB 3 kr»§ XNt›Ä!g# KNdY BR YtRæ 

l. ˆÑ¹t kr»§ XNtZ:DG KNdY BR YtRæ 

/. btE zlዎ BR 7 kr»§ ክዕድግ ይኽእል ዶ? 

m. 7 kr»§ M:ÄG ÂY GDN XNtDL†ዎ XN¬Y ክገብር ይግባእ? 

2. µB 9  10 N 10  9 N XN¬Y T:zb#? tmÃy-#ÝÝ 

3. ሀ.  úÑÂ KT:Dg# dl!,#MÝÝ ¨B °Æ,#M zlÖ BR 5 _‰? 

XNtóYn#N êU XtE úÑÂ BR 7 XNtóYn#N NKT:Dg# XN¬Y 
KTgB„ T<Xl#? 

ለ.  ነቲ ሳሙና ክትዕድግዎ ናይ ግድን እንተኾይኑ ክንደይ ክትልቅሑ ይግባእ? 

¨B ?l#F KFL¬T B²:Æ m‚$i¶ q$}R¬TN Ñl#X q$}R¬TN t¥£Rk#M 
x!,#MÝÝ 

ል.በÝ 

m‚$i¶ q$}R¬T   1½ 2½ 3½ 4½ . . .  

Ñl#X q$}R¬T   0½ 1½ 2½ 3½ 4½ . . .  

ምዕራፍ 4 - x!Ntj‰T   79 

ንጥፈት 4.2 

1. ኣብ ሞንጎ m‚$i¶ q$}R¬TN Ñl#X q$}R¬TN ዘሎ ርክብን ኣፈላላይን 

ተመያየጡ፡፡  

2. ኣብ ፍርቂ ለይቲ ዝነበረ ዋዒ እምባ ፅበት 5 ዲግሪ ሴንቲግሬድ ነይሩ፡፡ እቲ ዋዒ 

ከምዝስዕብ በቢ ግዘኡ ዝንኪ እንተኾይኑ፣ 

ሀ.  ነዚ ዝስዕብ ሰደቓ ምልኡ፡፡ 

ግዘ ብሰዓት ኩነት ዓቐን 

6:00 ዋዒ 5o ሴ ነይሩ 5oሴ 

7:00 ዋዒ ብ 1o ሴ ነክዩ 4oሴ 

7:30 ዋዒ ብ 1o ሴ ነክዩ 3oሴ 

8:00 ዋዒ ብ 1o ሴ ነክዩ ? 

8:30 ዋዒ ብ 1o ሴ ነክዩ ? 

9:00 ዋዒ ብ 1o ሴ ነክዩ ? 

9:30 ዋዒ ብ 1o ሴ ነክዩ ? 

10:00 ዋዒ ብ 1o ሴ ነክዩ ? 

ለ. ¨B s›T 9Ý00 ›‚N ê›! KNdY nY„ 

/. ¨B s›T 9Ý30 ›‚N ê›! KNdY ÷Yn# 

m. ¨B s›T 10Ý00 ›‚N ê›! KNdY ÷Yn# 

3. L:L x!l# µB Zs‰?k#MãM ?è¬T ›‚N ê›! BÑl#X q$}R¬T 

_‰? ì YGl} XN¬Y t›z!Bk#M tmÃy-#l#ÝÝ   

t&Rä»TR t-‚EMÂ ›‚N ê›! XNTN:QN L:l! z@é½ z@éN T?tE z@éN 

›‚ÂT KHLýÂ kMZ<Xl# MGN²B N<XLÝÝ XøM T?tE z@é ZRkb# 

q$}R¬T ¨l#¬ q$}R¬T Yb¦l#ÝÝ   

ኣብነት 1: h. 2 ¨¦D T?tE 0 Zón ›‚N ê›! 

B‚$}¶ XNTGl} 2 Y,WNÝÝ  

l. 3 ¥lT 3 ¨¦D T?tE 0 ¥lT X†ÝÝ  

 

SXl! 4.1 
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ኣብነት 2: ¨B ¦gRÂ ZRkB Zl›l B‰, zlã ¯ï ራSÄ>N Yb¦LÝÝ Xz! ¯ï 
Xz#Y D¥ µB iF/! Æ?¶ N§:l! 4620 »Tር X†ÝÝ XtE ¨B ¦gRÂ 
ZRkB Ztˆt B‰, zlã ï¬ D¥ Äl#L Yb¦LÝÝ Xz! D¥ µB 
iF/! Æ?¶ N¬?tE 116 »TR X†ÝÝ Xz! BáLX ¨g§LÉ 116 
»Tር Y,WNÝÝ 

SXl! 4.2 

XtE B‰, Bx!NtjR NGለò XNtYLÂ ZS:B NrKBÝÝ 

B‰, x!NtjR

42620 »TR L:l! iF/! Æ?¶ +4620 

iF/! Æ?¶ 0 

116 »TR T?tE iF/! Æ?¶ 116 

?z! D¥ B²:Æ XN¬YnT T?tE 0 zlý q$}R¬T wY ¨l#¬ q$}R¬T 
NMRÄX zS:b# ¨Bn¬T NWsDÝÝ 

NOD¸T½ ND?¶T TRð½ k!ú‰ N§:l!½ N¬?tE 

XøM ¨B §:l! Ztgli# mGlÉ!¬T tÉrRtE x!Ntj‰T BM_”M MG§} 
Yk¨LÝÝ 

ንጥፈት 4.3 

1. N?D?D ¨b¦H§ ZgL} q$}¶ ¨‚M-#ÝÝ ¨B mLS,#M D¥ tmÃy-#ÝÝ 

  ¨b¦H§ k#n¬T q$}‰êE mGlÉ! 

10 Ä!G¶ L:l! z@é  

BR 13 k!ú‰  

7 twú,! n_b!   

3 dr© N¬?tE   

2. nøM ZS:b# Ñl#X ˆúÆT ZgL} q$}¶ x!NtjR }ˆûÝÝ 

bRh LMMD g#Ã NMGÆR Ng#ç s›T 11 XNTl›L Znbr ê›! 30s@ 
T?tE 00s@ nY„ÝÝ g#Yx# wÄ!x# XNTMlS XtE ê›! 110s@ L:l! 00s@ 
nY„ÝÝ 

ምዕራፍ 4 - x!Ntj‰T   81 

mGlÉ! 4.1Ý Xk#B x!NtjR BMLKT XNTGl} ℤ ÷Yn# m‚$i¶ q$}R¬T½ 

¨NÉéMN z@éN Zˆ¡f X†ÝÝ 

     Xz! ¥lT½     . . .½ 3½ 2½ 1½ 0½ 1½ 2½ 3½ . . . 

ኣብነት 3: 4 ¨NÉR 4 XNT,WN 6 D¥ ¨NÉR 6 X†ÝÝ Bˆfš h m‚$i¶ 

q$}¶ XNtóYn# h tÉ‰¶x# X†ÝÝ ÂY 0 tÉ‰¶ Æ:l# 0 X†ÝÝ 

¨B Xk#B x!NtjRÝ 

  MLKT ¨l#¬ XNT,WN  MLKT ¨wN¬ X†ÝÝ 

 ¨l#¬ x!Ntj‰T ¨B QD¸åM  KHLãM YGbRÝÝ 

      Slz! 3 ¨BnT ¨l#¬ q$}¶ óYn# XNTNbB D¥ ¨l#¬ slst X†ÝÝ 

 ¨B QD¸ m‚$i¶ q$}¶ MLKT 

ylN wY D¥  ¨lÖ ¥lT 

XtE q$}¶ ¨wN¬ q$}¶ X† ¥lT 

Y,WNÝÝ  

Slz! 5 N 5 N KLtEåM ¨wN¬ 5 ZgLi# óYñM XNTNbb# D¥ 5 

Yb¦l#ÝÝ 

 0 ¨wN¬ XWN ¨Y÷nN ¨l#¬ XWN ¨Y÷nNÝÝ  

Xk#B x!NtjR B?NÉ} q$}¶ kMz! ZS:B YGl}ÝÝ 

 

ዕዮ ጉጅለ 4.1 

1. ¨B :l¬êE mnÆBéÂ _O¸ x!NtjR ZgLi# KLt ¨Bn¬T ¦b#ÝÝ 

2. tÉrrtE nøM ZS:b# q$}R¬T ¦b#Ý 15½ 44½ 9½ 53½ 88½ 17½ 

37ÝÝ 

3. SXl! BM_”M ZMDÂ ?D?D ZS:b# Xk#ÆT ¨RX†ÝÝ 

  1½ 2½ 3½ . . . 

  0½ 1½ 2½ 3½ . . . 

  ...3½2½1½ 0½ 1½ 2½ 3½ . . . 
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2. nøM ZS:b# Ñl#X ˆúÆT ZgL} q$}¶ x!NtjR }ˆûÝÝ 

bRh LMMD g#Ã NMGÆR Ng#ç s›T 11 XNTl›L Znbr ê›! 30s@ 
T?tE 00s@ nY„ÝÝ g#Yx# wÄ!x# XNTMlS XtE ê›! 110s@ L:l! 00s@ 
nY„ÝÝ 
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mGlÉ! 4.1Ý Xk#B x!NtjR BMLKT XNTGl} ℤ ÷Yn# m‚$i¶ q$}R¬T½ 

¨NÉéMN z@éN Zˆ¡f X†ÝÝ 

     Xz! ¥lT½     . . .½ 3½ 2½ 1½ 0½ 1½ 2½ 3½ . . . 

ኣብነት 3: 4 ¨NÉR 4 XNT,WN 6 D¥ ¨NÉR 6 X†ÝÝ Bˆfš h m‚$i¶ 

q$}¶ XNtóYn# h tÉ‰¶x# X†ÝÝ ÂY 0 tÉ‰¶ Æ:l# 0 X†ÝÝ 

¨B Xk#B x!NtjRÝ 

  MLKT ¨l#¬ XNT,WN  MLKT ¨wN¬ X†ÝÝ 

 ¨l#¬ x!Ntj‰T ¨B QD¸åM  KHLãM YGbRÝÝ 

      Slz! 3 ¨BnT ¨l#¬ q$}¶ óYn# XNTNbB D¥ ¨l#¬ slst X†ÝÝ 

 ¨B QD¸ m‚$i¶ q$}¶ MLKT 

ylN wY D¥  ¨lÖ ¥lT 

XtE q$}¶ ¨wN¬ q$}¶ X† ¥lT 

Y,WNÝÝ  

Slz! 5 N 5 N KLtEåM ¨wN¬ 5 ZgLi# óYñM XNTNbb# D¥ 5 

Yb¦l#ÝÝ 

 0 ¨wN¬ XWN ¨Y÷nN ¨l#¬ XWN ¨Y÷nNÝÝ  

Xk#B x!NtjR B?NÉ} q$}¶ kMz! ZS:B YGl}ÝÝ 

 

ዕዮ ጉጅለ 4.1 

1. ¨B :l¬êE mnÆBéÂ _O¸ x!NtjR ZgLi# KLt ¨Bn¬T ¦b#ÝÝ 

2. tÉrrtE nøM ZS:b# q$}R¬T ¦b#Ý 15½ 44½ 9½ 53½ 88½ 17½ 

37ÝÝ 

3. SXl! BM_”M ZMDÂ ?D?D ZS:b# Xk#ÆT ¨RX†ÝÝ 

  1½ 2½ 3½ . . . 

  0½ 1½ 2½ 3½ . . . 

  ...3½2½1½ 0½ 1½ 2½ 3½ . . . 
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4. nz! ZS:B sdª btE tê£b# zlÖ ˆbÊ¬ msrT MLx#ÝÝ 

q$}¶ ¨wN¬ x!NtjR ¨l#¬ x!NtjR m‚$i¶ q$}¶ Ñl#X q$}¶ > 0 < 0 

– 7 ¨Y÷nN X† ¨Y÷nN ¨Y÷nN ¨Y÷nN X† 

–275       

100       

25       

–47       

መልመዲ 4.1 

1. nøM ZS:b# Ñl#X ˆúÆT Bx!NtjR Gli#ãMÝÝ 

h. 210 »TR L:l! iF/! Æ?¶ l. 162 »TR L:l! iF/! Æ?¶ 

/. 12 Ä!G¶ T?tE SR/!T brD m. k!ú‰ BR 100  

r. ws< 10 n_b! s. µB ›RkY BR 150 tlqE/ 

¹. ¨B ÆNk! Znbr m-N gNzB BBR 400 ws!,# 

2. tÉrRtE XøM ZS:b# x!Ntj‰T }ˆûÝÝ 

h. 6  l. 73  /. 360s@  m. 0 r. 120s@ 

3. ¨B s›T 12Ý00½ 7 Ä!G¶ s@NtEGÊD Znbr ê›! ˆd kt¥ bBs›t$ B2 

Ä!G¶ s@NtEGÊD ZWS< XNtóYn# nz! ZS:B sdª MLx#ÝÝ 

Gz 12:00 1:00 2:00 3:00 4:00 5:00 6:00 7:00 8:00 

›‚N ê›! 7os@ 9o s@ 11o s@       

4. ¨B s›T 12Ý00½ 7 Ä!G¶ s@NtEGÊD Znbr ê›! ˆd kt¥ bBs›t$ B2 

Ä!G¶ s@NtEGÊD ZNk! XNtóYn# nz! ZS:B sdª MLx#ÝÝ  

Gz 3:00 4:00 5:00 6:00 7:00 8:00 9:00 10:00 

›‚N ê›! 7os@ 5os@       

5. N?D?D mGlÉ! Bx!NtjR q$}¶ Gli#ÝÝ 

mGlÉ! x!NtjR 

5 ¨¦D Ny¥N  5 

5 ¨¦D NiUM   

6 »TR L:l! iF/! Æ?¶   

20 »TR T?tE iF/! Æ?¶  

TRð BR 10   
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– 7 ¨Y÷nN X† ¨Y÷nN ¨Y÷nN ¨Y÷nN X† 

–275       

100       

25       

–47       
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/. 12 Ä!G¶ T?tE SR/!T brD m. k!ú‰ BR 100  

r. ws< 10 n_b! s. µB ›RkY BR 150 tlqE/ 

¹. ¨B ÆNk! Znbr m-N gNzB BBR 400 ws!,# 

2. tÉrRtE XøM ZS:b# x!Ntj‰T }ˆûÝÝ 

h. 6  l. 73  /. 360s@  m. 0 r. 120s@ 

3. ¨B s›T 12Ý00½ 7 Ä!G¶ s@NtEGÊD Znbr ê›! ˆd kt¥ bBs›t$ B2 

Ä!G¶ s@NtEGÊD ZWS< XNtóYn# nz! ZS:B sdª MLx#ÝÝ 

Gz 12:00 1:00 2:00 3:00 4:00 5:00 6:00 7:00 8:00 

›‚N ê›! 7os@ 9o s@ 11o s@       

4. ¨B s›T 12Ý00½ 7 Ä!G¶ s@NtEGÊD Znbr ê›! ˆd kt¥ bBs›t$ B2 

Ä!G¶ s@NtEGÊD ZNk! XNtóYn# nz! ZS:B sdª MLx#ÝÝ  

Gz 3:00 4:00 5:00 6:00 7:00 8:00 9:00 10:00 

›‚N ê›! 7os@ 5os@       

5. N?D?D mGlÉ! Bx!NtjR q$}¶ Gli#ÝÝ 

mGlÉ! x!NtjR 

5 ¨¦D Ny¥N  5 

5 ¨¦D NiUM   

6 »TR L:l! iF/! Æ?¶   

20 »TR T?tE iF/! Æ?¶  

TRð BR 10   
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4.2   ምውድዳርን ምስራዕን ኢንተጀራት 

x!Ntj‰T NMWDÄRN BOdM s›B NMS‰:N fl¥ KLt x!Ntj‰T 

ws!Dk#M BMWDÄR½ qÉ!Lk#M x!Ntj‰T B,mY µB Z›by ÂB ZÂ¨sN 

µB ZÂ¨s ÂB Z›byN BOdM s›B kMZSR;# KT¶x# x!,#MÝÝ  

 ቁልፊ ቃላት 

 x!Ntj‰T   ?NÉ} q$}¶ 

 BOdM s›B MS‰:  MWDÄR x!Ntj‰T  

 MS‰: x!Ntj‰T  qÄ¥Y x!NtjR 

 s›ÆY x!NtjR   

1. ሕንፃፅ ቁፅሪን ኣሰኣእላን 

ንጥፈት 4.4 

nøM ZS:b# x!Ntj‰T ¨B ?NÉ} q$}¶ MS ¨‚m_k#MÝ 

1.  x!Ntj‰T XNTNBL XN¬Y ¥lT X† 

2. x!Ntj‰T ¨B ?NÉ} q$}¶ B,mY YGli# 

3. ¨B ?NÉ} q$}¶ µB 0 Ny¥N XÂrˆOÂ XNTNkYD XN¬Y N:zB 

BtÉ‰¶ µB 0 NiUM XÂrˆOÂ XNTNkYD k 

x!NtjR ¥lT ¨wN¬½ z@é wYD¥ ¨l#¬ Ñl#X q$}¶ X†ÝÝ  

ኣብነት 1: 2½ 7½ 0½ 3½ 5  wzt x!Ntj‰T X×MÝÝ 

?NÉ} q$}¶N x!Ntj‰TN 

ንጥፈት 4.5 

1. nøM ZS:b# x!Ntj‰T ¨B ?NÉ} q$}¶ kmY kMXTgLi# tmÃy-#ÝÝ 

¨B ?NÉ} q$}¶ ¨‚¸_k#M ¨s‰Rˆ,#M MS mªM_,#M ¨wÄD„ÝÝ 

h. 1½ 3½ 4½ 6 

l. 4½ 3½ 2½ 5½ 0½ 1½ 2½ 1½  

2. µBz! XN¬Y t›z!Bk#M tmÃy-#ÝÝ  

?NÉ} q$}¶ mB²?Tx# Gz NUDM ZS¨L Qn#: ?NÉ} ÷Yn#½ kM ?g! 

¨wN¬ q$}R¬T µB n_b! 0 Ny¥N XNTSR;# ¨l#¬ q$}R¬T D¥ µB 0 

NiUM YSR;#ÝÝ  
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Xz! D¥ B,Mz! ZS:B YGl}ÝÝ 

SXl! 4.3 

¨Bz! Qn#: ?NÉ} Zr¨† =r‰T XtE ?NÉ} q$}¶ Ny¥NN NiUMN mwÄX¬ 

zYBl# Mዃn# zRX† X×MÝÝ 

ንጥፈት 4.6 

1. nøM ZS:b# x!Ntj‰T ¨B ?NÉ} q$}¶ MS ¨‚m_k#M½ ¨B ?D ?D 

zlÖ ¨f§§Y tmÃy-#ÝÝ  

h. 0½3½5     l. 2½ 4½ 0  

/. 3½ 1½ 0½ 2½ 5½ 7½ 4  

2. ¨wN¬ q$}¶ XÂws, XNT,YD ¨B ?NÉ} q$}¶ XN¬Y yRXY ¨B 

T:ZBT,#M tmÃy-#ÝÝ  

µBz! N_fTN MYY_N Xz! ZS:B m-ªll! M¦B Yk¨LÝÝ 

µB 0 Ny¥N XÂrˆOÂ XNTNkYD XtE q$}¶ XÂ›by Y,YDÝÝ BtÉ‰¶ µB 

0 NiUM XÂrˆOÂ XNTNkYD XèM x!Ntj‰T XÂn¨s# Y,ÇÝÝ 

SXl! 4.4 

ኣብነት 2: 5 N 12N ¨B ?NÉ} q$}¶ XNTNgLòM 12 µB 5 Ny¥N g} YRkBÝÝ 

12 µB 5 kMZ›b! D¥ Y?BrLÂÝÝ 

ኣብነት 3: 7N 3N ¨B ?NÉ} q$}¶ XNTNgL} 7 µB 3 NiUM g} YRkBÝÝ 

Xz! D¥ 7 µB 3 ZNXS Mዃn# Y?BRÝÝ  
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መልመዲ 4.2 

1. nøM ZS:b# x!Ntj‰T ¨B ?NÉ} q$}¶ ¨SF„ÝÝ 

h. 0½2½4  l. 7½ 1½2   /. 0½ 1½ 2½ 3 

m. 3½ 5½ 0  r. 5½ 5½3½ 3  s. 0½ 1½ 2½ 3 

2. ምውድዳር ኢንተጀራት ኣብ ሕንፃፅ ቁፅሪ 
QDM KBL µB Ztm¦Rk#Mã ?NÉ} q$}¶ ¨B MWDÄR x!Ntj‰T 
KN_qml# N<XL x!ÂÝÝ 

ንጥፈት 4.7 

1. ¨BtE SXl! tê£b# zlÖ MYY_ msrT BMGÆR XN¬Y kMZt›zBk#M 
tmÃy-#ÝÝ 

 

2. µB 0 NiUM g}N Ny¥N g}N zlý q$}R¬T XNTnwÄDR ¨yÂY Y›b! 
NMN¬Y 

3. µB 0 ÂB y¥N wY D¥ ÂB iUM zlý q$}R¬T XNTnwÄDR Z›by 
BM,mY NfLõ 

ኣብነት 4: ¨yÂY Yዓቢ፣5 wY 3 

ፍታሕ፡ fl¥ ?NÉ} q$}¶ ስx!Lk#M XèM q$}R¬T ¨‚M-#ÝÝ 

XèM q$}R¬T KLtEኦM ¨l#¬ q$}ርታት SlZón# µB 0 NiUM Mዃኖም 

tgNzb#ÝÝ 

SXl! 4.5 

Y,#N XMbR 3 µB 5 Ny¥N SlZRkB 3 µB 5 YዓቢÝÝ 

ዓበYtE ¨l#¬ q$}ር¬T µB ¨ÂXሽtY ¨l#¬ q$ፅር¬T kMZNXs# KtBRh#ì 

T<Xሉ 

XøM ZS:b# ¨በሃህ§¬T ws!Dk#M XN¬Y ›YnT x!NtjR KWKl# kMዝኽXl# 
ዘTዩlÖM፡፡ 
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Xz! D¥ B,Mz! ZS:B YGl}ÝÝ 

SXl! 4.3 

¨Bz! Qn#: ?NÉ} Zr¨† =r‰T XtE ?NÉ} q$}¶ Ny¥NN NiUMN mwÄX¬ 

zYBl# Mዃn# zRX† X×MÝÝ 

ንጥፈት 4.6 

1. nøM ZS:b# x!Ntj‰T ¨B ?NÉ} q$}¶ MS ¨‚m_k#M½ ¨B ?D ?D 

zlÖ ¨f§§Y tmÃy-#ÝÝ  

h. 0½3½5     l. 2½ 4½ 0  

/. 3½ 1½ 0½ 2½ 5½ 7½ 4  

2. ¨wN¬ q$}¶ XÂws, XNT,YD ¨B ?NÉ} q$}¶ XN¬Y yRXY ¨B 

T:ZBT,#M tmÃy-#ÝÝ  

µBz! N_fTN MYY_N Xz! ZS:B m-ªll! M¦B Yk¨LÝÝ 

µB 0 Ny¥N XÂrˆOÂ XNTNkYD XtE q$}¶ XÂ›by Y,YDÝÝ BtÉ‰¶ µB 

0 NiUM XÂrˆOÂ XNTNkYD XèM x!Ntj‰T XÂn¨s# Y,ÇÝÝ 

SXl! 4.4 

ኣብነት 2: 5 N 12N ¨B ?NÉ} q$}¶ XNTNgLòM 12 µB 5 Ny¥N g} YRkBÝÝ 

12 µB 5 kMZ›b! D¥ Y?BrLÂÝÝ 

ኣብነት 3: 7N 3N ¨B ?NÉ} q$}¶ XNTNgL} 7 µB 3 NiUM g} YRkBÝÝ 

Xz! D¥ 7 µB 3 ZNXS Mዃn# Y?BRÝÝ  

ምዕራፍ 4 - x!Ntj‰T   85 

መልመዲ 4.2 

1. nøM ZS:b# x!Ntj‰T ¨B ?NÉ} q$}¶ ¨SF„ÝÝ 

h. 0½2½4  l. 7½ 1½2   /. 0½ 1½ 2½ 3 

m. 3½ 5½ 0  r. 5½ 5½3½ 3  s. 0½ 1½ 2½ 3 

2. ምውድዳር ኢንተጀራት ኣብ ሕንፃፅ ቁፅሪ 
QDM KBL µB Ztm¦Rk#Mã ?NÉ} q$}¶ ¨B MWDÄR x!Ntj‰T 
KN_qml# N<XL x!ÂÝÝ 

ንጥፈት 4.7 

1. ¨BtE SXl! tê£b# zlÖ MYY_ msrT BMGÆR XN¬Y kMZt›zBk#M 
tmÃy-#ÝÝ 

 

2. µB 0 NiUM g}N Ny¥N g}N zlý q$}R¬T XNTnwÄDR ¨yÂY Y›b! 
NMN¬Y 

3. µB 0 ÂB y¥N wY D¥ ÂB iUM zlý q$}R¬T XNTnwÄDR Z›by 
BM,mY NfLõ 

ኣብነት 4: ¨yÂY Yዓቢ፣5 wY 3 

ፍታሕ፡ fl¥ ?NÉ} q$}¶ ስx!Lk#M XèM q$}R¬T ¨‚M-#ÝÝ 

XèM q$}R¬T KLtEኦM ¨l#¬ q$}ርታት SlZón# µB 0 NiUM Mዃኖም 

tgNzb#ÝÝ 

SXl! 4.5 

Y,#N XMbR 3 µB 5 Ny¥N SlZRkB 3 µB 5 YዓቢÝÝ 

ዓበYtE ¨l#¬ q$}ር¬T µB ¨ÂXሽtY ¨l#¬ q$ፅር¬T kMZNXs# KtBRh#ì 

T<Xሉ 

XøM ZS:b# ¨በሃህ§¬T ws!Dk#M XN¬Y ›YnT x!NtjR KWKl# kMዝኽXl# 
ዘTዩlÖM፡፡ 
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 ዋዒ XÂnky XNTt,YD፣ XÂቖrረµ Y,YD፡፡ 

 Znbrµ m-N gNzB XÂnky XNT,YD፡፡ ኣወንታ ዝኸዉን ክሳብ 

መዓዝ እዩ? ድሕሪኡ ኸ? 

ንጥፈት 4.8 

qÉ!l# zlÖ sdቓ ›‚N ¥X,§Y ዋዒ KFl ›l¥T zRኢ X†፡፡ 

KFl ›lM mÊT °pEtR ¥RS »Rk#¶ n@pEt$N P§è útRN x#‰tS v@n#S 

¥X,§Y ዋዒ 80s@ 150s@ 370s@ 1790s@ 2250s@ 2360s@ 1850s@ 2140s@ 4530s@ 

ፍልፍል፡- Anonymous 

qÉ!Lk#M XèM KFl ›l¥T BmsrT zlãም ¥X,§Y ›ቐN ዋዒ µB Zw›y 

ÂB Zzˆl BቕdM s›B SRዑãM፡፡ 

KFl ›lM          

¥X,§Y ዋዒ          

ኣብነት 5: 1 µB 2 Y›b! µB 0 YNXSÝÝ Bˆፂ„ kMZS:B YGl}፡፡ 

1  2 kMኡWN 1  0፡፡ 

ኣብነት 6: µBøM ZS:b# x!Ntj‰T µB 6 Z›b† µB 4 ZÂ¨s# Fl†ÝÝ 

 8½ 10½ 5½ 4½ 0 

ፍታሕ fl¥ µB 6 ZÂ¨s# nW}X½ NúèM XWN 8N 10N X×MÝÝ qÉ!LÂ 

µB 4 Z›b† nW}X½ Ns#WN 5 X†ÝÝ NMN¬Y 

bz! msrT XèM Ztrû 4N 0N mLS¬T X×MÝÝ  

ዕዮ ጉጅለ 4.1 

?NÉ} q$}¶ Sx!Lk#M nøM ZS:b# q$}R¬T ¨SF„ÝÝ XÂtmÃy_k#M D¥ µB 

ZÂ¨s ÂB Z›by BOdM s›B SR;#ÝÝ  

h. 5½ 2½ 6½ 3½ 3½ 0½ 2½ 1  l. 6½ 3½ 11½ 7 

መልመዲ 4.3 

1. qÉ!lÖM ZtW¦b# x!Ntj‰TÝ 5½ 3½ 6½ 5½ 3½ 8½ 8½ 9 fl¥ ¨B 

?NÉ} q$}¶ MS ¨SfRk#M µB ZÂ¨s ÂB Z›by BOdM s›B sR;#ÝÝ 

SXl! 4.6 



86 መፅሓፍ ተምሃራይ ሻድሻይ ክፍሊ 
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 Znbrµ m-N gNzB XÂnky XNT,YD፡፡ ኣወንታ ዝኸዉን ክሳብ 

መዓዝ እዩ? ድሕሪኡ ኸ? 

ንጥፈት 4.8 

qÉ!l# zlÖ sdቓ ›‚N ¥X,§Y ዋዒ KFl ›l¥T zRኢ X†፡፡ 

KFl ›lM mÊT °pEtR ¥RS »Rk#¶ n@pEt$N P§è útRN x#‰tS v@n#S 

¥X,§Y ዋዒ 80s@ 150s@ 370s@ 1790s@ 2250s@ 2360s@ 1850s@ 2140s@ 4530s@ 

ፍልፍል፡- Anonymous 

qÉ!Lk#M XèM KFl ›l¥T BmsrT zlãም ¥X,§Y ›ቐN ዋዒ µB Zw›y 

ÂB Zzˆl BቕdM s›B SRዑãM፡፡ 

KFl ›lM          

¥X,§Y ዋዒ          

ኣብነት 5: 1 µB 2 Y›b! µB 0 YNXSÝÝ Bˆፂ„ kMZS:B YGl}፡፡ 

1  2 kMኡWN 1  0፡፡ 

ኣብነት 6: µBøM ZS:b# x!Ntj‰T µB 6 Z›b† µB 4 ZÂ¨s# Fl†ÝÝ 

 8½ 10½ 5½ 4½ 0 

ፍታሕ fl¥ µB 6 ZÂ¨s# nW}X½ NúèM XWN 8N 10N X×MÝÝ qÉ!LÂ 

µB 4 Z›b† nW}X½ Ns#WN 5 X†ÝÝ NMN¬Y 

bz! msrT XèM Ztrû 4N 0N mLS¬T X×MÝÝ  

ዕዮ ጉጅለ 4.1 

?NÉ} q$}¶ Sx!Lk#M nøM ZS:b# q$}R¬T ¨SF„ÝÝ XÂtmÃy_k#M D¥ µB 

ZÂ¨s ÂB Z›by BOdM s›B SR;#ÝÝ  

h. 5½ 2½ 6½ 3½ 3½ 0½ 2½ 1  l. 6½ 3½ 11½ 7 

መልመዲ 4.3 

1. qÉ!lÖM ZtW¦b# x!Ntj‰TÝ 5½ 3½ 6½ 5½ 3½ 8½ 8½ 9 fl¥ ¨B 

?NÉ} q$}¶ MS ¨SfRk#M µB ZÂ¨s ÂB Z›by BOdM s›B sR;#ÝÝ 

SXl! 4.6 
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2. ¨NÉR nøM ZS:b# x!Ntj‰T }ˆûÝÝ 

h. 16   l. 7   /. 31   m.  18 

3.  nøM ZS:b# x!Ntj‰T µB ZÂ¨s ÂB Z›by BOdM s›B SR;#ÝÝ 

h. 8½9½12½ 0½11½ 15½ 12  

l. 17½5½7½12½ 0½ 4½13½ 6 

/. 28½ 27½30½ 3½33½31 

4.  qÉ!lÖM NZtW¦b# x!Ntj‰T µB Z›by ÂB ZÂ¨s BOdM s›B 

SR;#ÝÝ 

h. 21½ 16½8½ 14½11½ 0½ 22  

l. 24½ 14½14½22½ 10½ 0½20 

/.   11½1½ 10½13½19½9½ 9 

4.3 ምድማርን ምጉዳልን ኢንተጀራት 

¨Bz! KFl! TMHRtE Xዚ ¨wN¬N ¨l#¬N x!Ntj‰T t-‚EMµ kmY 

MD¥RN Mg#ÄLN kMZk¨L KNRx! x!ÂÝÝ bዚ msrT ¨f§§Y ¨wN¬ N 

¨l#¬N ¨B kYÄ! MD¥RN Mg#ÄLN KNm¦R x!ÂÝÝ 

 ቁልፊ ቃላት 

 MD¥R x!Ntj‰T   Mg#ÄL x!Ntj‰T 

 }Lê ¨Lï  tÉrRtE ¨B MD¥R  

ንጥፈት 4.9 

በዞም ዝስዕቡ ሕቶታት ተመያየጡ፡፡ 

1. BR 63 ZêGx# m}ˆF NMዕዳግ ¨B x!D zlÖ gNzB BR 35 XNtóYn# 

XtE m}ˆF NMዕዳግ KNdY twú,! gNzB yDl! 

2. ¨B 1997 ›.M ¨B XMÆ ራSÄ>N XtE Zl›l ›‚N ê›! 270s@ XNTóN 

XtE Zና¨s D¥ 80s@ nY„ÝÝ ¨B KLቲåM ዓ‚ናት ê›! ዝነበረ ¨f§§Y 

KNdY X† 

3. ?NÉ} q$}¶ BM_”M x!Ntj‰T MD¥RN Mg#ÄLN Yk¨L ì 

x!Ntj‰T NMD¥RN NMg#ÄLN ?NÉ} q$}¶ M_”M S‰?TÂ Z‚ll 

YgBéÝÝ 



88 መፅሓፍ ተምሃራይ ሻድሻይ ክፍሊ 

ሀ. ኣገባብ ኣዯማምራ ኣወንታ ኢንተጀራት 
DMR KLt xwN¬ x!Ntj‰T BZ‚ll mNgÄ! MRµB Yk¨L X†ÝÝ 

ኣብነት 1: 3  5  8 ¥lT ¨wN¬ 3 XNtWs< ¨wN¬ ˆÑ>t ÷Yn# 

B¨MR XNTGl} 3  5  8 X†ÝÝ XNtón GN MLKT 

¨wN¬ q$}R¬T ¨B M}ˆF ¨YN_qmlÖMNÝÝ  

Slz! 3  5  8 ¥lT 3  5  8 X†ÝÝ  

Xz! B?NÉ} q$}¶ XNTGl} 

SXl! 4.9 

ለ. ኣገባብ ምድማር ኣሉታ ኢንተጀራት 

ንጥፈት 4.10 

በዞም ዝስዕቡ ሕቶታት ተመያየጡ፡፡ 

1. µB ˆl!¥ BR 5½ µB l¬Y D¥ BR 2 XNttlqE?,#M B-O§§ 

KNdY BR tlqE?,#M 

2. ê›! ˆd ï¬ mjmR¬ B30s@ nK†ÝÝ D?¶ ˆd s›T D¥ B50s@ 

XNtnK† B-O§§ B<NdY nK† 

3. ?NÉ} q$}¶ BM_”M KLt ¨l#¬ x!Ntj‰T kmY kMZDm„ 

tmÃy-#ÝÝ 

ኣብነት 2: ?NÉ} q$}¶ BM_”M 3N 5N dM„ÝÝ 

ፍታሕ: ¨l#¬N ¨l#¬N NMD¥R KLtEåM ¨l#¬ SlZón#  

       35  35  8 NrKBÝÝ Xz! B?NÉ} q$}¶  XNTGl} D¥ 

 

-3 + (-5) = -8 
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መልመዲ 4.4 

1. nøM ZS:b# dM„ÝÝ 

 ሀ.  7 + 8    ለ.  12 + 18    ሐ. -20 + 12  

 መ. 11 + 10   ረ. 25 + (-13)    ሰ. 7 + 28  

2.  nøM ZS:b# ?NÉ} q$}¶ BM_”M dM„ÝÝ 

ሀ.  7 + 8   ለ. -7 + (-2)  ሐ. 5 + 9  መ. -6 + (-7)  

ሐ. ኣገባብ ምድማር ኣወንታን ኣሉታን ኢንተጀራት 

ንጥፈት 4.11 

1. ¨B x!Ntj‰T s›ÆY ˆd q$}¶ NMRµB XN¬Y kMXNgBR tmÃy-#ÝÝ  

2. qÄ¥Y ˆd Zón x!NtjR B,mY YRkB?  

3. nøM ZS:b# XÂtmÃy_k#M SR/#ÝÝ  

 ሀ.  s›ÆY XøM ZS:b# q$}R¬T Dl†ÝÝ 

1. 7   2.  -5   3. 0   4. -9 

 ለ.  qÄ¥Y XøM ZS:b# q$}R¬T Dl†ÝÝ  

1. 3   2.  0   3. -2   4. -7 

 ሐ. nøM ZS:b# ¨SL/#ÝÝ  

1. 3 – 1   2. 0 – 1   3. – 1  3 

4. ኣወንታን ኣሉታን ኢንተጀራት ንምድማር ሕንፃፅ ቁፅሪ ብኸመይ ንጥቀም? 

ኣወንታን ኣሉታን ኢንተጀራት ንምድማር ሕንፃፅ ቁፅሪ ከምዝስዕብ ምጥቃም 
ይከኣል፡፡  

ኣብነት 3: ሕንፃፅ ቁፅሪ ብምጥቃም ነዞም ዝስዕቡ ደምሩ፡፡ 

ሀ  4  7   ለ 3  8  

 
-4 + 7 = 3 
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ሀ. ኣገባብ ኣዯማምራ ኣወንታ ኢንተጀራት 
DMR KLt xwN¬ x!Ntj‰T BZ‚ll mNgÄ! MRµB Yk¨L X†ÝÝ 

ኣብነት 1: 3  5  8 ¥lT ¨wN¬ 3 XNtWs< ¨wN¬ ˆÑ>t ÷Yn# 

B¨MR XNTGl} 3  5  8 X†ÝÝ XNtón GN MLKT 

¨wN¬ q$}R¬T ¨B M}ˆF ¨YN_qmlÖMNÝÝ  

Slz! 3  5  8 ¥lT 3  5  8 X†ÝÝ  

Xz! B?NÉ} q$}¶ XNTGl} 

SXl! 4.9 

ለ. ኣገባብ ምድማር ኣሉታ ኢንተጀራት 

ንጥፈት 4.10 

በዞም ዝስዕቡ ሕቶታት ተመያየጡ፡፡ 

1. µB ˆl!¥ BR 5½ µB l¬Y D¥ BR 2 XNttlqE?,#M B-O§§ 

KNdY BR tlqE?,#M 

2. ê›! ˆd ï¬ mjmR¬ B30s@ nK†ÝÝ D?¶ ˆd s›T D¥ B50s@ 

XNtnK† B-O§§ B<NdY nK† 

3. ?NÉ} q$}¶ BM_”M KLt ¨l#¬ x!Ntj‰T kmY kMZDm„ 

tmÃy-#ÝÝ 

ኣብነት 2: ?NÉ} q$}¶ BM_”M 3N 5N dM„ÝÝ 

ፍታሕ: ¨l#¬N ¨l#¬N NMD¥R KLtEåM ¨l#¬ SlZón#  

       35  35  8 NrKBÝÝ Xz! B?NÉ} q$}¶  XNTGl} D¥ 

 

-3 + (-5) = -8 
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መልመዲ 4.4 

1. nøM ZS:b# dM„ÝÝ 

 ሀ.  7 + 8    ለ.  12 + 18    ሐ. -20 + 12  

 መ. 11 + 10   ረ. 25 + (-13)    ሰ. 7 + 28  

2.  nøM ZS:b# ?NÉ} q$}¶ BM_”M dM„ÝÝ 

ሀ.  7 + 8   ለ. -7 + (-2)  ሐ. 5 + 9  መ. -6 + (-7)  

ሐ. ኣገባብ ምድማር ኣወንታን ኣሉታን ኢንተጀራት 

ንጥፈት 4.11 

1. ¨B x!Ntj‰T s›ÆY ˆd q$}¶ NMRµB XN¬Y kMXNgBR tmÃy-#ÝÝ  

2. qÄ¥Y ˆd Zón x!NtjR B,mY YRkB?  

3. nøM ZS:b# XÂtmÃy_k#M SR/#ÝÝ  

 ሀ.  s›ÆY XøM ZS:b# q$}R¬T Dl†ÝÝ 

1. 7   2.  -5   3. 0   4. -9 

 ለ.  qÄ¥Y XøM ZS:b# q$}R¬T Dl†ÝÝ  

1. 3   2.  0   3. -2   4. -7 

 ሐ. nøM ZS:b# ¨SL/#ÝÝ  

1. 3 – 1   2. 0 – 1   3. – 1  3 

4. ኣወንታን ኣሉታን ኢንተጀራት ንምድማር ሕንፃፅ ቁፅሪ ብኸመይ ንጥቀም? 

ኣወንታን ኣሉታን ኢንተጀራት ንምድማር ሕንፃፅ ቁፅሪ ከምዝስዕብ ምጥቃም 
ይከኣል፡፡  

ኣብነት 3: ሕንፃፅ ቁፅሪ ብምጥቃም ነዞም ዝስዕቡ ደምሩ፡፡ 

ሀ  4  7   ለ 3  8  

 
-4 + 7 = 3 
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3 + (-8) = -5 

መልመዲ 4.5 

1. ?NÉ} q$}¶ BM_”M nøM ZS:b# ¨SL/#ÝÝ  

ሀ. -4 + 7    ለ. 7 – 4     ሐ. 7 + (-4) 

መ. 3 + -8    ረ. -8 + 3    ሰ. 3 – 8 

2.  ¨wN¬N ¨l#¬N x!Ntj‰T XNTDm„ XtE W}x!T XN¬Y Y,WN?  

3. DMR KLt ¨l#¬ q$}R¬T ¨l#¬ì ¨wN¬ Y,WN?  

4. DMR KLt ¨wN¬ q$}R¬T ¨wN¬ ì Y,WN?   

መ. ኢንተጀራት ምጉዳል 

ንጥፈት 4.12 

1. nøM ZS:b# Bg#Jl óYN,#M XÂtmÃy_k#M ¨SL/#ÝÝ ý}x!Tk#M D¥ 

B?NÉ} q$}¶ Gli#ÝÝ  

ሀ.   -2 – (-2)    ለ. -1 – (-1)    ሐ. -4 – (-4)  

     መ. -2 + 2  ረ. -1 + 1  ሰ. -4 + 4   

2. µBøM ZS:b# XN¬Y mdMdM¬ M¦B kMZk¨L tmÃy-#ÝÝ  

    ሀ.  Zón q$}¶ µB Æ:l# Mg#ÄL   ለ. -2 – (-2) N -2 + 2 N 

   ሐ.  -1 – (-1) N -1 + 1 N 

ኣብነት 4: 9  6 ¥lT BNÆB XNTgl} µB  ¨wN¬ 9 Z¯dlÖ ¨wN¬ 6 

óYn# B/!úÆêE ¨MR እንትፀሐፍÝÝ 

9  6  3ÝÝ Xz! D¥ 9  6  3 x!Lµ YGl}ÝÝ ብሕንፃፅ ቁፅሪ 

እንትግለፅ ከምዝስዕብ ይኸውን፡፡ 

 

?z! D¥ µB ¨wN¬ B,mY ¨l#¬ x!NtjR Mg#ÄL kMZk¨L NRxÝÝ 

ምዕራፍ 4 - x!Ntj‰T   91 

ኣብነት 5: W}x!T 6  3 Dl†ÝÝ 

ፍታሕ: µB ¨wN¬ ¨l#¬ Mg#ÄL ¥lT MD¥R tÉ‰¶ ¨l#¬ SlZón  

       6  3 6  3 NrKBÝÝ 

 

ንጥፈት 4.13 

nøM ZS:b# Bg#Jl óYN,#M XÂtmÃy_k#M ¨SL/#ÝÝ ው}x!Tk#M D¥ 

B?NÉ} q$}¶ Gli#ÝÝ  

1. nøM ZS:b# BMS§? ው}x!Tk#M msrT gYR,#M tmÃy-#ÝÝ  

ሀ.   5 – 3 = 2     ለ. 3 – 1  = 2 

5 – 2 =      3 – 0  =   

5 – 1 =      3 – (-1)  =  

5 – 0 =      3 – (-2) =  

5 – (-1) =      3 – (-3) =  

2. nøM ZS:b# BMS§? ¨B T:ZBT,#M tmÃy-#ÝÝ  

ሀ.    5 – (-2) N 5 + 2 N   ለ. 5 – (-3) N 5 + 3 N 

ሐ. 3 – (-1) N 3 + 1 N   መ. 3 – (-2) N 3 + 2 N 

3. 5 – (- 3 ) = 5 +3 Mዃn# ì  t›z!Bk#M 

L.bÝ 

1. NZón# KLt x!Ntj‰T h N l N½ h  l XNtóYn# h  l  0ÝÝ 

2. NZón# KLt x!Ntj‰T h NlN½ h  l XNtóYn# h  l  0ÝÝ 

3. NZón# KLt x!Ntj‰T h N l N½ h  l XNtóYn# h  l  0ÝÝ 

4. NZtW¦b x!NtjR hÝ 

 h  1 ¥lT D?¶ h qÉ!l# zlÖ x!NtjR s›ÆY½ 

 h  1 ¥lT QD¸ h ZRkB x!NtjR qÄ¥Y x!NtjR X†ÝÝ 



90 መፅሓፍ ተምሃራይ ሻድሻይ ክፍሊ 

 
3 + (-8) = -5 

መልመዲ 4.5 

1. ?NÉ} q$}¶ BM_”M nøM ZS:b# ¨SL/#ÝÝ  

ሀ. -4 + 7    ለ. 7 – 4     ሐ. 7 + (-4) 

መ. 3 + -8    ረ. -8 + 3    ሰ. 3 – 8 

2.  ¨wN¬N ¨l#¬N x!Ntj‰T XNTDm„ XtE W}x!T XN¬Y Y,WN?  

3. DMR KLt ¨l#¬ q$}R¬T ¨l#¬ì ¨wN¬ Y,WN?  

4. DMR KLt ¨wN¬ q$}R¬T ¨wN¬ ì Y,WN?   

መ. ኢንተጀራት ምጉዳል 

ንጥፈት 4.12 

1. nøM ZS:b# Bg#Jl óYN,#M XÂtmÃy_k#M ¨SL/#ÝÝ ý}x!Tk#M D¥ 

B?NÉ} q$}¶ Gli#ÝÝ  

ሀ.   -2 – (-2)    ለ. -1 – (-1)    ሐ. -4 – (-4)  

     መ. -2 + 2  ረ. -1 + 1  ሰ. -4 + 4   

2. µBøM ZS:b# XN¬Y mdMdM¬ M¦B kMZk¨L tmÃy-#ÝÝ  

    ሀ.  Zón q$}¶ µB Æ:l# Mg#ÄL   ለ. -2 – (-2) N -2 + 2 N 

   ሐ.  -1 – (-1) N -1 + 1 N 

ኣብነት 4: 9  6 ¥lT BNÆB XNTgl} µB  ¨wN¬ 9 Z¯dlÖ ¨wN¬ 6 

óYn# B/!úÆêE ¨MR እንትፀሐፍÝÝ 

9  6  3ÝÝ Xz! D¥ 9  6  3 x!Lµ YGl}ÝÝ ብሕንፃፅ ቁፅሪ 

እንትግለፅ ከምዝስዕብ ይኸውን፡፡ 

 

?z! D¥ µB ¨wN¬ B,mY ¨l#¬ x!NtjR Mg#ÄL kMZk¨L NRxÝÝ 
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ኣብነት 5: W}x!T 6  3 Dl†ÝÝ 

ፍታሕ: µB ¨wN¬ ¨l#¬ Mg#ÄL ¥lT MD¥R tÉ‰¶ ¨l#¬ SlZón  

       6  3 6  3 NrKBÝÝ 

 

ንጥፈት 4.13 

nøM ZS:b# Bg#Jl óYN,#M XÂtmÃy_k#M ¨SL/#ÝÝ ው}x!Tk#M D¥ 

B?NÉ} q$}¶ Gli#ÝÝ  

1. nøM ZS:b# BMS§? ው}x!Tk#M msrT gYR,#M tmÃy-#ÝÝ  

ሀ.   5 – 3 = 2     ለ. 3 – 1  = 2 

5 – 2 =      3 – 0  =   

5 – 1 =      3 – (-1)  =  

5 – 0 =      3 – (-2) =  

5 – (-1) =      3 – (-3) =  

2. nøM ZS:b# BMS§? ¨B T:ZBT,#M tmÃy-#ÝÝ  

ሀ.    5 – (-2) N 5 + 2 N   ለ. 5 – (-3) N 5 + 3 N 

ሐ. 3 – (-1) N 3 + 1 N   መ. 3 – (-2) N 3 + 2 N 

3. 5 – (- 3 ) = 5 +3 Mዃn# ì  t›z!Bk#M 

L.bÝ 

1. NZón# KLt x!Ntj‰T h N l N½ h  l XNtóYn# h  l  0ÝÝ 

2. NZón# KLt x!Ntj‰T h NlN½ h  l XNtóYn# h  l  0ÝÝ 

3. NZón# KLt x!Ntj‰T h N l N½ h  l XNtóYn# h  l  0ÝÝ 

4. NZtW¦b x!NtjR hÝ 

 h  1 ¥lT D?¶ h qÉ!l# zlÖ x!NtjR s›ÆY½ 

 h  1 ¥lT QD¸ h ZRkB x!NtjR qÄ¥Y x!NtjR X†ÝÝ 



92 መፅሓፍ ተምሃራይ ሻድሻይ ክፍሊ 

ኣብነት 6:  

h. ቀÄ¥Y 4½ 3 XNT,WN s›ÆY D¥ 5 X†ÝÝ M<NÃt$ 4  1  3 

XNTóN 4  1  5 SlZón ÝÝ  

bz! msrT 5 s›ÆY 4 XNTóN 3 D¥ ቀÄ¥Y 4 X†ÝÝ 

l. ቀÄ¥Y 6½ 7 XNTóN s›ÆY D¥ 5 X†ÝÝ  

M<NÃt$ 6  1  7  XNTóN 6  1  5 SlZónÝÝ 

QDM KBL ?NÉ} q$}¶ BM_”M MD¥RN Mg#ÄLN x!Ntj‰T t¥£Rk#M 

x!,#MÝÝ Y,#N XMbR k#l# Gz ?NÉ} q$}¶ BM_”M MD¥RN Mg#ÄLN 

¨iU¥Y SlZón XøM ZS:b# ?G¬T MGN²B yDl!ÝÝ 

?g! B¨MR XNTGl} ¨BnT 

KLt tmúsLtE MLK¬T 

ኣwN¬ MLKT YHb#ÝÝ 

   32  32  5 

   63  63  9 

KLt tÉrRtE MLK¬T 

W}x!èM ¨l#¬ X†ÝÝ 

   72  72  5 

   82  82  6 

ኣብነት 7: 5  2 XN¬Y YHbÂ 

ፍታሕ: L:L KBL µB Zr¨Â×    SlZón 

  5 2  5  2  3ÝÝ 

ኣብነት 8: 63 XN¬Y W}x!T YHbÂ 

ፍታሕ:   ¨wN¬ SlZón 

  6  3  6  3  3ÝÝ 

Xz! XWN ¨B ?NÉ} q$}¶ MR¨Y Yk¨LÝÝ 

 

SXl! 4.8 
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ኣብነት 9: 29  7 XNTNbB µB 2 ½ 9 ¨g#DL ¥lTÂ X†ÝÝ 

ኣስተውዕሉ፡  0 ZS:b# -ÆÃT ¨lýãÝÝ  

NZón x!NtjR h½ h  0  h bz! M<NÃT 0 ¨B MD¥R }Lê ¨Lï X† 

Yb¦LÝÝ 

NZón x!NtjR h tÉ‰¶ q$}¶ ¨NÉR h XNTóN h h  0 kMZón 

NRÄXÝÝ h tÉ‰¶ h ¨B MD¥R Yb¦LÝÝ 

ኣብነት 10: 

h. 5  5  0ÝÝ Slz! 5 ኣብ MD¥R tÉ‰¶ 5 X†ÝÝ 

l. 12 12 0ÝÝ Slz! 12 ኣብ MD¥R tÉ‰¶ 12 X†ÝÝ 

L.bÝ 

h N lN x!Ntj‰T XNtóYñM½ µB h x!NtjR l Mg#ÄLN Nh ÂY 

l tÉ‰¶ l MD¥RN ¥:r X†ÝÝ 

h. h  l  h  l 

l. h  l  h  l 

መልመዲ 4.6 

1. nøM ZS:b# x!Ntj‰T µB Z›by ÂB Zና¨s SR;#ÝÝ 

h. 9½ 4½ 4½ 0½ 3½ 8   

l. 7½ 11½ 3½ 5½ 1½ 0½ 2½ 6 

/. 8½ 12½ 5½ 3½ 3½ 8½ 6  

m. 0½ 7½ 5½ 7½ 2½ 10½ 3½ 6 

2. dM„ÝÝ 

h. 3  3    l. 5  7 

/. 8  8   m. 6  9 

r. 7  7   s. 9  8  10 

3. ¨g#Dl#ÝÝ 

h. µB 18½ 9   l. µB 9½ 18   /. µB 6½ 14 

m. µB 12½ 21  r. µB 15½ 5 
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4. qÉ!lÖM NZtW¦b# x!Ntj‰T ቀÄ¥YN s›ÆYN q$}R¬èM Dl†ÝÝ 

h. ____½ 3½ ___   l. ____½9½ ___ 

/. ____½ 19½ ___   m. ____½1½ ___ 

r. ____½10½ ___   s. ____½ 0½ ___ 

5. nøM ZS:b# }MÄ! q$}R¬T ¨wÄD„ÝÝ 

h. 10 ____ 14    l. 3 ____5  

/. 6 ____4    m. 15 ____ 13 

r. 10 ____10   s. 76 ____ 67 

¹. 37 ____73   q. 46 ____85 

b. 2 ____202 

6. ¨SL/#ÝÝ 

h. 23  12   l. 3  719 

/. 12  33  3  m. 42  21  5 

r. 8 5  6    s. 24  24 

7. MLKT  ½  wY  BM_”M ¨wÄD„ÝÝ 

h. 8 ____ 8     l. 17 ____ 17  

/. 63 ____36   m. 8____ 0 

r. 17  17 ____17  17 

 መጠቓለሊ መልመዲ ምዕራፍ 4 

1. ¥X,§Y ዋዒ m‚l 220s@½ ¥X,§Y ዋዒ ‰S Ä>N D¥ 90s@ XNtóYn# 

¨B mN¯åM zlÖ ¨f§§Y ›‚N ዋዒ KNdY X† 

2. ¨B Æ?¶ _/!l# Z,YD mRkB µB iF/! Æ?¶ N¬?tE ¨B 137 

»TR ZRkB XNtóYn#N µB zlã ï¬ 91 »TR N¬?tE XNtw¶ÇN 

?z! zlã ï¬ µB iF/! Æ?¶ ¨B KNdY »TR X† 

3. ˆl!¥ ˆd DNµ*N NZ?Lw§ sB Nm›LtE BBR 33 öÉ!‰èÝÝ ¨ì 

ˆl!¥ ነቲ ሓላዊ BR 15 እንተመቒለናኡ ˆl!¥ XTWSó gNzB KNdY 

X† 

ምዕራፍ 4 - x!Ntj‰T   95 

4. qÉ!l# ¨B sdª NZtgli Ñl#X ˆúB wY ˆrG ZWKL q$}‰êE 

¨g§LÉ ¦b#ÝÝ 

wD›êE k#nT q$}‰êE mGlÉ! Bx!NtjR 

9 Ä!G¶ L:l! 0  

54 »TR L:l! iF/! Æ?¶  

12 ¨¦Ç Ny¥N¨B ?NÉ} q$}¶  

BR 860 ¨¬êE MRµB  

BR 45 kSb!  

tÉ‰¶ 181   

µB 1½ 8 ¨¦Ç NiUM ¨B ?NÉ} q$}¶   

5. nøM ZS:b# x!Ntj‰T tÉrRèM }ˆûÝÝ 

14½ 91½65½ 3½12½ 0½23 

6. nøM ZS:b# µB Zና¨s ÂB Z›by SR;#ÝÝ 

h. 34½37½ 58½ 16½43½ 36½85 

l. 29½ 19½ 16½22½4½10½27½ 0½29 

/. 12½14½ 16½18½22½41½8½ 20 

m. 48½ 46½ 41½13½31½35½53 

7. nøM ZS:b# µB Z›by ÂB Zና¨s BOdM s›B SR;#ÝÝ 

h.  15½27½ 11½41½ 33½19½ 77 

l. 1½4½13½ 42½ 29½ 72½ 46½43 

/.  81½63½17½ 26½ 31½5½69 

m. 43½45½56½ 55½ 61½ 9½ 53½ 40½ 33 

8. ¨B ˆd XêN KrMtE ¨B FRqE m›LtE Znbr ¥X,§Y ዋዒ 80s@ 

nY„ÝÝ ¨B FRqE lYtE µB Znbé B 110s@ XNtw¶Ç ¨B FRqE lYtE 
Znbr ›‚N ዋዒ Dl†ÝÝ 

9. dM„ÝÝ 

h. 5  47    l. 27  14   /. 18 45 

m. 47  444  r. 23  32   s. 1  59 
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8. ¨B ˆd XêN KrMtE ¨B FRqE m›LtE Znbr ¥X,§Y ዋዒ 80s@ 

nY„ÝÝ ¨B FRqE lYtE µB Znbé B 110s@ XNtw¶Ç ¨B FRqE lYtE 
Znbr ›‚N ዋዒ Dl†ÝÝ 

9. dM„ÝÝ 

h. 5  47    l. 27  14   /. 18 45 

m. 47  444  r. 23  32   s. 1  59 
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10. ¨g#Dl#ÝÝ 

h. 25  47   l. 4414   /. 1661 

m. 7142   r. 3417    s. 149 

11. ¨B KFtE ï¬ Z¯dl MLx#ÝÝ 

h. 28        43   l.   23  31 

/. 4         27    m. 22      42 

r. 40   2    s.     11  66 

12. MLKT  ½  wY  BM_”M ¨wÄD„ÝÝ 

h. 9    6     l.  41    41 

/. 139    31    m.   2 2 

r. 66 66   s. 44   0 
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:§¥ Xz! M:‰F 

ምዕራፍ 

5  

mSm‰êE M:¶¬T½ mSm‰êE 
x!M:¶¬TN ›‚n ZMDÂN 

 

 

 

 

ተምሃሮ ኣብ መወዳእታ እዚ ምዕራፍ 
 ክእለት ምፍታሕ መስመራዊ ምዕሪታትን ኢ-ምዕሪታትን ተማዕበሉ (ቀ+በ=ለ፣ ቀ+በ>ለ) 

 ኣምር ቀጥታን ግልባጥን ዓቐነ ዝምድና ትርድኡ፣ ብግራፍ ትዉክሉ።  

 

 

 

5.1  MF¬? qlLtE mSm‰êE M:¶¬TN x!M:¶¬TN 

5.2  S„: }MD¬T 

5.3  ›‚n ZMDÂ  

q$Lð ”§T 

መጠቓለሊ መልመዲ ምዕራፍ 5 
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መእተዊ 

T?Zè Xz! M:‰F QDM KBL Znbrk#M FL-T ¨f¬Tˆ b›L ˆd 

ttµx! mSm‰êE M:¶TN x!-M:¶TN z-Â<R ÷Yn#½ Btwú,! q$}R¬TN 

S„: }¥ÄTN ZWKl# n_B¬T B,mY ¨B ?NÉ} q$}¶N M„W ]F?N 

MO¥_ kMZk¨L½Bx# ኣb!Lµ D¥ XN¬YnT q_¬êEN GLÆ_N ›‚n 

ZMDÂ¬T KTfL-# ZgBR X†ÝÝ 

5.1 MF¬? qlLtEE mSm‰êE M:¶¬TN x!M:¶¬TN 

 ቁልፊ ቃላት 

 mSm‰êE M:¶T  ttµx! 

 mSm‰êE x! M:¶T  MF¬? M:¶T 

 ›Wd GZ¨T ttµx!  Xk#B F¬? 

 M:¶T  x!M:¶T 

 tmÈ-NtE M:¶¬T  

5.1.1 MF¬Þ dr© ˆd mSm‰êE M:¶¬T 

ዕዮ ጉጅለ 5.1 

1. nøM ZS:b# ”§TN ˆrUTN /!úB BÂY Æ:L,#M ”§T Gli#ÝÝ 

h. ttµx!     l. M:¶T 

/. tmÈ-NtE M:¶¬T  m. mSm‰êE M:¶T 

r. ›Wd GZ¨T ttµx!  s. Xk#B F¬? 

2. µBøM ZtW¦b# q$}R¬T ntE M:¶T ˆqE ZgB„ã ¨Æ§T Dl†ÝÝ  

h. b  3  5 ½ b½½½½½ 

l. b 6  12½ b
1 30 1 5
2 2

  
 
½ ½ ½ ½ 

/. 9 – b  7 ½b½½½½ 

m.  b  4  4½ b  

r. b  4.5  14.5½ b½½½½½½½ 

s. b
4 9
5 5

  ½ b 
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¨B TMHRtE /!úB 5Y KFl! M:¶T B¸²N kMZMsL MR¨Yk#M 

TZK„ì nz! ZS:B MSl! ¸²N NRxÝÝ  

SXl! 5-1 

¨Bz! ¸²N ¨B iU¥Y g} ˆd Æì úNÇON slSt k#›ús#N XNTHLý½ ¨B 

y¥ÂY g} Xz! ¸²N D¥ 6 k#›ús# ¨lýÝÝ XtE ¸²N ¨B y¥ÂYN iU¥YN 

ZRkb# tmzNtE ¥:r MዃñM yRx! ¨lÖÝÝ  

¨Bz! ¸²N Xz! ntE ¨B iUM g} ZRkB úNÇO Bttµx! b XNtwk!LÂ×½ 
?D?D k#;#î D¥ Bq$}¶ 1 XNttwk!l# ¨B iU¥YN y¥ÂYN g} ZRkb# 

tmzNtE BM:¶T b + 3 = 6 MG§} Yk¨L X†ÝÝ  

nz! BM:¶T Ztgli D¥ B,Mz! ZS:B YF¬?ÝÝ 

    b  3  6 

b  3  3  6  3 . . . µB KLtEx# g} ¥:r q$}¶ NNk! 

        b  3 

ኣብነት 1: b  6  11½ ›.G 0½ 1½ 2½ . . .  

ፍታሕ:       b  6  11 

      b  6 6  11  6  . . . NMN¬Y 

 b  17 

¨B M:¶T b  6 11½ ¨B KNÄ! b½ 17 XNttኪXÂ XtE Ñl#X ˆúB 

ˆqE Mዃn# MR¨Y Yk¨LÝÝ 

SlZón Xk#B F¬? 17Y,WNÝÝ 

ኣብነት 2: M:¶T b  8  5 ws!Dk#M êU b Dl†ÝÝ 

h. ›Wd GZ¨T  x!Ntj‰T 

. . . . -3½-2½-1½ 0½ 1½½½ 

l. ›Wd GZ¨T  Ñl#X q$}R¬T 

0½ 1½ 2½ 3½. . .  XNtóYñMÝÝ 

ፍታሕ:  BmsrT ¨B §:l! Zr¨Â× 

     b  

b  8  8 5  8NMN¬Y 

        b 3 
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h. 3 ¨ÆL ... 3½2½1½ 0½ 1½ 2½ 3½. . . ℤ X† ÝÝ 

SlZó Xk#B F¬? M:¶TÂ 3 Y,WNÝÝ 

l. 3 ¨ÆL Ñl#X q$}R¬T SlzY÷n N b  8  5 ˆqE ZgBR ¨B 

Ñl#X q$}R¬T ¨YNrKBNÝÝ Slz! ¨B Xk#B Ñl#X q$}R¬T 

F¬? Slzyl Xk#B F¬?Â   Y,WNÝÝ 

BM_O§L Xz! ZS:B ˆqE MÆL Yk¨LÝÝ 

ˆd mSm‰êE M:¶T BMFዃS BmLK: b  m b ttµx!½ m D¥ 

qê¸ q$}¶ XNttÉ/!ûÝ 

m ¨ÆL XtE ›Wd GZ¨T XNtóYn# Xk#B F¬? m Y,WNÝÝ 

m ¨ÆL XtE ›Wd GZ¨T XNtzY÷Yn# XtE M:¶T F¬? yBl#NÝÝ 

ንጥፈት 5.1 

ˆd ¸²N ws!DÂ ¨B y¥N g} zlÖ KBdT MS ¨B iUM zlÖ KBdT ¥:r 

NKón# BMGÆR XtE ¸²N ¥:rnT zRxy Mዃn# nrUG}ÝÝ  

SXl! 52 

h. ?z! ntE iU¥Y g} XtE ¸²N 3k!.G XNtws!<Âl# ¸²NÂ ¥:rnT 

N,RXyÂ½ Ny¥ÂY g} XtE ¸²N KNdY k!lÖG‰M KNWS,l# 

YGÆX 

l.  µB iU¥Y g} XtE ¸²N 3k!.G XNtnk!Âl# XtE ¸²N ¥:rnT 

N,RXyÂ Ny¥ÂY g} XtE ¸²N XN¬Y KNgBR ¨lÂ 

¨B §:l! BZr¨Â× N_fT½ XtE ¸²N ¥:r Mዃn# NMRGU} ¨B iU¥Y g} 

z‚m_Â× m-N k!lÖG‰M Btmúúl! Ny¥ÂY g} XtE ¸²N XWN Kn‚M_ 

kMzlÂ Rx!ÂÝÝ  

ሕጊ ኣቀያይራ መልክዕ ምዕሪት  

1. ¨B Zón mSm‰êE M:¶T By¥NN BiUMN g} ˆd ›YnT q$}¶ 

XNtd¸RÂ XtE XNr<ï M:¶T MStE f§¥Y M:¶T tmÈÈn! X†ÝÝ 

Xz! B¨LjB‰êE mGlÉ! XNT}ˆF b  m MS b h  m  h 

tmÈÈn! X†ÝÝ 
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2. ¨B Zón mSm‰êE M:¶T By¥NN BiUMN g} ˆd ›YnT q$}¶ 

XNtg#Ä!LÂ XtE XNr<ï M:¶T MStE f§¥Y M:¶T tmÈÈn! X†ÝÝ  

 Xz! B¨LjB‰êE mGlÉ! XNT}ˆF 

b  m MS b  h  m  h tmÈÈn! X†ÝÝ 

TRg#M 5.1Ý ̈ B ZtW¦b ›Wd GZ¨T½ ˆd ›YnT F¬? zlãM mSm‰êE M:¶¬T 

tmÈ-NtE M:¶¬T Yb¦l#ÝÝ 

ኣብነት 3: b  5  9 MS b  14 tmÈÈn! X†ÝÝ 

 13  q  7 N q  6N tmÈÈNtE X×MÝÝ 

መልመዲ 5.1 

1. N?D?D M:¶T ¨B KNÄ! ttµx! q$}R¬T 6½ 0.4½5N 3
4
N  

XÂXt,#M XTr<b#ã Ñl#X ˆúB ˆqE wY g@U Mዃn# ¨rUGi#፡፡ 

h. h  0.75  3
2
  l. h  5  0  /. 4.56  h  4.16 

m. 11
2
  h  5.1  r. 12

2
 h  13

2
 

2. ንሕድሕድ M:¶T slSt tmÈ-NtE M:¶¬T ድለዩ፡፡ 

h. b
1 7
2 2

    l. b  3  4.5 /. 11
2
 b 2 m. b  9 

ኣብነት 4: ካብ ሓዯ ቁፅሪ 13 XNTነጉድል 36 ንረክብ፡፡ እቲ ቁፅሪ ክንዯይ እዩ 

ፍታሕ:  XtE q$}¶ b X† XNtYLÂ BmsrT ZtW¦bÂ ˆbÊ¬½ ZS:B 

M:¶T NrKB፡፡ 

b  13  36 

b  13  13  36  13 NMN¬Y 

b  49 

Slz! XtE q$}¶ 49 X†ÝÝ  

መልመዲ 5.2 

1. ›ውd GZ¨TÂ Xk#B Ñl#X q$}R¬T XNtóYn# F¬? ?D?D M:¶T 

Dl†፡፡ 

h. b  3  1  l. 4  q  10  /. b 
2 2
5 5
  
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m. 14 b  10  r. 1.2  q  4.3  s. 2
1
5
 b  2.4 

2. ›ውd GZ¨Tና x!NtjR XNtóYn# êU ttµx! Dl†ÝÝ 

h. b  105  95    l.  1.2  b  31.2 

/. 
4
3
 b 

2
3    

m.  b 4.27  13.13 

r. 
14
5
  b  2.8    s. 1

1
2
 q 3

1
4
 

3. ›.G  Xk#B RT›WÃN q$}R¬T ብምውሳድ êU ttµx! Dl†፡፡ 

h.  b 1 
1
2

     l. q 0.13 2.23 

/. ቀ 1.13    m.  b 
1 5
4 4
  

r. b 7 29    s. b 2.43  2.23 

5.1.2 MF¬? Dr© ˆd mSm‰êE x!M:¶¬T 

ንጥፈት 5.2 

1.   N?D?D XøM ZS:b# Ñl#X ˆúÆT x!-M:¶T MዃñM B,mY 

kMXNfl! tmÃy-#ÝÝ  

h. 
4 8
5 10
    l. 13  q   /. 

5 1
2 2
   

m. 3 b  0   r. 2  q  1.5  s. q  2
1
2
 0 

2. µBøM ZS:b# x!-M:¶¬T ˆqE Zón#N zY÷n#N BMF§Y M<NÃTk#M 

MS mªM_,#M tmÃy-#ÝÝ 

h. 9  7   l. 4  6    /. 
1 3
2 4
   

m. 
2 3
3 2

      r. 0.12  0.2  s. 
1 13
4 14
  

ኣብነት 5: ›.G 0½ 1½ 2½ 3½ ... BM_”M êU ttµx! Dl†ÝÝ 

 h.  h  3  1  l.  h  3  1 

ፍታሕ:  µB ZtW¦b ›Wd GZ¨T êU ttµx! NMRµB½ ¨B KNÄ! ttµx! 

¨Æ§T Ñl#X q$}R¬T XÂXtÂ NFTNÝÝ 
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h 0 1 2 3 4 5 6 

h  3 3 2 1 0 1 2 3 

BmsrT ¨B §:l! zlÖ sdª M:¶T h  3  1 ˆqE Z,WN h  4 
XNT,WN _‰? X†ÝÝ XèM µLåT ¨BtE ›wd GZ¨T ZtW¦b# 
q$}R¬T ˆqE xYgB„ãNÝÝ SlZón Xk#B F¬? 4ÝÝ  

Nx!M:¶T h  3  1 ˆqE ZgB„ã q$}R¬T h ½ 1 ½ 2½ 3 
XNTón# h 4½ 5½ 6½... GÂ ˆqE ¨YgB„ãNÝÝ SlZón µBtE ZtW¦b 
›Wd GZ¨T nz! x!M:¶T h  3  1 z:Gb#ã Zˆz Xk#B F¬? 
0½1½ 2½ 3 X†ÝÝ 

¨StW:l#Ý tmÈÈNtE M:¶¬T wY x!M:¶¬T Zb¦l# ˆd ›YnT F¬? 

zlãM M:¶¬T wY x!-M:¶¬T X×MÝÝ 

ኣብነት 6: h  3  11 MS h  14 tmÈ-NtE M:¶¬T XNTón#½ 

 H  3  1 MS h  4 tmÈ-NtE x!M:¶¬T X×MÝÝ 

ሕጊ ኣዯላልያ ተመጣጠንቲ መስመራዊ ኢ-ምዕሪታት  

1. N<LtEx# g} ˆd x!M:¶T ˆd ›YnT q$}¶ XNtd¸RÂl#½ XtE ˆÇ> 
Nr<ï x!M:¶T MS XtE ÂY fl¥ x!M:¶T ¥:r X†ÝÝ  

ኣብነት 7: h  2  5 XNttê¦!b#½ N<LtEx# g} 6 XNtd¸RÂ 

h  2  6  5  6 

h  4  11 NrKBÝÝ 

h  2  5 N h  4  11 tmÈ-NtE X×M ÝÝ  

2. µB KLtEx# g} XtE x!M:¶T tmúúl! q$}¶ XNtg#Ä!LÂ XtE Ztr,b 
ˆÇ> x!M:¶T MS XtE f§¥Y x!M:¶T tmÈÈn! X†ÝÝ  

N¨BnT ¨B x!M:¶T h  4  11½ µB KLtEx# g} KNdY 

XNtg#Ä!LÂ x!Â Zfós x!M:rT h  7 NrKB 

ኣብነት 8: ›Wd GZ¨T Xk#B x!Ntj‰T BMWúD êU ttµx! wY F¬? 
Xk#B  

b  26  78 Dl†ÝÝ 

ፍታሕ:  µB b  26  79 Zfós x!M:¶T NMRµB µB KLtEx# g} 26 
ng#DLÝÝ 

b  26  26  78  26 

b 52 

Slz! Xk#B F¬? . . .½2½1½ 0½ 1½ 2½ . . .½ 51 X†ÝÝ 
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xStW:l#Ý ¨Æ§T F¬? Xk#BÂ Bz#ˆTN NMZR²éM ziGÑN XNtóYñM 

BmLK: HNit Xk#B kMZS:B MO¥_ Yk¨LÝÝ  

Xk#B F¬? bℤÝ b  52ÝÝ 

ኣብነት 9: ›Wd GZ¨TÂ Xk#B Ñl#X q$}R¬T XNtóYn# F¬? b  3  8 

¨B ?NÉ} q$}¶ ¨RX†ÝÝ 

ፍታሕ:      b  3  8 

b  3  3   8  3 . . .  NMN¬Y 

     b   5 

X.F 0½ 1½ 2½ 3½ 4½ 5ÝÝ  Xz! ¨B ?NÉ} q$}¶ kMZS:B MR¨Y 

Yk¨LÝÝ 

SXl! 5.3 

መልመዲ 5.3 

1. BmsrT ZtW¦b ›Wd GZ¨T F¬? ?D?D x!M:¶T Dl†ÝÝ 

h.  b  6   0.2 ½ b   0½ 1½ 2½ 3½. . .  

l. 3  q  5 ½ q   0½ 1½ 2½ 3½. . .  

/. m  7  11
2
 ½ m   

m. b   2½ b   . . . ½3 ½2½1½ 0½ 1½ 2½ 3½. . .  

2. F¬? ?D?D x!M:¶T BMRµB mLS,#M ¨B ?NÉ} q$}¶ ¨RX†ÝÝ 

h. 1
2
 b  2.5½ b    

l. m  2  0 ½ m 

/. 5  1
2
 q ½ q   

m. 4 b  1
2
½ b 



ምዕራፍ 5 - mSm‰êE M:¶¬T½mSm‰êE x!M:¶¬TN ›‚n ZMDÂN  105 

3. ?D?D x!M:¶T ¨B XtE ZtW¦b ›Wd GZ¨T F¬? zlã Mዃn# 
¨rUGi#ÝÝ 

h. b  6  10 ½ b  l. b  1
2
 13

2
 ½ b 

/. 3  b  4.5½ b  m. 4  b  3½ b 

4. ብመሰረት ዝተውሃቡ ›ውd GZ¨ታT êU ttµx! Dl†፡፡ 

፩. ዓ.ግ5፣3፣ 0፣ 2፣ 4፣ 6 

፪. ዓ.ግXk#B Ñl#እ q$}ርታት 

h. b  8  12    l. b  0.21  5 

/. 2  b  4   m. b  1
2  

 0 

5.2 S„: }¥ÄT 

 ቁልፊ ቃላት 

 T,#L ?NÉ}  mböL  UDê 

 UDM ?NÉ}  RÆ›T M„W iF/!  Tk#ê 

 S„: }MD¬T   ›NÄ!k  iF/! 

 qÄ¥Y mÉMÄ! S„: }¥D  ›NÄ!q  

 µL¨Y mÉMÄ! S„: }¥D  M„W iF/!  

xBz! Nx#S RXs! XN¬YnT S„: }¥D ስለእንርኢ፣ ነዚ ክሕግዘና እዚ ዝስዕብ 

ንጥፈት ንርአ፡፡ 

ንጥፈት 5.3 

h. ¨B dፍtRk#M ¨B mኣZÂዊ k#RÂ: Z‰,b# TኹLN UድMN ?NÉፃት 

S¨l#፡፡ 

l. XøM ?NÉÉT ¨B KNdY n_b! Y‰,b# 

/. ¨B mN¯åM Ztf-r k#RÂ: ›ቐn# KNdY Ä!G¶ X† 

m. XøM ?NÉፃት ntE ÂY dፍተRk#M mdB ¨B KNdY KÍL m‚ElÖM 

XMb¨R ¨B §:l! Zሰ‰?ኹMã N_fT ÂBዚ ZS:B m-ቓll! kMR/ኩM 

YኽXL X†ÝÝ 
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ነቲ ትኹል ሕንፃፅ ብ k፣ ነቲ ጋድም ሕንፃፅ ድማ ብ 

q እንተሰይምናዮም፣ ክልቲኦም ዝራኸቡሉ ነጥቢ w 

እዩ፡፡ 

 UDM ?NÉ} q፡ ›NÄ! q ይበሃል፡፡ 

 T,#L ?NÉ} k፡ ›NÄ! k ይበሃል፡፡ 

 KLtEåM ›ND¬T Z‰,ቡl# n_b! w 
mböL Yበ¦LÝÝ 

KLtEåM ?NÉÉT Zˆቖf iF/! D¥ ምሩው ፀፍሒ Yበ¦LÝÝ ›‚N k#RÂ: 

ÂYèM ?NÉÉT D¥ 900 X†ÝÝ 

ንጥፈት 5.4 

h. ›NÄ! q N ›NÄ! k T,#L NT,#L ¨B dFtRk#M S¨l#ÝÝ 

l. ¨B ?D?D ›NÄ! êU¬T q$}¶ NMR¨Y ¨B ýs#N ¨¦Ç NUDMN 

NT,#LN ¨SM„ÝÝ 

/. ?D?D mSmR Z‰,b#lÖM n_B¬T XN¬Y kMZWKl# 

tmÃy-#ÝÝ  

µBz! N_fT Xz! µB mböL N§:l! ZRkb# n_B¬T 

›NÄ! k B¨wN¬ q$}R¬T XNTSyÑ½ µB mböL 

Ny¥N ZRkb# n_B¬T ›NÄ! q XWN B¨wN¬ 

q$}R¬T YSyÑÝÝ ?D?D ¨B iF/! ZRkB n_b! 

BS„: }¥D q½ kYWkLÝÝ 

¨B §:l! Zón n_b! ¨B M„W iF/! B,mY kMZGl} 

t¥£Rk#MÝÝ Ztf§l† n_B¬T ¨B M„W iF/! BMWúD Bn_B¬T 
NMG§} D¥ Xz! ZS:B N_fT SR/#ÝÝ 

ንጥፈት 5.5 

Bq$}R¬T 1½ 2½ 3 ZSyÑ slSt 

tM¦é ws!Dk#M nøM tM¦é ¨B UDM 

?NÉ} q½ :Dm ÂY ?D?D tM¦‰Y 

D¥ ¨B T,#L ?NÉ} k BmsrT 

qÉ!l# ZRx SXl! ¨RX†ÝÝ 

xq¥MÈ ?D?D n_b! BMR¨Y½ :Dm 

?D?D tM¦‰Y KNdY kMZón Dl†ÝÝ  

SXl! 5.5 

SXl! 5.4 
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Zón n_b! qÄ¥Y mÉMÄ! ¨B ›NÄ!q µB mböL NUDM BMáD½ µL¨Y 

mÉMÄ! ¨B ›NÄ!k µB mböL NT,#L BMáD YRkBÝÝ  

¨B S„: }¥D q½ k q ¨B ›NÄ! q ZWkL UDm êU XtE S„: }¥D 

XNTóN k D¥ T,#L êU XtE S„: }¥D X†ÝÝ Xz! ¥lT qÄ¥Y mÉMÄ! 
q½ kUDê XNTb¦L µL¨Y mÉMÄ! q½ kD¥ Tk#ê Yb¦l#ÝÝ  

ˆd n_b! / BS„: }¥D h½ l ZGl} XNtóYn# XtE n_b! /h½ lx!LÂ 
NSYäÝÝ ¨Bz! S„: }¥D Xz! UDê h XNTóN Tk#ê D¥ l X†ÝÝ 

ኣብነት 1: qÉ!l# ¨B zlÖ M„W iF/! NZRkb# n_B¬T ZWKl# S„: 

}MD¬T ¨lL†ÝÝ 

ፍታሕ:  µB n_b! h NT,#L BMNÆB Nr<ï êU 

q 1YmÉMÄ!1 XNT,WN½ µB n_b! h 

NUDM BMáD Nr<ï 2Y mÉMÄ! D¥ 4 
X†ÝÝ bz! msrT Nn_b! h ZgL} S„: 
i¥D 1½4 X†ÝÝ BáLX ¨b¦H§ UDê S„: 

}¥D 1½4 1 XNTóN Tk#ê 1½4D¥ 4 

X†ÝÝ Btmúúl! mNgÄ! Ztrû n_B¬T 
ZWKl# S„: }MD¬T nz! ZS:B YmSl#ÝÝ 
l4½3½ /2½1½ m5½ 2ÝÝ 

ዕዮ ጉጅለ 5.2 

1. ዝተውሃቡ ፅምዲ ነጥብታት ኣብ ምሩው ፀፍሒ ብኸመይ ከምዝቕመጡ 
ተመያየጡ፡፡ 

2. 0½ 0½ 3½ 1½ 2½ 5½ 0½ 4½ 2½ 0 ¨B M„W iF/! 

XÂtmÃy_k#M ¨SF„ÝÝ 

ኣብነት 2: nøM ZS:b# S„: }MD¬T ZgLi# 

n_B¬T ¨B M„W iF/! ¨RX†ÝÝ 

h.   2½ 2  l.   5½ 0 

/. 0½ 3  m.  3½ 1 

ፍታሕ:  ¨B §:l! Zt-‚s# S„: }¥ÄT ZWKl# 

n_B¬T qÉ!l# ¨B zlÖ SXl! MR¨Y 
Yk¨LÝÝ 

SXl! 5.7 

 

 

SXl! 5.6 
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›ND¬T q N k N NiUMN N¬?TN XNtNêE?Â×M XN¬Y NrKB   

¨B Zón M„W iF/! ZRkb# KLt ›NÄ!¬T ¥lT 

›NÄ!qN ›NÄ!kN NZón iF/! ¨B ¨RÆ:t RÆ›T 

kMZ,Fl#ã S›!b# BZrx MSl! MR¨Y Yk¨LÝÝ XøM 

¨RÆ:t RÆ›T D¥¿ 1Y RÆ:½ 2Y RÆ:½ 3Y RÆ:N 4Y 

RÆ:N tÆ£lÖM Y}W;#ÝÝ Xz! ¨iêW› B¨µYÄ ¨NÉR 

xöÉ}‰ s›T ZSyM ÷Yn#½ µB §:lêY y¥N NiUM g} 

YNbBÝÝ 

ንጥፈት 5.6 

1. M„W iF/! ¨B dFtRk#M ከመይ ከምትስእሉን nøM ZS:b# S„: 

}MD¬T ¨BtE M„W iF/! ከመይ ከምተ‚M-#ን tmÃy-#ÝÝ 

h.   2½ 3   l.  5½ 0  /.   0½ 3

m.  3½ 1   r.   4½ 3  s.  5½ 

2. ?D ?D S„: }MÄ! ¨byÂY RÆ: kMZRkB tmÃy-#ÝÝ 

µBz! Zón S„: }MÄ! µB ¨RÆ:tEåM RÆ›T ¨B ˆÄ!x# wY D¥ ¨BèM 

›ND¬T kMZRkB t›zb#ÝÝ Y,#N XMbR ¨Bz! KFl! TMHRtE Xz! XtE 

qÄ¥Y RÆ: _‰? KN_qM x!ÂÝÝ 

¨StW:l#Ý ¨Bz! 1Y RÆ: ZRkb# n_B¬T B¨wN¬ q$}R¬T ZGli# S„: 

}¥ÄT Zˆz# X×MÝÝ  Xz#Y ¥lT êU 1Y mÉMÄ!N êU 2Y 

mÉMÄ!N B¨wN¬ q$}R¬T YGli# ¥lT X†ÝÝ 

መልመዲ 5.4  

1. S„: }¥D mböL }ˆûÝÝ 

2. ¨B ›NÄ! k ÂY ZRkB n_b! qÄ¥Y mÉMÄ! Dl†ÝÝ 

3. ¨B ›NÄ! q ÂY ZRkB n_b! µL¨Y mÉMÄ! Dl†ÝÝ 

4. ?D ?D n_b! ¨byÂY ›NÄ! kMZRkB n}„ÝÝ h0½0½ l0½3½ /1½ 0 

5. nøM ZS:b# S„: }MD¬T ZWKl# n_B¬T ¨B M„W iF/! ኣቐምጡ። 

h1½ 1 ½    l4½ 1½    /9½ 0½    m 0½9½   s 2½ 1
2




SXl! 5.8 
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6.  qÉ!l# ¨B zlÖ M„W iF/! ZRkb# n_B¬T ZgLi# S„: }MD¬T n}„ÝÝ 

 SXl! 5.9 

5.3 ዓቐነ ዝምድና 

 ቁልፊ ቃላት 

 ›‚n ZMDÂ  q_¬êE ›‚n ZMDÂ 

 qê¸ ¨¦Z   GLÆ_ ›‚n ZMDÂ 

¨B :l¬êE mnÆBéÂ ²:Æ¬T ZMDÂ ¨mLk!t$ Ztf§ly MYYÈT YGb„ 
X×MÝÝ µB äN¯ Xz!åM ZMDÂ bZ/! Zón NBrTN êU XtE NBrTN½ 
RKB ¨¬êEN wÉx!N½ wzt MG§} Yk¨LÝÝ kMz!åM Z›YnèM ZMDÂ¬T 
Ztf§l† mGlÉ! Kón# Z<Xl# ›‚ÂT ¨lýÝÝ ¨Bz! Nx#S RXs! B²:Æ 

XN¬YnT q_¬êE ›ቐn ZMDÂN GLÆ_ ›‚n ZMDÂN KNRx! x!ÂÝÝ 

ንጥፈት 5.7 

1. ˆd XRúS NMዕዳግ BR 1.50 Z<fL XNtóYn#½ 

h. 2 XRúúT NMዕዳግ KNdY Y<fL 

l. 3 XRúúT NMዕዳግ KNdY Y<fL  

/. 4 XRúúT NMዕዳግ KNdY Y<fL 

2. µBz! bZ/! XRúS XNTWS< Z<fL m-N BR XN¬Y Y,WN 

3. bZ/! XRúSN êUN z²MÇ S„: }MD¬T zRZ„ÝÝ  

µBz! N_fT Xz! bZ/! XRúS XNTWS< m-N Z<fL BR XýN kMZWS< 
t›z!Bk#M Tón#ÝÝ Slz! ¨B bZ/! XRúSN Z<fL m-N BRN zlÖ ZMDÂ 
q_¬êE X†ÝÝ  
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ኣብነት 1:  ¨B N_fT 5.7 BzlÖ ˆbÊ¬ Xz! ZS:B KS‰? Yk¨LÝÝ 

bZ/! XRúS 1 2 3 4 

êU BBR 1.50 3.00 4.50 6.00 

ኣብነት 2:  Xz! ZS:B XN¬Y ›YnT ›‚N ZMDÂ kMZón Fl†ÝÝ 

h. ¨B :ÄU Z¨tw X<l! XNTbZ? êU YNk!ÝÝ 

l. ˆd ¯Ã‘ XÂ¯yy R?‚T XNTWS< g#Lbt$ YdKMÝÝ 

/. ˆd ¯Ã‘ XÂ¯yy R?‚T XNTWS< ZwSì Gz YWS<ÝÝ 

ፍታሕ    

h. bZ/! XNTWS< êU YNk! SlzlÖ ZMDÂåM GLÆ_ X†ÝÝ 

l. ¨B g#Ã R?‚T XNTWS< g#LbT YdKM SlzlÖ ZMDÂåM 

GLÆ_ X†ÝÝ 

/. ¨B g#Ã R?‚T XNTWS< ZwSì Gz YWS< SlzlÖ ZMDÂåM 

q_¬ X†ÝÝ 

B²:Æ q_¬N GLÆ_N ›‚N ZMDÂ NMGN²B nz! ZS:B N_fT 

XÂtmÃy_k#M SR/#ÝÝ 

ንጥፈት 5.8 

qÉ!lÖM ¨B ZtW¦b# sdª¬T OdM s›B }MÄ! q$}R¬T ws!DÂ½ 

1. ?D?D q$}¶ q BmáYÇ q$}¶ k m‚ELÂ Zr,BÂ× g#z! ˆd ›YnT 

W}x!T ì £b#Â 

2. qÉ!LÂ ?D?D q$}¶ k B q BMM”L Nr<ï g#z! NRx½ k#lÖM 

tmÈ-NtE g#z!¬T ì YHb#Â 

3. êU q XNTWS< êU k YWS< ì 

4. êU q XNTNk! êU k YNk! ì 

h. q 3 6 9 12 15 18 l. q 3 5 7 9 11 12 

 k 1 2 3 4 5 6  k 9 15 21 27 33 36 
                

/. q 64 56 48 40 32  m. q 0.1 0.8 1.2 4 9  

 k 8 7 6 5 4   k 0.5 4 6 20 45  

KLt ›‚ÂT ws!DÂ ¨BtE ˆd Zrx lW-! ¨BtE mÉMÇWN Btmúúl! 

Zrx XNtóYn#½ XèM ›‚ÂT SR›t ›‚n ZMDÂ ¨lãM NBLÝÝ 
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N¨BnT ¨B qÉ!lÖM zlý ›‚ÂT zlÖ ZMDÂ NRxÝÝ 

1. bZ/! Zt›dg# ÂWtE XNTWS< m-N wÉx!E YWS<ÝÝ 

2. bZ/! S‰? ZsR/# sÆT XNTWS<½ ˆd Ztwsn S‰? NKsR/# 

ZwSdlÖM Gz YNk!ÝÝ 

¨B §:l! Zr¨Â×M KLt }MÄ! ›‚ÂT zlãM ZMDÂ B<Lt ›YnT f§l!Â 
KN¶å N<XL x!ÂÝÝ 

1. XtE ˆd XNTWS< XtE µl!X YWS<½ XtE ˆd XNTNk! XtE µL¨Y 

YNk!ÝÝ 

2. XtE ˆd ›‚N XNTWS< XtE µl!X YNk!½ XtE ˆd XNTNk! XtE µl!X 

YWS<ÝÝ 

5.3.1 q_¬ ›‚n ZMDÂ 
qÉ!l# ¨B zlÖ sdª h bZ/! Zt¹- XRúS XNTWKL½ l D¥ êU BúNtEM 

zRx! X†ÝÝ êU ˆd XRúS D¥ 75 úNtEM X†ÝÝ  

h 1 2 3 4 5 6 

l  0.75 1.50 2.25 3.00 3.75 4.50 

µBz! XN¬Y t›z!Bk#M 

XøM ZS:b# ˆQ¬T M:²Bk#M ¨rUGi#ÝÝ 

h. ws< h MS ws< l SR›T Zˆlw Mዃn#½ 

l. g#z! 
l

h  
k#l#Gz qê¸ ˆd ›YnT êU zlã Mዃn#½ 

Xz! ¥lT 
1.5 2.25 3.00 3.75 4.5
2 3 4 5 6

0.75

1
    

 
 0.75 qê¸ ¨¦ZMዃኑ X†ÝÝ 

KLt ›‚ÂT kMz! Zbl ZMDÂ XNTHLãM½ ¥lT XtE ˆd ›‚N h 

XNTWS< XtE µl!X ›‚N l BtmÈÈn! ZWS<½ XNTNk! BtmÈÈn! 

ZNk! XNtóYn# ZMDÂåM q_¬ ›‚n ZMDÂ Yb¦LÝÝ 

TRg#M 5.2Ý ›‚N 'l' MS ›‚N 'h' q_¬êE ZMDÂ XNtl!†ãM½ XtE ZMDÂ 

BmLK:  

l  h ZGl} óYn# BM:¶T XNTGl} D¥ l  mh (m qê¸ ¨¦Z) Y,WNÝÝ 

ኣብነት 3: 16 »TR =RqE t-‚EMÂ 4 qM> MS‰? XNT<x!LÂ½ 6 qM> 

NMS‰? KNdY »TR =RqE yDLyÂ? 
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ፍታሕ:  bZ/! qM> 4 

 zDl! =RqE 16 »TR 

 6 qM> NMS‰? zDl! =RqE B»TR  l NbLÝÝ 

 Xz! ¥lT ¨B KLtEåM ›‚ÂT zlÖ ZMDÂ q_¬êE SlZón½ 

bZ/! qM> 4 6 

zDl! =RqE 16 l 

4

16

6

l
 

4l  6  16 

l 
4

166
 

l  24 

Slz!  6 qM> NMSÍY 24 »Tር =RqE yDLyÂÝÝ BáልX mNgÄ! 

¨B bZ/! qM>N zDl! =RqEN zlÖ ZMDÂ q_¬êE SlZón½ 

qê¸m
q$mT =RqE

bZ/ ! qM>

4

16
 4 

 m  4 
6

l
 

 l  4  624 

Slz! 6 qM> NMS‰? zDLyÂ =RqE 24 »TR X†ÝÝ 

¨StW:l#Ý ¨B KLt ›‚ÂT h N lN zlÖ ZMDÂ q_¬êE ›‚n ZMDÂ 

XNtóYn# 

  1

1

l

h


2

2

l

h
wY D¥ 

1

1

h

l


2

2

h

l
X†ÝÝ 

ኣብነት 4: h N lN q_¬êE ›‚n ZMDÂ XNtL†ãM XtE zYtfl- q$}¶ 

xlL†ÝÝ 

h h1 9 15 

l 3 l2 7.5 
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ፍታሕ:  ZMDÂ h N lN q_¬êE SlZón½ 

2

9

l

7.5

15

 
kMx#WN 

7.5

15
 1h

3
 

l2 15

7.59
     7.5h1 3  15 

l2 4.5            h1 7.5

153
  6 

ዕዮ ጉጅለ 5.3 

nz! ZS:B sdª BMR¨Y ZS:b# ?è¬T mLs#ÝÝ 

h 1 2 3 4 5 

l 3 6 9 12 15 

h. l MS h zlãM ZMDÂ q_¬êE D† 

l. Xz! ZMDÂ q_¬êE XNtóYn# BmLK: M:¶T l  mh }ˆÍÝÝ 

qê¸ m BMWúD 

/. ?D?D S„: }¥D ¨B M„W iF/! ¨‚M-#ÝÝ 

m. ?D?D n_b!¬T B?NÉ} ¨‰<b#ÝÝ 

r. XN¬Y ›YnT ?NÉ} r,!Bk#M 

s. n_b! 0½ 0 ¨BtE Zr,Bk#Mã ?NÉ} ì YRkB 

ኣብነት 5: qÉ!l# zlÖ sdª OdM s›B q$}R¬T BMWúD½ 

h 1 2 4 6 8 

l 1.5 3 6 9 12 

¨BtE sdª zlý ›‚ÂT hN lN zlãM ZMDÂ q_¬êE Mዃn#½ 

Â¬èM qê¸ ¨¦Z D¥ 
2

3
 Mዃn# MR¨Y Yk¨LÝÝ SlZón Xz! ZMDÂ 

BM:¶T XNTGl} l 
2

3
h  Y,WNÝÝ 

XèM ¨B §:l! zlý S„: }MD¬T k#lÖM ¨B SXl! Qn#: ?NÉ} l 
2

3

h kMZ›Rû MR¨Y Yk¨LÝÝ 
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¨B §:l! µB Zሰ‰?,#Mã :× g#JlN ¨BnT 5N tbg!Sk#M ZS:B 

GN²b kMZr,Bk#M tSÍ YGbRÝÝ 

1. ›‚N 'l' MS ›‚N 'h' Bq_¬êE ›‚n 

ZMDÂ Z²mÇ XNtóYñM½ SXl! 

M:¶T l  mh m qê¸ X† 

BmböL ZˆLF Qn#: ?NÉ} 

Mዃn#½ 

2. BmböL ZˆLF Qn#: ?NÉ} 

BM:¶T l  mh XNtgl!}Â× l 

MS h q_¬ ›‚n ZMDÂ ZHLã 

Mዃn#ÝÝ 

 SXl! 5.10 

ኣብነት 6: ንቤት ትምህርቲ ዲቪዛ ዝኸውን ዋጋ 3ሜ ጨርቂ ብር 60 እንተኾይኑ፣ 

ዋጋ 5ሜ ክንደይ ይኸዉን? ነዚ ዝምድና እዚ ዝገልፅ ግራፍ ስኣሉ፡፡ 

ፍታሕ  NÄ!v!² Z,WN =RqE 3 »TR 

êU BR 60 

êU 5 »TR NÄ!v!² Z,WN =RqE  l NbLÝÝ 

 Xz! ¥lT ¨B KLtEåM ›‚ÂT zlÖ ZMDÂ q_¬êE SlZón½ 

NÄ!v!² Z,WN =RqE 3 5 

êU 60 l 

60

3

l

5
 

3l  60  5 

l 
60 5

3


 

l  100 

SXl! 5.11 

Slz! êU 5 »TR NÄ!v!² Z,WN =RqE 100 BR X†ÝÝ 

ነዚ ዝምድና እዚ ዝገልፅ ግራፍ ድማ ከምዝዕብ እዩ፡፡ 
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xStW:l#Ý ቀዋሚ ኣሃዝ ዓቐነ ዝምድና ብግራፍ ዝተገለፀ ርክብ ማለት 

ሽላው እቲ ግራፍ እዩ፡፡ 

መልመዲ 5.5 

1. qÉ!l# ¨B ZRx sdª ›‚ÂT h N lN ¨ynåM ZMDÂ¬T q_¬êE 

›‚n ZMDÂ kMzRX† ¨lL†ÝÝ  

h. l.  

h  4 6 8 10 11  h 1.5 2.5 3.8 4.3  

l 3 5 7 9 11 13  l 15 25 38 43  

/.  m.  

h 
2

3  
2

5  
2

7  
2

9  
2

11    h 22 33 66 77 99 

l 2 5 7 9 11   l 2 3 6 7 9 

2. ?D?D }MÄ! ›‚ÂT Bq_¬êE ›‚n ZMDÂ Z²mÇ XNtóYñM½ ¨B 

?D?D Æì ï¬ Z¨Tý q$}R¬T Dl†ÝÝ 

h.  l. 

h 2  4    h   6 8 9  

l 2 3  5 8  l 5 7   36 48 

/.  m. 

h  46  7.2 9  h 5  11 18 48  

l 17  28 36   l  35   240  

3. h N lN q_¬êE ›‚n ZMDÂ zlãM ›‚ÂT ÷YñM êU h½8 

XNT,WN êU l½ 12 XNtóYn#½ ¨yNåM }MÄ! ›‚ÂT xÆL Xz! 

ZMDÂ Yón# 

h.  10½ 15  l.  2½ 3  /. 6½ 9  m. 15½ 20 

4. 22»2 SFˆT zlã ?Rš ï¬ NML¥: zDL× D,#›! 682 G‰M 

XNtóYn#½ 

h.  13»2 NML¥: KNdY G‰M D,#›! yDl! 

l. B 240 G‰M D,#›! KNdY SFˆT zlã ?Rš ï¬ YlM: 
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5. qÉ!lÖM Nzlý q_¬êE ›‚n ZMDÂ RKB NzlãM ›‚ÂT  

ሀ. qê¸ m 1.5   ለ. qê¸ m  3 

XNtóYn#½ ¨B ?D?D sdª ¨B zlÖ KFtE ï¬ ZRkB q$}¶ Dl†ÝÝ 

h. l. 

h 5 8 9 13  h     

l      l 3 12 24 45 

6. qÉ!l# ¨B zlÖ sdª q$ NÄ!v!² ˆd tM¦‰Y zDl! q$mT =RqEE 

XNTWKL½ ê D¥ êU Xz! Ä!v!² X†ÝÝ nz! msrT BMGÆR 

q$ 3 4 5 6 7 

ê 60 80 100 120 140 

h. qê¸ XtE ZMDÂ KNdY X† 

l. êU 4
2

1
 »TR =RqE KNdY X† 

/. êU MS q$mT =RqE z²MD M:¶T }/ÍÝÝ 

m. ?D?D }¥D q$}¶ ¨B M„W iF/! ¨‚M-#ÝÝ 

5.3.2    ›LÆ_ ›‚n ZMDÂ 

ንጥፈት 5.9 

1.   M:¶T l 
h

24

 
ws!Dk#MÝ 

h. êU l 3 XNtóYn# êU h Dl†ÝÝ 

l. êU h 12 XNtóYn# êU l Dl†ÝÝ 

2.   qÉ!l# zlÖ sdª BMR¨Y ZS:b# ?è¬T mLs#ÝÝ 

h 1 2 4 8 16 

l 32 16 8 4 2 

h. êU h XNTWS< êU l XN¬Y Y,WN 

l. ¨B ?D?D }¥D l B h XNTNmQL½ qê¸ ˆd ›YnT 

q$}¶ ì NrKB 

/. h B l ¨‰b!?Â XNr<ï W}x!T qê¸ q$}¶ ì YHbÂ 
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¨B äN¯ KLt ›‚ÂT h N lN zlÖ ZMDÂ½êU h XNTWS< êU l 

BtmÈÈn! ZNk!½ BáLX g} êU h XNTNk! êU l BtmÈÈn! ZWS< 
XNtóYn# ¨B KLtEåM zlÖ ZMDÂ GLÆ_ XNTóN ›‚n# D¥ GLÆ_ ›‚n 
ZMDÂ Yb¦LÝÝ 

TRg#M 5.3Ý ¨B ›‚ÂT hN lN zlÖ ZMDÂ GLÆ_ XNtóYn# BmLK: l 𝛂𝛂 1
h  

ZiˆF ÷Yn# BM:¶T D¥ hl  m wY l m
h  

tÆ£l# YGl}ÝÝ 

  (m qê¸ ¨¦Z X†ÝÝ) 

ኣብነት 7: qÉ!l# ¨B zlÖ sdª SR›T }MÄ! q$}R¬T NRx 

h 2 4 8 16 32 64 

l 8 4 2 1 
1
2

 1
4

 

êU h BZws, q$}¶ êU l XNTNk!½êU h XNTNk! D¥ B¨NÉ„ 

êUl XNTWS<ì t›z!Bk#M 

?z! D¥ l B h wY h Bl m‚ELÂ Nr<ï W}x!T qê¸ ˆd 

›YnT kMzYNrKB ì t›z!Bk#M 

Xz! ¥lT  
16
4
1

3216842
 2

1
1248

 

BáLX g} RÆ? KLtEåM q$}R¬T hN lN XNtRx!Â½ k#l#š: qê¸ 

q$}¶ NrKBÝÝ Xz! ¥lT 

h  l  2  8  4  4  8  2  16  1  32  
1
2  
 64  

1
4  
 16 m 

X†ÝÝ 

bz! msrT ¨B h N lN zlÖ ZMDÂ GLÆ_ XNT,WN RB/!T  

h  l  16 qê¸ ¨¦ZX†ÝÝ 

ኣብነት 8: Nh t¹lMtE ZtW¦b BR 2400 B¥:r D?¶ MKFûl#½ B}/!T 

?D?D l XNtóYn# 

h. lN hN MS 2400 z²MD M:¶T Dl†ÝÝ 

l. bZ/! t¹lMtE 24 XNtóYñM B}/!T >L¥T ?D?D Dl†ÝÝ 

/. B}/!T ?D?D BR 120 X† XNttÆ£l# bZ/! t¹lMtE KNdY 

X† 
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ፍታሕ:   

h. B}/!T ?D?D t¹lMtE XNTWS< bZ/! t¹lMtE BtmÈÈn! 
SlZNk!½ ¨B bZ/! t¹lMTN B}/!èMN zlÖ ZMDÂ GLÆ_ ›‚n 
ZMDÂ X†ÝÝ  

bz! msrT M:¶T l 
h

m   m  2400 ˆqE X†ÝÝ NMN¬Y 

 Slz! l 
h

2400
 

l. êU h  24 XNtóYn# 

 l 
24

2400
 100  

Slz! B}/!T ?D ?D 24 t¹lMtE BR 100 X†ÝÝ  

/. l  120  XNtóYn# 

  l 
h

2400
 

  120 
h

2400
 

  h 
120

2400
 20  

Slz! B}/!T ?D?D t¹§¥Y BR 120 XNtóYn#½ bZ/! t¹lMtE 20 
Y,WNÝÝ 

L.b Ý 

¨B ›‚ÂT hN lN zlÖ ZMDÂ GLÆ_ ÷Yn# h1 N h2 N ¨Æ§T h 
kMx#WN Bt²¥Ä! l1N l2N ¨Æ§T l XNtóYñM ZS:B M:¶T ˆqE X†ÝÝ 

     h1l1 h2l2
 

ኣብነት 9: ክልተ ቆልዑ ንሓደ ክፍሊ ብ20 ደቒቓ ይፀርጉ።  ማዕረ ቅልጣፈ 
ዘለዎም ሰለስተ ቆልዑ ክንደይ ይወስደሎም? 

ፍታሕ: sB XNTWs< NM}‰G ZwSdlÖM Gz SlZNk! ¨B mN¯ bZ/! 
sBN NM}‰G ZwSdlÖM GzN zlÖ ZMDÂ GLÆ_ X†ÝÝ 

NslStEåM öL;#T ZwSdlÖM Gz l XNtYLÂ× BRKB GLÆ_ ›‚n 
ZMDÂ 

20 d‚Eª  2 sB  l d‚Eª  3 sB NrKBÝÝ 

µBz!  l 
4020 2

3 3


  d‚Eª 
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ንጥፈት 5.10 

}¥D q$}R¬T Xz! ZS:B sdª BMR¨Y½ 

h 1 2 3 4 6 12 

l 12 6 4 3 2 1 

h. ZMDÂ h N lN XN¬Y ›YnT ZMDÂ X† 

l. S„: }ምD¬T h½ l ¨B M„W iF/! ¨‚M-#ÝÝ 

/. nøM n_B¬T M„W iF/! B?NÉ} ¨‰<b#ÝÝ 

m. Zr,Bk#Mã G‰F QDM x!l# MS Zr¨,#Mã G‰F q_¬êE ›‚n 

ZMDÂ ¨r¨x!,#M XN¬Y ¨f§§Y kMzlãM t²rb#ÝÝ 

µBz! N_fT GLÆ_ ›‚n ZMDÂ XtE ZS¨Lk#Mã G‰F BmböL M„W 

iF/! kMzYˆLFN XtE ?NÉ} D¥ kMÂY G‰F q_¬êE ›‚n ZMDÂ Qn#: 

?NÉ} kMzY÷nN M:²B Yk¨LÝÝ 

ኣብነት 10: G‰F ZS:B ግLÆ_ ›‚n ZMDÂ ¨B M„W iF/! S¨l#ÝÝ 

h 1 2 3 6 12 

l 12 6 4 2 1 

ፍታሕ:  fl¥ N?D?D S„: }¥D h½ l ZWKL n_b! MSr,Bk#M 

BzYö‰r} ?NÉ} ¨‰<b#ãMÝÝ SXL,#M nz! ZS:B YmSLÝÝ 

SXl! 5.12 

n_b! 0½ 0 ¨ÆL XtE SXl! D† 
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መልመዲ 5.6 

1. l MS h BGLÆ_ ›‚n ZMDÂ Z²mÇ ›‚ÂT ÷YñM l  40½ h  5 

XNtóYñMÝ 

h.  l MS h z²MD M:¶T }ˆûÝÝ 

l. Xz! M:¶T BM_”M l  100 XNtóYn# êU h Dl†ÝÝ 

/. êU h 20 XNtóYn# êU l Dl†ÝÝ 

2. µBøM ZS:b# }MÄ! ›‚ÂT ¨yNåM GLÆ_ ›‚n ZMDÂ kMzlãM 

¨lL†ÝÝ 

h. SFˆt$ 20»2 ÂY Zón q$mTN wRÄ!N ÊK¬NGL½ 

l. ˆd ZtW¦b R?‚T NM>ÍN½ F_nT mk!Â MS ZwSd§ Gz 

zlÖ ZMDÂÝÝ 

3. ¨B ZO}l# sdª¬T µB ZRkb# }¥D q$}R¬T ¨ynåM GLÆ_ ›‚n 

ZMDÂ kMzlãM ¨ll!,#M t²rb#ÝÝ 

ሀ.  ለ. 

h 3 4 5 6   h 5 7 9 11 13 

l 45 6 7.5 9   l 14 10 8 7 16 

ሐ.  መ. 

h 1 2 3 8 11  h 1 2 4 5 10 

l 15 4 6 16 32  l 20 10 5 4 2 

4. ¨B ?D?D sdª ›‚ÂT hN lN GLÆ_ ›‚n ZMDÂ XNtL†ãM 

êU /Ý m½ s Dl†ÝÝ 

ሀ.  ለ. 

h 36 72 m s   h 19 m 6 1.5 

l 48 / 16 12   l / 4.75 s 38 
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 መጠቓለሊ መልመዲ ምዕራፍ 5 

1. qÉ!lÖM µB Ztውሃb# Xk#ÆT M:¶¬T ፣ ¨ynåM tmÈÈNtE kም Zón# 

¨ለl!,#M B,mY tmÈ-!NtE kMZóኑ ¨BRh#ÝÝ  

h. h  7½ h  6  13 

l. 2 h  1½ h 1½  h  1  0 

/. h 9  3½ h8 2½ h  6 

2. hN lን Bq_¬ ›‚n ZMDÂ Z²mÇ ÷YñM êU h  8 êU l  5 

Xዩ፡፡ ነዚ መሰረት ብምግባር 

ሀ. êU ሀ 20 XንtóYn# êU l Dl†፡፡  

ለ. ቀዋሚ ኣሃዝ ›‚n ZMDÂ Dl†፡፡ 

3. ¨B sdª zlÖ KFtE ï¬ ZTKX q$}¶ Dl†፡፡ 

h.h N lN Bq_¬ዊ ›ቐነ ZMDÂ Z²mÇ XNtóYñM፣ 

h 10 25 35  

l 14  21 63 

l.  ̈ B hN lን zlÖ ZMDÂ GLÆ_ XNtኾYn#፣ 

h 6  15 16  

l 16 8   128 

4. êU 2 k!.G ÑZ BR 12 XNtóYn#፣ 

h. êU 5 k!lÖ ÑZ Dl†፡፡   

l. qê¸ ¨¦Z Dl†ÝÝ 

5. qÉ!l# ¨B zlÖ G‰F፣ ?NÉፃT h1 N h2N ብስሩዕ }¥D ZGl} ZMDÂ 

q$}R¬T ZWKl# X×M፡፡ 

h. ¨B ?D?D ?NÉ} ZRkb# n_B¬T S„: }¥D zRZ„፡፡ 

l. ?D?D Ztrኸb# S„: }¥ÄT ZWKL qê¸ ¨¦Z Dl†፡፡ 
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 SXl! 5.13 

6. qÉ!lÖM ÂY Ztውሃቡ ›‚n ZMDÂ¬T G‰F S¨l#ÝÝ ኣynåM q_¬êE፣ 

¨ynåM GLÆ_ ›‚ነ ZMDÂ kMZgLi# ኣብርሁÝÝ 

h. hl  12   l. l 
h
20

   /. 
h
l
 4 

m. h 
l
16

   r. 
l
h

 
1 
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6  

©!å»T¶ÃêE MSL¬TN 
m;qN¬TN 

 

 

 

ተምሃሮ ኣብ መወዳእታ እዚ ምዕራፍ 
 ኩርናዓት ተለልዩ። 

 ቀንጭነት ስሉስ ኩርናዓት መርትዖ ተቕርቡ። 

 ስሉስ ኩርናዓት ትቕይሱ። 

 

 

 

 

6.1 kùRÂ›T 
6.2 Qyú SlùS kùRÂ›T 

6.3 qNÀ SlùS kùRÂ›T 

6.4 m;qN¬T 

ቁልፊ ቃላት 

መጠቓለሊ መልመዲ ምዕራፍ 6 
 
 

:§¥ Xz! M:‰F 
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6.1 k#RÂ›T 

¨B 5Y KFl! B²:Æ ›YnT k#RÂ›TN MdÆ Sl#S k#RÂ›TN t¥£Rk#M 

x!,#MÝÝ ?z! ,› B²:Æ t¯‰bTtE k#RÂ›T½ ›MÄêE ¨NÉ‰êE k#RÂ›T፣ 
m¥XzNtEN mOÂ:tN k#RÂ›T KTm¦„ x!,#MÝÝ 

¨B ?l#F TMHRT,#M B²:Æ k#RÂ›T½ q‰Â½ wš_½ U?È_N µLåT 

¨M‰TN t¥£Rk#M nYRk#MÝÝ kM mzá,¶ Xz! ZS:B mLmÄ! SR/#ÝÝ 

 ቁልፊ ቃላት 

 t¯‰bTtE k#RÂ›T  qNÀ k#RÂ›T 

 ›MÄêE ¨NÉ‰êE k#RÂ›T  tm›ÄdWtE mSm‰T 

 m¥XzNtE k#RÂ›T  tÆ‰× W>ÈêE k#RÂ›T 

 mOÂ:t k#RÂ›T   máYDtE k#RÂ›T 

 ö‰É! mSmR  

መልመዲ 6.1 

1. q‰ÂN ¯N¬TN XøM ZS:b# k#RÂ›T sYÑÝÝ 

 SXl! 6.1 

2.  nøM ZS:b# k#RÂ›T PéT‰KtR t-‚EMk#M ›Qn#¿ wš_½ ¥¨ZÂêE½ 

U?È_½ }B‰ON BMÆL D¥ sYÑÝÝ 

    

h     l    /    m 

SXl! 6.2 

3. PéT‰KtR t-‚EEMk#M ZS:b# ›‚ÂT zlýãM k#RÂ›T S¨l#ÝÝ 

h. 2050    l. 900   /. 1700 

m. 1800    s. 400 
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4. nøM tê£ïM zlý ›‚ÂT wš_½ ¥¨ZÂêE½ U?È_½ Qn#:½ }B‰O 

XÂbLk#M Fl†ÝÝ 

h. 203°  l. 37°  /. 91°  m. 180° 

r. 359°  s. 90°  ¹. 1° 

5. tm›ÄdWtEN t‰,BtEN mSm‰T kmY Zbl# X×M?  

6.1.1 t²mDtE k#RÂ›T 

t²mDtE k#RÂ›T }MÄ! k#RÂ›T ÷YñM B›‚ñM wY,› B¨q¥MÈ 

ïTåM ZSyÑ X×MÝÝ 

ንጥፈት 6.1 

1. ¨B SXl! 6.3 

h. ˆb‰êE ¯n! XøM k#RÂ›Thl/N /lm ¨yÂY X†? 

l. XèM ˆb‰êE zY÷n# ¯N¬T Qn#: k#RÂ: YMSRt$ ì? 

/. k#RÂ›T hl/N /lmN XN¬Y tÆ£lÖM YSyÑ? 

SXl! 6.3 

2. ¨B SXl! 6.4 
h. 1. ˆb‰êE ¯n! k#RÂ›Thwl N hwm ¨yÂY 

X†? ˆb‰êE q‰Â k#RÂ›T hwl N hwm N 

¨yÂY X†? 

2. DMR ›‚N k#RÂ›T hwlNhwm N KNdY 
X†? 

l. 1. k#RÂ›T hwl N lw/ N ˆb‰êE ¯n!N 

ˆb‰êE q‰ÂN ¨lýãM ì? 

2. DMR ›‚N k#RÂ›T hwl N lw/ N KNdY X†? 

/.  ›‚N k#RÂ›T hwm N lw/ N ¥:r D†?  
m.  k#RÂ›T hwm N lw/ N XN¬Y Yb¦l#?    
ረ.  µB k#RÂ›T hwm N lw/ N wÉx! q‰ÂåM w Zón#N ¥:r 

›‚N zlãMN µLåT k#RÂ›T ¨lýì?  

SXl! 6.4 
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ሀ. ተጎራበትቲ ኩርናዓት 

TRg#M 6.1 ̂ ÆR q‰ÂN ¯n!N zlãM GÂ ˆÆR W>ÈêE n_b! zYBlÖM KLt k#RÂ›T 

t¯‰bTtE k#RÂ›T Yb¦l#ÝÝ 

ኣብነት 1: xB SXl! 6.5 zለዉ k#RÂ›T 1N 2 N t¯‰bTtE X×MÝÝ 4N  

3N GÂ ሓባር ቀራና እምበር ሓባር ጎኒ ስለዘይብሎም t¯‰bTtE 

¨Y÷n#NÝÝ 

SXl! 6.5 

ለ. ዓምዳዊ ኣንፃራዊ ኩርናዓት 

ኣብዚ ዝስዕብ ስእሊ 6.6 Qn#: mSmራት hN lN 

t‰,BtE X×MÝÝ ነዚ መሰረት ብምግባር KLt 

t‰,BtE mSm‰T KNdY k#RÂ›T YsR/# 

እዞም ክልተ ተራኸብቲ መስመራት ኣርባዕተ ኩርናዓት 

ከምዝሰርሑ ተዓዘቡ፡፡ ንሶም ድማ ኩርናዓት  b፣ ቀ፣ ከ 

N ተN እዮም፡፡ ካብዞም ኩርናዓት እዚኦም zYt¯‰bTtE 

k#RÂ›T bN kN wYk› tN qN ኣለዉ፡፡ እዞም 

ኩርናዓት እዚኦም ›MÄêE ¨NÉ‰êE k#RÂ›T Yb¦l#ÝÝ 

ንጥፈት 6.2 

1. ብዛዕባ ዓቐን ዓምዲዊ ኣንፃራዊ ኩርናዓት እንታይ ምባል ይከኣል? 

2. ዓምዲዊ ኣንፃራዊ ኩርናዓት ዓቐኖም ማዕረ ድዩ? ብኸመይ ተረጋግፁ? 

ካB SXl! 6.6 ›በ  ›ቀ  1800፡፡ ከምኡውን ›በ  ›ተ  1800፡፡ 

ካብዚ ›በ  ›ቀ  ›በ  ›ተ፡፡ 

ስለዚ ›ቀ  ›ተ፡፡ 

ብተመሳሳሊ መንገዱ ›በ  ›ከ፡፡ 

ነዚ መሰረት ብምግባር እዚ ዝስዕብ መዯምዯምታ ምሃብ ይከኣል፡፡ 

ኣስተውዕሉ፡ ዓቐን ዓምዲዊ ኣንፃራዊ ኩርናዓት ማዕረ እዩ፡፡ 

ኣብነት 2: SXl! 6.7 msrT BMGÆR ›hlm  380 XNtóYn# ›‚N XøM 

ZS:b# k#RÂ›T Dl†ÝÝ 

h. ›mlr  l. ›/lr 

SXl! 6.6 
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ፍታሕ፡ 

h. hlr Qn#: SlZón ›hlr 1800 

Slz! ›hlm  mlr1800 

380 + ›mlr1800 

›mlr  18038;  1420ÝÝ 

l. /lm Qn#: SlZón ›/lm 1800X†ÝÝ  

Slz! ›/lr  ›mlr 1800 

›/lr  1420 1800 

›/lr  18001420  380ÝÝ 

ሐ. መማእዘንቲ ኩርናዓት 

ንጥፈት 6.3 

1. nøM ZS:b# }¥D ›‚N k#RÂ›TÝ (20°½ 70°)½ (30°½ 60°)½ (10°½ 80°) N  
(2°½ 88°)N BM_”MÝ 

h. ?D?D mÉMÄ! dM„ãMÝÝ 

l. ¨BøM ›‚ÂT Xz!åM ˆÆ‰êE Zón ngR XN¬Y ¨lÖ? 

/. kMz!åM Z›YnèM k#RÂ›T XN¬Y Yb¦l#? 

m. ›‚N ¥¨ZÂêE k#RÂ: KNdY X† 

   SXl! 6.8 

hl/ ¥¨ZÂêE X†ÝÝ µBz! ›hlm  ›ml/  900 

TRg#M 6.2 ›‚N D¥R KLt k#RÂ›T 900 XNtóYn# XèM k#RÂ›T m¥XzNtE 

Yb¦l#ÝÝ 

ኣብነት 3: µB SXl! 6.8 hlm N ml/ N m¥XzNtE X×MÝÝ 

ኣብነት 4: ˆd k#RÂ: ›‚n# 570 XNtóYn# ›‚N m¥XzNtE Dl†ÝÝ 

ፈታሕ: XtE m¥XzNtE k#RÂ: q XNtóYn# q  570 900ÝÝ 

µBz! q  900 570 330ÝÝ 

Slz! ›‚N XtE m¥XzNtE k#RÂ: 330 X†ÝÝ    

SXl! 6.7 
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መልመዲ 6.2 

1. xBz! Zs:B SXl! hr N ls  N t‰,BtE mSm‰T X×MÝÝ µB SXl! 

6.9 

h. ›MÄêE ¨NÉ‰êE k#RÂ›T½ 

l. m¥XzNtEE k#RÂ›T½ 

/. t¯‰bTtE k#RÂ›T Fl†ÝÝ 

 SXl! 6.9 

2. nøM ZS:b# k#RÂ›T m¥Xzn! Zón k#RÂ: Dl†ÝÝ 

h. 150   l. 290   /. 550  

m. 80   r. 600   s. 870 

መ. መቕናዕተ ኩርናዓት 

ንጥፈት 6.4 

1. nøM ZS:b# }¥D ›‚N k#RÂ›TÝ (30°½ 150°)½ (1°½ 179°)½ (60°½ 120°)½ 
(90°½ 90°)  

h. ?D?D mÉMÄ! dM„ãMÝÝ 

l. ¨BøM ›‚ÂT Xz!åM ˆb‰êE Zón ngR XN¬Y ¨lÖ? 

/. kMz!åM Z›YnèM k#RÂ›T XN¬Y Yb¦l#? 

TRg#M 6.3 KLt k#RÂ›T Qn#: k#RÂ: ZsR/# XNtóYñM mOÂ:t k#RÂ›T Yb¦l#ÝÝ 

ኣብነት 5: xBz! ZS:B MSl! 6.10 mOÂ:t k#RÂ›T Zón# iW;#ÝÝ 

   SXl! 6.10  

h       l 
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ፍታሕ፡ SXl! 6.10 h N l N msrT BMGÆR 

¨B SXl! 6.10 h qbc N tbcN 

Qn#: k#RÂ: YsR/#ÝÝ Slz! qbc 

N tbc N mOÂ:t k#RÂ›T 

X×MÝÝ  

¨B SXl! 6.10 l hmrN 

hmlN½ rm/N /mlN 

Qn#: k#RÂ›T YsR/#ÝÝ Slz! 

hmrN hmlN kMx#WN 

rm/N /ml N mOÂ:t 

k#RÂ›T X×MÝÝ 

ኣብነት 6: ˆd k#RÂ: ›‚n# 350 XNtóYn# ›‚N mOÂ:t Zón k#RÂ: Dl†ÝÝ 

ፍታሕ፡ XtE mOÂ:t k#RÂ: q XNtóYn# q  350 1800ÝÝ 

µBz! q  1800 350 1450ÝÝ 

Slz! ›‚N XtE mOÂ:t k#RÂ: 1450 X†ÝÝ    

L.b

  D¥R ›‚N KLt k#RÂ›T 1800 XNtóYn# ˆd ÂYtE µl!X mOÂ:t 

k#RÂ: Yb¦LÝÝ 

መልመዲ 6.3 

1. ¨B SXl! 6.11 l/m Qn#: k#RÂ: X†ÝÝ  

›(l/h) = 137° XNtóYn# ›(h/m) KNdY K,WN YGÆX? 

 SXl! 6.11  

2. ዓቐኑ 32° ንዝኾነ ኩርናዕ በ መማእዘንቲ፣ ተ ድማ መቕናዕተ እንተኾይኖም 

ዓቐናት በ ን ተ ን ድለዩ፡፡ 

3. ¨ብ SXl! 6.12 AE  ን HM፣ AE  ን AMን ተራኸብቲ 

መስመራት እዮም፡፡ እንተድኣ ዓ(ሀወሐ) = 46° ኮይኑ፣ ዓቐን 

እዞም ዝስዕቡ ድለዩ፡፡ 

ሀ. ለወመ  ለ. ሐወለ  ሐ. ሀወመ 

SXl! 6.12 
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4. ቀ ን ተ ን መማእዘንቲ ኩርናዓት እንተኸይኖም ነዚ ዝስዕብ ሰዯቓ ምልኡ፡፡ 

 ቀ ተ 

ሀ.  32° 

ለ. 69°  

ሐ.  24° 

መ. 47°  

5. ቀ ን ተ ን መቕናዕተ ኩርናዓት እንተኾይኖም ነዚ ዝስዕብ ሰዯቓ ምልኡ፡፡ 

 ቀ ተ 

ሀ. 140°  

ለ.  168° 

ሐ. 124
2

° 
 

መ.  154.5° 

6. ኣብ ሪጋ ሀ ንዝተውሃቡ ዓቐናት መቕናዕተ ኩርናዕ ክኾኑ ዝኽእሉ ካብ ሪጋ ለ 

ድለዩሎም፡፡ 

ሀ      ለ 

1. 20°     ሀ. 72° 

2. 36°     ለ. 133° 

3. 47°     ሐ. 54° 

4. 126°     መ. 160° 

5. 108°     ረ. 144° 

7. Nwš_ k#RÂ: mOÂ:t Z,WN k#RÂ: XN¬Y Yb¦L) 

8. q MS t mOÂ:t k#RÂ: XNtóYn#½ t D¥ MS b mOÂ:t 

k#RÂ: XNtóYn# B²:Æ RKB q N b N XN¬Y Kb¦L Yk¨L? 

9. ¨Bz! ZS:B SXl! 6.13 ›‚N ?D ?D Zt-‚s k#RÂ: Dl†ÝÝ 

 SXl! 6.13 

›q _________ 

›b _________ 

›k _________ 

›c _________ 
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6.1.2 k#RÂ›TN tm›ÄdWtE mSm‰TN 

 ZS:b# SXl!¬T 6.14 N 6.15 N R¨†ÝÝ 

     

SXl! 6.14     SXl! 6.15 

¨B SXl! 6.16 mSmR h NmSm‰T mN qN 

ö‰É! mSmR X†ÝÝ  XøM slSt mSm‰T ¹äNt 

k#RÂ›T YsR/#ÝÝ ?D?D k#RÂ: D¥ miW›! >M 

¨lãÝÝ 

µBøM >M zlãM k#RÂ›T Ztf§l† }¥ÄT 

BmsrT zlãM RKB kMz! ZS:B Y}W;#ÝÝ  

SXl! 6.16 

1. máYDtE k#RÂ›T  

1 N3 N 

8 N 2 N 

5N7 N 

6 N 4 N 

2. tÆ‰× W>ÈêE k#RÂ›T 

2 N 3 N 

6 N 7 N 

 

3. tÆ‰× dUêE k#RÂ›T 

5 N 4 N 

1N 8 N 
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4. Bˆd g} ZRkb# W>ÈêE k#RÂ›T 

2 N 7 N 

3 N 6 N 
 

 

5. Bˆd g} ZRkb# dUêE k#RÂ›T 

5 N 8 N 

1 N 4 N 

 

 

¨B 5Y KFl! TMHRT,#M B²:Æ tm›ÄdWtE mSm‰T t¥£Rk#M 
x!,#MÝÝ ?z! D¥ tm›ÄdWtE mSm‰TN ö‰É! mSmRN ZMSRt$ãM 
máYDtE k#RÂ›T½ tÆ‰× W>ÈêE k#RÂ›TN tÆ‰× dUêE k#RÂ›TN 
ZHLãM RKB KTm¦„ x!,#MÝÝ   

ንጥፈት 6.5 

1. ¨B dFtRk#M ˆd mSmRN µBtE mSmR wÉx! Zón n_b!N S¨l#ÝÝ 

2. s@T SኴRN mSm¶N BM_”M btE n_b! ZˆLFN ntE mSmR 

tm›ÄÄêE ZónN mSmR S¨l#ÝÝ 

3. btE n_b! ZˆLFN nèM tm›ÄdWtE mSm‰T Z¡R}N ö‰É! mSmR 

S¨l#ÝÝ 

4. KLt máYDtE k#RÂ›T ws!Dk#M ›‚ñM Dl†ÝÝ XèM ›‚ÂT ¥:r 

D×M? 

5. KLt tÆ‰× W>ÈêE k#RÂ›T ws!Dk#M ›‚ñM Dl†ÝÝ XèM ›‚ÂT 

¥:r D×M? 

6. KLt tÆ‰× dUêE k#RÂ›T ws!Dk#M ›‚ñM Dl†ÝÝXèM ›‚ÂT ¥:r 

D×M? 

7. KLt Bˆd g} ZRkb# dUêE k#RÂ›T ws!Dk#M ›‚ñM Dl†ÝÝ XèM 

›‚ÂT ¥:r D×M? 

8. KLt Bˆd g} ZRkb# W>ÈêE k#RÂ›T ws!Dk#M ›‚ñM Dl†ÝÝ XèM 

›‚ÂT ¥:r D×M? 

9. µBz! N_fT XN¬Y mdMdM¬ M¦B Yk¨L? 

µBz! N_fT XøM ZS:b# MÆL Yk¨LÝÝ 
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L.b.  

¨B KLt tm›ÄdWtE mSm‰TN ö‰É! mSmRN ZMSRt$ãM k#RÂ›TÝ 

1.  ›‚N máYDtE k#RÂ›T½ ›‚N tÆ‰× W>ÈêE k#RÂ›TN ›‚N tÆ‰† 
dUêE k#RÂ›TN ¥:r X×MÝÝ 

2.  Bˆd g} ZRkb# ý>ÈêE k#RÂ›TN Bˆd g} ZRkb# dUêE k#RÂ›TN 
mOÂ:t k#RÂ›T X×MÝÝ 

መልመዲ 6.4 

1. ¨B SXl! 6.17h N ¨B SXl! 6.17l N tm›ÄdWtE mSm‰TN ö‰É!N 
¨lýÝÝ BPéT‰KtR BM:”N êU ðd§T Dl†ÝÝ 

    

h      l 

SXl! 6.17 

2. xB hN lN ¥:r ›‚N zlãM k#RÂ›T xlýì xB l½ rN ¹N ½ 
dN ¹N½ rN dN XN¬Y ›YnT k#RÂ›T Yb¦l# 

3.   µB SXl! 6.18½ 

ሀ. máYDtE Zón# k#RÂ›T Fl†ÝÝ 

ለ.  ›‚N k#RÂ›T hl/ N mrl N qNÀ 
Zón# XN¬Y XNtt¥l!x# X†? 

SXl! 6.18 

4. ¨B SXl! 6.19 AEN HM  N tm›ÄdWtE 

mSm‰T X×MÝÝ ›(l¹q) = 108°ÝÝ ›‚N ¨B 
‘¹’ N ‘q’ N ZMSrt$ k#RÂ›T Dl†ÝÝ 

SXl! 6.19 

5. ¨B SXl! 6.20 \`½ di  N mrN 

tm›ÄdWtE X×MÝÝ ö‰É! mSmR AE  
nèM tm›ÄdWtE mSm‰T ¨B 
n_B¬T /½ mN rN ö¶i#ãM YˆLFÝÝ 
›(trl) = 135° XNtóYn# ›(h/s) 
KNdY Y,WN?  

SXl! 6.20 
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6. ¨B SXl! 6.21 AEN HMN kMx#WN AMN 

EH  N tm›ÄdWtE X×MÝÝ ›(hl/) = 73° 
XNtóYn# ›‚N XèM µLåT k#RÂ›T 

Dl†ÝÝ 

SXl! 6.21 

7. ¨B SXl! 6.22 h½ l N /N ›‚N XèM Bq$}¶ ZtsyÑ k#RÂ›T 

¥lT 1½ 2 N 3 N Dl†ÝÝ 

 
h.     l.     /. 

SXl! 6.22 

8. ¨BøM ZS:b# SXL¬T 6.23 hN lN êU ðdL q Dl†ÝÝ 

 
ሀ.       ለ. 

SXl! 6.23 
9. ¨B SXl! 6.24 m1 MS m2½ m3 MS m4 tm›ÄdWtE X×MÝÝ ›‚N 1 

70° XNtóYn# ›‚N 2 Dl†ÝÝ 

 

SXl! 6.24 
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6.2 Oyú Sl#S k#RÂ›T 

¨B 5Y KFl! MOÃS g¥s! mSmRN k#RÂ:N t¥£Rk#M x!,#MÝÝ ?z! k› 

MOÃS Sl#S k#RÂ›T KTm¦„ x!,#MÝÝ 

QD¸ MOÃS Sl#S k#RÂ: MM¦Rk#M mSm¶N ÷MፓSN BM_”M qlLtE 

Qyú¬T NRxÝÝ 

 ቁልፊ ቃላት 

 ÷MፓS  ÊDyS 

 Oyú Sl#S k#RÂ›T  RKB k#RÂ:N NWˆT ¯NN 

ቕየሳ 1፡- ዉሱን ንውሓት ዘለዎ ዉሱን መስመር ምቕያስ 

ZtW¦b:  Ws#N mSmR AE  N mSmR m NÝÝ  

ZOyS:  MS Ws#N mSmR AE  ¥:r NWˆT zlã Ws#N mSmRÝÝ 

BRK¬T Oyú Oyú 

BRk! 1Ý h kM ¥X,L ws!Dk#M 

NWˆT ÊDÃSk#M NWˆT 

Ws#N mSmR AE  BMGÆR 

÷MፓSk#M ¨ÄLýÝÝ 

 

BRk! 2Ý n_b! b kM ¥X,L 

ws!Dk#M bz! NWˆT 

ÊDÃs# NWˆT Ws#N 

mSmR AE  gYRk#M 

zÄl,#Mã ÷MፓS LêY 

Kb! S¨l#ÝÝ XtE m‰,b! 

n_b! D¥ q bl#ãÝÝ 
 

BRk! 3Ý Ws#N mSmR bqN Ws#N 

mSmR AEN ¥:r 

NWˆT X† zlãMÝÝ  
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ቕየሳ 2፡- ዓቐኑ ምስ ዝፍለጥ ኩርናዕ ማዕረ ዓቐን ዘለዎ ኩርናዕ ምቕያስ 

ZtW¦b:  k#RÂ: hl/ N n_b! b Zˆz mSmR Mን  

ZOyS: q‰Âx# ¨ብ ነ_b! b óYn# MS k#RÂ: hl/ 

¥:r ›‚N zlã k#RÂ:ÝÝ  

 

BRK¬T Oyú Oyú 

BRk! 1Ý l kM ¥X,L Kb! BMWúD Zón 

ÊDÃS t-‚EMk#M LêY Kb! 

S¨l#ÝÝ XtE LêYN XèM ¯N¬T 

XtE k#RÂ:N Z‰,b#l# ï¬ r N sN 

bl#ãMÝÝ 
 

BRk! 2Ý n_b! b kM ¥X,L BMWúD 

QDM KBL Zt-‚Mk#Ñl# ÊDyS 

t-‚EMk#M LêY Kb! S¨l#ÝÝ Xz! 

LêY MS mSmR M  Z‰,b#l# 

n_b! D¥ ¹ bl#ãÝÝ  

BRk! 3Ý ÷MፓSk#M ÊDÃs# MS NWˆT 

sU  ¥:r Gb„ÝÝ ¥X,L Kb! ¹ 

BMWúD ÊDÃs# NWˆT Us  
Zón LêY Kb! S¨l#ÝÝ QDM KBL 

MS Zs¨Lk#Mã LêY Z‰,b#l# 

n_b! t bl#ãÝÝ 

 

BRk! 4Ý mSm¶ BM_”M mSmR bt  

S¨l#ÝÝ Slz! ›(tb¹) MS  

›(hl/) ¥:r X†ÝÝ 
 

ዕዮ ጉጅለ 6.1 

1. ሀ. mSm¶ t-‚EMk#M NWˆt$ 5 ú.» Zón Ws#N mSmR S¨l#ÝÝ 

ለ. mSm¶N ÷MፓSN BM_”M ¨B h Zs‰?,#Mã mSmR QD/#ÝÝ 

 

SXl!  6.25 
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2. ሀ. PéT‰KtR BM_”M ¥¨ZÂêE k#RÂ: S¨l#ÝÝ 

ለ. mSm¶N ÷MፓSN BM_”M ¨B h Zs‰?,#Mã ¥¨ZÂêE k#RÂ:  

QD/#ÝÝ 

L:L KBL MOÃS mSmRN k#RÂ:N t¥£Rk#M x!,#MÝÝ ?z! D¥ Ztwsn# 

¨µ§T Sl#S k#RÂ: XNttê£ïM ntE Sl#S k#RÂ: kmY kMTOYs# KTm¦„ 

x!,#MÝÝ 

ቕየሳ 3፡- ንውሓት ጎኒታት መሰረት ዝገበረ ምቕያስ 

ZtW¦b:  NWˆèM h½ l N /N Zón# ¯N¬T Sl#S k#RÂ:ÝÝ 

ZOyS:  NWˆT ¯N¬t$ h½ l N / N Zón Sl#S k#RÂ:ÝÝ 

SXl!  6.26 

BRK¬T Oyú Oyú 

BRk! 1Ý mSmR MN ¨BtE mSmR 

ZRkB n_b! b N S¨l#ÝÝ  

BRk! 2Ý µB n_b! b tbg!Sk#M ÊDÃs# 

h Zón LêY Sx!Lk#M Xz! 

LêY MS mSmR M  Z‰,bl# 

n_b! k bl#ãÝÝ  

 

BRk! 3Ý b kM ¥X,L½ ÊDÃs# / 

ws!Dk#M µBtE mSmR wÉx! 

LêY Kb! S¨l#ÝÝ  
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BRk! 4Ý k kM ¥X,L½ ÊDÃs# l 

ws!Dk#M µBtE mSmR wÉx! 

LêY Kb! S¨l#ÝÝ KLtEåM 

LêÃT ¨B Z‰,b#l# n_b! x 

bl#ãÝÝ 

 

BRk! 5Ý bx N kx N z‰<b# mSm‰T 

S¨l#ÝÝ Xz! XTr<b#ã SXl! 

NWˆT ¯N¬t$ h½ l N /N 

Zón Sl#S k#RÂ: X†ÝÝ  
 

ካልኦት ቕየሳታት ቅድሚ ምርኣይኩም ኣብ ንውሓት ጎንታት ስሉስ ኩርናዕ ዘሎ ርክብ 

ምርኣይ ኣገዲሲ እዩ፡፡ ነዚ ክሕግዝ ድማ ነዚ ዝስዕብ ንጥፈት ንርአ፡፡ 

ንጥፈት 6.6 

1. ኮምፓስን መስመሪን ብምጥቃም እዞም ዝስዕቡ ስሉስ ንውሓት ጎንታት ዘለዎም 

ስሉስ ኩርናዓት ምስራሕ ይከኣልዶ? 

ሀ. 1፣ 2፣ 3  ለ. 2፣ 2፣ 4  ሐ. 6፣ 7፣ 12 

መ. 1፣ 2፣ 1.5  ረ. 2፣ 2፣ 3  ሰ. 6፣ 6፣ 6 

2. እቶም ኣብ ቁፅሪ 1 ተዋሂቦም ዘለዉ ዓቐናት ብምጥቃም እቶም ዝነኣሰ ንውሓት 

ዘለዎም ጎንታት ዯሚርኩም ምስቲ ሳልሳይ ጎኒ ኣወዲድሩ፡፡ እንታይ 

ተዓዚብኩም? 

3. ድማር ንውሓት ክልተ ጎንታት ስሉስ ኩርናዕ ካብ ንውሓት ሳልሳይ ጎኒ ክንእስ 

ይኽእል ዶ? 

ብመሰረት ንጥፈት 6.6 እዚ ዝስዕብ መጠቓለሊ ምሃብ ይከኣል እዩ፡፡ 

TRg#M 6.4 ኣብ ዝኾነ ስሉስ ኩርናዕ ድምር ንውሓት ክልቲኦም ጎንታት  

ካብ ንውሓት እቲ ሳልሳይ ጎኒ ዝዓበየ እዩ፡፡ እዚ ማለት ሀ፣  

ለ ን ሐን ንውሓት ጎንታት ስሉስ ኩርናዕ እንተኾይኖም  

ሀ + ለ > ሐ፣ ሀ + ሐ > ለ፣ ለ + ሐ > ሀ፡፡ 
 

ስእሊ 6.27 

ረ 

ለ 

መ 

ሰ 

ሐ 

ሀ 
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ንውሓት ጎንታት ስሉስ ኩርናዕ ክትስይሙ እንተለኹም ድምር ክልተ ጎንታት ካብ 

ሳልሳይ ጎኒ ክዓቢ ከምዘለዎ ክትግንዘቡ ይግባእ፡፡ ነዚ ዘየማልእ እንተኾይኑ ስሉስ 

ኩርናዕ ክኸውን ኣይኽእልን፡፡ 

መልመዲ 6.5 

1. መስመሪን ኮምፓስን ተጠቒምኩም እዞም ዝስዕቡ ንውሓታት ዘለዉዎም ስሉስ 

ኩርናዓት ቐይሱ፡፡ 

ሀ. 3ሳ.ሜ፣ 4ሳ.ሜ፣ 5ሳ.ሜን   ለ. 6ሳ.ሜ፣ 7ሳ.ሜ፣ 8ሳ.ሜ፣ 

ሐ. 8ሳ.ሜ፣ 8ሳ.ሜ፣ 8ሳ.ሜን   መ. 5ሳ.ሜ፣ 9ሳ.ሜ፣ 6ሳ.ሜ፣ 

ረ. 4ሳ.ሜ፣ 4ሳ.ሜ፣ 3ሳ.ሜ፣ 

2. ካብዞም ዝስዕቡ ሰለስተ ንዉሓት ጎንታት ስሉስ ኩርናዕ ክኾኑ ዝኽእሉ ፍለዩ፡፡ 

ሀ. 3ሳ.ሜ፣ 2ሳ.ሜ፣ 2.5ሳ.ሜ   ለ.   3ሳ.ሜ፣ 4ሳ.ሜ፣ 8ሳ.ሜ 

ሐ.  6ሳ.ሜ፣ 6ሳ.ሜ፣ 6ሳ.ሜ    መ. 5ሳ.ሜ፣ 4ሳ.ሜ፣ 9ሳ.ሜ 

ረ. 8ሳ.ሜ፣ 4ሳ.ሜ፣ 5ሳ.ሜ 

3. ንውሓት ክልተ ጎንታት ስሉስ ኩርናዕ እቶም ተዋሂቦም ዘለዉ እንተኾይኖም፣ 

ካብቶም መማረፂታት ንውሓት ሳልሳይ ጎኒ ክኸውን ዝኽእል ምረፁ፡፡ 

ሀ. ሀ= 4 ሳ.ሜ ፣ለ = 5 ሳ.ሜ 

1. 7 ሳ.ሜ  2. 10 ሳ.ሜ  3. 9 ሳ.ሜ 

ለ. ሀ = 3.6 ሳ.ሜ ን ለ = 4.4 ሳ.ሜ 

1. 8.1 ሳ.ሜ  2. 8 ሳ.ሜ  3. 2 ሳ.ሜ 

ሐ. ሀ = 2.5 ሳ.ሜ ን ለ = 6.5 ሳ.ሜ 

1. 4.5 ሳ.ሜ  2. 1.5 ሳ.ሜ  3. 9 ሳ.ሜ 

ልዕል ኢሉ ንውሓት ጎንታት መሰረት ብምግባር ስሉስ ኩርናዕ ከመይ ከምዝቕየስ 

ተማሂርኩም ኢኹም፡፡ ሕዚ ድማ KLt ¯N¬TN ?‚$F k#RÂ:N tê£b# S#l#S 

k#RÂ: MOÃS KTm¦„ x!,#MÝÝ 

ቕየሳ 4፡- ክልተ ጎንታትን ሕቑፍ ኩርናዕን መሰረት ዝገብር ምቕያስ 

ZtW¦b: ንውሓቶም ሀ ን ለ ን ዝኾኑ ክልተ ጎንታትን 

ሕቑፍ ኩርናዕ /NÝÝ 

ZOyS:  XèM Ztw¦b# ›‚ÂT Zˆz Sl#S k#RÂ:  

 SXl! 6.28 
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BRK¬T Oyú Oyú 

BRk! 1Ý ˆd Qn#:# mSmR M  BMS¨L 

n_b! / ኣ‚Mጡ ÝÝ   

BRk! 2Ý ÷MፓS ኣB n_b! / t,!Lk#M 

ÊDÃs# l Zón LêY Kb! S¨l#ÝÝ 

MS mSmR Z‰,b#l# n_b! D¥ 

q bl#ãÝÝ 

 

BRk! 3Ý ÷MፓS ኣB n_b! / t,!Lk#M 

ኣብ ቅየሳ 2 ብዝረ ኣኹምዎ MS 

mSmR M  k#RÂ: / ‚Ys#ÝÝ nz! 

k#RÂ: Zˆq$F mSmR r bl#ãÝÝ 
 

BRk! 4Ý ¨B mSmR r µB / ZBgSN 

MS ¯n! h ¥:r NWˆT zlãN 

Ws#N mSmR /k ‚Ys#ÝÝ  

 

BRk! 5Ý q N k N BmSm¶ ¨‰<b#ÝÝ ?z! 

XtE ZDl Sl#S k#RÂ: k/q 

Y,WNÝÝ 

 
 

ካብዚ ብምቕፃል ድማ ክልተ ኩርናዓትን ሕቑፍ ጎንን እንትወሃቡ ስሉስ ኩርናዕ 

ከመይ ከምዝቕየስ ክትመሃሩ ኢኹም፡፡ 

ቕየሳ 5፡- ክልተ ኩርናዓትን ሕቑፍ ጎኒን መሰረት ዝገበረ ምቕያስ 

ZtW¦b:  ክልተ ኩርናዓት ለ ን ሐ ን ከምኡውን ንውሓቱ ሀ ዝኾነ ሕቑፍ ጎኒ ለሐÝÝ 

ኣብነት ›ለ  35°፣ ›ሐ  45°፣ ለሐ  3ሳ.ሜ ዝኾነ ስሉስ ኩርናዕ ቐይሱ። 

ZOyS:  XèM ZtW¦b# ›‚ÂT Zˆz Sl#S k#RÂ: 



ምዕራፍ 6 - ©!å»T¶ÃêE MSL¬TN ›‚ÂTN    141 

BRK¬T Oyú Oyú 

BRk! 1Ý ̂ d Qn#:# mSmR M  BMS¨L 

n_b! ለ ኣ‚Mጡ ÝÝ  

BRk! 2Ý ÷MፓS ኣB n_b! ለ t,!Lk#M 

ÊDÃs# ሀ Zón lêY Kb! S¨l#ÝÝ 

MS mSmR m Z‰,b#l# n_b! 

D¥ ሐ bl#ãÝÝ 

 
BRk! 3Ý ፕሮትራክተር ኣB n_b! ለ 

t,!Lk#M MS mSmR M  k#RÂ: 
ለ ‚Ys#ÝÝ nz! k#RÂ: Zˆq$F 

mSmR r bl#ãÝÝ 
 

BRk! 4Ý ፕሮትራክተር ኣB n_b! ሐ 

t,!Lk#M MS mSmR M  k#RÂ: 
ሐ ‚Ys#ÝÝ nz! k#RÂ: Zˆq$F 

mSmR ተ bl#ãÝÝ መስመራት ረ ን 

ተን ዝራኸቡሉ ነጥቢ ድማ ሀ በሉዎ፡፡  

BRk! 5Ý Xz! ZDl Sl#S k#RÂL ሀለ/ 

Y,WNÝÝ 

 

ርክብ ኣብ ሞንጎ ንውሓት ጎንታትን ዓቐን ኩርናዓትን ስሉስ ኩርናዕ 

ነዚ ንኡስ ርእሲ እዚ ቅድሚ ምጥቕላልና ርክብ ኣብ ጎንታትን ኩርናዓትን ስሉስ 

ኩርናዕ ምርኣይ ኣገዳሲ እዩ፡፡ 

ንጥፈት 6.7 

1. ኮምፓስን መስመሪን ብምጥቃም ነዞም ዝስዕቡ ንውሓት ጎንታት ዘለዉዎም 

ስሉስ ኩርናዓት ቐይሱ። 

h. 2 ሳ.ሜ፣ 2 ሳ.ሜ፣ 3 ሳ.ሜ   l. 5 ሳ.ሜ፣ 5 ሳ.ሜ፣ 6 ሳ.ሜ 

/. 10ሳ.ሜ፣ 11 ሳ.ሜ፣ 10 ሳ.ሜ   m. 6 ሳ.ሜ፣ 6 ሳ.ሜ፣ 6 ሳ.ሜ 
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2. ፕሮትራክተር ተጠቒምኩም ዓቐን ኩርናዓት እዞም ኣብ ቁፅሪ 1 

ዝቐየስኩምዎም ኩርናዕት ብምዕቃን ትዕዝብትኹም ግለፁÝÝÝ 

3. ኮምፓስን መስመሪን ብምጥቃም ነዞም ዝስዕቡ ንውሓት ጎንታት ዘለዉዎም 

ስሉስ ኩርናዓት ቐይሱ፣ ኩርናዓቶም ድማ ዓቅኑ፡፡ እንታይ ተዓዚብኩም? 

ሀ. 3 ሳ.ሜ፣ 4 ሳ.ሜ፣ 5 ሳ.ሜ   ለ. 6 ሳ.ሜ፣ 7 ሳ.ሜ፣ 8 ሳ.ሜ 

ሐ. 11 ሳ.ሜ፣ 15 ሳ.ሜ፣ 16 ሳ.ሜ 

4. ˆd ምዕሩይ zYኮነ Sl#S k#RÂ: hl/ BMS¨L PéT‰KtR t-‚EEMk#M 

?D?D k#RÂ: ›Qn#ÝÝ 

ሀ. XtE Zˆir ¯n!N XtE Zibb k#RÂ:N XN¬Y RKB ¨lãM) 

ለ. XtE ZgF/ k#RÂ:N XtE ZnW/ ¯n!N XN¬Y RKB ¨lãM) 

5. ዝተፈላለየ ንውሓት ጎኒ ዘለዎም ሰለስተ ምዕሩይ ጎኒ ስሉስ ኩርናዓት 

ብምስኣል ዓቐን ሕድሕድ ኩርናዕ ድለዩ፡፡ እንታይ ተዓዚብኩም? 

6. ሰለስተ ጋሕጣጥ ስሉስ ኩርናዓት ብምስኣል ኩርናዓቶም ዓቅኑ፡፡ ማዕረ ዓቐን 

ዘለዎም ኩርናዓት ኣለዉ ዶ? 

እዚ ንጥፈት መሰረት ብምግባር ነዞም ዝስዕቡ ርክባት ንውሓት ጎንታትን ዓቐን 

ኩርናዓትን ስሉስ ኩርናዕ ምግንዛብ ይከኣል። 

TRg#M 6.5 ኣብ ዝኾነ ክልኤ ማዕረ ጎኒ ስሉስ ኩርናዕ ዓቐን ክልተ  

ኩርናዓት ማዕረ እዩ፡፡ እዚ ማለት ኣብ ስሉስ ኩርናዕ  

ሀለሐ ጎንታት AE  ን AH  ን ማዕረ እንተኾይኖም  

ኩርናዓት  ሀለሐ ን ሀሐለ ን ማዕረ እዮም፡፡ 

ስእሊ 6.30 

ኣብነት 1:  ኣብ ስእሊ 6.31 AH= AE ፣ ዓ(ሀለሐ) = 50° እንተኾይኑ ዓ(ሀሐለ) 
ድለዩ፡፡ 

ፍታሕ: እዚ ስሉስ ኩርናዕ ክልኤ ማዕረ ጎኒ ስለዝኾነ 

ኣንፃር ነዞም ማዕረ ዝኾኑ ጎንታት ዝርከቡ 

ኩርናዓት ማዕረ እዮም፡፡ ማለት AE= AH  
ስለዝኾነ ዓ(ሀለሐ) = ዓ (ሀሐለ) እዩ፡፡ 

 ዓ(ሀለሐ) =  50° ስለዝኾነ ዓ(ሀሐለ) = 50°፡፡ 

 ለ ሐ 

ሀ 

ሀ
ሐ 

ሐ ለ 

ስእሊ 6.31 
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TRg#M 6.6 ምዕሩይ ጎኒ ኣብ ዝኾነ ስሉስ ኩርናዕ ዓቐን ሰለስቲኦም  

ኩርናዓት ማዕረ እዩ፡፡ ማለት AE  = EH  = HA   
እንተኾይኖም ዓ( ሀ) = ዓ( ለ) = ዓ(ሐ) = 60°፡፡ 

 

ስእሊ 6.32 

TRg#M 6.7 

1. ኢማዕረ ጎኒ ኣብ ዝኾነ ስሉስ ኩርናዕ ማዕረ ዝኾነ ዓቐን ኩርናዕ  

የለን፡፡ ማለት ኣብ ሀለሐ፣ AE  ≠EH   ≠ HA  እንተኾይኑ  
ዓ( ሀ)  ዓ( ለ)  ዓ(ሐ)፡፡ 

2. ዓቐናት ክልተ ኩርናዓት ዝኾነ ስሉስ ኩርናዕ ማዕረ እንተዘይኮይኖም  
ንውሓት ኣንፃሮም ዝርከቡ ጎንታት እውን ማዕረ ክኸውን  
ኣይኽእልን፡፡ ኣንፃር ዝዓበየ ዓቐን ኩርናዕ ዘሎ ጎኒ ዝነውሐ እዩ፡፡  

  ማለት ኣብ ሀለሐ፣ ዓ(ሐ) >ዓ( ለ) እንተኾይኑ AE>AH ፡፡    

3. ክልተ ጎንታት ስሉስ ኩርናዕ ማዕረ እንተዘይኮይኖም ኣንፃሮም ዝርከቡ ኩርናዓት እውን 
ማዕረ ኣይኾኑን፡፡ ዓቐን ኣንፃር ዝነውሐ ጎኒ ዘሎ ኩርናዕ ዝዓበየ እዩ፡፡ 

መልመዲ 6.6 

1. ኮምፓስን መስመሪን ተጠቒምኩም ነዞም ዝስዕቡ ዓቐናት ዘለዎም ስሉስ 

ኩርናዓት ቐይሱ፡፡ ነቶም ዘይተውሃቡ ዓቐናት ድማ ዓቅኑ፡፡ 

ሀ. ሀ = 3 ሳ.ሜ፣ ለ = 4 ሳ.ሜ ፣ሐ = 40° 

l. ሀ = 5 ሳ.ሜ፣ ለ = 6 ሳ.ሜ ፣ሐ = 50° 

/. ሀ = 6 ሳ.ሜ፣ ለ = 6 ሳ.ሜ ፣ሐ = 60° 

m. ሀ = 3 ሳ.ሜ፣ ለ = 4 ሳ.ሜ ፣ሐ = 90° 

r. ሀ = 6 ሳ.ሜ፣ ለ = 8 ሳ.ሜ ፣ሐ = 90° 

2. በዞም ተዋሂቦም ዘለዉ ዓቐን ክልተ ኩርናዓትን ሕቑፍ ጎኒን ዝውከሉ ስሉስ 

ኩርናዓት ቐይሱ፡፡ 

ሀ. 45°፣ 90°፣ 3ሳ.ሜ   ለ. 60°፣ 60°፣ 5ሳ.ሜ 

ሐ. 110°፣ 30°፣ 2ሳ.ሜ   መ. 40°፣ 40°፣ 6 ሳ.ሜ 

ረ. 60°፣ 90°፣ 3 ሳ.ሜ   ሰ. 50°፣ 70°፣ 5ሳ.ሜ 

ሸ. 40°፣ 70°፣ 3 ሳ.ሜ   ቀ. 60°፣40°፣3ሳ.ሜ 

ሀ 

ለ ሐ 

ለ ሐ 

ሀ 

ስእሊ 6.33 



144 መፅሓፍ ተምሃራይ ሻድሻይ ክፍሊ 

3. ኣብ ስእሊ 6.34 ተዋሂቡ ኣብ ዘሎ ስሉስ ኩርናዕ  

ዓ(ሀ) = 50°፣ ዓ(ለ) = 75° እንተኾይኖም ኣብዚ 

ስሉስ ኩርናዕ እዚ ዝነወሐ ጎኒ ኣየናይ እዩ? ንምንታይ? 

4. ንውሓት ጎንታቱ 6 ሳ.ሜ፣ 9ሳ.ሜ ን 16ሳ.ሜን ዝኾነ 

ስሉስ ኩርናዕ ክቕየስ ይኽእልዶ? ንምንታይ? 

5. ኣብ ∆በቀተ፣ ዓ( በ) = 30° ፣ ዓ(ቀ) = 30° እንተኾይኑ እዚ ስሉስ ኩርናዕ 

ክልኤ ማዕረ ክንብሎ ንኽእልዶ? ዓ(ተ) ክንዯይ እዩ? 

6. NWˆT ¯n# 7 ú.» Zón M:„Y ¯ኒ Sl#S k#RÂ:  ‚Ys#ÝÝ 

7. hl  3ú.»፣l/  4ú.»፣h/  5ú.» Zón hl/ ‚Ys#ÝÝ 

8. NWˆት ¯N¬t$ fp  3ú.»፣bt 2.5ú.» kMx#WN fx  2ú» Zón 

fpx ‚Ys#ÝÝ 

9. ¨B SXl! 6.35 XtE Z›by ›‚N zlã k#RÂ: ¨yÂY X†? 

SXl! 6.35 

10. Zˆir ¯n! ZS:b# S#l#S k#RÂ›T }ˆû፡፡ 

 

h.   l.    /. 

SXl! 6.36 

11. xBøM }MÄ! Sl#S k#RÂ›T ZtW¦b ›‚N k#RÂ: BMR¨Y  wY   

MLKT BM_”M ¯N¬T ¨wÄD„፡፡ 

h 

 

ለ ሐ 

ሀ 

750 

500 

ስእሊ 6.34 
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l. 

 

/. 

 SXl! 6.37 
12.   wY  MLKT BM_”M 1N 2N ¨wÄD„ÝÝ 

 SXl! 6.38 

6.3 qNÀ Sl#S k#RÂ›T 

¨B ሞN¯ ¯N¬TN k#RÂ›TN Ztf§l† Sl#S k#RÂ›T ZHl# RKB µBèM 
qNÄ! ¨M‰T TMHRtE ©!å»T¶ ˆd X†ÝÝ ¨Bz! Nx#S M:‰F Xz! B²:Æ 
µBèM RKÆT ˆd Zón qN+nT Sl#S k#RÂ›T KTm¦„ x!,#MÝÝ  

 ቁልፊ ቃላት 

 máYDtE ¯N¬T  qNÀ MSL¬T 

 máYDtE k#RÂ›T  qNÀ k#RÂ›T 

 ftn qN+nT  qN+nT Sl#S k#RÂ›T 

6.3.1 qN+nT Sl#S k#RÂ›T 

XN¬YnT qN+nT Sl#S k#RÂ›T QD¸ MR¨Yk#M nz! ZS:B N_fT SR/#። 

ንጥፈት 6.8 

1. ˆd ›YnT m-NN QRÉ!N XNTb¦L XN¬Y ¥lT'† ¨B KFL,#M½ 
¨B g² Y,#N ¨B kÆb!,#M XTRx!ãM ˆd ›YnT m-NN QRÉ!N 
zlãM ¨‚$/#T iW;#ÝÝ 

2. µBøM ZS:b# mÍT? Nˆd ¥:ò K,Ft$ Z<Xl# Fl†ÝÝ 
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 SXl! 6.39 

3. µBøM ZS:b# MSL¬T ˆd ›YnT QR}N m-NN ¨lãM XTBl#ãM 

}MD¬T Fl†ÝÝ 

 

 SXl! 6.40 

TRg#M 6.8 ̂ d ›YnT QR}N m-NN zlãM MSL¬T qNÀ MSL¬T Yb¦l#ÝÝ 

qN+nT MSL¬T B '' YGl}ÝÝ  

Sl#S k#RÂ›T mrs N dj- N ˆd ›YnT QR}N m-NN XNtL†ãM½ 

 SXl! 6.41 

1. mN dN½ rN jN kMx#WN sN -N máYDtE k#RÂ›T 

Yb¦l#ÝÝ 

2. N N፣rs N -j N፣smN d- N máYDtE ¯N¬T Yb¦l#ÝÝ 

TRg#M 6.9 KLt Sl#S k#RÂ›T qNÀ XNtóYñM ZS:b# ˆúÆT k#l# Gዘ ˆqE X×MÝÝ 

1. slSt ¯N¬T ˆd Sl#S k#RÂ: MS máYDtE slSt ¯N¬T XtE µL¨Y Sl#S 

k#RÂ: qNÀ X×MÝÝ 

2. slSt k#RÂ›T ˆd Sl#S k#RÂ: MS máYDtE slSt k#RÂ›T XtE µL¨Y Sl#S 

k#RÂ: qNÀ X×MÝÝ 

QDM KBL ˆfšêE XN¬YnT qN+nT Rx!,#M x!,#MÝÝ ?z! D¥ qN+nT 

Sl#S k#RÂ›T KTRX† x!,#MÝÝ nz! K?GZ D¥ mjmR¬ qN+nT Ws#N 

mSm‰TN qN+nT k#RÂ›TN NRxÝÝ 

mr dj
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1. KLt Ws#N mSm‰T hl N /m qNÀ X×M 

Zb¦L ¥:r NWˆT XNTHLãM X†ÝÝ  

2. k#RÂ›T hl/ N mrs N qNÀ X×M Zb¦L 

¥:r ›‚N XNTHLãM X†ÝÝ 

?z! ¨B §:l! ZrxÂ×M XN¬YnT qN+nT Ws#N mSm‰TN 

k#RÂ›TN msrT BMGÆR qN+nT Sl#S k#RÂ›T NRxÝÝ 

TRg#M 6.10 KLt Sl#S k#RÂ›T qNÀ X×M ¥lT máYDtE ¯N¬èMN k#RÂ›èMN 

¥:r X×M ¥lT X†ÝÝ 

Xz! TRg#M Xz! B/!úÆêE ¨g§LÉ XNTiˆFÝ 

TRg#M 6.11 KLt Sl#S k#RÂ›TÝ hl/ N qbt N qNÀ X×M NMÆL ZS:b# 

K¥Lx# YGÆXÝÝ 

hq hl qb 

lb /l  bt 

/t   

SXl! 6.42 

¨StW:l#Ý 

¨ብ ምግላፅ qN+nT QdM s›B ðd§T ¨gÄs! X†፡፡ 

  N¨BnT ¨B SXl! 6.42 hl/ MS qtb qNÀ X×M MÆL 

xYk¨LNÝÝ M<NÃt$ hl qt  BáልX xiˆ?Í D¥ h/l  qtb 

MÆL Yk¨L X†ÝÝ 

ኣብነት 1: መረሰሸቀበ እንተኾይኖም፣ መኻይድቲ ጎንታቶምን መኻይድቲ 

ኩርናዓቶምን ዘርዝሩ፡፡ 

ፍታሕ:  mr¹q   rs qb   ms¹b  

መረሰሸቀበ  ረሰመቀበሸ  ሰመረበሸቀ 

ኣብነት 2: ሀለሐቀበተ፣ AE= 2EH እንተኾይኑ ርክብ fp ን px  ን እንታይ 

ይኸውን? 

ፍታሕ:  ሀለሐቀበተ ስለዝኾነ AE= fp፣ EH= px ፡፡ ስለዚ   

AE= 2EH ማለት fp= 2px ፡፡  

/h tq

h l 

/ m 
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ዕዮ ጉጅለ 6.2 

1. መጀመርታ ስሉስ ኩርናዕ ስኣሉ፡፡ 

2. ካልእ ነፃ ወረቐት ኣብ ልዕሊ እቲ ዝሰኣልኩምዎ ብምድራብ ምስሊ እቲ ናይ 

መጀመርታ ስሉስ ኩርናዕ ኣድምቑ፡፡ 

3. እቶም ክልተ ስሉስ ኩርናዓት ኣወዲድሩ፡፡ እንታይ ርክብ ኣለዎም? 

4. ብተመሳሳሊ ሓዯ ስሉስ ኩርናዕ ኣብ ነፃ ወረቐት ብምስኣል ቆሪፅኩም ኣውፅኡዎ። 

ምስዚ ዝተቖረፀ ስሉስ ኩርናዕ ቀንጪ ዝኾነ ካልእ ስሉስ ኩርናዕ ከመይ ምስኣል 

ይከኣል? 

መልመዲ 6.7 

1. µBøM ZS:b# S#l#S k#RÂ›T qNÀ Zón# Fl†ÝÝ  

 

h.    l.    /. 

 

m.     r.     s. 

 

¹.     q.     b. 

SXl! 6.43 
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6.3.2 ftn qN+nT Sl#S k#RÂ›T ¯¯¯½ ¯k#¯½ k#¯k# 

KúB ?z! qN+nT KLt Sl#S k#RÂ›T NMRGU} máYDtE k#RÂ›TN 

máYDtE ¯N¬TN qNÀ Má*ñM MRGU} kMzDl! t¥£Rk#MÝÝ ?z! ,› 3 

máYDtE ¯N¬T½ 2 máYDtE ¯N¬TN ?‚$F k#RÂ:N½ 2 máYDtE  

k#RÂ›TN ?‚$F ¯n!N qNÀ Má*ñM BMRGU} _‰? KLt Sl#S k#RÂ›T 

qNÀ X×M MÆL Yk¨L’†ÝÝ  

ቀንጭነት ጎኒ - ጎኒ - ጎኒ (ጎ.ጎ.ጎ) 

ንጥፈት 6.9 

mSm¶N ÷MፓSN BM_”M NWˆT ¯N¬t$ 6ú.»½ 7ú.»N 8ú.»N Zón 

Sl#S k#RÂ: hl/ S¨l#ÝÝ 

¨B áLX D¥ NWˆt$ 6ú.» Zón Ws#N mSmR mr S¨l#ÝÝ 

m kM ¥X,L BMWúD ÊDÃs# 7 ú.» Zón LêY S¨l#ÝÝ r kM ¥X,L 

BMWúD D¥ ÊDÃs# 8 ú.» Zón LêY S¨l#ÝÝ KLtEåM LêÃT 

Zt‰,b#l# n_b! s bl#ãÝÝ ?D?D n_b!¬T m½ rN sN BWs#N mSmR 

BMRáB Sl#S k#RÂ: S¨l#ÝÝ 

PéT‰KtR BM_”M ?D?D k#RÂ: KLtEåM Sl#S k#RÂ›T ›Qn#ÝÝ XN¬Y 

t›z!Bk#M? 

KLtEåM Sl#S k#RÂ›T XN¬Y ›YnT RKB ¨lãM? 

µBz! N_fT Xz! ZS:B MÆL Yk¨LÝÝ  

qN+nT ¯n!¯n!¯n! ¼¯.¯.¯¼ 

slStEåM máYDtE ¯N¬T KLt Sl#S k#RÂ›T ¥:r  

XNtóYñM XèM Sl#S k#RÂ›T qNÀ X×MÝÝ ¥lT  

Sl#S k#RÂ›T hl/ N mrs N ws!DÂ hl mr ½  

EH U]½ AH M] XNtóYñM hl/  mrsÝÝ  

Xz! qN+nT Xz! BˆÉ!R XNTGl} qN+nT B ¯. ¯. ¯ Yb¦LÝÝ 

SXl! 6.44 
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ኣብነት 3:  

SXl! 6.45 

µBøM KLt Sl#S k#RÂ›T  

1. h/ ms 

2.  hl mr 

3.  l/  rs  X†ÝÝ Slz! BqN+nT ¯.¯.¯½ hl/ mrs 

መልመዲ 6.8 

1. ስእሊ 6.46 ብምርኣይ hl h/ ፣ lm /m ፣ ዓ(ሀመሐ)  30o 

እንተኾይኑ ዓ(ለመሀ) ድለዩ፡፡. 

 

ስእሊ 6.46 

2. ኣብ ስእሊ 6.47 EM  = 5ሳ.ሜ = HU፣ 

MH= 10ሳ.ሜ = EUø ዓ(ለመሐ) = 50o 

እንተኾይኖም ዓ(ለረሐ) ድለዩ፡፡ 
 

 

ስእሊ 6.47  

3. ኣብ ስእሊ 6.48 hl h/ ፣ lm m/  

እንተኾይኑ፣ሀሐመ  ሀለመ ምዃኑ ኣርእዩ፡፡ 

 

 

ስእሊ 6.48 
4. ስእሊ 6.49 ብምርኣይ hl /m ፣h/ mr ፣

l/ /r  ከምኡውን ዓ(ለሐሀ) = 70o  እንተኾይኑ 

ዓመ ክንዯይ ይኸውን? 
ስእሊ 6.49 
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5. ስእሊ 6.50 መሰረት ብምግባር hl /m ፣

lm /h  እንተኾይኑ ሀለመ  መሐሀ ምዃኑ 

ኣረጋግፁ፡፡ 

ስእሊ 6.50 

6. ኣብ ስእሊ 6.51 qb mr ፣bt rs ፣tq sm  ከምኡውን ቀበተ ወሻጥ 

ስሉስ ኩርናዕ እንተኾይኑ መረሰ እንታይ ዓይነት ስሉስ ኩርናዕ ክኸውን 
ይግባእ። 

ስእሊ 6.51 

7. ኣብ ስእሊ 6.52 qw ¹w፣ wt wb  ቀወበሸወተ 

እንተኾይኑ ቀንጭነት ጎጎጎ ንኽማላእ ማዕረ ክኾኑ 
ዝግበኦም መኻይድቲ ጎንታት ኣየነኦም እዮም? 

ስእሊ 6.52 

ቀንጭነት ጎኒ - ኩርናዕ - ጎኒ (ጎ.ኩ.ጎ) 

ንጥፈት 6.10 

1.  mSm¶N PéT‰KtRN BM_”M NWˆT KLt ¯N¬t$ hl  3ú.»½  

l/ 4ú.»፣ ›‚N ?‚$F k#RÂ: 900 Zón Sl#S k#RÂ: hl/ ¨B 

dFtRk#M S¨l#ÝÝ 

2.  ¨B µLX D¥ NWˆt$ MS hl ¥:r Zón Ws#N mSmR mr S¨l#ÝÝ 

3.  ¨B mSmR mr MS k#RÂ: l ¥:r Zón k#RÂ: ‚Ys#ÝÝ 

4.  ¨Bz! mSmR Xz! MS l/ ¥:r NWˆT zlã Ws#N mSmR ‚Ys#ÝÝ 

5.  slStEåM n_b!¬T BMRáB mrs S¨l#ÝÝ 

6.  mSm¶N PéT‰KtRN BM_”M NWˆT ¯n! ms N h/ N kMx#WN 

›‚N máYDtE k#RÂ›TN ¨wÄD„ÝÝ 

7.  µBz! Zs‰?Â× hl/ N mrsN qNÀ X×M KNBLì N<XL? 

8.  Xz! mdMdM¬ Xz! NZón Sl#S k#RÂ: YsR?ì? 

µBz! nz! ZS:B mrUgÉ! qN+nT Sl#S k#RÂ›T MÆL Yµ¨LÝÝ 



152 መፅሓፍ ተምሃራይ ሻድሻይ ክፍሊ 

qN+nT ¯n!(k#RÂ:( ¯n! ¯ ( k# ( ¯ 

NWˆT KLt ¯N¬TN ›‚N ?‚$F k#RÂ:N ˆd Sl#S k#RÂ: MS NWˆT 

máYDtE KLt ¯N¬TN ›‚N ?‚$F k#RÂ:N µL¨Y Sl#S k#RÂ: ¥:r 

XNtóYñM XèM Sl#S k#RÂ›T qNÀ X×MÝÝ 

ኣብነት 4: ¨B SXl! 6.53 tê£ïM zlý kbtN mrsN qNÀ D×M) 

NMN¬Y) 

  ስእሊ 6.53 

1. kb mr 

2. b r  

3.  bt  ]r ÝÝ  Slz! BmsrT qN+nT ¯.k#.¯½kbtmrsÝÝ 

ኣብነት 5: ¨B SXl! 6.54 ¨B zlý Sl#S k#RÂ›T hl mr ½ l/ rs  

XNtóYn# BqN+nT ¯.k#.¯ hl/mrs NK,WN ¥:r Kón# 

zlãM k#RÂ›T Fl†ÝÝ 

ስእሊ 6.54 

ፍታሕ: KLtEåM Sl#S k#RÂ›T B¯.k#.¯ qNÀ XNtóYñM ¥:r Kón# 

zlãM ?‚$F k#RÂ›T X×M ÝÝ Slz! l rÝÝ 

መልመዲ 6.9 

1. nøM }MÄ! k#RÂ›T B¯k#¯ qNÀ NKón# ¥:r Kón# ZGbåM ¯N¬TN 

?‚$F k#RÂ:N }R/#ÝÝ 

ሀ. 

 

l. 

 
ሐ. 

 

 

ስእሊ 6.55 
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2. ¨B SXl! 6.56 h/ l/  kMx#WN ›(h/m)  ›(l/m) XNtóYn#  

ሀሐመ   ለሐመ Mዃn# ኣርእዩ፡፡ 

     
SXl! 6.56      SXl! 6.57 

3. ¨B SXl! 6.57 ሀለረ   መሐረ ምዃኑ ኣርእዩ፡፡ 

4. ኣብ ስእሊ 6.58 ሀለመ   ሐለመ ዝኾነሉ 

ምኽንያት ግለፁÝÝ 

ስእሊ 6.58 

5. ኣብ ስእሊ 6.59 Eh /m፣ ሀለረ  ሐመሰ፣ 

r msE  እንተኾይኖም 

ሀ. ሀረለ   ሐሰመ ምዃኑ ኣርእዩ፡፡ 

ለ. ምስ ሀረለ ማዕረ ዝኾነ ኩርናዕ ኣየናይ እዩ? 

6. ኣብ ስእሊ 6.60 hl mr ፣ l/ rs  እንተኾይኑ ብቀንጭነት ጎ.ኩ.ጎ  

ሀለሐ  መረሰ ንክኾኑ ማዕረ ክኾኑ ዝግበኦም መኻይድቲ ኩርናዓት ፍለዩ፡፡ 

ስእሊ 6.60 

7. ኣብ ስእሊ 6.61 bq s¹፣ በቀተሰሸረ እንተኾይኖም ብቀንጭነት ጎ.ኩ.ጎ 

በቀተሰሸረ ንክኾኑ ማዕረ ክኾኑ ዝግበኦም መኻይድቲ ኩርናዓት ኣየኖት 

እዮም? 

ስእሊ 6.61 

ስእሊ 6.59 
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ቀንጭነት ኩርናዕ - ጎኒ - ኩርናዕ (ኩ.ጎ.ኩ) 

ቅድም ክብል ቀንጭነት ስሉስ ኩርናዓት እነረጋግፀሎም ክልተ ሓፀርቲ ሜላታት 

ተማሂርኩም ኔርኩም፡፡ ሕዚ ድማ ሓዯ ተወሳኺ ሜላ ምርግጋፅ ቀንጭነት ዝኾነ 

ኩርናዕ - ጎኒ -ኩርናዕ ክትመሃሩ ኢኹም፡፡ ቅድሚ ነዚ ምርኣይና ግን እንታይነት ሕቑፍ 

ጎኒ ንርአ፡፡ 

TRg#M 6.12 ̂ d ¯n! ?‚$F ¯n! X† Zb¦L ¨B mN¯ KLt k#RÂ›T ZRkB XNtóYn# 

X†ÝÝ 

ኣብነት 6: ኣብ ስእሊ 6.62 h/ኣብ መንጎ ሀን ሐን 

ዝርከብ ሕቑፍ ጎኒ እዩ፡፡ 

ስእሊ 6.62 

ንጥፈት 6.11 

1. ኮምፓስን መስመሪን ብምጥቃም ዓ(ሀ) = 70o፣AE  = 5ሳ.ሜ ከምኡውን ዓ(ለ) = 
60o ዝኾነ ስሉስ ኩርናዕ ሀለሐ ስኣሉ፡፡ 

2. h. ኣብ ካልእ ድማ ንውሓቱ 5 ሳ.ሜ ዝኾነ ዉሱን መስመር mr ስኣሉ፡፡ 

l. ምስ ሀ ማዕረ ዝኾነ መ ቐይሱ፡፡ 

/.  ምስ ለ ማዕረ ዝኾነ ረ ቐይሱ፡፡ 

m. ክልቲኦም ጨረራት ዝራኸቡሉ ነጥቢ ሰ በሉዎ፡፡ 

r. ንውሓት ጎንታት h/ ን ms ን ኣወዲድሩ፡፡ ከምኡውን ንውሓት ጎንታት 

l/ን rs ን ኣወዲድሩ፡፡ ማዕረ ዶ ኾይኖም? 

s. ሐ ን ሰ ን ዓቅኑ፡፡ 

3. ሀለሐ ን መረሰ ን ቀንጪ ዶ ኾይኖም? ንምንታይ? 

ነዚ ንጥፈት ብግቡእ እንተሰሪሕኹም ሀለሐመረሰ ምዃኑ ክትግንዘቡ ኢኹም፡፡ 

እዚ ድማ ሳልሳይ ሜላ ፈተነ ቀንጭነት ስሉስ ኩርናዓት ከምዘሎ፡፡ የርእየና፡፡ 

TRg#M 6.13 ክልተ ኩርናዓትን ሕቑፍ ጎኒን ሓዯ ስሉስ ኩርናዕ ምስ መኻይድቱ ዝኾኑ 

ኩርናዓትን ሕቑፍ ጎኒን ካልኣይ ስሉስ ኩርናዕን ማዕረ እንተኾይኖም ክልቲኦም 

ስሉስ ኩርናዓት ቀንጪ እዮም፡፡ እዚ ድማ ብሓፂሩ ቀንጭነት ኩ.ጎ.ኩ ይበሃል፡፡ 

ኣብነት 7: ኣብ ስእሊ 6.63 ሀመ፣ h/ mr ፣ ሐረ እዩ፡፡ ዓ(ለ) = 20o 

እንተኾይኑ ዓ(ሰ) ክንዯይ እዩ? 
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ስእሊ 6.63 

ፍታሕ: ሀ  መ፣ h/ mr ፣ ሐ  ረ ብምዃኑ ብቀንጭነት ኩ.ጎ.ኩ 

  AEH MU]፡፡ ካብዚ መኻይድቲ ኩርናዓት ማዕረ ስለዝኾኑ፡፡ 

ለ  ሰ፡፡ ስለዚ ዓ(ሰ) = 20o፡፡      

መልመዲ 6.10 

1. ስእሊ 6.64 ሀለሐረሰመ ምዃኑ ኣርእዩ፡፡ 
 

 

 

ስእሊ 6.64 

2. ኣብ ስእሊ 6.65 ሀለሐመረሐ ድዩ? ኣብርሁ፡ 

    
ስእሊ 6.65       ስእሊ 6.66 

3. ኣብ ስእሊ 6.66 ረሐ፣mr l/  እንተኾይኖም ብቀንጭነት ኩ.ጎ.ኩ ሀለሐ

ሰመረ ንክኸውን ማዕረ ክኾኑ ዝግበኦም ኩርናዓት ኣየነኦም እዮም? 

4. ኣብ ስእሊ 6.67 ቀበተመረሰ ብቀንጭነት 

ኩ.ጎ.ኩ ቀንጪ ንክኾኑ ማዕረ ክኾኑ ዝግበኦም 

ጎንታት ፍለዩ፡፡ 

ስእሊ 6.67 

5. ኣብ ስእሊ 6.68 ዓ(ለ) = ዓ(ተ) = 60o፣ 

EH  = x{  = 4ሳ.ሜ፣ ከምኡውን 

ዓ(ሐ) = ዓ(ነ) = 70o እንተኾይኑ 

ንውሓት ጎኒ tr ድለዩ፡፡ 

ስእሊ 6.68 
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6.4  m;qN¬T  

¨Bz! Nx#S M:‰F Xz! SFˆT ÊK¬NGL msrT BMGÆR SFˆT ¥¨ZÂêE 

Sl#S k#RÂ:½ µB ˆd ¨¦D SFˆT ÂB µLX ¨¦D SFˆT MOÃR½ 

kMx#WN z#RÃ Sl#S k#RÂ: KTm¦„ x!,#MÝÝ T?Zè ÊK¬NG§êE P¶ZMN 

MOÃR ˆd ¨¦D T?Zè ÂB µLX ¨¦D T?ZèN XWN KNRx! X!ÂÝÝ 

 ቁልፊ ቃላት 

 m;qN¬T  SFˆT ¥¨ZÂêE Sl#S k#RÂ: 

 SFˆT  z#RÃ Sl#S k#RÂ: 

 z#RÃ  qmR T?Zè ÊK¬NG§êE P¶ZM 

 T?Zè  MLê_ ¨¦ÄT T?Zè 

6.4.1 SFˆT ¥¨ZÂêE S#l#S k#RÂ:N z#RÃ Sl#S k#RÂ:N 

¨B ?l#F TMHRT,#M µB ZtM¦Rk#Mã ²:Æ SFˆT ÊK¬NGL XN¬Y 

TZK„ qmR SFˆT ÊK¬NGL TZK„ãì 

ንጥፈት 6.12 

1. h. ÊK¬NGL XN¬Y ›YnT Rb#: k#RÂ: X†? 

l. ›‚N k#RÂ: ÊK¬NGL KNdY X†? 

2. NWˆT ¯N¬t$ 3 ú.»N 4 ú.»N Zón ÊK¬NGL S¨l#ÝÝ 

h. nz! ÊK¬NGL ¨B KNdY TRB›!T ú.» MM”L Yk¨L? 

l. bZ/! XøM TRB›!¬T ú.» XN¬Y YWKL? 

3. NWˆt$ q$ ú.» N wRÇ w ú.» N Zón ÊK¬NGL S¨l#ÝÝ 

h. nz! ÊK¬NGL ¨B KNdY TRB›!T ú.» MM”L Yk¨L? 

l. bZ/! XøM TRB›!¬T ú.» XN¬Y YWKL? 

1. ZS:B ÊK¬NGL wRÇ 5ú.» NWˆt$ 8ú.» X†ÝÝ  

ስእሊ 6.69 

?D?D TRB›!T NWˆT ¯n# 1ú.» BMµ*n# SFˆt$ 1 TRB›!T ú.» 

X†ÝÝ Slz! SFˆT Xz! ÊK¬NGL 40 TRB›!T ú.» ú.»2 X†ÝÝ 
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ል.በ 

1.    ÊK¬NGL ¥lT NWˆT ¨NÉR ¯N¬T  

¥:r½ ›‚N k#RÂ›T D¥ ¥¨ZÂêE Zón  

Rb#: k#RÂ: X†ÝÝ NWˆt$ q$½ srt$ s  

Zón ÊK¬NGL SFˆt$ S = q$ ×s TRB›!T  

¨¦D X†ÝÝ         ስእሊ 6.70 

2.    ¨B Zón ÊK¬NGL KLt ¨NÉ‰êE q‰Â¬T z‰<B mSmR sÃF 

Yb¦LÝÝ ¨B ስእሊ 6.70 h/ sÃF ÊK¬NGL X†ÝÝ 

¨B SXl! 6.70 zሎ ÊK¬NGL ¨B KLt ¥¨ZÂêE Sl#S k#RÂ›T kMZtm‚l 

ì? t›z!Bk#MÝÝ FRqE SFˆT XtE ÊK¬NGL XN¬Y Y,WN TBl#? 

µBz! Xz! ZS:B MÆL Yk¨LÝÝ 

Zón ¥¨ZÂêE Sl#S k#RÂ: NWˆT srt$ s½ q$mt$ q$ XNtóYn# SFˆTS 

ስእሊ 6.71 

ኣብነት 1: SFˆT NWˆT ¨XU„ 6ú.» N 8ú.»N Zón ¥¨ZÂêE Sl#S 

k#RÂ: Dl†ÝÝ 

ፍታሕ    ZtW¦bÝh = 6ú.»½ l = 8ú.» 

SFˆT ¥¨ZÂêE Sl#S k#RÂ: 
1

S hl
2


 
TRB›!T ¨¦D SlZón 

241 1
S hl 6 8

2 2
     TRB›!T ú.»ú.»2ÝÝ  

ኣብነት 2: NWˆT KLtEåM ¨XUR ˆd QRÉ! ¥¨ZÂêE Sl#S k#RÂ: zlã 

gdÂ 5 ».N 12 ».N X×MÝÝ SFˆT Xz! gdÂ Dl†ÝÝ 

ፍታሕ:  h = 5»½ l = 12»ÝÝ  

301 1
S hl 5 12

2 2
     ú.»2ÝÝ 

SFˆ¬T BZtf§l† ¨¦ÄT YGli#ÝÝ µBèM B¨BZˆ ¨B _O¸ ZW:l# 

¨¦ÄT TRB›!T ú.»N TRB›!T »N X×MÝÝ SlZón µB ˆd ¨¦D ÂB 

µLX ¨¦D kmY MLê_ kMZk¨L KT¶x# x!,#MÝÝ 

S  ½  s  ቁ TRB›!T ¨¦DÝÝ 

S  srT½ ቁ  ቁmT½ S  SFˆT 
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1. 1 TRB›!T »TR »2 SFˆT NWsD 

1 »2 = 1 » × 1 » = 100 ú.» × 100 ú.» 

= 10,000 ú.»2 

1 »2 = 10,000 ú.»2 

2. 1 ú.»2 SFˆT NWsD 

1 ú.»2 = 1ú.» × 1ú.» 1
100

 » × 1
100

» 1
10,000

 »2 

= 0.0001 »2 

1 ú.»2 = 0.0001 »2 

3. úLúY ¨¦D SFˆT ÿK¬R X†ÝÝ BF§Y SFˆT mÊT XNTN:QN 

XN_qä ¨¦D ÿK¬R X†ÝÝ 

1 ÿK¬R = 10,000 TRB›!T »TR »2 

SlZón ÿK¬R ÂB TRB›!T »TR MLê_ XNTTdL† B 10,000 ¨RB/#ãÝÝ 

TRB›!T »TR ÂB ÿK¬R NMLê_ D¥ B10,000 M‚l#ãÝÝ 

ኣብነት 3: 7 »2 ÂB ú.»2 qY„ÝÝ 

ፍታሕ:  1 »2 = 10,000 ú.»2 

SlZón 7 »2= 7 × 10,000 ú.»2 

= 70,000 ú.»2ÝÝ 

ኣብነት 4: 860,000 ú.»2 ÂB »2 qY„ÝÝ 

ፍታሕ:  10,000 ú.»2 = 1 »2 

860,000 ú.»2 = 860,000
10,000

»2 

= 86 »2 

ኣብነት 5: 5 ÿK¬R ÂB TRB›!T »TRN TRB›!T ú.»TRN qY„ÝÝ 

ፍታሕ: 1ÿK¬R  = 10,000 »2 

= (10,000 × 10,000) ú.»2 

= 100,000,000 ú.»2 
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SlZón 5 ÿK¬R = 5 × 10,000 »2 = 50,000 »2  

                           = 5 × 100,000,000 ú.»2  

     = 500,000,000 ú.»2 

ኣብነት 6: 680,000 »2 ÂB ÿK¬R qY„ÝÝ 

ፍታሕ:  10,000 »2 = 1ÿK¬R  

680,000 »2  = 680,000
10,000  

ÿK¬R = 68 ÿK¬R 

z#¶Ã Sl#S k#RÂ: z#¶Ã Sl#S k#RÂ: DMR NWˆT ¯N¬T'†ÝÝ 

ስእሊ 6.72 

ኣብነት 7: NWˆT ¯N¬t$ 8ú.»½ 9ú.» N 13ú.»N ÂY Zón Sl#S k#RÂ: 

z#RÃ Dl†ÝÝ 

ፍታሕ:   z#RÃ = D¥R NWˆT slStEåM ¯N¬T 

 = 8ú.» + 9ú.» + 13ú.»= 30ú.»ÝÝ 

ኣብነት 8: NWˆT KLt ¯N¬t$ 6ú.» N 10ú.»N½ z#RYx# 29ú.» ÂY Zón 

Sl#S k#RÂ: NWˆT úLúY ¯n! KNdY X†? 

ፍታሕ:  NWˆT úLúY ¯n! q XNtóYn# 

z#RÃ = 6 ú.» + 10ú.» +q = 29ú.»Ý 

 = 16ú.» +q = 29ú.» 

q = 13 ú.» 

 Slz! NWˆT úLúY ¯n! 13ú.» X†ÝÝ 

ኣብነት 9: z#RÃ ZS:B Sl#S k#RÂ: Dl†ÝÝ 

ፍታሕ: z#RÃ = 6ú.»  5ú.»  5ú.» 

      16ú» 

ስእሊ 6.73 

z#RÃ  h  l  / 
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መልመዲ 6.11 

1. SFˆT q$mt$N srt$N 6ú.» N 8ú.» N Zón ¥¨ZÂêE Sl#S k#RÂ: 

Dl†ÝÝ 

2. NWˆT ˆd XG¶N SFˆTN ¥¨ZÂêE Sl#S k#RÂ: 8ú.» N 24 ú.»2N 

XNtóYñM NWˆT µL¨Y XG¶ Dl†ÝÝ 

3. h N l N NWˆT ¨XUR ¥¨ZÂêE Sl#S k#RÂ:½ S D¥ SFˆT 

XNtóñM nz! ZS:B sdª MLx#ÝÝ 

h l S 

3  6 

6 8  

 24 216 

4. SFˆT ¨B SXl! 6.74 zlÖ MSl! Dl†ÝÝ 

ስእሊ 6.74 

5. nøM ZS:b# ÂB TRB›!T »TR qY„ÝÝ 

h. 50,000 ú.»2 l. 10000 ú.»2   /. 5 ÿK¬R 

6. nøM ZS:b# ÂB TRB›!T úNtE »TR qY„ÝÝ 

h. 8 »2   l. 0.6 »2   /. 3ÿK¬R 

7. nøM ZS:b# ÂB ÿK¬R qY„ÝÝ 

h. 60,000 »2  l. 400,000,000 ú.»2  /. 120 »2 

8. ¨B SXl! 6.75 NZtl,y MSl! z#RÃN SFˆTN Dl†ÝÝ 

ስእሊ 6.75 
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9. z#RÃ nøM ZS:b# NWˆ¬T ¯n! zlã Sl#S k#RÂ: Dl†ÝÝ 

h. 8ú.»½ 11ú.» N 13ú.»N   

l. 21ú.»½ 11ú.»N 25ú.»N 

/. 9ú.»½ 12ú.»N 15ú.»N 

10. NWˆT KLt ¯N¬T Sl#S k#RÂ: 5ú.» N 14ú.»N X†ÝÝ  z#RÃ Xz! 

Sl#S k#RÂ: D¥ 26ú.» X†ÝÝ NWˆT úLúY ¯n# KNdY X†? 

11. NWˆT ¯N¬T ˆd ¥¨ZÂêE Sl#S k#RÂ: 6ú.»½ 8 ú.»N 10ú.»N X†ÝÝ 

h. z#RÃ Xz! Sl#S k#RÂ: Dl†ÝÝ  

l. SFˆT Xz! Sl#S k#RÂ: Dl†ÝÝ 

6.4.2 T?Zè ÊK¬NG§êE P¶ZM 

ÊK¬NG§êE P¶Z¥T QRÉ! Æ÷ wY,› QRÉ! úNÇO zlãM iÉR MSL¬T 

X×MÝÝ k#lÖM úNÇªT ˆd ›YnT m-N yBlÖMNÝÝ XStE Xz! ZS:B ftn 

Gb„ÝÝ KLt Æ÷¬T KRb!TN >M›N ws!Dk#M BˆmD MLx#ãMÝÝ ¨yÂY 

Æ÷ ZbZ/ m-N ˆmD /!z#)  µBz! XN¬Y M:²B Yk¨L) 

ˆd úNÇO ÊK¬NG§êE P¶ZM ¨B W>-# K?ø Z<XL m-N T?Zè 

Yb¦LÝÝ 

nz! ZS:B k#B R¨†ÝÝ k#B ¯n#½ wRÇN ቁmt$N ¥:r ›‚N zlã ÊK¬NG§êE 

P¶ZM X†ÝÝ  

ስእሊ 6.76 

T?Zè  1ú.»  1ú.» 1ú.» 

     ú.»3ˆd k#b!K ú.» 

1k#b!K ú.» kM m;qn! T?Zè XNtws!DÂ wRÇ 3ú.»½ ¯n# 3ú.»½ q$mt$ 

2ú.» Zón úNÇO KNdY 1k#b!K úNtE»TR ›‚N zlãM k#ÆT Y?Z 

ል.በ 

  T?Zè ˆd ÊK¬NG§êE P¶ZM KmLx#ã BZ<Xl# bZ/! k#b!K ¨¦ÄT 

M:”N Yk¨LÝÝ 
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ንጥፈት 6.13 

1.  h. NWˆT ¯n# 3ú.»½ wRÇ 4ú.»½ q$mt$ 8 ú.» NZón ÊK¬NG§êE 

P¶ZM KNdY k#b!K ú.» KmLx#ã kMZ<Xl# NMF§Y µRèN 

XÂ¡‰r}k#M Xz! ZS:B SR/#ÝÝ 

ስእሊ 6.77 

l. NWˆT ¯n# 3ú.»½ wRÇ 4ú.»½ q$mt$ 5 ú.» NZón P¶ZM 

KNdY k#b!K ú.» KmLx#ã Y<Xl#? 

ስእሊ 6.78 

2. NWˆT ¯n# ‘¯’ú.»½ wRÇ ‘w’ú.»½ q$mt$ ‘q’$ ú.» Zón ÊK¬NG§êE 

P¶ZM KNdY k#b!K ú.» kMZmLx#ã B,mY MF§_ Yk¨L? 

µBz! N_fT nz! ZS:B MÆL Yk¨LÝÝ 

TRg#M 6.14 T?Zè T NWˆT ¯n# '¯' ú.»½ wRÇ 'w' ú.»½ q$mt$ 'q$' ú.» 

Zón ÊK¬NG§êE P¶ZM ት  ጎ  ወ  ቁ፡፡ 

ኣብነት 10: T?Zè ¯n# 8ú.»½ wRÇ 6ú.»N q$mt$ 10ú.»N Zón ÊK¬NG§êE 

P¶ZM Dl†ÝÝ 

ፍታሕ:  T?Zè = ጎ  ወ  ቁ = 8ú.»  6ú.»  10ú.» 

                            = 480ú.»3 

ኣብነት 11: T?Zè ˆd ÊK¬NG§êE P¶ZM 270 ú.»3 X†ÝÝ ¯n# 6 ú.» wRÇ 

D¥ 9ú.» XNtóYn# q$mt$ Dl†ÝÝ 
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ፍታሕ:  T?Zè = ጎ ወ  ቁ = 6 × 9 × ቁ 

                   270 = 54 ቁ  

             ቁ 
270 
54

  = 5 ሳ.ሜÝÝ 

ትሕዝቶ ብዝተፈላለዩ ኣሃዲት ይግለፅ፡፡ ካብዚኦም ድማ ú.»3½ »3½ l!TR½ ¸l! 

l!TR KN-QS N<XLÝÝ ?z! µBøM Z-‚SÂ×M ¨¦ÄT ˆd ÂB µLX MOÃR 

KTm¦„ x!,#MÝÝ 

1. 1 »3 = 1 » 1»1» 

= 100 ú.» 100 ú.» 100 ú.» 

= 1,000,000 ú.»3 

1 »3 = 1, 000,000 ú.»3 

2. 1 ú.»3 = 1 ú.» 1 ú.» 1 ú.» 

1
100

 » 
1

100
» 

1
100

»  

1
1,000,000

 »3 

 = 0.000001»3 

1 ú.»3 = 0.000001 »3 

3.  

1l!TR = 1000 ¸l! l!TR = 1000 ú.»3  

ኣብነት 12: 5 l!TR KNdY ¸l! l!TR Y,WN?  

ፍታሕ:  1 l!TR = 1000 ¸l! l!TR 

5 l!TR = 5  1000 ¸l! l!TR 

= 5000 ¸l! l!TR 

¸l! l!TR B ¨?}éT ¸.l! tÆ£l# YGl}ÝÝ 
Slz! 5 l!TR 5000 ¸.l! Y,WNÝÝ 

ኣብነት 13: 6,000,000 ú.»3 ÂB l!TRN »3 N qY„ÝÝ 

ፍታሕ:  1000 ú.»3 = 1 l!TR 

Slz! 6,000,000 ú.»3 = 6,000,000 6000
1000

 l!TRÝÝ 
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Btmúúl! 1,000,000 ú.»3 = 1 »3 

Slz! 6,000,000 ú.»3 6,000,000
1,000,000

 »3= 6 »3 

SlZón 6,000,000 ú.»3 = 6000 l!TR = 6 »3ÝÝ 

ኣብነት 14: 10 »3B ú.»3 XNTGl} KNdY Y,WN? 

ፍታሕ:  1 »3 = 1,000,000 ú.»3 

Slz! 10 »3 = 10  1,000,000 = 10,000,000 ú.»3ÝÝ 

መልመዲ 6.12 

1. 10ሜ. ብ20ሜ. ብ15ሜ. ዝኾነ ሬክታንግላዊ ፕሪዝም ክንዯይ ሊትር ማይ 

ይሕዝ? 

2. ትሕዝቶ ሓዯ ሬክታንግላዊ ፕሪዝም 300 ሳ.ሜ3 እዩ፡፡ ጎኑ 10ሳ.ሜ፣ ወርደ 

5ሳ.ሜ እንተኾይኑ ቁመቱ ክንዯይ እዩ? 

3. ነዞም ዝስዕቡ ዓቐናት ናብ ሜ3 ቀይሩ፡፡ 

h. 3,000,000,000 ሳ.ሜ3   l. 500,000,000 ሳ.ሜ3 

/. 92,000,000 ሳ.ሜ3 

4. ነዞም ዝስዕቡ ዓቐናት ብሳ.ሜ3 ግለፁ፡፡ 

h. 5ሜ3    l. 27 ሜ3   /. 32 ሜ3 

5. ነዞም ዝስዕቡ ዓቐናት ብሚሊ ሊትር ግለፁ፡፡ 

h. 62 ሊትር   l. 5 ሊትር   /. 96 ሊትር 

6. ነዞም ዝስዕቡ ዓቐናት ናብ ሳ.ሜ3 ቀይሩ፡፡ 

h. 2 ሊትር   l. 5 ሚ.ሊ   /. 11,000,000 ሚ.ሊ 

7. ነዞም ዝስዕቡ ዓቐናት ናብ ሊትር ቀይሩ፡፡ 

h. 2,000,000 ሳ.ሜ3  l. 5,000,000 ሚ.ሊ  /. 6 ሜ3 

8. ሓዯ ጥርሙዝ 300 ሚ.ሊ ኣልኮል እንተሒዙ ክንዯይ ሊትር ኣልኮል ሒዙ ኣሎ 

ማለት እዩ? 

9. ሓዯ 3ሜ ብ 5 ሜ ዝኾነ ምድሪ ዘለዎ ገዛ ቁመቱ 12 ሜ እንተኾይኑ ትሕዝቶ 

እቲ ገዛ ክንዯይ እዩ? 

10. ሓዯ ትርብዒት ሰረት ዘለዎ ገዛ ንውሓት ጎኑ 5 ሜ ኮይኑ ትሕዝትኡ 200 ሜ3 

እንተኾይኑ ቁመቱ ክንዯይ እዩ? 
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1. ወርዱ ሓዯ ስፍሓቱ 32ሳ.ሜ2፣ ሰረቱ ድማ 16ሳ.ሜ ዝኾነ ሬክታንግል ክንዯይ 

እዩ? 

2. ነዞም ዝስዕቡ መማእዘንትን መቕናዕተን ኩርናዓት ድለዩ፡፡ 

h. 20°           l.  30°   /. 45° 

3. ክልተ ጎንታቱ 5ሳ.ሜን 3ሳ.ሜን ዝኾነ ስሉስ ኩርናዕ ዙርይኡ 14ሳ.ሜ 

እንተኾይኑ ንውሓት ሳልሳይ ጎኑ ክንዯይ እዩ? 

4. ስፍሓት ሓዯ ማኣዝናዊ ስሉስ ኩርናዕ 64 ሳ.ሜ2 እዩ፡፡ ንውሓት ሓዯ እግሩ 

16ሳ.ሜ እንተኾይኑ ንውሓት ካልኣይ እግሩ ድለዩ፡፡ 

5. መቕናዕተ ሓዯ ኩርናዕ ካብ ዕፅፊ እቲ ካልእ መቕናዕተ ኩርናዕ ብ30° ዝዓቢ 

እንተኾይኑ ዓቐን እቲ ኩርናዕ ክንዯይ እዩ? 

6. ኣብ ስእሊ 6.79 

ሀ. ፅምዱ ኩርናዓት 1 ን 5ን እንታይ ይበሃሉ? 

ለ. ፅምዱ ኩርናዓት 3 ን 6ን እንታይ ይበሃሉ? 

ሐ. ፅምዱ ኩርናዓት 1 ን 4ን እንታይ ይበሃሉ? 

መ. ፅምዱ ኩርናዓት 1 ን 2ን ተጎራበትቲ ድዮም? ንምንታይ? 

7. ካብዞም ዝስዕቡ ንውሓት ጎንታት ስሉስ ኩርናዕ ክኾኑ ዝኽእሉ ፍለዩ፡፡ 

h. 6፣ 7፣ 9   l. 6፣ 6፣ 12   /. 8፣ 8፣ 15  

8. ኣብ ∆ሀለሐ፣hl = 6 ሳ.ሜ፣ l/ = 8ሳ.ሜ፣h/ = 9 ሳ.ሜ እንተኾይኖም ዝዓበየን 

ዝናኣሰን ኩርናዓት ድለዩ፡፡ 

9. ኣብ ስእሊ 6.80, l/ rs ፣ ለ ሰ እዮም፡፡ ሀለሐመሰረ ንክኾኑ ኣየነኦም 

መኻይድቲ ጎንታት ማዕረ ክኾኑ ይግባእ? 

     
ስእሊ 6.80       ስእሊ 6.81 

ስእሊ 6.79 



166 መፅሓፍ ተምሃራይ ሻድሻይ ክፍሊ 

10. ኣብ ስእሊ 6.81 l/ mr ፣ ሀሐለ ሀመረ እዮም፡፡ h/ hm እንተኾይኑ 

ሀሐለሀመረ ክኸውንዶ ይኽእል? ንምንታይ? 

11. ኣብ ስእሊ 6.82 hr mr ፣lr /r ፡፡ ሀረሐ መረለ እንተኾይኑ 

ሀረለመረሐ ክኸውን ዶ ይኽእል? 

      

ስእሊ 6.82       ስእሊ 6.83 

12. ኣብ ስእሊ 6.83 hl h/ ፣ lm /m  እንተኾይኑ  ለሀመሐሀመ ምዃኑ 

ኣርእዩ፡፡ 

13. ኣብ ስእሊ 6.84 mr m¹ ፣rs ¹s ፡፡ ዓ(ሸ) = 65o እንተኾይኑ ዓ(ረ) ክንዯይ 

እዩ? 

 ስእሊ 6.84 

14. 2000 ሊትር ክንዯይ ሜ3 ይኸውን? 

15. 50,000 ሳ.ሜ2 ብሜ2 እንትግለፅ ክንዯይ ይኸውን? 
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